
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที ่๒๙ 
 



  

 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๒๙/๒๕๕๙ 5 

วันศุกรท่ี  ๑๓  พฤษภาคม  ๒๕๕๙ 

ณ อาคารรัฐสภา ๒ 

_____________ 

 

                  หนา 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ        

 - รบัทราบผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอสังเกตของ   ๑ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม 

(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... (แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 

ของมนุษย) 15 

 

 -  นายมาโนชญ  คงรตันชาต ิ(ผูชี้แจง)      ๓ – ๔ 

ผูอภิปราย 

- นายมณเฑียร  บญุตนั      ๕ – ๖, 

      ๘ – ๙ 

 -  นางสาวเสาวลักษณ  วจิติร (ผูชีแ้จง)      ๗ – ๘ 20 

 -  นายบุญธาตุ  โสภา (ผูชี้แจง)       ๙ – ๑๑ 

 -  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล       ๑๑ – ๑๒ 

 

เรื่องแจงเพ่ือทราบซ่ึงไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุม 

๑. กาํหนดการจัดสัมมนาเชงิปฏิบัตกิาร เรือ่ง เตรียมความพรอมเพ่ือเผยแพร ๑๒ 25 

และประชาสัมพันธประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานติบิัญญตัิแหงชาติ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๒๙ 

 

           หนา 

๒. รบัทราบ เรื่อง ตามทีค่ณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา เสนอแนะ  ๑๓  

และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการจัดทาํรางรฐัธรรมนญู ไดมหีนงัสือเรียนเชิญ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเขารวมกิจกรรมการเผยแพรและประชาสัมพันธ 

ประเดน็คําถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาติในกลุม ๙ จังหวดันัน้ ปรากฏวา 

มีผูแสดงความจํานงเขารวมกิจกรรม รวมท้ังส้ิน ๑๗๖ คน แบงเปนสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๓๒ คน และสมาชกิสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ 

จํานวน ๔๔ คน และขณะนีไ้ดมกีารจัดกลุมเผยแพรประชาสัมพันธเรื่องดงักลาวเพ่ิมเติม 10 

เปนกลุมที่ ๑๐ คือ พ้ืนท่ีกรงุเทพมหานคร จํานวน ๕๐ เขต จึงขอเรียนเชญิสมาชกิฯ 

แจงความจํานงในแบบตอบรับการเขารวมกิจกรรมการเผยแพรและประชาสัมพันธฯ 

ในพ้ืนที่กรงุเทพมหานคร และสงคนืใหแกเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในหองประชมุสภา 

ภายในวันศกุรที ่๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี     ๑๓ 

 

เรื่องที่สมาชกิเสนอ 

 - เสนอเปล่ียนระเบียบวาระ เรื่องดวนที ่๔ ใหความเห็นชอบความตกลง  ๑๔  

อาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical  20 

Device Directive) คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ (ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓) เรือ่งดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบ 

ขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาว 

ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชมุรัฐมนตรี 

อาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรฐัประชาชนจีน ญี่ปุน  25 

และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของ 

อาเซียนบวกสาม ซึง่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๒๙ 

 

           หนา 

และเรือ่งดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัตคิุมครองการดําเนนิงานของสํานกัเลขานุการ  

องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 5 

ขึ้นมาพิจารณากอน 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๑๔ 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนที่  ๔ ใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ ๑๕ 

เรื่องดวน 10 

เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓) 

 

 - นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)   ๑๗ – ๑๘, 

ผูอภิปราย 15 

           ๓๔ – ๓๖ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท        ๒๐ – ๒๔, 

           ๔๑ – ๔๒ 

- พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร       ๒๔ – ๒๖ 20 

 -  นายกิตต ิ วะสีนนท        ๒๖ – ๒๘ 

 -  นายตวง  อันทะไชย        ๒๘ – ๓๐, 

           ๔๒ – ๔๓ 

 -  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล      ๓๐ - ๓๓ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั        ๓๓ – ๓๔ 25 

 -  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)      ๓๖ – ๔๐, 

           ๔๒ 

 -  นางสาวยุวด ี พัฒนวงศ (ผูชี้แจง)      ๔๐ – ๔๑ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๒๙ 

 

           หนา 

 เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้ง  ๔๕ 

สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย 5 

ประกอบกบัมติท่ีประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรัฐมนตรี 

สาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที ่๑๒ ตามความตกลง 

การสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม ซึง่คณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 

 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานกัเลขานุการ ๔๕ 10 

องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) ๔๘ – ๕๑, 

ผูอภิปราย 

           ๕๔ 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท        ๕๒ – ๕๕ 15 

 -  นายกติติศกัดิ์  รตันวราหะ       ๕๖ – ๕๗ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท        ๕๗ – ๕๙ 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๕๙ – ๖๑ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๖๒ – ๖๓ 

 -  นางจันทรธดิา  มเีดช (ผูชีแ้จง)       ๖๓ – ๖๕ 20 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๖๘ – ๗๑ 

  

    

 

    25 

 

        

  

           



๕ 

            

     

 

        

  5 

           

            

     

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๙/๒๕๕๙  

วันศกุรที ่ ๑๓  พฤษภาคม  ๒๕๕๙ 

ณ อาคารรฐัสภา ๒ 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติบิญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุมจํานวน ๑๔๕ ทานนะครบั ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๙/๒๕๕๙ วันศุกรที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

วันนี้มีเรือ่งแจงตอท่ีประชุมดังนีน้ะครับ 

  -  รบัทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร20 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) 

   

 

 25 
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๒ 

สนช. ๒๙                                                                                           ศศิมา  ๑/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๙ เมษายน 

๒๕๕๙ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวสิามญัพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (แบงสวนราชการในกระทรวง

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย) ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของ

มนุษยเสนอมา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับที่ประชุมแลวนะครบั  

  ซึ่งในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดขออนญุาตให 

ผูแทนหนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง จํานวน ๖ ทาน  10 

จากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ๔ ทาน ไดแก 

๑. นายมาโนชญ  คงรตันชาต ิ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย 

สํานักงานปลัดกระทรวง 

  ๒. นายสิทธา  มาลัยทาน  นักพัฒนาสังคมชํานาญการพิเศษ 

       กองพัฒนาระบบบรหิาร สํานกังานปลัด 15 

       กระทรวง 

  ๓. นางสาวเสาวลักษณ  วิจิตร  นักสังคมสงเคราะหชาํนาญการพิเศษ 

       กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 

       คนพิการ 

  ๔. นายบญุธาตุ  โสภา   นิติกรชํานาญการ กรมสงเสริมพัฒนา 20 

       คุณภาพชีวิตคนพิการ  

ผูแทนจากสํานกังาน ก.พ. ๒ ทาน 

               ๑. นางสาวกําไล  อางแกว  นักทรัพยากรบุคคลเชี่ยวชาญ 

  ๒. นางสาวรจเรข  อรัญวัฒน   นักพัฒนาทรัพยากรชํานาญการพิเศษ 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาเหน็สมควรอนุญาต เชิญผูชี้แจงเขาประจําที ่25 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๓ 

สนช. ๒๙                                                                                        ศศิมา  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงเขาประจําทีเ่รียบรอย เชิญแถลง

รายงานเลยครบั 5 

  นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภา กระผม 

นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวง 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนษุย จะขอรายงานตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารทีม่ ี

ขอสังเกตเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) ซึ่งจะขอชี้แจง 10 

ตามขอสังเกตดังนี ้

  ตามขอสังเกตเรื่องการดําเนนิการสงเสรมิสนบัสนนุ หรอืกระจายงานดานการ 

ใหบริการแกประชาชนในองคกรปกครองสวนทองถิน่ หรือภาคประชาชนไดอยางทั่วถึงและมี 

ประสิทธิภาพนั้น ขอชี้แจงวาทุกสวนราชการตามรางพระราชบัญญตัดิังกลาวไดดําเนินการสงเสรมิ 

การจัดสวสัดกิารสังคม การพัฒนาสังคมและการสังคมสงเคราะหแกประชาชนทุกกลุมเปาหมาย – 15 

 

                    - ๒/๑



๔ 

สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๑ 

 

โดยการมีสวนรวมของทุกภาคสวน ตลอดจนมกีองทุนตามกฎหมายที่มวีัตถุประสงคสงเสริม 

สนบัสนนุการจัดบริการสังคมแกประชาชน อาท ิกองทนุคุมครองเดก็ กองทุนสงเสริมและพัฒนา 

คุณภาพชีวิตคนพิการ กองทุนผูสูงอายุ นอกจากนี้ยังมกีลไกการทํางานในระดับพ้ืนท่ีที่มีโครงสราง 5 

ประกอบดวยองคกรปกครองสวนทองถิน่และผูแทนภาคประชาชนรวมเปนคณะกรรมการ  

อนุกรรมการและคณะทํางานขับเคลื่อน อาทิเชน คณะกรรมการสงเสรมิการจัดสวสัดิการสังคม 

จังหวดั คณะกรรมการคุมครองเด็กจังหวดั คณะอนุกรรมการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 

ประจําจังหวัด เปนตน ปจจุบันมกีารสงเสริมการจัดตั้งศนูยบริการคนพิการประจําจังหวดั 

ซึ่งองคกรปกครองสวนทองถิ่น หรือองคกรดานคนพิการสามารถจดทะเบียนจัดตัง้ศูนยบรกิาร 10 

คนพิการได และมกีารสงเสริมความเขมแขง็ของศูนยพัฒนาครอบครวัในชมุชน ศูนยพัฒนาคุณภาพ 

ชีวิตและสงเสรมิอาชีพผูสูงอายุ ซึ่งเปนการดําเนนิงานรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 

และภาคประชาชน เปนการกระจายบริการไปยังทองถิ่นใหประชาชนสามารถเขาถงึไดสะดวก 

ย่ิงขึ้น รวมทั้งมีการสงเสริม พัฒนาศกัยภาพอาสาสมคัร เพ่ือเปนผูประสานการใหบรกิารตามภารกิจ 

กระทรวงไดอยางมปีระสิทธภิาพ 15 

  ขอ ๒ ขอสังเกตเรื่องการใหหนวยงานของรัฐพิจารณาบรรจุและแตงตั้งคนพิการ 

เปนบคุลากรในหนวยงานนัน้ ๆ ซึง่ตามอตัราสวนทีก่ฎหมายกําหนด ๑๐๐ คน ตอคนพิการ ๑ คน 

เชนเดียวกบัสถานประกอบการของเอกชนนั้น ทุกสวนราชการในสังกดักระทรวงไดถือปฏิบตัิตาม 

พระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยมกีารจางงานคนพิการ 

หรือการจัดสัมปทาน จัดส่ิงอํานวยความสะดวกแกคนพิการ เชน กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 

ชีวิตคนพิการ มบีุคลากรท่ีเปนคนพิการ จํานวน ๙๐ คน จากจํานวนบุคลากรท้ังหมด ๕๘๓ คน  

ซึ่งมากกวาเกณฑที่กําหนดตามกฎหมาย และมากกวาท่ีกําหนดในสถานประกอบการเอกชนปฏิบตัิ 

  สวนการเคหะแหงชาตินัน้ไดแกไขขอบังคบัวาการบรรจุการแตงตั้ง โดยตดัขอความ 

คุณสมบตัิของผูสมัครเขาเปนพนักงานในคําท่ีวา “ไมเปนผูท่ีมีกายทุพพลภาพจนไมสามารถทํางาน

ได” ออก เพ่ือเปดโอกาสใหคนพิการสามารถสมคัรเขารบัการคัดเลือกเปนพนกังานของการเคหะ25 

แหงชาตไิด และสวนราชการในสังกดักระทรวงไดจัดสถานที่จําหนายสินคา บรกิารของคนพิการ 

ในบริเวณพ้ืนท่ีในการดูแลรบัผิดชอบของหนวยงานดวยแลว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครบั 
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๕ 

สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายซกัถามผูชีแ้จงไหม ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะท่ีเปนหนึ่ง 

ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั ซึ่งไดนําเสนอขอสังเกตผานสภาแหงนี้ไปยังรฐับาล กอนอื่นตองขอ 

ขอบพระคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยท่ีไดมาชีแ้จงตอสภาแหงนี้ 

กระผมมีความสงสัย แลวกม็ขีอสังเกตเพ่ิมเตมิที่เกี่ยวของกับประเดน็เกี่ยวกับการกระจายอํานาจ 10 

แลวกก็ระจายการมีสวนรวมไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น และองคกรภาคประชาสังคม 

ในเรื่องของการใหบรกิาร แมวากระแสการพัฒนาจะเปนไปในทิศทางดงักลาว แตกเ็ห็นวาทาง

กระทรวงยังไมไดดําเนนิการในเชิงรกุหรือมีมาตรการที่จะสงเสรมิที่จะใหภาคประชาสังคมเขามา 

มีสวนรวม ยกตัวอยาง การจัดตัง้ศูนยบริการคนพิการท่ัวไป ซึง่ตวัเลขลาสุดจะเห็นไดวา 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งสามารถจะใหบรกิารคนพิการในระดบัปฐมภูมิ คือเปนเรือ่งท่ัวไป 15 

จดทะเบียนจัดตัง้เปนศนูยบริการคนพิการเปนจํานวน ๘๐๐ แหงแลว ในขณะทีอ่งคกรดานคนพิการ 

ซึ่งก็เปนองคกรของคนพิการและองคกรเพ่ือคนพิการ มกีารจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารคนพิการ 

เพียงไมกี่สิบแหง โดยเจตนารมณแลวองคกรเหลานี้ หมายถึงองคกรดานคนพิการมคีวามชํานาญ 

มีความรอบรูเกี่ยวกบัปญหาและความตองการจําเปนของคนพิการ เพราะฉะนั้นจะสามารถ 

ใหบริการในเชิงลึกได เมื่อสัดสวนในการจัดตั้งศูนยบริการคนพิการสวนใหญจะอยูที ่อปท. ซึ่งก็ไมได 20 

เปนความผิดอะไร อปท. จัดตั้งกด็ี เพียงแตวาการใหบรกิารสวนใหญจะเปนในเชิงกวางและ 

เปนบริการพ้ืนฐานงาย ๆ แตกลับปรากฏวาองคกรดานคนพิการยังมตีัวเลขการจดทะเบียนเปน 

ศูนยบรกิารคนพิการในจํานวนนอยมาก จึงเปนท่ีนาเปนหวงวา เจตนารมณของกฎหมาย 

และการกระจายการมีสวนรวม กระจายบทบาทหนาที่ไปสูภาคประชาสังคมนั้นจะลาชา กอ็ยากจะ 

เรียนฝากวา ขอใหทางกระทรวงไดดําเนินการในเชิงรุก โดยใชทรัพยากรทีม่ีอยูในการท่ีจะสงเสริม 25 

ใหภาคประชาสังคมนั้นไดเขามามีบทบาทมากขึ้น ทั้งนี ้ในการประชุมสมชัชาคนพิการแหงชาติ 

ไดมขีอเสนอที่ใหมีการผอนปรนในเรื่องของเกณฑมาตรฐานท่ีจะสามารถจดทะเบียนเปนศูนยบริการ 
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๖ 

สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๓ 

 

คนพิการทัว่ไปได เพราะวาในปจจุบนัคุณสมบัตขิององคกรภาคประชาชนที่จะสามารถจดทะเบียน 

เปนศนูยบริการคนพิการทั่วไปจะตองผานเกณฑมาตรฐานท่ีกําหนดไวในกฎหมาย  ซึ่งเกณฑ

มาตรฐานดงักลาวไมไดอยูในตวัพระราชบญัญตัิเอง แตเปนระเบียบวาดวยการจัดตัง้ 5 

ศูนยบรกิารคนพิการทั่วไป ไดมีการเสนอวา ควรที่จะพิจารณาใหจดทะเบียนเปนศูนยบริการกอน 

และอยูในภาวะของการทดลองใหบริการ ในขณะนัน้กก็ําหนดใหไปดําเนินการเพื่อใหไดรับมาตรฐาน 

ภายหลังได อนันีก้็เปนการสงเสริมในเชิงรุก เพ่ือใหองคกรเหลานีม้ีบทบาท หวังวาทางกระทรวง 

จะไดพิจารณาในสวนนี้ สวนในเรือ่งของการจางงานนั้น ขอสังเกตผมกค็ือวา ตวัเลขที่ดูเหมือนวา 

จะจางงานสูงนั้น จรงิ ๆ แลวเปนการใชเงนิกองทนุสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ 10 

จางงานคนเหลานี้ทํางาน แลวก็ไมไดมหีลักประกนัในเรือ่งของความมัน่คงในการทํางาน  

ซึ่งกแ็ตกตางจากพนักงานราชการ แตกตางจากเจาหนาที่ของรฐัที่เปนขาราชการ หากเปนไปได 

นาจะใชหลักการบรรจุเขาทํางานในลักษณะเดียวกัน อนันี้กเ็ขาใจวาเปนขอจํากดัในเรื่องอัตรา 

กําลัง แตวาอยางนอยที่สุดถามีนโยบาย มีมาตรการที่ชดัเจนแลว การจางงานกค็วรจะอยูในเงื่อนไข 

เดียวกันกบับุคคลทั่วไป ผนวกกบัการดําเนนิการตามกฎหมาย คอืจางงาน ๑ ตอ ๑๐๐ อันนั้น 15 

เขาใจได เพียงแตวาขณะนี้สถานะของผูที่เปนคนพิการท่ีทํางานสวนใหญจะเปนพนักงานกองทุน 

ซึ่งหลักประกนัความย่ังยืน ความมั่นคงในการทํางานก็ยังไมชัดเจน 

  ในประการสุดทายที่ผมอยากจะตัง้เปนขอสังเกตไวกค็ือวา เรื่องของการทีเ่ราจะ

กระจายสถานสงเคราะห กระแสของการพัฒนาทัว่โลกนี้ไมนิยมที่จะใหมีการวบรวม ไมวาจะเปน 

คนพิการ ผูสูงอายุ ผูดอยโอกาส ผูยากไรมาไวในสถาบนัขนาดใหญ แตจะเนนที่จะกระจาย 20 

ใหคนเหลานี้ไปรับบริการในชุมชน เพราะฉะนั้นกระทรวงก็ควรจะมีนโยบาย มีมาตรการท่ีชัดเจน 

ในการที่จะกระจายการใหบริการเหลานี้ลงไปสูชุมชน แลวก็ควรจะมีระยะเวลา มีกรอบ 

การดําเนนิงาน มีตวัชีว้ัดที่ชดัเจน เพราะฉะนัน้การที่จะไปขยายกิจการของสถานสงเคราะห 

ขนาดใหญก็ด ีเพ่ิมบคุลากรเขาไปในสถานสงเคราะหเหลานี้ก็ดี ก็จะไมเปนประโยชนตอการกระจาย 

กิจการดังกลาว กระจายบรกิารดังกลาวไปสูชุมชน ไปสูทองถิน่ หรือไปสูภาคประชาสังคม 25 

ก็อยากจะเรียนฝากในเรื่องเหลานีไ้วครับ 

 

          -  ๓/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทางผูชี้แจงมอีะไรจะชีแ้จง 

ตอหรือไม เชญิครับ 

  นางสาวเสาวลักษณ  วจิิตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิในสวนประเดน็ขอสังเกตที่ทานสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดใหขอสังเกตในสวนของ 10 

ศูนยบรกิารคนพิการ ตาม พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ ในมาตรา ๒๐/๓ กําหนดใหมีการจัดตัง้ศูนยบริการ 

คนพิการเพ่ือใหบรกิารกับคนพิการใหคนพิการไดรบัการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  

ซึ่งจากการดําเนินงานตัง้แตป ๒๕๕๘ เปนตนมา ในสวนของศูนยบริการคนพิการ คณะกรรมการ

สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการไดประกาศจัดตั้งศนูยบรกิารคนพิการระดบัจังหวัด 15 

ครบทั้ง ๗๗ จังหวดั สําหรับการสงเสริมใหเกดิศูนยบริการคนพิการทัว่ไปอยางที่ทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนําเรียนนั้น ปจจุบนัศนูยบรกิารคนพิการทัว่ไปที่จัดตั้งโดย 

องคกรสวนทองถิ่นและขององคกรดานคนพิการตอนนี้มจํีานวน ๘๒๙ ศนูย ซึ่งเปนศนูยของ

หนวยงานราชการสวนทองถิ่น ๗๗๑ แหง แลวก็เปนองคกรคนพิการที่จัดตั้งโดยองคกรดาน 

คนพิการ ๕๘ แหง ในสวนขององคกรคนพิการท่ีผานการรับรองมาตรฐาน ณ ปจจุบัน 20 

ที่ผานการรบัรองมาตรฐาน ๑๕๒ องคกรแลว ซึง่การรับรองมาตรฐานนี้เราสงเสริม 

ที่จะใหองคกรมีความเขมแขง็และใหองคกรมกีารบรหิารจัดการอยางชดัเจน มโีครงสรางขององคกร

และมกีารบรหิารจัดการที่โปรงใส จึงไดนําในเรื่องของมาตรฐานองคกรมาจับโดยใหหนวยงานของ

ไอเอสโอ (ISO) เปนผูประเมนิ ซึง่หนวยงานขององคกรดานคนพิการที่ผานมาตรฐานมี ๑๕๒ องคกร 

แลวตอนนี้ไดเปนศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไปแลว ๕๘ แหง จะเหน็ภาพตวัเลขวาจะมีอยางที ่25 

ทานสมาชิกทานบอกวา ยังมีองคกรดานคนพิการอยูจํานวนไมถึงครึ่งทีไ่ดเปนศูนยบริการ 

คนพิการทัว่ไป แตวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  

โดยกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเราไดมีแผนในเรื่องของการสงเสรมิความเขมแข็ง 
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ขององคกรดานคนพิการ โดยเรามแีผนที่จะสงเสริมการรวมกลุมสงเสริมความเขมแข็งและสงเสริม

การพัฒนาศกัยภาพ ในสวนของการสงเสริมการพัฒนาศกัยภาพ เราไดมีแผนในเรือ่งของการเตรียม

ความพรอมและการสงเสริมความรูความเขาใจในเรื่องของศูนยบริการคนพิการ ในเรื่องของ 5 

การโคชชิง (Coaching) ที่จะไปใหคําแนะนําปรึกษาอยางใกลชิดกับตัวองคกรดานคนพิการใหเกดิ

การจัดตั้งเปนศูนยบริการคนพิการทัว่ไป ซึ่งเราดาํเนนิการตัง้แตปงบประมาณ ๒๕๕๙ นี้  

ในสวน ๑๕๒ ศูนยขององคกรดานคนพิการเรามีเปาหมายวาในป ๒๕๖๓ จะใหครบ  

๑๐๐ เปอรเซ็นต ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดยังตดิใจซักถามอกีหรือไมครับ 

ทานมณเฑียร เชิญครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

ตอนแรกคิดวาจะไมถามตอ แตทีนี้เมือ่ชี้แจงก็มปีระเดน็ขึ้นมา ตัวเลขจะเห็นไดอยางชัดเจนวา 15 

เรามีองคกรดานคนพิการ ซึง่จริง ๆ แลวคําวา องคกรดานคนพิการ หมายรวมถงึท้ังองคกร 

ของคนพิการกับองคกรการกุศลเพ่ือคนพิการ รวมกนัไดรับมาตรฐาน ๑๕๒ แหง และที่ไป 

จดทะเบียนเปนศูนยบริการทั่วไปมีอยูแค ๕๘ แหง ส่ิงหนึ่งที่เปนอปุสรรคก็คือวา เงือ่นไข 

ของการที่จะไปจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารตองผานมาตรฐานที่วานี้กอน เคยมีขอเสนอวา 

ควรที่จะผอนปรนในเรื่องนีก้็คือ อนุญาตใหจัดตั้งไปกอนแลวก็ประเมินมาตรฐานตามหลัก  20 

อันนี้จะเปนขวัญและกาํลังใจ จะเปนแรงจูงใจทําใหองคกรดานคนพิการหันเขามาทํางาน  

แบงเบาภาระของรฐั เพราะวาการใหบริการโดยองคกรภาคประชาสังคมมคีาใชจายที่ถูกกวา  

และคนเหลานีก้็มีความเขาใจในปญหาและความตองการ รูหัวอกคนประเภทเดียวกนัมากกวา  

ส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวาเปนอุปสรรคก็คอื เผอญิอยูในรายงานนี้ดวย การใชกองทุนตามกฎหมาย 

ในการขับเคล่ือนการพัฒนาคุณภาพชีวิต ปรากฏวามีการขอใชหรือขอเงนิอุดหนนุจากกองทนุ  25 

จากภาคประชาสังคมเปนจํานวนมากทีโ่ครงการไมผานการพิจารณา คือถามองแบบงาย ๆ  

แบบเถรตรง ทานประธานครับ ถาโครงการไมดีแลวไมผานก็เปนเรื่องทีเ่ขาใจได แตวาส่ิงหนึ่ง 

ที่ผมคิดวาภาครัฐจะตองทํามากกวากค็ือ แทนที่จะใชระบบแพคดัออก เราจะตองชวยทําให 
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องคกรภาคประชาชน ภาคประชาสังคมเขียนโครงการอยางไรใหด ีเขียนโครงการอยางไรใหผาน  

แลวก็ใชระบบโคชชิงที่ทานวานีไ้ปชวยกันดแูลทําใหโครงการนั้นมีประสิทธิภาพ บรหิารจัดการไดด ี

ใชเงินคุมคามากกวาท่ีจะใชระบบแพคดัออก เพราะเขาใจไดวาโครงการเปนจํานวนมาก 5 

ในตางจังหวัดทีเ่สนอโดยองคกรภาคประชาสังคมไมใชเฉพาะกองทุนคนพิการ กองทุนอื่นดวย 

ตามกฎหมายมีแนวโนมจะไมผานการพิจารณา แลวก็สอบตกตั้งแตยกแรก อันนี้เปน 

ความนากงัวล ผมคดิวากระทรวงนาจะตองมีมาตรการในการโคช (Coach) ในการเปนพ่ีเล้ียง 

ในการชวยกนัสรางความเขมแขง็เพ่ือใหองคกรเหลานี้สามารถท่ีจะนําเสนอโครงการที่ดี  

เปนโครงการนวัตกรรมทางสังคม เปนโครงการที่สามารถชวยแบงเบาภาระของรฐัไดอยางแทจรงิ10 

มากกวาจะใชกลไกการแพคดัออก หมายถึงวา ถาเขียนไมดีก็สอบตกตัง้แตแรก แลวก็ยังไมไดผุด 

ไดเกิด อันนี้ขอเรียนฝากไว เพราะวาเรื่องนี้เปนอปุสรรคที่ทําใหภาคประชาสังคมยังไมเขมแขง็

เทาที่ควร เพราะวาพยายามจะเขมแขง็แตสอบตกทุกที แลวทางภาครัฐก็ยังไมมีมาตรการชดัเจน 

ที่จะทําอยางไรใหเขาสอบผาน อยากจะขอเปนกําลังใจ แตก็อยากจะขอใหทานไดพิจารณาทํางาน 

ในเชิงรกุมากขึ้น ขอบพระคณุมากครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมีอะไรจะตอบเพ่ิมเติมหรอืไม เชิญครับ 

  นายบุญธาตุ  โสภา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายบญุธาตุ  โสภา นิตกิรชํานาญการ ครับ ขออนุญาตนําเรียนในประเดน็คําถาม 

ที่ทานสมาชิกไดกรุณาถามเกี่ยวกับเรื่องของการจางงานคนพิการในกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 

ชีวิตคนพิการในจังหวดั จังหวัดละ ๑ คน ซึ่งทํางานอยูในศูนยบริการคนพิการในทุกจังหวดั ๗๐ คน 

๘๐ คนที่ทานสมาชิกบอกวา เปนการใชเงนิกองทุนในการจาง แลวก็ควรผลักดนัใหเปนการจาง 

เปนราชการ ไมวาจะเปนขาราชการหรือพนักงานราชการก็ตามผมเห็นดวยกับแนวความคดิของทาน 

เพียงแตวา ณ วนันีก้รอบอัตรากําลังของขาราชการกด็ี พนักงานราชการก็ด ียังไมไดรับการอนุมตัิ

จากสํานกังาน ก.พ. หรอืสวนงานราชการทีเ่กี่ยวของ ในขณะที่งานท่ีจะตองทําในจังหวดั  25 

ในศูนยบริการคนพิการจังหวัดซึ่งตั้งขึน้ครบทุกจังหวัด แลวมคีวามจําเปนตองทํางาน และเราก็มี

นโยบายชดัเจนวา ใน ๑ จังหวดัตองมีคนพิการอยางนอย ๑ คน เมื่อไมมีอตัรากําลัง ไมมเีงนิ

งบประมาณในการจางเราจึงตองใชเงินกองทุนในการจางเพราะยังมีความจําเปน  
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ในกรณีของความมั่นคงของลูกจางคนพิการท่ีใชเงินกองทุนในการจางนั้นจะกลาวไดวามีความมั่นคง

เฉกเชนเดียวกันกบัพนักงานราชการทุกประการ เพราะเราไดนําเอาระเบียบสํานกันายกรัฐมนตร ี

วาดวยพนักงานราชการ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาใชโดยอนุโลม นั่นแปลวา ทุก ๆ ๔ ปเรากป็ระเมินผล5 

เชนเดียวกนั มีการขึน้เงนิเดอืนเชนเดียวกนั มกีารตอสัญญาเฉกเชนเดียวกับพนกังานราชการ 

ทุกประการ ตางกนัเพียงแตวาเงนิที่ใชในการจางนัน้ไมไดมาจากเงนิงบประมาณแผนดนิ แตมาจาก

เงินงบประมาณของกองทนุ แตถาเมือ่ใดกต็ามทีส่ามารถกําหนดอตัราตําแหนงเปนพนักงานราชการ

ก็ดี หรือเปนขาราชการไดกด็ีเราก็จะดําเนินการในสวนนั้น และถือเปนภารกิจโดยตรงของ 

กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการโดยตรงทีจ่ะสนับสนุนใหคนพิการท่ีมคีวามรู10 

ความสามารถเขาทํางานในหนวยงานของรัฐทุกแหง และในตวัของกรมเองก็ด ีหรือกระทรวงเองก็ดี

พยายามผลักดนัในสวนนี ้วนันี้ท้ังหมด  ๒๐ กระทรวง ม ี๒ กระทรวงท่ีสามารถทําไดครบอตัรา 

๑๐๐ ตอ ๑ หรอื ๑ เปอรเซน็ตตามทีก่ฎหมายกําหนด คือกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 

ความมั่นคงของมนุษยกับกระทรวงแรงงานเทานัน้ สวนอีก ๑๐ กวากระทรวงอยูในระหวาง 

การดําเนนิการโดยทางกรมทางกระทรวงไดเสนอใหคณะรัฐมนตรีไดมีมตติั้งแตวนัที ่๒๗ ตลุาคม 15 

ในปที่ผานมาวาใหหนวยงานของรัฐทกุหนวยที่มหีนาที่ ก็คือมีจํานวนผูปฏิบตัิงานตั้งแต ๑๐๐ คน 

ขึ้นไป ซึ่งวันนี้นับดแูลวมีท้ังหมด ๒๙๐ หนวยงาน ---------------------------------------------------------- 

 

          -  ๔/๑ 

 20 
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จางคนพิการแลวประมาณ ๒,๐๐๐ คน ขาดอยูประมาณหมื่นกวาคน ใน ๒,๐๐๐ คนที่วานี ้

คือนับไดเทียบจํานวนทั้งหมดแค ๑๓ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง ดังนัน้วนันีก้รมไดพยายามที่จะประสาน

กับหนวยงานของรัฐทุกแหงที่มีหนาที่ในการจางงานคนพิการใหสามารถดําเนนิการไดตามมต ิครม. 5 

เพราะวาในมติ ครม. กําหนดใหวาทุกหนวยงานตองดําเนินการใหสําเร็จครบตามทีก่ฎหมายกําหนด

ภายในปงบประมาณ ๒๕๖๑ วนันี้ทางกรมก็จัดประชมุชี้แจงหนวยงานของรัฐมาแลว ๒ ครัง้  

แลวก็จะจัดประชุมเชิงปฏิบตัิการไลกนัไปทีละหนวยงาน ทีละกลุมหนวยงาน ภายในปงบประมาณนี้ 

เพราะฉะนัน้คาดวาในปงบประมาณ ๒๕๖๑ สามารถที่จะดําเนินการไดครบถวน โดยกระทรวงเอง 

โดยกรมเองพยายามที่จะทาํใหเปนตัวอยางของหนวยงานราชการอืน่ สําหรบัวนันีก้ต็องขอบคุณ 10 

ทานสมาชิกท่ีไดกรุณาชีแ้นะ และเราก็จะรบัขอสังเกตทานไปดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ 15 

อยากกราบเรียนฝากไปทางกระทรวงวาขณะนี้ คนพิการดานการไดยิน  

ขณะนีข้าดแคลนลามภาษามือ อยางไรก็ตามผมอยากฝากกราบเรียนวา  

ในการเรียนของคนพิการนัน้ควรจะตองจัดเปนหลักสูตรไมใชไปเทียบกับเรียนสามัญปกต ิ 

จะตองดงึเอาสิง่ที่เขามีความสามารถพิเศษออกมา ไมวาจะเปนท่ีเรียกวาอินดิวดิวลไลซ โปรแกรม 

(Individualized program) ที่จะใหเขาสามารถทํางานใหตรงกบัความตองการของตลาดดวย 20 

ไมอยางนั้นจางไปก็จางเพียงแตวาใหตรงกับตามกฎหมายระบุเทานัน้ ไมเกดิประโยชนอะไรทีแ่ทจริง

กับตวัคนพิการ ซึง่จะไมเกดิประโยชนกับหนวยงานนั้นดวย เพราะฉะนัน้ก็ทําใหเกดิการที่จะตดิขดั

ในการที่จะจางคน ๆ หนึง่ขึน้ไป เหมือนกับคลาย ๆ วาเสียเงินไปแคใหคนพิการมีงานทําเทานั้น  

ไมเกดิประโยชน ผมคดิวาถาทางกระทรวงไดมองในภาพนี้ ไปสรางโปรแกรมอะไรขึ้นมาที่จะทําให

คนพิการสามารถท่ีจะทํางานไดตรงกบัความตองการของหนวยงานที่เขาจะจางดวย อันนั้นก็จะเกดิ25 

ประโยชนมากขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิงการเรียนการสอนของคนพิการ โดยเฉพาะทางดานการไดยิน

นั้น ผมเหน็วาควรจะควบคู ภาษามือควบคูกับการอานการเขียนดวย ภาษาไทยนี ้ผมเหน็วาขณะนี้ 

คนพิการทีไ่ปประชุมที่ไหนกต็ามพอขาดลามภาษามอืก็จะส่ือสารกับใครไมรูเรื่อง หลาย ๆ ครั้ง 
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ที่ไปประชมุรวมกนัแลวก็รูสึกวาอยากจะส่ือสารกบัเขาไมมีลามเรากไ็มเขาใจ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 

ฝากกราบเรียนวาขณะนี้การส่ือสาร โดยเฉพาะอยางยิง่เรื่องเทคโนโลยี เรื่องการสื่อสารของเรา 

ดีขึน้มาก อยากจะฝากกราบเรียนวา ถาเขาสามารถที่จะอานและเขียนไดเขาพิมพในไอแพด (iPad) 5 

หรือมอืถือคุยกับเราไดโดยทีเ่ขาไมตองพ่ึงคนอื่นไดก็จะเปนประโยชนอยางย่ิง ก็ฝากทางกระทรวงวา 

ขออนญุาตใหเรงรดัในเรื่องนี้ ๑. ก็คอืในเรือ่งของการสรางลามภาษามือและหลักสูตรตาง ๆ  

ที่จะสรางลามภาษามือ  ๒. ก็คือเรือ่งของการที่จะสอนผูพิการเหลานี้ใหรูทั้งภาษามือและ 

ทั้งภาษาอาน ภาษาเขียนดวย ก็ฝากกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ทานผูชี้แจงรบัขอสังเกต คําแนะนํา 

จากสมาชกิไว แลวกไ็หน ๆ ไดมโีอกาสมาสภาแลวก็ฝากอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องปญหาสังคมวัยรุน 15 

ในประเทศไทย ระยะหลังเราจะพบเหตุรนุแรงทีเ่กิดจากการกระทําของวัยรุนทางดานอาชญากรรม 

คอนขางมากขึน้ ลาสุดกค็ดวีัยรุนรุมทํารายชายพิการจนเสียชีวติ สังคมเริ่มตั้งขอสังเกตวาอะไร 

เปนสาเหตุที่ทําใหเด็กไทยพอเขาวัยรุนแลวมีปญหาเรื่องความรุนแรงคอนขางเยอะ พม. นาจะลงไป

ดูเรื่องพวกนี้ดวย ฝากดวย ทานสมาชิกไมมีทานใดประสงคอภิปรายแลวนะครบั ผมขอปด 

การอภิปราย ตองขอบคุณคณะผูชี้แจง ทั้งจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 20 

แลวก็จากสํานักงาน ก.พ. เชิญทานกลับไดครับ  

  ทานสมาชิกนอกจากนี้ยังมเีรื่องที่ผมจะแจงใหท่ีประชมุทราบ ซึ่งไมปรากฏ 

ในระเบียบวาระดังนี้ ไดแก เรื่องกาํหนดการจัดสัมมนาเชิงปฏิบตัิการ เรื่อง เตรียมความพรอม 

เพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิซึ่งจัดโดย 

คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํา 25 

รางรฐัธรรมนูญในวนันี้ ตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ที่หองประชมุคณะกรรมาธกิาร 

หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรฐัสภา ๒ จึงขอเชญิทานสมาชกิทุกทานเขารวมกิจกรรมสัมมนา 

เชิงปฏิบตัิการตามวัน เวลา ที่ไดแจงใหทราบ โดยมีกาํหนดการสัมมนาประกอบดวย  
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๑๓ 

สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๓ 

 

  ๑. การบรรยายสรปุภาพรวมและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนญู โดยทานมีชัย   

ฤชุพันธุ ประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ   

  ๒. การบรรยายสรปุภาพรวมเกี่ยวกับหลักเกณฑและวิธปีฏิบัตติามพระราชบัญญัติ5 

วาดวยการออกเสียงประชามติรางรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยกรรมการการเลือกตั้ง และ  

  ๓. การบรรยายแนวทางการเผยแพรและประชาสัมพันธ ประเดน็คําถามเพ่ิมเติม

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิโดยผมในฐานะประธานคณะกรรมการ ทานกลานรงค  จันทิก   

ทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน และทานพลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ท้ังนี้ ภายหลัง 

การบรรยายเสร็จสิ้นในแตละหัวขอเรื่องจะเปดโอกาสใหผูเขารวมสัมมนาไดมีการอภิปรายซกัถาม10 

เกี่ยวกบัแนวทางตาง ๆ ดังกลาวเพ่ิมเติมดวย  

  เรื่องแจงเรื่องตอไป ไดแก เรื่องที่คณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา เสนอแนะ 

และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการจัดทาํรางรัฐธรรมนูญ ไดมหีนังสือเวียนถงึทานสมาชกิ 

เกี่ยวกบัการใหทานสมาชิกไดพิจารณาแจงความจํานงเขารวมกิจกรรมการเผยแพรประชาสัมพันธ 

ประเดน็คําถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยจากเดมิที่มีทานสมาชิกแจงความจํานง 15 

เขากลุมจังหวดัตาง ๆ ๙ กลุมจังหวัด ปรากฏวามีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิจงความจํานง 

รวมทัง้ส้ิน ๑๓๒ ทาน มีสมาชิกจากสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศแจงความจํานงเขารวม 

ใน ๙ กลุมจังหวดั ๔๔ ทาน รวมทั้งส้ิน ๑๗๖ ทานเรียบรอยแลว ขณะนีม้ีกลุมจังหวดัท่ี ๑๐ 

เพ่ิมขึ้นอกี ๑ กลุม คือกลุมกรุงเทพมหานคร ซึ่งตองรับผิดชอบเขตพ้ืนที่ทั้งหมด ๕๐ เขต 

ในกรุงเทพมหานคร ดังนัน้จึงเชิญชวนทานสมาชิก ทานใดประสงคที่จะเขารวมการเผยแพร20 

ประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมในเขตกรงุเทพมหานครขอทานไดแจงความจํานง 

ในแบบสอบถามตามทีแ่จกใหทานแลว แลวสงคืนใหกับเจาหนาท่ีในหองประชุมนี้ไดเลย  

ภายใน ๑๒.๐๐ นาฬิกาวันนี้ แลวกเ็ชิญทานเขารวมสัมมนาในชวงบายตอดวย เปนอันจบ 

ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องแจงตอที่ประชมุ 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไร เชิญครับ 
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๑๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานใหยกเรื่องดวนที่ ๔ 

ใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  เรื่องดวนที ่๒  5 

ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ

ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 

และปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒  

ตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม และเรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญัต ิ

คุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... 10 

ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรบัรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหปรับระเบียบวาระการประชมุ

ในเรื่องดวน โดยเสนอขอใหนําเรือ่งดวนท่ี ๔ ขึน้มาพิจารณากอนตอดวยเรื่องดวนที ่๒ และตอดวย15 

เรื่องดวนที่ ๓ หลังจากนั้นจึงไปเรื่องดวนที่ ๑ มีผูรับรองญัตติถูกตอง จะมีทานสมาชกิทานใด 

เห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 

          -  ๕/๑  20 
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๑๕ 

สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ นะครบั 5 

  เรื่องดวนที่ ๔  ใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ

เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

(ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓) 

   

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๖ 

สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอความตกลงอาเซียน 

วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)  5 

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดตามเอกสารที่แจกใหกับ 

ทานสมาชิกแลวนะครับ  

  ผมเรียนตอทีป่ระชุมทราบดงันี้นะครบั ความตกลงอาเซยีนวาดวยบทบัญญตัิ 

เครื่องมือแพทยทําขึ้นเพ่ือกาํหนดกรอบกฎหมายในการกํากับดูแลมาตรฐานเครื่องมอืแพทย 10 

ของประเทศสมาชิกอาเซียน โดยมีสาระสําคญัในการกําหนดหลักการที่จําเปนเพ่ือความปลอดภัย 

และสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภทเครื่องมอืแพทย การประเมิน 

ความสอดคลองกบัขอกําหนดของเครื่องมอืแพทย การขึน้ทะเบียนและการวางตลาดเครื่องมือแพทย 

การขึน้ทะเบียนผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทยของประเทศสมาชิก ระบบเฝาระวัง 

การวางตลาดเครือ่งมือแพทย เอกสารวิชาการของเครือ่งมือแพทย และโดยที่ความตกลงฉบบันี ้15 

มีความมุงหมายที่จะกอใหเกิดผลผูกพันทางกฎหมายระหวางกันในประเทศสมาชกิอาเซียน  

และเปนการปรับมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรองเครื่องมือแพทย ซึ่งมคีวามแตกตางในแตละ

ประเทศสมาชิก เพ่ือใหเกดิความสอดคลอง อันจะเปนการอํานวยความสะดวกตอการคาเสรี 

ดังนัน้ความตกลงฉบับนี้จึงถอืเปนหนงัสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคม 

ของประเทศอยางกวางขวางที่จะตองไดรับความเห็นชอบจากสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ20 

ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติจะตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 

ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที่ไดรับเรื่อง ทั้งนี้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดรับความตกลงฉบบันีไ้ว 

เมื่อวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๙ จึงตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวนัที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๙  

จึงขอแจงหลักเกณฑและกรอบเวลาการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ใหที่ประชุมไดรับทราบครับ 25 

ทานสมาชิกครับ ในการพิจารณาระเบียบวาระนี้จะมีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวง 

สาธารณสุข ทานปยะสกล  สกลสัตยาทร เปนผูเขารวมประชมุชี้แจงนะครบั ขอเชญิทานรัฐมนตร ี

วาการกระทรวงสาธารณสุขประจําทีค่รบั  

  (รัฐมนตรีเขาประจําที่) 

 30 



๑๗ 

สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณาระเบียบวาระ

เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  5 

(ASEAN Agreement on Medical Device Directive) ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตนําบุคคล 

เขารวมประชมุดวย ดังนี ้

  ๑. นายบุญชัย  สมบูรณสุข   เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา 

  ๒. นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ  ผูอํานวยการกองควบคุมเครื่องมือแพทย 

       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 10 

  ๓. นางสุสารี  จัตตานนท  เภสัชกรชาํนาญการ  

       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 

  ๔. นางสาวภาสพร  สังฆสุบรรณ  รองอธิบดีกรมอาเซียน กระทรวงการตางประเทศ 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั เชญิผูรวมชีแ้จงประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอยแลวนะครบั  

เชิญทานรัฐมนตรแีถลงครบั  

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายปยะสกล  สกลสัตยาทร รฐัมนตรี 20 

วาการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ

เครื่องมือแพทยเพ่ือสภานิตบิัญญตัิแหงชาติพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังตอไปนี ้

  ความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยหรอืที่เรียกวา  

อาเซียน อะกรเีมนต ออน เมดิเคลิ ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN Agreement on Medical Device 25 

Directive) เกิดขึ้นจากการดําเนินการของคณะทํางานอาเซียนดานผลิตภัณฑเครื่องมือแพทย  

ซึ่งจัดตัง้โดยคณะกรรมการที่ปรึกษาดานคุณภาพมาตรฐานของอาเซียน ไดเริ่มพิจารณาจัดทํา 

ในเดือนกรกฎาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๑ จนกระทัง่ไดรางท่ีแลวเสร็จพรอมรับฟงความคิดเห็น 

ภายในแตละประเทศสมาชิกในเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๕ กระทรวงสาธารณสุข โดยสํานกังาน 
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คณะกรรมการอาหารและยา ไดจัดประชุมชีแ้จงและรบัฟงความคิดเหน็จากทุกภาคสวนของไทย 

ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนอยางตอเนื่อง และนาํเขาหารอืในคณะทาํงานอาเซียนดานผลิตภัณฑ

เครื่องมือแพทย จนกระท่ังไดรางฉบับสุดทายท่ีมีการลงนามครบทัง้ ๑๐ ประเทศสมาชิก  5 

เมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ วตัถุประสงคความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตั ิ

เครื่องมือแพทยเพ่ือกําหนดกรอบกฎหมายหรือแนวทางปฏิบัติในการควบคุมกาํกับดแูล 

เครื่องมือแพทยใหสอดคลองกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียนมีจํานวนมาตราทั้งส้ิน ๒๔ มาตรา

และ ๘ ภาคผนวก สาระสําคัญสรปุไดดงัตอไปนี้ คอื การกําหนดมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรอง

เครื่องมือแพทย คําจํากัดความและขอบเขตของเครื่องมอืแพทย หลักการที่จําเปน 10 

เพ่ือความปลอดภัยและสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภท 

เครื่องมือแพทยตามความเส่ียง การประเมนิความสอดคลองของเครือ่งมือแพทย การขึ้นทะเบียน

ผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทย เอกสารวชิาการของเครื่องมือแพทย การอางอิง

มาตรฐาน ฉลาก และเอกสารกํากบัเครื่องมอืแพทย แลวที่สําคัญคอืการเฝาระวงัความปลอดภัย 

ของเครื่องมือแพทยหลังออกสูตลาด มตขิองคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดมอบ15 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยลงนามความตกลงเมื่อวันที ่๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ อยางไรก็ตาม

ยังไมกอใหเกดิผลผูกพันในทนัที จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติกอน  

จึงจะแจงการยอมรบัหรือใหสัตยาบนัตอเลขาธิการอาเซยีนอีกขัน้ตอนหนึ่ง เพ่ือแสดงเจตนารมณ 

ใหมีผลผูกพันตอไป การทําความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยจะเปน 

การอํานวยความสะดวกตอการคาเสร ีปรบัมาตรฐานการตรวจสอบรับรองทีแ่ตกตางกันในแตละ 20 

ประเทศสมาชิกใหสอดคลองกันและเพ่ิมการคุมครองผูบริโภคดานเครื่องมอืแพทยในภูมิภาค 

ใหมีประสิทธิภาพดีขึน้ ซึ่งประเทศไทยจะนําความตกลงดังกลาวเปนแนวทางในการพัฒนากฎหมาย 

และออกมาตรการรองรบัตาง ๆ เพ่ือใหผูประกอบการของไทยไดปรับตัวและพัฒนาศักยภาพ 

ในการแขงขันดวย คณะรัฐมนตรไีดประชุมปรึกษาและมมีติเมื่อวนัที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 

ใหกระทรวงสาธารณสุขเรงเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย  25 

เพ่ือขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ทัง้นี้ เปนไปตามความเห็นของ 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือซกัถามทานรัฐมนตรี เชิญเลยครับ ๔ ทานนะครับ มีอีกไหมครบั เดี๋ยวผมใหเวลา 5 

ทานสมาชิกฟงรอบแรกกอนนะครับ แลวเดี๋ยวผมจะถามอีกครัง้หนึ่งวามีทานใดจะอภิปราย 

เพ่ิมเติมไหม ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

- ๖/๑  
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๒๐ 
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ขณะนี ้๔ ทาน ลําดับตามนีน้ะครับ ๑. นายเจตน  ศริธรานนท ๒. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  

๓. ทานกติต ิ วะสีนนท ๔. ทานตวง  อนัทะไชย ๕. ศาสตราจารยภิรมย กมลรัตนกลุ  

ตอนนี้ ๕ ทานขอทานละ ๘ นาทีกอน เชิญทานแรกหมอเจตนครับ 5 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่กต็องขอกราบขอบพระคุณ

ทางทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขทีไ่ดนําขอตกลงตรงนี้เขามาผานความเห็นชอบ 

ของสภา เพราะวาเปนเรื่องที่ดี แลวก็ทําไปดวยความรวดเรว็ แลวก็เปนส่ิงท่ีนาจะใหการสนับสนุน 

ผมมี ๒ ประเด็นฝากกบั ๒ ประเดน็คําถาม 10 

  ในเรื่องแรกนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา และ 

ครม. ก็คือเรื่องของประเทศไทย ๔.๐ หรือไทยแลนด ๔.๐ ตองการเปล่ียนผานประเทศไทยไปสู 

แวลู เบส อีโคโนมี (Value base economy) เพ่ือใหกาวขามพนกบัดกัของประเทศรายไดปานกลาง  

เพราะวาประเทศก็อางถึงในเรื่องของสุขภาพ เรื่องของเฮลท เวลลเนสส (Health wellness)  

แลวกไ็บโอเมดซิิน (Biomedicine) แลวกส็ตารท อปั (Start up) ก็จะประกอบดวยเฮลท เทค 15 

(Health tech) กบัโรโบ เทค (Robo tech) ซึ่งก็เปนเมดิเคิล โรโบ (Medical robo) ก็คือหุนยนต

ทางการแพทย ตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องของการเปล่ียนทศิทางของประเทศไทยที่จะกาวไปขางหนา 

เพราะฉะนัน้ประเทศที่รายไดประชาชาติสูงตางก็ปรับเปล่ียนยุทธศาสตรในการครองตลาด

อุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยทั้งส้ิน เพราะวาเทคโนโลยีสมัยใหมในดานอิเล็กทรอนกิสผสมผสานกบั

การแพทยปจจุบันจะสรางนวัตกรรมมากมายเพ่ือรองรบัความตองการของมนุษยซึ่งไมจบ ซึ่งตรงนี้20 

ผมเองเห็นวาเปนทศิทางท่ีด ีแตวาในหนวยงานทางราชการกต็องปรับตวัแลวก็เตรียมตัวที่จะรบักับ

เรื่องท่ีเราจะกาวไปสูประเทศไทย ๔.๐ ทนีี้สมาคมวิจัยวศิวกรรมชวีการแพทยไดรวบรวมผลงานวิจัย

จากมหาวิทยาลัยตาง ๆ ทั่วประเทศ ก็ประสบปญหาวาเรามีบริษัทกวา ๓๐๐ บริษัท ซึ่งมีศักยภาพที่

จะนํายางพาราและพลาสตกิออกสูตลาด บางบริษัทเริม่ทําชิ้นสวนทางการแพทย แตไมมีโครงสราง 

พ้ืนฐานจากหนวยงานทางราชการมารองรบั จึงไมแพรหลาย แลวตลาดก็มคีวามจํากัด ทาํใหกําลัง 25 

การผลิตมีไมมาก เมื่อมีไมมากก็เลยไมโต แลวก็ทําใหเรายังตองพ่ึงการนําเขาจากตางประเทศอยู 

การนาํผลงานวิจัยไปสูพาณิชยหรือวาที่เขามคีําพูดวา “จากหิ้งสูหาง” เรายังทําไดไมดี แตวาเมื่อ 

เราจะเอาเรื่องของทิศทางทางการแพทยรวมถงึเครื่องมอืแพทยไปสูทศิทางของประเทศไทย ๔.๐  
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มีความจําเปน จะตองปรับตวัในหนวยงานท่ีเกี่ยวของหลาย ๆ ดาน แลวเราควรจะเริม่ตนที่

อุตสาหกรรมพลาสตกิและยางพาราในเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ําปานกลาง แลวก็ใชภายนอก

รางกาย ไมฝงในรางกาย อนันี้ก็อยากจะฝากทางทานรฐัมนตรไีววาประเด็นปญหาของเราคือ 5 

การขาดการรับรองมาตรฐานวัสดุที่ใชทางการแพทย เราไมมหีองสัตวทดลองท่ีทดสอบความเปนพิษ 

แลวกแ็พสาร เราขาดวนั สตอป เซอรวิส (One stop service) แลวก็ อย. เองซึ่งก็มาชี้แจงวันนี้ก็

ยอมรับเฉพาะมาตรฐานที่รบัรองจากตางประเทศ แลวก็ไมทําเอง ซึ่งก็เปนหนาท่ีเปนภารกิจของ อย. 

ที่จะตองเปนไปตามนัน้ ผมไมวาอะไร แตวาการประสานงานนี้จะตองประสานใหหนวยงานภาครัฐ

เขามาหยิบย่ืนความชวยเหลือใหเกดิธุรกิจการตลาดสินคาเครื่องมือแพทยกลุมนี้ เราควรจะมีสถาบนั10 

พลาสติกจับมือกับสํานักงานเศรษฐกิจอตุสาหกรรม สํานักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมริเริ่มการจัดตัง้

หองทดลองเพ่ือรับรองผลิตภัณฑที่ผลิตขึ้นในประเทศไทย ตองขอให อย. เปล่ียนทศันคติแลวทํางาน

ประสาน แลวก็กับหนวยงานอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของผลักดนัใหประเทศไทยกาวไปสูไทยแลนด ๔.๐ ตามที่

ผมพูดมาแตตน อนันี้คือประเดน็แรก 

  ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากฝากไวในเรือ่งของไฮแทป (HITAP)  หรือเฮลท  15 

อินเทอรเวนชัน แอนด เทคโนโลยี แอสเซสเมนต โปรแกรม (Health Interventions and 

Technologies Assessment Program) อันนี้ก็เปนโครงการที่อยูภายใตสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 

(สวรส.) แตวากระทรวงสาธารณสุขโดยลําพังนี้ทําไมได ไฮแทปมหีนาทีป่ระเมนิเครือ่งมือแพทยที่

ราคาสูง ผมยกตวัอยาง เชน กรณีของ เพท (PET) หรือ ซีที สแกน (CT Scan) เพท ซีที (PET/CT) 

ซึ่งคําเต็มก็คือ โพสิตรอน อิมิสชัน โทโมกราฟฟ (Positron Emission Tomography) มโีรงพยาบาลที่ใช20 

เครื่องเพทแสกน หรือเพทแสกน ซีที อยูมากกวา ๗ – ๘ แหง มีทั้งศิริราช รามา จุฬาฯ จุฬาภรณ 

มหาราช เชียงใหม ศรีนครินทร ขอนแกน โรงพยาบาลกรุงเทพ และอืน่ ๆ อกีเยอะแยะ เครื่องหนึง่

เปนระดับรอยลานบาท ตรวจทีก็ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท ประชาชนก็เขาไมถึง คอืตรงนี้ควรจะ

มีหนวยงานระดบักลางของชาติ ในที่นี ้สปช. สปท. แลวก็ สนช. ในคณะกรรมาธิการท่ีเกี่ยวของคือ

คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเราเหน็วาควรจะมอีงคกรท่ีเปนกลางที่มาควบคุมนโยบาย 25 

ทั้งภาครฐัและเอกชน ก็คือคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาต ิหรอืวา เนชั่นแนล เฮลท โพลิซ ี

บอรด (National Health Policy Board) เพ่ือมาคมุเครื่องมือ  
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๒๒ 

สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๓ 

 

ไมวาจะเปนโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชนก็ตองอยูภายใตองคกรนี้ อนันี้เปนขอเสนอ  

ก็อยากจะฝากทางทานรัฐมนตรไีว เพราะวาที่ผมพูดเรามีเครื่องมือแพทยบางชนดิทีผ่มยกตวัอยาง 

มีมากเกินความจําเปน เราเคยพูดวา ในเมอืงไทยเองเรามีเครื่องซีที เฉพาะในกรุงเทพมหานคร5 

มากกวาเกาะองักฤษทัง้เกาะ อันนี้เปนความสูญเสียซึ่งไมจําเปนที่เราจะตองสูญเสียขนาดนัน้  

ผมมี ๒ คาํถาม  

  คําถามแรกกต็องไปอยูคํานยิามวา “เครื่องมือแพทย” หมายถงึอะไร  

เครื่องมือแพทย ในขอตกลงจะอยูในมาตรา ๒ หมายถึง เครื่องมือ เครื่องใช อุปกรณ เครือ่งกล วตัถุ

ที่ใสเขาไปในรางกาย น้ํายาที่ใชในหองแล็บ (Lab) และตัวสอบเทียบซึ่งในขอยอย ก เขียนวา  10 

“ที่เจาของผลิตภัณฑมุงหมายที่ใชงานโดยลําพังหรือใชรวมกนักับมนุษย ขอ ข เขียนวา “ซึ่งตอง 

ไมใหผลสัมฤทธิห์ลักตามที่มุงหมายไวทีเ่กิดขึ้นในหรือกับรางกายของมนุษย” คือมนษุย  

แลวขอ ๒.๑๐ ก็เขียนวา “สําหรบัตรวจส่ิงสงตรวจจากรางกายมนษุย” เพราะฉะนัน้ในขอตกลงนี ้

จึงครอบคลุมเฉพาะคนหรือมนุษย แตวาใน พ.ร.บ. เครือ่งมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ในมาตรา ๔  

คํานิยาม “เครือ่งมือแพทย” ๑. เครื่องมือ เครื่องใช เครือ่งกล วัตถุที่ใชใสเขาไปในรางกายมนุษย15 

หรือสัตว น้ํายาที่ใชตรวจในหองปฏิบัติการ ผลิตภัณฑซอฟตแวร หรือวตัถุอืน่ใดที่ผูผลิตมุงหมาย

เฉพาะสําหรบัใชอยางหนึง่อยางใดดงัตอไปนี้ ไมวาจะใชโดยลําพัง หรอืใชรวมกนัหรอืใชประกอบกบั

ส่ิงอื่นใด” แลว ขอ ก ประกอบโรคศิลปะ วิชาชีพเวชกรรม วิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ 

วิชาชีพทันตกรรม เทคนิคการแพทย กายภาพบําบดั และประกอบวิชาชีพการสัตวแพทย 

ตามกฎหมาย  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมอเจตน ตองชวยกระชบันะครับ หมดเวลา

แลวนะครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ๒ นาทีครับทานประธาน ประเด็นวา เมื่อในขอตกลงนี้

พูดถึงเฉพาะมนุษย แตวาในกฎหมายเครื่องมือแพทยของเรามีทั้งมนุษยและสัตว มีสัตวแพทย  25 

เกี่ยวของดวย เพราะฉะนั้นในสวนท่ีเรามีก็คงไมเกนิแตวาจะตองปรับ ในความหมายจะตอง 

ปรับใหเขาหากนั ซึ่งก็จะตามมาดวยคําถามอีกขอวา แลวเมื่อขอตกลงผานความเหน็ชอบของสภา 
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๒๓ 

สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๔ 

 

แลวทานจะตองไปปรับแกกฎหมายที่เกี่ยวของจะเปนอยางไร ซึง่ผมคดิวาในสวนที่เกินไมเปนไร 

แตหวงสวนที่ไมไดครอบคลุมไปถึงเทานั้นเอง ก็อยากจะฝากตรงประเด็นนี้ไวนะครบั  

  5 

          -  ๗/๑ 



๒๔ 

สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๑ 

 

ในเรื่องของความปลอดภัยเปนประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะเรียนถามก็คอืวา 

ในเรื่องของความปลอดภัยนีเ้ปนประเดน็ที่นาเปนหวงอยางมาก แลวก็ในขอตกลงนี้มีหลายมาตรา 

ที่เกี่ยวของ มาตรา ๓  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๕ เรื่องของการปกปอง คุมครอง เรื่องของหลักการ5 

สําคัญของความปลอดภัยและสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทยตาง ๆ เหลานี้เราให

ความสําคัญกับความปลอดภัยของเครื่องมอืแพทย เราใหความใสใจแกเรื่องมาตรฐานของเครือ่งมือ

แพทยอยางมาก เพราะวาเมือ่ขอตกลงนี้ผานสภาแลวก็ตองไปปรับแกกฎหมายตามท่ีเกี่ยวของ  

ผมอยากจะเรียนถามในประเด็นแรกวาเรามีคณะกรรมการเครื่องมอืแพทยตามขอตกลงนี ้

คณะกรรมการเครื่องมือแพทยอาเซียน แลวเรากม็ีคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของประเทศ 10 

คณะกรรมการ ๒ สวนนี้ประสานงาน ทํางานรวมกันอยางไร การแบงแยกหนาที่กนัใหชัดเจนอยางไร 

แลวก็ในเรื่องของขอตกลงเมื่อใหสัตยาบันแลวนี่การที่เราจะตองแกไขกฎหมายนีผ้มอยากทราบวา 

การแกไขกฎหมายใหสอดคลองกับขอตกลงนี้มีรายละเอียดอยางไรบาง พอจะบอกใหที่ประชุมทราบ

ไดหรือไมเทานั้น ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไป พลเอก สิงหศึก   

สิงหไพร แลวจะตามดวยทานกิตติ  วะสีนนท เรียนทานสมาชิกทีแ่สดงความจํานงอภิปรายไว 

นะครับ ขอความกรุณาอภิปรายประเดน็อยาซ้ํากนั ถาประเด็นไหนมีทานใดอภิปรายซักถามไวแลว 

ขอความกรุณาไมตองประเดน็ซ้ํากันนะครับ เชิญ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขอบคุณครบั ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ20 

ที่เคารพ ผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิตองขออนญุาตในเรื่องของ

การทําขอตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทยเพ่ือการกาวสูเขตการคาเสรีอาเซียน 

หรืออาฟตา (AFTA) ซึ่งประเทศไทยนั้นไดมกีารลงนามทาํความตกลงเมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน 

๒๕๕๗ โดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย ซึง่ประเทศสมาชิกตาง ๆ นัน้จะตองมแีผนรองรบั

หลาย ๆ เรื่อง การใหตวัแทนจําหนายหรือบคุคลที่ไดรบัมอบอํานาจของประเทศสมาชิก 25 

มาขึน้ทะเบียน การออกใบอนุญาตใหตัวแทนจําหนายกอนวางสินคาหรือมาตรฐานของ 

เครื่องมือแพทยตาง ๆ ประเด็นท่ีผมเปนขอกังวลใจอยูวาส่ิงที่เกดิขึน้นัน้เราจะตองไปทําการตกลง 

ในประเทศสมาชิกอาเซียน แตวาเมื่อตรวจสอบโครงสรางการจัดของกระทรวงสาธารณสุข 
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๒๕ 

สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๒ 

 

ในเรื่องของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็พบประเดน็ท่ีสําคญัและมีขอกังวลใจวา 

กองควบคมุเครื่องมือแพทยนั้นมบีุคลากรบรรจุเพียง ๔๑ คนเทานั้น อันนี้เปนขอมลูในป ๒๕๕๘ 

ดังนัน้เมื่อไปดูอํานาจหนาทีห่รือการงานที่จะเกดิขึน้ในอนาคตนัน้ก็จึงหวงใยวากระทรวงสาธารณสุข5 

นั้นจะรองรับงานเหลานี้ไดดหีรือไม เพียงพอหรือไม ก็คอืวาจากการศึกษาดูงานของ

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ซึ่งไดไปศกึษาดงูานเกี่ยวกับผล 

การบงัคับใชในเรื่องของกฎหมายสําหรับการปฏิบัตหินาที่ เชน ในดานผานแดนของดานถาวรอาํเภอ

เชียงของ จังหวดัเชียงราย เราก็ไปดเูจาหนาทีข่ององคการอาหารและยาในการตรวจพืช ผัก ผลไม 

ในการผานแดนก็ไดขอมูลวาอาหารเหลานัน้จะตองตรวจควบคุมเพื่อตรวจสารตาง ๆ ใหสุขภาพของ10 

ผูบริโภคนั้นไมเปนพิษและปลอดภัยถึง ๔ ประการ แตพบขอมูลวามเีครือ่งมือตรวจเพียง ๒ ประการ

เทานัน้ และกเ็ปนความกรณุา ตองขออนญุาตผานทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง

สาธารณสุข ผมเองนั้นไดทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขถงึเรื่องเหลานี ้และ

เรื่องท่ีไดรับการรองเรียนจากผูรองเรียนผูประกอบธุรกจิวาเรือ่งของอาหารและยานัน้ 

การจะได อย. มาลาชามากมีอุปสรรคในการประกอบธรุกิจ ทานรฐัมนตรีก็ไดกรุณาตอบหนงัสือมา15 

เมื่อวนัที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ ผมมีความภาคภูมิใจในตัวทานมาก เปนเกียรติยศ เกียรติศกัดิ์ 

ที่ผูบริหารงาน ฝายบรหิารงานระดับสูงของกระทรวงสาธารณสุขนัน้ไดแสดงออกและทานตอบมาวา 

ชุดทดสอบที่มอียูปจจุบนันัน้ตรวจพืช ผัก ผลไมที่เขาประเทศนี่ยังไมครอบคลุมหรอืมีประสิทธิภาพ

ไมเพียงพอในการกํากับดูแลพืช ผัก ผลไม และจะตองอบรมใหเจาหนาที่มคีวามรูอกี นี่ละครบั  

ผมชื่นชมในการยอมรบัความเปนจริงวาองคกรของทานนั้น ทัง้บคุลากร ความรู ความสามารถ 20 

เครื่องมือยังไมเพียงพอ อนันี้ละครับ คือขอกังวลใจที่ผมกังวลใจวาถาหากเรารับขอตกลงอาเซียน

แลว ซึ่งอยางไรเราตองรบัเปนขอดีครบั แตวาทานจะรองรับภารกิจนัน้ไดดอียางไร อันนี้กข็อเปน

คําถามวาบุคลากรในกองควบคุมเครื่องมือแพทยของทานนั้นมีความรู ความสามารถ ความเขาใจ 

ความหลากหลายในเครื่องมอืแพทยที่จะตองเปนไปตามมาตรฐานคือไอเอสโอ (ISO) ของสากลโลก

เขาเพียงพอหรือยัง ทานเตรยีมการขอมูลเรื่องนี้อยางไร  25 

  คําถามที่ ๒ มาตรฐานการควบคมุคุณภาพไอเอสโอ ๑๓๔๘๕ และการจัดการ 

ความเส่ียงของเครื่องมือแพทยไอเอสโอ ๑๔๙๗๑ ทานเตรียมออกกฎระเบียบรองรบัไวอยางไร 

หรือไม เพียงใด 
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๒๖ 

สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๓ 

 

  คําถามขอที ่๓ คํานิยามในขอตกลงของอาเซียนเครื่องมอืแพทยนั้น ไดมีคาํนิยามวา 

“หนวยงานกาํกับดูแล” หมายถึง หนวยงานกํากับดูแลในประเทศสมาชิกซึ่งสามารถใชสิทธ ิ

ตามกฎหมายในการควบคุมการนาํเขา การผลิต การสงออก การกระจาย การเคล่ือนยาย การใช 5 

การขายเครือ่งมือแพทยภายในเขตอํานาจประเทศสมาชกิ ดงันัน้อยากทราบวาหนวยงานของทาน 

ในองคการอาหารและยานี้ม ี๑๐ แผนก คน ๖๕๒ คน ทานใหหนวยงานใดรบัผิดชอบในเรื่องนี ้ 

แลวก็จะเปนอปุสรรคหรือไม เพราะปจจุบนังานของทานก็ลนมืออยูแลว กฎหมายหลายฉบับ 

ใหอํานาจใหสิทธิใน อย. ที่จะไปทาํ แตปรากฏวาการนาํไปสูการปฏิบตัินัน้ยังไมเพียงพอ  

อันนี้เปนจุดออน ทานมแีผนอยางไร ผมก็มีคําถามเทานีน้ะครับ ขอบคุณครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานกติติ  วะสีนนท และจะตาม

ดวยทานตวง  อนัทะไชย เชญิทานกิตติ  วะสีนนท ครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกิตติ   

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เชนเดียวกันผมขออนุญาตฝากทานประธานกราบเรียน15 

ทานรฐัมนตรีทีก่รุณามานําเสนอความตกลงฉบบันี ้ซึง่ผมอาจจะมองในแงของภาพรวมของอาเซียน 

ซึ่งผมคิดวาพัฒนาการในลักษณะที่มีไดเรคทีฟ (Directive) หรอืบทบญัญตัิท่ีจะชวยกําหนด

มาตรฐานนี้เปนส่ิงที่จําเปนและเปนเรื่องที่ด ีโดยเฉพาะในสถานะของประเทศไทยทีม่ีมาตรฐาน

คอนขางสูงในกลุมประเทศอาเซียนอยูแลว เพราะฉะนัน้ก็เปนเรื่องท่ีดีที่จะมีการกาํหนดอะไร 

ทํานองนี้แนนอนก็จะตองมคีวามพรอมดวย สําหรับเรื่องนี้กด็ูจะตรงกับชือ่ความตกลงอาเซียนวา20 

ดวยบทบัญญัตเิครื่องมือแพทย อาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 

Agreement on Medical Device Directive) ซึ่งตัวยอก็ดีคอืเอเอม็ดดีี (AMDD) ก็ฟงดดูี  

ในประเดน็ที่ผมอาจจะตองขอฝากนิดหนึง่ก็คือวาความตกลงนี้เซ็นในประเทศไทยเมื่อปครึ่งทีแ่ลว  

ซึ่งกแ็สดงวาประเทศไทยตองมีสวนสําคญัทีเดียวละ แลวก็การทีร่ัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 

ลงนามในเรื่องเกี่ยวกับอาเซยีน อีโคโนมิก คอมมิวนิต ี(ASEAN Economic Community)  25 

ที่จะใหมีการ ฟร ีโฟลว (Free flow) ของสินคา การบรกิารอะไรตาง ๆ  

เราก็มองภาพรวมวาเปนประโยชน ก็ฝากไววาขอใหเรื่องนี้เปนการยกมาตรฐานเพ่ือประโยชน 

ของประชาชน ประชาคมอาเซียน แลวก็ประชาชนไทย ตองระมดัระวงัมิใหกลายเปนส่ิงที่ 
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๒๗ 

สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๔ 

 

หลายประเทศ โดยเฉพาะประเทศทางทวีปตะวันตกทําก็คือกลายเปนส่ิงที่เรียกวานอนทารีฟ  

เมชเชอร (Nontariff measures) หรือมาตรการท่ีมิใชภาษีเพ่ือกีดกนัทางการคา แตควรจะเปน 

การยกมาตรฐาน นั่นคือประเดน็แรกท่ีผมขออนุญาตฝากไว 5 

 

          -  ๘/๑ 



๒๘ 

สนช. ๒๙                                                                                  ศภุลักษณ  ๘/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ทานนําเรื่องนี้เขามาตามมาตรา ๒๓ โดยทานรฐัมนตรไีดเลาใหฟง 

ถึงวาโดยที่รางความตกลงฉบับนี้อาจจะกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศ

อยางกวางขวาง แลวกเ็ปนเรื่องเกี่ยวกบัเรื่องการคาเสรี ซึ่งกระผมก็เหน็ดวยนะครับ เพียงแตวา 5 

มีอีกประเด็นหนึง่ก็คือในกรณีของการที่จะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา 

คุณหมอเจตนขออนญุาตท่ีเอยนาม ทานไดพูดเรื่องกฎหมายไวนดินะครับ แตวาผมกข็ออนญุาต 

ยอนไปดูส่ิงที่ทางเจาหนาทีสํ่านักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตรียมการ ซึ่งผมคิดวาปครึ่ง

ทานทําเยอะมาก มกีารประชุมถึง ๑๖ ครั้ง มีการเตรียมการอืน่ ๆ แตกม็ีขอหนึง่ที่ปรากฏอยูใน

เอกสารที่ผมขออนญุาตขอคาํชี้แจงเพ่ือใหเกดิความชดัเจนวา จะไมตองไปออกหรือแกไข พ.ร.บ.  10 

ที่ตองมาเขามาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญู (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ อีกครัง้หนึง่ครบั กค็ือ

ในพระราชบญัญตัเิครือ่งมอืแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นี้ ในเอกสารระบวุาเนื้อหาสวนใหญรองรบัและสอดคลอง

กับเอเอ็มดดี ี(AMDD) อยูแลว แตวงเล็บไววา (ตองแกไขเฉพาะบางมาตรา) และออกกฎหมายลําดบั

รองใหสอดคลองกับเอเอม็ดดีี อนันี้กค็ือในแงสารัตถะ ถาไมไชเรื่องใหญก็คงไมเปนไร แตวาถาเปน

เรื่องใหญก็จะไปตดิเงื่อนของมาตรา ๒๓ อยูดวีาตองออก พ.ร.บ. รองรับแคนั้นครับ ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตวง  อนัทะไชย ครับ 

แลวจะตอดวยทานคณุหมอภิรมยนะครับ เชญิทานตวงครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีประเด็นสัน้ ๆ เพ่ือจะกราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง 20 

ทานรฐัมนตรวีา สืบเนื่องมาจากความตกลงนี้อยางทีท่านรัฐมนตรไีดกราบเรียนตอสภาวาจะตอง 

ทําตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๓ วรรคสอง ซึง่เราทําในฐานะของ ส.ส. และ ส.ว. 

ทั้ง ๒ สวนนี้จําเปนที่จะตองสะทอนถึงผลท่ีจะเกดิขึน้ในขอตกลงนี ้แนนอนทีเดียววาหลักการ

เบื้องตนนี้ผมเห็นดวยกับหลักการของความตกลงนี ้แตประเด็นสําคัญก็คือมคีําถามวาความตกลงนี้

อยาลืมนะครบัทานประธาน เปนความตกลงท่ีผูกพันกับประเทศไทย ผูกพันกบัคนไทย และจะตอง 25 

อนุวตัิกฎหมายเปนไปตามความตกลงนี ้

  ประการที ่๒ สงผลตอคนไทยเรื่องของการไดเปรียบ เสียเปรียบ เรื่องของ 

การแขงขัน ทานรัฐมนตรีไดพูดแลวเมื่อสักครูนี้ เรื่องของมาตรฐาน เรื่องของตลาด เรื่องของ 
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๒๙ 

สนช. ๒๙                                                                                  ศภุลักษณ  ๘/๒ 

 

ผูประกอบการ  คําถามประการแรกก็คือ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 

ทานรฐัมนตรวีารัฐบาลโดยเฉพาะกระทรวงไดมีการไปรบัฟงความคดิเหน็กบัพ่ีนองประชาชน  

โดยเฉพาะผูมีสวนไดเสียหรอืไม อยางไร กีค่รัง้ และคาํถามที่ ๒ หากยังไมไดมกีารรบัฟงความคดิเหน็5 

ทานจะทําอยางไร อยางที่ผมกราบเรียนทานประธานวา มีผลตอสวนไดสวนเสีย มีผลตอคุณภาพ 

ในการแขงขันของคนไทยในตลาดนี้ ผมยกตวัอยาง ทานประธานครับ ทานประธานลองดูเพียงใน

มาตรา ๕ หรือประกอบกบัเรื่องของความตกลงที่เปนขอยกเวน ในมาตรา ๕ ที่พูดถึงเรื่องเครื่องมือ

แพทยท่ีมีขอกําหนดวาตองไดรับการประเมนิโดยประเทศสมาชิกและความมุงหมายท่ีจะวางตลาด 

ในประเทศสมาชิก คําถามกค็ือวาผูประกอบการทราบหรือยังวาไมเหมอืนเดิมแลว มมีาตรฐาน 10 

ของมนั หรือความตกลงนีไ้มใชบังคับกับกรณีดงัตอไปนี้ ในหนาที่ ๖ ทานประธานครบั 

ผูประกอบการทราบหรือยัง ผมแนใจวาเวลาเราทําความตกลงหลายครั้งที่ผานมา เราก็ไมไดให

ผูประกอบการไดรบัทราบ ถารับทราบและเขาจะดําเนินการในการปรับปรุงตัวเอง ปรับประยุกต 

ตัวเอง ประยุกตส่ิงที่ตวัเองมอียูใหสอดคลองกบัขอตกลงของประชาคมอาเซียนอยางไร  

ทานประธานอาจจะมองภาพไมออก ผมลองยกตวัอยางใหทานรฐัมนตรีไดด ูทานรัฐมนตรี 15 

ทราบไหมวาประเทศไทยไดทําความตกลงกบัประชาคมอาเซียนที่เปน ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย  

ผานสภาแหงนี้ไปแลวไมใชสภา สนช. นะครบั แตเปน ส.ว. ผมยกตวัอยาง ขอตกลงเดียวคอื 

ขอตกลงเอม็อารเอเอส (MRAS) ที่ ๘ สาขาวิชาชีพท่ีประเทศไทย 

ทําความตกลงใหสามารถเคล่ือนยายแรงงานโดยเสรี อนัประกอบไปดวยแพทย ทันตแพทย 

พยาบาล วศิวะ เซอรเวย (Survey) พวกนีห้รอืการทองเที่ยว ทานประธานทราบไหมครับวา  20 

เราตกลงกนั ๑๐๐ เปอรเซน็ตหมด แตเราไมเคยเตรียมการกบัเรื่องเหลานี้เลย เราไมเคยเตรียมการ 

กับผูประกอบการ ผูประกอบการการทองเท่ียว เราไมเคยรับรูเลยวาขอตกลงระหวางคนไปเที่ยว

ตางประเทศกบัเอาคนเขามาเที่ยวภายในประเทศของอาเซียนแบบใหมนั้นคืออะไร มาตรฐาน 

ของไกด (Guide) คืออยางไร หรือในขณะเดียวกันเราไมเคยเตรียมพรอมในเรื่องของหลักสูตร 

การเรียนการสอนแพทย พยาบาลของเราเลย วันนี้ขอตกลงนีค้นท่ีจบแพทยที่ประเทศไทยสามารถ 25 

ที่จะไปเปดคลินกิที่สิงคโปร  สิงคโปรก็สามารถที่จะมาเปดคลินิกทีป่ระเทศไทยได แตตองเปนไป

ตามขอตกลงของเอม็อารเอเอส ท่ีผมยกตัวอยางขึน้มานี้เพ่ือจะสะทอนใหเหน็วา เวลาเราทําความ

ตกลงกับอาเซียน ซึ่งจะมีหลายขอตอไปนี้นะครบั จําเปนที่ประชาชนคนไทยที่มีสวนไดเสียกับ 
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เรื่องทําขอตกลงเหลานั้นจะตองรับรูถึงสาระสําคัญ รับรูถึงส่ิงที่เขาจะตองไดประโยชนจากขอตกลง 

ของประชาคมอาเซียน ถาเปนผูประกอบการเขาจะไดรูวาเขาจะแขงขันอยางไร ถาเปนประชาชน

เขาจะไดปรับตวัอยางไร หรอืถาเปนสวนตัวท่ีจะไปประกอบอาชีพ เขาจะไดปรับปรงุตัวเองวา เวลา5 

ไปอยูที่ประเทศสิงคโปรเขาจะตองทําอยางไรบาง เขาจะตองใชภาษาอะไรบาง เชน ในภาษาของ 

เอ็มอารเอเอส ขอตกลงหนึ่งบอกวาทุกคนจะตองพูดภาษาอังกฤษครับ แตวาเรายังไมปรับหลักสูตร 

การเรียนการสอน ผมยกตวัอยางการศึกษาเพ่ือใหทานประธานเหน็รูปธรรมวาไมพอแคนี้ รวมไปถงึ

ขอตกลงวาดวยการบัญญตัิเครื่องมือแพทยท่ีเราพูดถึงตอนนี้เหมือนกนัครบั ไมไดมีแคนีค้รับ ตองไป 

อนุวตัิกฎหมายท่ีเกี่ยวของนัน่แหละเขยิบเขามาถึงสิทธิเสรีภาพในการแขงขนัของประชาชนแลว 10 

จะตองไปออกกติกาจะตองพัฒนาบคุคล บุคลากร เครือ่งมือแพทย มาตรฐานทางการแพทย 

มาตรฐานทางการตลาดผูประกอบการ รวมทั้งกระทรวง ทบวง กรมของเราท่ีจะตองรับรู  

  จึงเปนคําถาม ๒ คําถามวาไดไปรับฟงความคดิเหน็กับพ่ีนองประชาชนทีเ่กี่ยวของ

หรือยัง หากวายังทานรัฐมนตรีโดยในนามรัฐบาลวางแผนเอาไวอยางไร จะส่ือสารขอตกลงเหลานี้ไป

ถึงผูประกอบการไปถึงผูทีม่สีวนเกี่ยวของเขาจะไดปรับตัวในการที่จะรองรับขอตกลงนี้ ซึ่งจะเปน15 

ประโยชนสําหรบัประเทศไทย ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ เนื่องดวย 

วันนี้ ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป สภานติิบญัญตัิแหงชาติมีจัดสัมมนาเชงิปฏิบตัิการเรื่องเตรียม 

ความพรอมเพ่ือการเผยแพรประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมนะครับ เพราะฉะนั้น 20 

ขอความรวมมือทานสมาชกิทุกทานชวยผมบริหารเวลาในหองประชุมวันนี้ดวยนะครบั 

ตองขออภัยที่อาจจะเขมงวดเรื่องเวลากับพวกเราในวันนี้ไปบาง กราบขออภัยนะครับ 

เนื่องจากเรามีภารกิจรออยู ทานตอไปทานอาจารยหมอภิรมยนะครับ มีทานอืน่อีกไหม 

ผมไดใหทานไดฟงเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายไปหลายทานแลวมทีานอืน่ยังติดใจอกีไหมครับ 

เพ่ิมทานมณเฑียรอีกทานนะครับ ไมมแีลว ผมขออนญุาตปดรับรายชื่อแลว เพราะฉะนั้น 25 

เหลือ ๒ ทานสุดทายแลวนะครับ คุณหมอภิรมยกับทานมณเฑียรนะครบั ขอความกรุณา 

กระชบัไมซ้ํา เชญิครบั 

  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย  กมลรตันกุล  
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สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมขอเหน็ชอบกับความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิ 

เครื่องมือแพทย หรอืท่ีใชเรยีกยอ ๆ วา เอเอม็ดดีี เพราะจะเกดิประโยชนในหลายมติ ิ

ทั้งตอตัวผูบรโิภค บคุลากรทางการแพทยที่ใชเครื่องมือตอภาครฐัและตอผูประกอบการ ซึ่งผม 5 

ขออนญุาตขยายโดยยอดังตอไปนี ้ 

ขอดีสําหรบัผูบรโิภคและบคุลากรทางการแพทยท่ีเปนผูใชเครื่องมือนั้น  

  ประการแรก ดวยระบบของความตกลงนี้จะใชเปนมาตรการควบคมุเครื่องมือ

แพทย โดยพิจารณาจากระดับความเสี่ยง กลาวคือถาความเส่ียงสูง มาตรการในการควบคุม

เครื่องมือก็จะสูงขึ้นดวย หลังจากท่ีมคีวามตกลงอนันีแ้ลว เครื่องมือแพทยทีน่ําเขามาจาก10 

ตางประเทศที่มีความเสี่ยงปานกลางหรือมีความเส่ียงสูง ซึ่งเดมิไมไดถูกควบคุมในลักษณะ 

ที่ตองมีการขอเอกสารตามระบบอาเซียน แตเมื่อมคีวามตกลงนี้เกดิขึน้แลว เครือ่งมอืแพทย 

ที่จะนําเขาก็จะตองถกูควบคุมดวยเชนกัน เปนตนวา เครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูงก็จะตองมา 

ย่ืนเอกสารที่จะแสดงประสิทธิภาพความปลอดภัย และสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทย 

อย. จึงจะออกใบอนุญาตให  ดงันัน้เครื่องมือแพทยที่ไมมีคุณภาพและมาตรฐานก็จะไมสามารถ 15 

มาขายในประเทศไทยได 

  

                 - ๙/๑ 
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  ประการที ่๒ สําหรบัผูบริโภคนั้นก็จะสามารถมีชองทางในการรองเรียน 

และแจงขอมูล หากพบวาเครื่องมือแพทยไมปลอดภัย รวมท้ังขอมูลเหลานี้จะมีการเชื่อมโยง 

ถึงกนัและกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียน เพ่ือจะสามารถใหผูบรโิภคนัน้ไดรบัทราบขอมูล 5 

อยางทันทวงท ี 

  ประการที ่๓ สําหรบัผูถกูวิจัยหรือที่เราเรียกวาอาสาสมคัรหรือผูปวย 

ที่จะไดรับหรือไดใชเครื่องมอืแพทยในโครงการวิจัยทางสแคน (Scan) คลินกิกจ็ะไดผลด ี

จากความคุมครองตามมาตรฐานหลักเกณฑและวธิีการท่ีดีในการศึกษาวิจัยทางคลินิกของ 

เครื่องมือแพทยที่เรียกวากูด คลินิเคิล แพรคทิส (Good clinical practice)  10 

สําหรบัขอดตีอภาครฐันั้น 

ประการแรกคือความตกลงนี้จะเปนจุดเริม่ตนของการสรางระบบการกํากบัดแูล

เครื่องมือแพทยที่แตกตางกนัในแตละประเทศสมาชิกอาเซียนใหมีความสอดคลองกนั ซึง่อาจขยาย

ถึงการเจรจาตกลงในเนื้อหารายละเอียด หรือการปรับมาตรฐานเพ่ือความทันสมัยโดยผาน

คณะกรรมการเครื่องมือแพทยแหงอาเซียนที่จัดตัง้ขึน้ตามบทบญัญตัิของเอเอ็มดีดี (AMDD)   15 

รวมถึงการยอมรับการตรวจสอบ หรือรบัรองผลิตภัณฑเครื่องมือแพทยในระหวางสมาชิกของ

อาเซียน ความสอดคลองในกฎระเบียบระหวางประเทศสมาชิกจะชวยอํานวยความสะดวกตอการคา

เสรีในเออซีี (AEC) ซึ่งเปนการสรางความรวมมือในการแลกเปล่ียนขอมูลระหวางประเทศสมาชกิ 

โดยเฉพาะอยางย่ิงขอมูลที่ไดจากการเฝาระวังความปลอดภัยในการใชเครือ่งมือแพทย ซึ่งจะสงผลดี

ตอการเตือนภัยผูบริโภคหรอืผูใชเครื่องมือแพทยในภูมภิาคอาเซียน  20 

  ประการที ่๒ ขอกาํหนดตามความตกลงนี้สวนใหญจะสอดคลองกับพระราชบัญญัต ิ

เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ จึงเปนประโยชนในการผลักดันนโยบายในการดาํเนนิการ 

ออกกฎหมายลําดับรองใหเปนไปตามกฎหมายไทย โดยใชเอเอ็มดีดีเปนแนวทาง เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพความคุมครองผูบริโภคไทยและรองรับเออซี ี

  และประการสุดทายความตกลงนี้จะชวยกระตุนให อย. และเจาหนาท่ีตืน่ตัว 25 

ในการพัฒนาศกัยภาพตนเอง เพ่ือดาํเนนิการรองรับตามความตกลงนี้ในเออซีีดวย สําหรับ 

ผูประกอบการกม็ีขอดีวาดวยศักยภาพการผลิตเครื่องมอืแพทยของประเทศไทย เมือ่เทียบกับ 

ประเทศเวียดนามและประเทศสิงคโปร ซึง่ประเทศทีค่อนขางจะนาํหนาในละแวกนีที้่ไดให 
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สัตยาบนัไปแลว ก็พบวาประเทศไทยเรานั้นมีจํานวนผูประกอบการมากกวาและผลผลิต 

มากกวา จึงนาจะทําใหผูประกอบการไทยสามารถนําสินคาไปขายในกลุมประเทศสมาชิก 

อาเซียนไดมากขึ้น สวนสําหรับเครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูง ไดแก กลุมทีม่ีความซับซอน 5 

ทางดานเทคโนโลยี ซึ่งมักจะมาจากประเทศนอกกลุมอาเซียนอยูแลว ผลกระทบจึงอาจจะ 

ไมแตกตาง และไมไดมีความไดเปรียบระหวางประเทศในกลุมประเทศอาเซียนสวนเครื่องมือแพทย

บางตัวที่มกีารลงทุนรวมกันกับตางชาติสามารถที่จะปฏิบัตติามขอตกลงนี้ไดเปนอยางด ีจะมกี็แต

เครื่องมือแพทยที่นําเขาในกลุมท่ีมีความเส่ียงสูง สําหรับเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ํา

ภาคอุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยของไทยที่เหน็ไดชดักค็ือการผลิตถุงมือยางจากยางพารา  10 

ซึ่งประเทศไทยเองกม็ีศักยภาพสูงเรียกวาสูงกวาประเทศมาเลเซียเสียอีก  

  ดังนัน้โดยสรปุแลวกระผมขอสนับสนุนการใหความเหน็ชอบในการเขารวม 

ความตกลงอาเซียนวาดวยเครื่องมือแพทยฉบับนี้ดวยประโยชนหลายมิตติามที่ไดกราบเรียนมาแลว 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน 

เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมมปีระเดน็ส้ัน ๆ นิดเดียว 

ครับทานประธาน ผมสนับสนุนการลงนามในขอตกลงนี้ มีประเดน็ท่ีอาจจะเกี่ยวเนือ่งกัน แลวก็ 20 

ผมคิดวาเปนโอกาสของประเทศไทย ซึ่งแมวาจะไมไดอยูในความตกลงนีโ้ดยตรง แตผมคิดวา 

จะเปนประโยชนมากมายมหาศาลก็คือ เนื่องจากวาประเทศไทยเรามีวตัถดุิบแลวเราก็มีความรู 

ความชํานาญทางการแพทยสูง แตวาการผลิตอปุกรณที่เกี่ยวของ เกี่ยวเนื่องกับทางการแพทย 

หลายเรื่อง เชน กายอุปกรณ หรอืเครือ่งชวยความพิการ แมวากฎหมายของเราจะดีทําใหรัฐ 

จะตองจัดซื้อจัดหาอปุกรณเหลานี้เพ่ือคนในชาตขิองเรา แตปรากฏวาเปนจํานวนมากเราตอง 25 

นําเขาจากตางประเทศ เพราะวาการยอมรับในอุปกรณที่ผลิตขึน้ในประเทศไทยยังไมคอยมี 

เพราะฉะนัน้จึงทาํใหเราตองสูญเสียเงนิตราตางประเทศเปนจํานวนมาก ถาความตกลงนี ้

จะชวยทําใหประเทศไทยเราไดยกระดับคุณภาพมาตรฐานการผลิต การวิจัยพัฒนาสินคาเหลานี้ 

ซึ่งก็จะสงผลอยางตอเนื่องไปถึงวัตถุดบิของเรา เชน ยางพารา หรือวัตถดุิบอืน่ เราจะไดประโยชน 
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หลายตอมาก เพราะวาประเทศไทยเปนศนูยกลางทางดานสุขภาพอยูแลว การยอมรับนบัถือ 

บุคลากรทางการแพทยก็มีสูง แลวเราก็ไดทําวิจัยเกี่ยวกบัเรื่องกายอุปกรณ หรือเครือ่งชวย 

ความพิการตาง ๆ มาเปนจํานวนมากมีองคความรู แตเมือ่จะนําองคความรูเหลานีไ้ปสูการผลิต 

มักจะมปีญหาวาระบบการจัดซื้อจัดจางของเรานั้นไมเอือ้ตอการสงเสริมการผลิตในประเทศไทย 5 

ผมก็เลยอยากจะเสนอวานาจะถือโอกาสทีเ่ราจะมีความตกลงอนันี้ในระดับอาเซียนหันกลับมา 

ปรับปรุงทัง้คุณภาพการผลิตพัฒนาถึงการวิจัย แลวก็ถอืโอกาสเอาความตกลงทําใหประเทศไทยนัน้ 

มีฐานะในการที่อาจจะเปนผูนําหรือเปนหุนสวนสําคัญอยางย่ิงในการขบัเคล่ือนเรือ่งนี้ในระดับ

อาเซียนตอไป แลวประโยชนก็ตกแกประเทศชาติพ่ีนองประชาชน แลวก็อาเซียนโดยรวมดวยครับ 

มีขอเสนอส้ัน ๆ แคนี้ ขอบคณุมากครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

กราบเรียนทานประธาน แลวก็ขอบพระคุณทานสมาชกิที่ไดกรุณาใหคําแนะนําและมีคําถาม 

อันแรกท่ีทานเจตน  ศริธรานนท ถามถึงนั้นก็คือในเรื่องของผลิตผลทางการแพทย ปจจุบันนี้15 

ประเทศไทยโดยทานนายกรฐัมนตรนีั้นสนับสนุนเปนอยางย่ิงโดยจะเห็นวามกีารนําเสนอเรื่องของ

นวตักรรมทางการแพทย เรยีกวาการขึน้ทะเบียนนวตักรรมที่เกิดขึ้นในประเทศไทยและใคร 

ไดขึน้ทะเบียนโดยผานทางสถาบนัพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงชาติ (สวทช.)  

แลวก็สํานกังบประมาณนั้น ทางกระทรวงสาธารณสุขสามารถท่ีจะดําเนนิการซือ้โดยวิธีพิเศษ ซึง่

กําลังดําเนนิการอยู แลวก็มผีลผลิตตอนนีอ้อกมา 20 

มากขึน้ตามลําดับ อันนี้เปนการกระตุนดวยขอตกลงอนันี้จะเห็นวามวีิกฤตในบางเรือ่งเทานั้น 

แตสวนใหญเปนโอกาสที่ใหเราพัฒนาประเทศของเรา โดยเฉพาะอยางย่ิงทางดานของการผลิต 

และการดูแลเพ่ิมขึ้นอยางมากมาย ผมจะกราบเรียนทานสิงหศกึ  สิงหไพร วาในเรื่องของ อย. นั้น 

ผมเขามาเดือนนี้เปนเดือนที ่๘ จะเขาเดอืนที่ ๙ ส่ิงหนึ่งที่ผมไดรับจะเรียกวาเปนส่ิงที่ตองทาํ 

ก็คือการพัฒนา อย. ซึง่ผมกราบเรียนจรงิ ๆ ทานสมาชกิที่เคารพ อย. ไดพัฒนาไปอยางมากมาย 25 

ในระยะเวลาท่ีผมมาอยูนี่ ๘ เดือนกวา หลายอยางที่สามารถจะพัฒนาเปนระบบของอิเล็กทรอนกิส 

สามารถจะขึ้นทะเบียนได สามารถที่จะปรับปรุงในรูปแบบตาง ๆ จนกระทั่ง ณ ปจจุบันนี ้

เหลืออีกไมกี่อยาง ซึ่งตดิขดัดวยระบบทางดานของกฎหมาย ซึง่ถาเราปรับตรงนีไ้ดรฐับาลนี้ 
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ผมคิดวาสามารถจะปรับได ถาทะลุในสวนนี้ออกไปไดนัน้ อย. จะสามารถบรหิารจัดการ 

อยางคลองตวัและทํางานเชิงรุกไดอยางมากมาย ทานเลขาธกิาร อย. กเ็พ่ิงเดนิทางกบัเลขาธิการ 

ก.พ.ร. ไปเยือนประเทศญี่ปุน ซึง่ อย. เขาไดปรบัตวัไปเรียบรอยแลว แลวอีกหลายประเทศ 

ก็ปรับไปแลว ประเทศไทยผมคิดวาอกีไมนานเกนิรอภายในเดือน ๒ เดือนนี้ก็จะมีการปรบั 5 

ซึ่งถาปรบัอันนี้ไมวากฎหมายใด โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของเครื่องมือแพทยนั้นจะไดรับการดูแล 

และกลายเปนจุดสําคัญที่จะเปนโอกาสสําคัญอยางยิ่งของประเทศ ซึง่ผมคดิวาเราสามารถรองรับได 

ดวยศกัยภาพของประเทศไทยผูผลิตตาง ๆ นั้น ถาดูแลวเมื่อเทียบกบัประเทศอืน่ ๆ เพ่ือนบาน 

เราไมแพเลย แลวความจรงิเราสงออกในเรือ่งของเครื่องมือแพทยนัน้ลงไปถงึถุงยางอนามัย 

ถุงมือและอื่น ๆ เราสงออกไปหลายประเทศในอาเซียน เรานบัเปนประเทศเปนที่ ๒ หรือ 10 

เปนที ่๓ ดวยซ้ําไป อยางเชน ถาถุงยางอนามัยเราอันดบั ๑ ถาถุงมอืยางมาเลเซียกแ็ขงกับเรา 

ซึ่งเราจะเปนอนัดับ ๒ ทัง้หมดนีเ้ปนการพัฒนาทั้งในดานของมาตรฐานคณุภาพ ซึง่ประเทศไทย 

สามารถทําได มีคําถามวาไดถามกบัสเตคโฮลเดอร (Stakeholder) หรือผูประกอบการอืน่ ๆ  

แลวหรือยัง อย. และหนวยงานที่เกี่ยวของไดทําความเขาใจกับผูประกอบการและผูที่เกี่ยวของ 

ทั้งในระดับที่จะตองรบัผลนัน้หลายครั้ง หลายหน แลวอนันี้คือโอกาส ----------------------------- 15 

 

          -  ๑๐/๑ 
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สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ก็จะเหน็วาสิ่งทีเ่รารองรับวนันี้ท่ีนํามาเสนอวันนี้น้ันแมแต พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ก็ไดรบัการดําเนินการในการปรับปรุง ซึง่ขณะนี้อยูที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาแลว 

ผมเองกเ็ปนกรรมการกฤษฎีกาอยู จะออกมาใหพรอมกนัใหทันกันเพ่ือสามารถดาํเนินการใชได  5 

การที่ปฏิบัตติามขอบญัญตันิี้ไมไดเกิดขึ้นแลวทําทันทีนะครับ ตองมคีวามพรอมของแตละประเทศ 

ที่จะยอมรบัในจังหวะใดจังหวะหนึง่ เรียกวามาตรฐานออกมาแลว และเราเปนคนกําหนดดวย 

เพราะวา อย. ของแตละประเทศนั้นขณะนี้ยังไมเทากนัเราตองยอมรบั  

ไมใชเราเซน็ แลวจะเกดิผลในวนันีห้ลายอยางจะตองรอ อยาง อย. ประเทศลาวนี้จะใหเทากับ อย. 

ประเทศไทยก็คงไมได หรือ อย. ประเทศไทยจะเทากับ อย. ประเทศสิงคโปรในขณะนี้ก็ไมได  10 

การลงนามในอาเซียนนั้นคอื ลงนามในขอตกลงและพัฒนาไปจนกระทัง่ทุกประเทศยอมรับ 

ในมาตรฐานอนันัน้ กเ็ชนเดยีวกันที่ทานพูดถึงเรื่องของอาชีพแพทยท่ีจะแลกเปล่ียนนั้น 

แพทยสภายังบล็อก (Block) ไดอยู ไมใชวาจบแพทยวนันี้แลวจะไปทํางานทีป่ระเทศสิงคโปร 

ประเทศสิงคโปรก็ไมยอมใหเราไปทําครับ และแพทยประเทศสิงคโปรจบแลวก็จะมาทํางาน 

ที่ประเทศไทยก็ยังไมไดครบั เพราะมาตรฐานของแพทยสภาทุกประเทศตองมีส่ิงท่ีกัน้เอาไว15 

พอสมควรเพ่ือใหคนในประเทศไมเสียเปรียบ เพราะฉะนัน้ส่ิงตาง ๆ เหลานี้จะไดรับการดแูล 

แลวกไ็ดรับการลงไปดูใหลึกที่ประเทศไทยจะตองไมเสียเปรียบและส่ิงท่ีเกดิขึน้คือ อาเซียนตองได 

และประเทศไทย โทษนะครบั ตองไดและไดมากกวา นัน่คือส่ิงทีเ่ราดําเนินการอยู ผมอยากจะขอ

เพ่ิมเติมใหทานเลขาธิการ อย. ซึ่งถูกพาดพิงคอนขางมาก ทานไดตอบในการพัฒนา อย. สักนิดหนึง่

ไดไหมครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลขาธิการ อย. เชิญครับ  

  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพนะครับ กระผม นายแพทยบุญชัย  

สมบรูณสขุ  เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา ก็จะขออนุญาตที่จะกลาวประเด็น 25 

ที่ทานรฐัมนตรไีดใหชี้แจงเพ่ิมเตมินะครับวา อย. ทกุยุคทุกสมัยก็จะมีประเด็นที่จะตองถูก 

คอมเมนต (Comment) ในเรื่องของความรวดเร็วนะครบั ในเรื่องของการทํางาน 
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อยางโปรงใสมาโดยตลอด แตกราบเรียนวาขณะนี้เราไดพยายามที่จะปรบัปรุงบริการที่เราใหกับ

ผูประกอบการรวมทัง้ใหกบัพ่ีนองประชาชนนีม้าโดยตลอด เรามแีนวทางท่ีชัดเจนหลายประเดน็ 

  ประเดน็แรกก็คอื การควบคมุผลิตภัณฑตามความเส่ียงซึง่ใชกับทุกผลิตภัณฑ 5 

ถาผลิตภัณฑไหนมีความเสี่ยงสูงเราก็จะควบคุมคอนขางมากนะครบั ถาผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียง

ต่ําก็อาจจะควบคุมนอยหรือไมควบคมุเลย อนันีก้็เปนการทําตามหลักสากลอยูแลวนะครับ  

แลวกเ็พ่ือที่จะใชทรัพยากรที่เรามีจํากัดนี้ใหมปีระสิทธภิาพดวย  

  ประเดน็ที่ ๒ คือการพยายามท่ีจะใหผูประกอบการไดรบัผิดชอบตวัเองมากขึ้น 

ไมใชวาทกุอยางจะตองมาขออนุญาตจากทาง อย. เพราะฉะนั้นก็ขึน้อยูกับความเส่ียงนี่แหละ 10 

ถาเผ่ือผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียงต่ําเรากอ็าจจะกําหนดหลักการใหในแงของพร ีมารเกต็ติง 

(Pre-Marketing) นี้ลดลง แตวาเราก็ไปเขมในเรื่องหลังจากออกสูทองตลาดแลวนะครับ 

ซึ่งจะตองมีเจาหนาที่ของ อย. แลวก็เจาหนาที่ของสํานกังานสาธารณสุขจังหวัดนี้ไปตรวจสอบ 

ตรงนี้ก็จะทําใหมคีวามสะดวกกบัผูประกอบการมากขึ้นแลวกเ็จาหนาทีข่องเราก็ทํางานเฉพาะ 

สวนที่จําเปน ขณะเดียวกนัเราก็คํานึงถึงเรื่องของคุณภาพความปลอดภัยโดยไมทอดทิ้งในเรื่อง 15 

การคุมครองผูบริโภคนะครบั  

  ประเดน็ที่ ๓ ที่ทํากค็ือ พยายามท่ีจะปรับ อย. ใหเปนองคกรอิเล็กทรอนิกสนะครับ 

ซึ่งหลายผลิตภัณฑขณะนีก้็สามารถย่ืนผานระบบอเิล็กทรอนิกสไดแลว 

  ประเดน็ที่ ๔ คือการที่พยายามที่จะเอาตซอรซ (Outsource) งานบางอยาง 

ใหกับองคกรอื่นทีม่ีศักยภาพชวยเหลือเรา เชน อยางกรณีของเครือ่งมือแพทยนี้ 20 

เราก็พยายามที่จะใหทางกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีซึ่งมีหนวยงานท่ีเขามศีักยภาพ 

ในการประเมินในเรื่องของคณุภาพ เรื่องของความปลอดภัย เชน สวทช. นี้ไดทําหลาย ๆ เรื่องท่ี 

เราไมตองรวีิว (Review) เองหรือวาตองหาคนภายในในการรวีิวนะครับ อันนี้ก็เปนประเดน็หลัก ๆ 

จะขออนุญาตตอบคาํถามบางคําถามท่ีคิดวาเพ่ิมเติมจากทานรัฐมนตรีไดพูดถงึนะครับ 

  ทานอาจารยนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ไดถามเรื่องของบทบาทของ25 

คณะกรรมการทัง้ ๒ สวน สวนหนึ่งคือ คณะกรรมการในระดับของอาเซียน คณะกรรมการ 

เครื่องมือแพทยอาเซียน อกีสวนหนึ่งคือ คณะกรรมการเครื่องมือแพทยตาม พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 

วาทํางานตางกันอยางไรแลวก็สัมพันธกนัอยางไร ก็เรียนวาคณะกรรมการในระดับอาเซียนนี้ 
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ก็ตั้งขึ้นมาจากขอตกลงอนันีบ้ทบาทหลักเขากค็งจะเปนบทบาทท่ีจะดแูลกํากับวาแตละประเทศนี้

เมื่อแรททิไฟ (Ratify) แลวไดดําเนนิการไปมีความคบืหนาอยางไรในแตละป มีประเด็นทีม่ีขอที่

จะตองปรบัแกหรอืไม หรือมีประเดน็ที่มีปญหากนัระหวางประเทศทีน่ําขอตกลงนีไ้ปใชหรือไม  5 

ถามีก็จะมีการพิจารณาปรบัแกหรือมขีอตกลงใหไดขอตกลงรวมกนันะครบั เพราะฉะนั้นอันนี้ 

จะเปนเรื่องของขอตกลงใหญนะครับ สวนคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของ พ.ร.บ. เครือ่งมือ

แพทย อันนี้ก็เปนไปตามกฎหมายของแตละประเทศ ซึง่แตละประเทศก็จะมีคณะกรรมการ 

ที่ทําหนาที่ในการดแูลเรื่องของคุณภาพ ความปลอดภัย ประสิทธิผลของเครื่องมือแพทย  

เปนคนกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ กําหนดหลักเกณฑการประเมิน กําหนดคาธรรมเนยีม  10 

กําหนดมาตรการตาง ๆ ที่อยูในขอตกลงนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะทํางานแยกกนัคนละระดับ 

ชัดเจน แตก็จะมีความเชื่อมโยงกันในกรณีถามปีญหารวมกันก็สามารถท่ีจะเสนอเขาไปที่กรรมการ

เครื่องมือแพทยในอาเซียนได สวนเรื่องของรายละเอียดของการปรับแกกฎหมายภายใน  

ซึ่งแตละประเทศตองนํามาปรับในประเทศไทยเราไมไดเพ่ิงจะมาเริ่มทํา เพราะวาตองเรียนวา

ขอตกลงนีก้ารทาํงานของเวริคกิง กรุป (Working group) ของอาเซียนในการพัฒนาขอตกลงนี ้15 

เริ่มมาตั้งแตป ๒๕๕๑ มาเสร็จเอาป ๒๕๕๕ แลวกร็ัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยลงนามกัน 

ป ๒๕๕๗ ในระหวางท่ีมีการพิจารณานี้ทางทีมของประเทศไทยนีไ้มใชมตีัวแทนเฉพาะฝาย 

ของขาราชการเทานัน้นะครบั มีทางภาควิชาการแลวกม็ทีางภาคผูประกอบการนีเ้ราไดตั้งทีม 

ที่จะตดิตามเรื่องนี้มาโดยตลอด แลวทกุครัง้ที่มีการประชุมเวริคกงิ กรุปในอาเซียนที่พิจารณา

ขอตกลงอนันี้จะมีภาคเอกชนของประเทศไทยจากสมาคมผูผลิตเครื่องมือแพทยนี้เขาไปเปน 20 

ผูสังเกตการณตลอด ซึ่งเวิรคกิง กรุปเขายินยอมใหเขาไป แลวเมือ่กลับมาแลวนี้ในแตละป 

ตั้งแตป ๒๕๕๑ จนถึงป ๒๕๕๗ นี้อยางนอย ๒ ครั้งตอปที่เรามกีารชีแ้จงความคืบหนาของ 

ขอตกลงนีก้ับภาคผูประกอบการมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นในการเตรียมความพรอมของทัง้ฝาย

ภาครัฐและผูประกอบการไดทราบเรื่องนีเ้ปนอยางดีแลวก็เรือ่งนีส้มาคมผูผลิตเครือ่งมือแพทยของ

ประเทศไทย สมาคมผูผลิตถงุมือยางและก็สมาคมทีดู่แลเครื่องมือแพทยทางดานทนัตแพทยก็ทราบ25 

เรื่องนี้แลวก็เตรียมการมาโดยตลอดนะครับ  

ในสวนของทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร  

ตองกราบขอบพระคุณดวยความเปนหวงวา อย. จะรบัเรื่องนี้ไหวหรือไม เรามีขาราชการอยู 
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เพียง ๔๑ คนในกองเครื่องมอืแพทย กราบเรียนวาในรฐับาลชุดนี้ตองเรียนวาเปนรฐับาลท่ีให

ความสําคัญกับงานของสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยามากนะครับ ปที่แลวเราไดอัตรากาํลัง

เพ่ิมมา ๓๐ คน ในอดีตไมเคยมีโอกาสที่จะไดอตัรากําลังเพ่ิมมามากขนาดนี้เลย มีแตลดลง ๆ ปนี้5 

ทานรฐัมนตรีในฐานะประธาน อ.ก.พ. ก็เกล่ียอัตรากําลังมาจากที่เกษียณอายุราชการเมื่อปที่แลว 

เกล่ียมาจากกรมอื่นใหมา ๘๕ คน เพราะวาทานเขาใจวาแตละกองของ อย. นี้เรายังขาดแคลน

อัตรากําลังขณะทีป่ริมาณงานสูงขึน้ทุกวันนะครับ อันนี้กเ็ปนประเดน็หนึ่งที่จะชวยเตรียม 

ความพรอมได อยางไรกต็ามเราใชกลไกผูเชี่ยวชาญนอกองคกรเยอะนะครบั อยางที่ผมไดเรียน 

ไปแลววาเราพยายามใชหนวยงานของมหาวิทยาลัยหนวยงานของกระทรวงวทิยาศาสตรและ10 

เทคโนโลยีในการทําหนาท่ีประเมนิเครื่องมือแพทยท่ีจําเปนตองประเมิน ซึง่ถาเผ่ือวามีการปรบั 

แกกฎหมายใหสอดคลองกบัขอตกลงนีม้ากขึ้นจะมีการแบงเครื่องมือแพทยเปนกลุมเส่ียงสูง  

เส่ียงปานกลาง เส่ียงต่ํา กลุมเส่ียงสูงนี้จะตองประเมินความปลอดภัยแลวกเ็ราก็ตองใชนักวิชาการ 

ที่มีอยูในประเทศเราจากหลายภาคสวน ไมใชเฉพาะผูทีป่ระเมินเฉพาะจาก อย. เทานั้นนะครับ ----- 

   15 

          -  ๑๑/๑ 

 

 



๔๐ 

สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๑ 

 

สวนในเรื่องของชุดทดสอบนี้ก็เรียนวาขณะนี้ จริง ๆ ชดุทดสอบเปนเรื่องของกรมวทิยาศาสตร 

การแพทยที่จะชวยพัฒนาตรงนีน้ะครับ เพราะฉะนัน้ขณะนี้ก็พัฒนาจนสามารถตรวจสอบ 

ไดเพ่ิมขึ้นแลวเปน ๔ เคส (Case) ที่ดาน อยางไรก็ตามตองเรียนวาทุกครั้งทีม่ีการตรวจทีด่าน 5 

เขาจะตองสงซ้าํมาทีห่องแล็บ (Lab) มาตรฐานนะครับ เพราะฉะนัน้ตรงนัน้ก็จะตรวจไดเพ่ิมขึ้น  

ถาเผ่ือวามกีารวิจัยชุดทดสอบเพ่ิมขึน้เราก็สามารถท่ีจะเอาไปใชทีด่านไดมากขึ้นนะครับ ในเรื่องของ 

การกํากับดูแลทีม่ีการถามวาหนวยกํากับดแูลหนวยงานใดเปนผูรับผิดชอบ กก็ราบเรียนวา 

ในสวนกลางก็จะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานะครบั ในสวนจังหวัดนัน้ก็มีบางสวน 

ที่เรามอบอํานาจใหกบัทางสํานักงานสาธารณสุขจังหวดั ในสํานักงานคณะกรรมการอาหาร 10 

และยาเองไมใชมีเฉพาะกองเครื่องมือแพทยที่จะดแูลเรือ่งเครือ่งมือแพทย เรามีสํานักดานอาหาร

และยา ซึ่งมีเจาหนาท่ีอยูประมาณ ๖๐ กวาคนท่ีอยูตามดาน เขากด็ูในเรือ่งของการนําเขา สงออก

เครื่องมือแพทยดวยตามกฎหมายวาดวยเครื่องมือแพทย 

สุดทายทานสมาชกิทานตวงก็สอบถามเรื่องของการรบัฟงความคดิเหน็  

ผมก็กราบเรียนวาเรือ่งนีม้ีการรับฟงความคดิเหน็มาโดยตลอดตั้งแตป ๒๕๕๑ ไมใชเฉพาะหลังจากที ่15 

ขอตกลงนีอ้อกมาแลวนะครบั เราทําไปทั้งในสวนกลาง แลวกม็ีการรับฟงความคดิเห็นในระดับ

ภูมิภาค ภาคเหนอื ภาคตะวนัออกเฉียงเหนอื ภาคกลาง ภาคใตดวยนะครบั แลวก็มหีลักสูตร 

ในการอบรมผูประกอบการเพ่ือที่จะเตรียมตวัที่จะรับเรื่องนี้ เทาที่ไดพูดคุยกันมาผูประกอบการ 

เขาใจดแีลวก็พรอมที่จะเตรยีมตัวที่จะรบัเรื่องเหลานี ้เมือ่เราแกกฎหมายภายในเสรจ็นะครับ  

สวนประเดน็ที่ทานเจตนถามเรื่องกฎหมายที่แกอยูขณะนี้มีประเด็นอะไรบาง  20 

เดี๋ยวผมจะขออนญุาตใหทานผูอํานวยการกองเครื่องมอืแพทยไดชีแ้จงส้ัน ๆ นิดหนึง่วามปีระเดน็ 

อะไรทีข่ณะนี้ที่ทานรฐัมนตรีพูดวาอยูในกฤษฎีกานะครบั ประเด็นอะไรที่เราแก พ.ร.บ.  

เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ใหสอดคลองกับตัวขอตกลงอันนี้ ขอบคุณนะครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวชวยกระชบัและส้ัน ๆ นะครับ  25 

  นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ (ผูชีแ้จง)   :   คะ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 

นะคะ กเ็พียงแกไขบางมาตราโดยเนนเรือ่งการควบคมุเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง  

ซึ่งประเทศไทยเราไมไดทํานะคะ เราก็มีเพ่ิมใหอํานาจทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 

 

 30 



๔๑ 
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ประกาศกาํหนดชนิดของเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง แลวก็เพ่ิมมาตรการระบบการจดแจง 

สําหรบัเครือ่งมือแพทยที่มีความเส่ียงต่ํา ซึง่ตอนนี้ อย. เรารองรับจัดทําระบบอิเล็กทรอนิกส  

สําหรบัจัดทําเรียกวา อีลิสทงิ (e–Listing) อันนี้เปนประเด็นหลักใหญ สวนอันที่ ๒ ก็เรื่องของ 5 

คําจํากดัความเรื่องเครื่องมือแพทยใหสอดคลองกบัเอเอม็ดดีี (AMDD) แลวก็ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งของ 

การคุมครองผูบริโภคไทยใหสอดคลองกับเอเอ็มดดีี โดยมีเพ่ิมหนาที่ของผูประกอบการในการ 

ที่จะตองจัดเรื่องชองทางการรองเรียน บนัทึกขอรองเรียนกรณีทีม่ีการขายเครื่องมือแพทยไป  

แลวกม็ีชองทางระหวางกลุมประเทศอาเซียนทีจ่ะแลกเปล่ียนขอมูลเพ่ือเตือนภัยในเรือ่งของ 

หากเกิดอนัตรายกบัเครื่องมอืแพทยในกลุมอาเซียน แลวก็อีกอันหนึ่งก็คืออาํนวยความสะดวก 10 

ผูประกอบการในการสงออก เมื่อเราเขาสูยุคเออีซี (AEC) แลว กค็วรจะแกไขหลักเกณฑบางอยางดวย 

คือ เดิมนี้ผูประกอบการสงออกนี้จะตองนําสินคาที่จะสงออกทุกล็อต (Lot) มาใหดาน อย.  

นี้ตรวจสอบ ซึ่งประเทศอื่นเขาจะไมทํากนั เพราะวาจรงิ ๆ แลว อย. เราตรวจ 

ทั้งโรงงานผูผลิต แลวกต็รวจผลิตภัณฑอยูแลว เพราะฉะนั้นพิธีการตรงนัน้ในมาตรา 

ที่แกไขนี้จะตดัออกเพ่ืออํานวยความสะดวก คอืหลักใหญ ๆ ก็จะเปนลักษณะนี้ นอกนั้นก็มีเพ่ิม 15 

บทกําหนดโทษ เปลี่ยนแปลงบทกําหนดโทษ อะไรเล็ก ๆ นอย ๆ คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ นายแพทยเจตนมอีะไร 

เพ่ิมเติมไหมครบั  

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   นิดเดียวทานประธาน นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  20 

นะครับ ก็คือในประเดน็ท่ีเรยีกวา เครื่องมือแพทยท่ีเกี่ยวกับสัตว นะครบั ผมก็เขาใจวากฎหมาย 

ตรงนี้คงไมไดแก แตวาในของคณะกรรมการอาเซียนกค็งไมไดมีพูดถึงเรื่องนี้ คือไมไดครอบคลุม  

มีแกป็ (Gap) ตรงนี้อยู ขอใหทานยืนยันนิดหนึ่ง แลวอกีประเดน็หนึ่งคือมีความกงัวลจากภาคเอกชน

ในเรื่องของมาตรา ๑ (๒) ในกรณีเรื่องของการขึ้นทะเบยีน ซึง่ขณะนี้ผมคิดวา อย. เปนโฉมใหม  

คนจะติดภาพพจนของ อย. ในยุคเกา ซึง่ก็จะมีความลาชาแลวก็มีเรื่องของขั้นตอนตาง ๆ ยุงยาก  25 

ก็ฝากไวดวยวา ความกังวลตรงนี้มีความกังวลตอเนื่องมาจากอาเซียน คอสเมตกิส ไดเรคทีฟ 

(ASEAN Cosmetics Directive) ซึ่งเราก็พยายามอํานวยความสะดวก แลว อย. จะตองบาลานซ 

(Balance) ระหวางคุมครองผูบริโภคกับการอํานวยความสะดวก แตวาขอฝากเอาไวดวยวา 
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เปนความกังวลใจของผูประกอบการที่กลัววาจะสอดคลองกับคอสเมติกส ไดเรคทฟี ตรงนี ้ 

เขาเปนความกังวลใจอยูตรงนี้ ถงึเราจะอํานวยความสะดวกให แตยังมีเงือ่นไขตรงนีอ้ยูครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอไดความแลว ตอบใหชัดเจนเลยครบั  

ตกลงฉบบันี้รวมถึงเครื่องมือแพทยเกี่ยวกบัการรักษาสัตวหรอืเปลา เชญิครบั 

  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   ในขอตกลงจะไมไดพูดถึงเรื่อง 

เครื่องมือแพทยสําหรบัสัตวนะครับ แตวาใน พ.ร.บ. เครื่องมือแพทยของเรานี้คัฟเวอร (Cover)  

เรื่องเครื่องมือสําหรบัสัตวอยูดวย แลวก็ผูแทนของทางสัตวแพทยสภาที่เขาประชุมกับเราที่เปน10 

กรรมการเครื่องมือแพทยกอ็ยากใหยังอยูในเครื่องมือแพทยของเรานะครับ แตวาไมอยูเอเอม็ดดีี  

ก็ไมเปนไรนะครับ สวนอีกประเด็นหนึ่งก็จะรับไว จะไดดําเนินการตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมปดการอภิปรายแลวนะครบั 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานผมขอประทานอนุญาตเสียมารยาทครับ  15 

ถาไมพูดผมคดิวาจะไมเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ แลวผมจะเสียหาย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องอะไรครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมเรียนทานประธานอยางนี้ ทานประธานท่ีเคารพ  

ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเบือ้งตนขอบคุณทานเลขาธิการ อย. ไดกรุณา 20 

ชี้แจง นั่นคือส่ิงที่ผมอยากไดคําตอบ แตส่ิงที่ทานรัฐมนตรีชีแ้จงกาํลังจะทําใหสภาเขาใจผิด  

ทานรฐัมนตรีทราบไหมครบัวาผมทําเรื่องนี้ ผมทําวิจัยมาตั้งแตป ๒๕๔๙ มา ความเปนรฐับาลนี ้

จะมาบอกสภาวาไมเตรียมพรอมไมเปนไร เราไมพรอมไมเปนไร ทานทราบไหมวารฐับาล 

ทุกรัฐบาลนีม้ีหนาทีต่องเตรยีมพรอมเมื่อเอาประเทศตัวเองไปผูกพันกบัขอตกลงระหวางประเทศ 

ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  25 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ วันนี้ทานบอกวาไมพรอม ทานเชื่อไหมครับ ขอตกลงนี้วนัหนาตองพรอม  

ทานอาจจะไมไดเปนรัฐมนตรีตอไป แตคนอื่นมาเปนรัฐมนตร ีผมถามเพ่ืออนาคต  

อันท่ี ๒ ขอตกลงที่ทานมาบอกผมวาไมพรอมกห็ามได ทานเชื่อผมเถอะหามไมได  

ทานทราบไหมจะเกดิอะไรขึน้ครบั ตอไปนี้ก็จะมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกบัขอตกลงเหลานี้มาบังคบั 

สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๔ 30 



๔๓ 

 

คนไทยใหทําตามขอตกลง ทานจะปฏิเสธไดอยางไร ในขอตกลงของอาเซียนทานไปอานแผน 

ปฏิบัติการอาเซียนทานรัฐมนตร ีทานจะพบวาทานไมทาํก็ได แตประเทศอืน่เขาไมไดคอย 

ประเทศไทย อาเซียนหลายอยางเขาไมคอยประเทศไทย ท่ีผมถามผมมเีจตนาดีนะครับ และผม 

คิดวา ส่ิงที่พูดนี ้สภาแหงนีจ้ะไดรูวาเวลาเรากล่ันกรองเราจะไดบอกรฐับาลทกุรฐับาลวาจะตอง 5 

เตรียมพรอมใหกับประชาชน ไมมีทางจะปฏิเสธ พูดอยางนี้กับอาเซียนเขาฟงไหม เขาไมฟงครบั 

ทานจําไดไหมขอตกลงเอฟทีเอ (FTA) ขนาดใหญท่ีเราบอกวาจะคาขายกบัตางประเทศ เราไปตั้ง

บริษัท เราไปตัง้หางใหญ ๆ ได วันนี้เราไปทําไดไหม ไมได เขามาทําที่เราอยางเดียวเราไมมีปญญา 

ไปทําที่เขาเลย เจตนาผมเทานั้นท่ีผมถามวาพรอมหรือยัง ที่ทานเลขาธิการชีแ้จงผม ผมขอบคุณ  

แตวาถาผมไมพูดทานจะคิดวาผมเพ่ิงมานัง่อาน ไมใช ผมทําวิจัยมานานแลวครับทานประธาน  10 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจกันนะครบั ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาที่ประชุมแหงนี้จะใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียน 

วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย หรอือาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 15 

Agreement on Medical Device Directive) หรือไมนะครับ กอนขอมติผมตรวจสอบองคประชุม

กอนครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ---------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 
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๔๔ 

สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๑ 

 

ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรัฐประศาสนศาสตรจาก  

วิทยาลัยเทคโนโลยีสยามเขาเยี่ยมชมการประชมุของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับ 

คณะอาจารยและนกัศึกษาดวยความยินดี ขณะนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาตกิําลังพิจารณา 5 

ระเบียบวาระเรื่องดวน เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ

เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)   ซึ่งประเทศไทย 

ในฐานะเปนสมาชิกของอาเซียนจะตองเขาไปผูกพันดวยหรือไม สภากาํลังจะลงมตนิะครับ  

ทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนเชญิครับ ทานสมาชกิครับ หลังจากเสร็จส้ินระเบียบวาระนี้แลว 

ตามท่ีทีป่ระชุมเห็นชอบใหปรับระเบียบวาระนะครับ เราจะเขาสูระเบียบวาระถดัไปเปนเรือ่ง 10 

ใหความเหน็ชอบขอตกลงระหวางประเทศอีกเชนเดียวกัน วาระตอไปจะเปนเรื่องการ 

ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 

ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยนะครับ แลวจะตามดวยรางพระราชบัญญัติคุมครอง 

การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  

ซึ่งตองลงมติทัง้ ๒ วาระมีทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครบั ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครบั 15 

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๒ ทาน ครบเปน 

องคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๔ การใหความเหน็ชอบความตกลง20 

อาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย ทานสมาชิกทานใดเห็นควรใหความเห็นชอบความตกลง

ฉบับนี้ทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวายังไมควรใหความเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  

ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๒ ทาน มติทีป่ระชุมเหน็ดวย 

๑๗๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียน 

วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) นะครบั 
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๔๕ 

สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๒ 

 

ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ เชญิทานกลับได

ครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔  

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนในลําดับตอไป ผมขอปรึกษา 5 

ตอที่ประชมุวา เนือ่งจากเรือ่งดวนท่ี ๒ และเรื่องดวนที ่๓ ที่ทีป่ระชุมเห็นชอบใหเล่ือนระเบียบวาระ

ขึ้นมาพิจารณากอน ทั้ง ๒ ระเบียบวาระเปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกนั ดังนั้นขอปรึกษาที่ประชุมวา  

ผมจะรวมการพิจารณาทั้ง ๒ วาระเขาดวยกัน แตจะลงมตแิยกทีละฉบบันะครบั จะมีทานสมาชิก

ทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปน 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานัก

เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติทีป่ระชุม

รัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และ 15 

สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งท่ี ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗) และ 

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานกั 

เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 20 

 

 

 

 

 25 
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๔๖ 

สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอขอเสนอของ 

ประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม 5 

ในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชมุรัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกบัรฐัมนตรี

สาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที ่๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาว

ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 

ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ พรอมนี้

ไดเสนอรางพระราชบัญญตัคิุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิ10 

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาดวย และ 

  โดยท่ีขอเสนอฉบบันี ้ถือเปนหนงัสือสัญญาทีต่องออกตามพระราชบญัญตัิ  

เพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 15 

ภายใน ๖๐ วนั นับจากวนัทีไ่ดรบัเรือ่ง ทัง้นี ้สภาไดรับเรือ่ง เมือ่วนัท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙  

จึงตองพิจารณาเรื่องนี้ใหแลวเสร็จภายในวันที ่๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ นะครับ  

  สําหรบัความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามที่ไดจัดเอกสาร 

ใหทานสมาชิกแลว เปนเอกสารประกอบการพิจารณาขอเสนอและรางพระราชบัญญัติท่ีเสนอ 

ตอสภาในครั้งนี้ โดยความตกลงสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม หรือแอปเทอร (APTERR) 20 

เปนความตกลงของกลุมประเทศอาเซียนและสาธารณรฐัประชาชนจีน ญี่ปุน และสาธารณรัฐเกาหลี 

มีวัตถุประสงคเพ่ือชวยเหลือประเทศสมาชิกทั้ง ๑๓ ประเทศ ในกรณีที่ประสบภัยพิบัติ  

โดยการชวยเหลือดังกลาวจะไมใหมีผลกระทบตอการคาขาวในตลาดปกต ิทั้งนี ้ประเทศสมาชิก 

ไดรวมลงนามในความตกลงดังกลาวไปแลวเมื่อวนัที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๔ ประกอบกบัไดใหสัตยาบัน 

และความตกลงดงักลาวมีผลใชบังคับอยางเปนทางการ เมื่อวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ดงันั้น 25 

ความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม จึงเปนหนงัสือสัญญาระหวางประเทศ 

ที่มีผลผูกพันประเทศไทยไปแลว  

  ในวันนี้จะมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คอื 

ทานพลเอก ฉตัรชัย  สาริกลัยะ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาให 

ความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน 30 



๔๗ 

สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๔ 

 

ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยและการพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองการดําเนินงาน 

ของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... นะครบั ทานรัฐมนตร ี

ประจําทีแ่ลว  5 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี

ไดขออนญุาตใหมบีุคคลเขารวมประชุมเพ่ือรวมชีแ้จงอกี ๒ ทานนะครับ ไดแก  

๑. นางจันทรธดิา  มเีดช  รองเลขาธกิารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร 10 

     สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตร 

    และสหกรณ 

๒. นายวินติ  อธิสุข   ผูอํานวยการกองเศรษฐกิจการเกษตร 

    ระหวางประเทศ สํานกังานเศรษฐกิจการเกษตร 

    กระทรวงเกษตรและสหกรณ  15 

เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญผูชี้แจงประจําที่ครบั 

(ผูชี้แจงเขาประจําที่)  

 

        -  ๑๓/๑ 
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๔๘ 

สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๑ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั เนื่องจากเปนการพิจารณา

รวมกัน ๒ วาระ ผมจะขอใหทานรัฐมนตรีแถลงสาระสําคัญของขอเสนอและแถลงหลักการและ

เหตุผลของรางพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ไปในคราวเดียวกันตามลําดับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 10 

  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาตนําเสนอทัง้ ๒ เรือ่งเลยนะครับ นําเสนอ

เรื่องแรก ขอนําเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 

ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 15 

และปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที ่๑๒ 

ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ

ขอเสนอของประเทศไทยดงันี้  

  หลักการ ใหประเทศไทยเปนสถานที่ตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ

ของอาเซียนบวกสาม 20 

  เหตุผล  โดยที่รฐับาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉินของ

อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 

ซึ่งในความตกลงขอ ๘ ไดระบุโดยสรุปวาใหจัดตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของ

อาเซียนบวกสาม โดยสถานะบุคคลตามกฎหมายของสํานักเลขานกุารจะตองเปนไปตามกฎหมาย

ของประเทศเจาภาพท่ีสํานักเลขานกุารตั้งอยู และสถานท่ีตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาว 25 

ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสามจะตองไดรับฉันทามติจากประเทศสมาชกิ ประเทศไทยไดย่ืนขอเสนอ 

ขอจัดตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ในที่ประชุม

รัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น  
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๔๙ 

สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๒ 

 

และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ เมื่อวันที่ ๒๘ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน 

สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว ซึง่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานักเลขานุการ 

องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย  5 

  สาระสําคัญของขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกร

สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยมดีังนี ้ 

  ๑. ใหการสนับสนนุการดาํเนินงานของสํานักเลขานุการ โดยจัดเตรียมสถานที ่

ทําการถาวร ขนาดพ้ืนท่ี ๓๕๐ ตารางเมตร ณ อาคารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ชั้น ๒  

และจัดสงเจาหนาที่ไปประจําสํานักเลขานุการ 10 

  ๒. ใหเอกสิทธิแ์ละการอํานวยความสะดวกแกสํานักเลขานุการและเจาหนาที่ 

ของสํานักเลขานกุารเทาที่ทาํไดตามกฎหมายไทย จํานวน ๔ ขอ ดงันี ้ยกเวนภาษีเงนิไดใหแก 

สํานักเลขานุการและเจาหนาที่ระดับผูบริหารของสํานักเลขานกุาร ซึ่งมิไดมีสัญชาติไทย ยกเวน

อากรในการนําเขาขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงของสํารองขาวฉุกเฉนิ

ของอาเซียนบวกสาม ยกเวนอากรใหแกเจาหนาที่ระดบัผูบรหิารของสํานักเลขานกุารซึ่งมไิดมี15 

สัญชาตไิทยในการนําขาวของใชสวนตวัและของใชในบานเรอืนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารบั

ตําแหนงครัง้แรกในสํานักเลขานุการ อํานวยความสะดวกในการปฏิบตัิตามกฎหมายวาดวย 

คนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาวใหแกเจาหนาท่ีของสํานักเลขานกุาร  

ซึ่งมไิดมีสัญชาตไิทย  

  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อประเทศไทยเปนสถานทีต่ั้งสํานักเลขานุการ ประเทศไทย 20 

จะมีบทบาทนาํในการดาํเนนิงานเพ่ือมนุษยธรรมในกรณีเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารระหวาง

ประเทศสมาชิกเมือ่เกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน โดยไมบิดเบือนการซื้อขายขาวในตลาดตามปกติท่ีไดระบุ 

ไวในวัตถุประสงคของความตกลง ตลอดจนจะไดเปนศนูยรวมขอมูลในการบรหิารความเสี่ยงในเรื่อง

ความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค และเปนโอกาสในการปฏิบัตงิานระหวางประเทศใหแกเจาหนาที่

ของไทย จึงขอใหที่ประชมุสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอขอเสนอของ25 

ประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม  

ในประเทศไทยตอไป  
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๕๐ 

สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๓ 

 

  และกระผมขอเสนอในเรื่องที่ ๒ ควบคูไป ขอนําเสนอรางพระราชบญัญตัิคุมครอง

การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  

ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ5 

รางพระราชบัญญัตดิังนี้  

  หลักการ ใหมีกฎหมายวาดวยการคุมครองการดําเนนิงานของสํานกัเลขานุการ

องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม  

  เหตุผล โดยที่รัฐบาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของ

อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 10 

เพ่ือจัดตัง้องคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม และที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซยีน 

ดานการเกษตรและปาไมกบัรัฐมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐ

เกาหลี ครัง้ที่ ๑๒ เมื่อวันที ่๒๘ กนัยายน พุทธศกัราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน สาธารณรัฐ

ประชาธิปไตยประชาชนลาว มีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินของ

อาเซียนบวกสามในประเทศไทยตามขอเสนอของประเทศไทย โดยมุงประสงคเพ่ือสํารองขาวไว15 

สําหรบัความจําเปนในกรณีเกิดภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือบรรลุวัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทัง้

เปนการเสริมสรางความมั่นคงทางอาหารในภูมิภาคตามกรอบอาเซียนบวกสาม และความตกลง

ดังกลาว ดังนั้นเพ่ือใหสํานกัเลขานกุารเปนนติิบุคคลตามกฎหมาย และใหสํานักเลขานุการและ

เจาหนาที่ที่ซึง่มไิดมีสัญชาตไิทยไดรับเอกสิทธิ์และการอาํนวยความสะดวกในการเขามาปฏิบตัิงาน

ในประเทศไทย จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี ้ 20 

  สาระสําคัญของพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุาร 

องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... แบงออกเปน ๘ มาตรา สรปุไดดังนี้  

  ๑. กําหนดใหสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 

เปนนิตบิุคคลและใหถือวามภูีมิลําเนาในประเทศไทย 

  ๒. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนติิบุคคลสําหรบัรายไดจากการ25 

ดําเนินงานตามวัตถุประสงคของความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม 

ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด  
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๕๑ 

สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๔ 

 

  ๓. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอตัรา

ศุลกากรสําหรับขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิ

ของอาเซียนบวกสาม 5 

  ๔. ใหผูจัดการทั่วไปและรองผูจัดการทั่วไปของสํานักเลขานุการ ซึ่งมไิดม ี

สัญชาตไิทยไดรบัการยกเวนภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาเฉพาะในสวนท่ีไดรับจากสํานกัเลขานุการ

ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด และไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอัตราศุลกากร 

ในการนําเขาของเครื่องใชสวนตัวและของใชในบานเรือนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารับตําแหนง

ครั้งแรกในสํานกัเลขานุการ 10 

  ๕. ใหผูจัดการทั่วไป รองผูจัดการทั่วไป ผูเชี่ยวชาญและเจาหนาที่อื่น ๆ ซึง่มิไดมี

สัญชาตไิทยที่ปฏิบตัิงานใหแกสํานักเลขานุการไดรบัการอํานวยความสะดวกในการปฏิบัต ิ

ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาว  

  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อรางกฎหมายฉบับนี้มีผลบงัคบัใช การตราพระราชบญัญตัินีข้ึ้น 

เพ่ือคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารในประเทศไทย และการกําหนดใหสํานักเลขานุการ 15 

มีสถานะเปนนิตบิุคคลตามกฎหมาย และกาํหนดเอกสิทธิ์ และการอํานวยความสะดวกเทาที่จําเปน 

ในการปฏิบัตหินาที่จะชวยสนับสนนุการดาํเนนิงานตามภารกิจของสํานกัเลขานกุารในการชวยเหลือ

ประเทศสมาชิก มีระบบสํารองขาวไวสําหรับความจําเปนในกรณีเกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือ

วัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทั้งเปนการเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค  

ซึ่งจะไมบดิเบือนการซื้อขายขาวทัง้ในและตางประเทศ จึงขอใหทีป่ระชุมสภาอนัทรงเกียรติแหงนี ้20 

ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอพระราชบัญญัตฉิบบันีต้อไป  

 

          -  ๑๔/๑ 
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๕๒ 

สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกมีทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไมครับ มีจํานวน ๔ ทานไดรับแจงมาวาทานรัฐมนตรีมีภารกิจไปราชการตางจังหวดัอาจจะ 5 

อยูกับเราแลวตอบคําถามไมครบทุกทานนะครับ สรุปแลวมีทั้งหมด ๕ ทาน เรียงตามลําดบั  

ทานกติต ิ วะสีนนท  ทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ  ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  ทานศิริพล  

ยอดเมืองเจรญิ และทานสุดทายคือทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชิญทานสมาชิกอภิปราย 

ไดตามลําดับนี้นะครับ เชิญครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ   10 

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมพยายามจะใชเวลาใหนอยที่สุดครบั 

  ประการแรก ก็คือจะขออนญุาตแสดงความสนับสนุนทัง้ ๒ เรื่อง โดยทีว่า 

เปนพัฒนาการทีด่ีมากแลวกท่ี็จริงก็มเีรื่องทํานองนีเ้ขามาหลายเรือ่ง แตวาเปนการทีไ่ดมโีอกาส

จัดตัง้สํานกัเลขานุการแอปเทอร (APTERR) หรอืองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 

ในประเทศไทยก็สอดคลองกับนโยบายที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางขององคการระหวาง15 

ประเทศและการประชุมระหวางประเทศ ซึง่ที่ผานมากเ็ปนเรื่องทีน่าเสียดายหลายเรื่อง เชน 

กรณีอาเซียนเองเกิดในประเทศไทย แตวากไ็ปโตท่ีจาการตา เปนตน หรือวาในกรณีอาเซียน 

บวกสามนี ้กรณีที่มีการตกลงเรื่องการเงนิสวอป อะเรนจเมนต (Swop arrangement) ก็ทําที่

เชียงใหมเปนเชียงใหมอินนชิชิเอทีฟ (Initiative) แตพอถึงเวลาแลวไปตัง้สํานกังานวิจัยเศรษฐกิจ 

มหภาคกไ็ปตั้งที่สิงคโปร เปนตน ทนีี้การที่เราสามารถดงึเรื่องนี้เขามาก็คงจะเปนสัญญาณทีด่ ี20 

ซึ่งผมจําไดสมัยเด็ก ๆ ผมกยั็งสงสัยวาทาํไมสํานักงานวจัิยขาวระหวางประเทศอิลลิ (IRRI) ไปอยูที่

ฟลิปปนส ทําไมไมอยูทีป่ระเทศไทย อันนี้ก็เปนเรื่องทีด่มีากกข็ออนญุาตสนบัสนนุและขออนุญาต 

นําเรียนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรีและคณะรัฐบาลวา ตอนนี้ทางกระทรวง 

การตางประเทศกม็ารวมกบัทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศของ สนช. ที่พยายามที่จะใหมี

กฎหมายกลางเพ่ือที่จะสนับสนุน ก็ใชทํานองวาเปนการคุมครององคการระหวางประเทศและ 25 

การประชุมระหวางประเทศในประเทศไทยเพ่ือจะชวยเปนกฎหมายกลาง เพ่ือใหเกดิความคลองตวั

ในทํานองนี้มากขึน้ อยางกรณีนี้ก็เปนตัวอยางที่ด ีเพราะวาถามีกฎหมายกลางแลว ทานสามารถ

ดําเนินการไดเลย อันนี้ผมกเ็ขาใจวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณเองกไ็วแลว กค็อืวาไดมกีาร

เตรียมตวัถึงขนาดท่ีวามกีารเตรียมเรื่องสถานที่ เตรียมบคุคลแลวดวย มีผูจัดการท่ัวไปเปนคนไทย 
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๕๓ 

สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๒ 

 

แลวดวย ซึง่ผูจัดการคนไทยก็คงไมไดรบัเอกสิทธิ์ เพราะวาเรามีขอยกเวนสําหรบัคนในชาตไิว  

แตอยางไรกต็ามขออนญุาตฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็คณะรฐัมนตรทีี่จะใหชวย

สนับสนนุเรื่องการท่ีจะมีกฎหมายกลางฉบับนี้ซึง่อาจจะเรียกงาย ๆ วา พ.ร.บ. เจนวีาที่ ๒ ซึ่งก็จะ5 

เปนกฎหมายกลางที่จะใหเหมือนกบันครหรือเมืองสําคัญ ๆ ทีเ่ปนศูนยกลางขององคการระหวาง

ประเทศในภูมิภาคอื่น 

  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานกรุณาไดเลาเรื่องผลประโยชนที่จะเกดิขึน้ ผมก็ขออนุญาต 

ฝากไวดวยวาแนนอนเรื่องนีเ้ปนเรื่องสํารองขาวฉกุเฉนิ แตวาในทางปฏิบตัแิลวถาไมอยูที่เมืองไทย

แลวนาจะมีลูทางที่จะทําใหเกิดการสํารองขาวทีม่ีการใชประโยชนจากขาวไทยหรือวาให10 

ผลประโยชนไปถงึเกษตรกรไทยมากขึ้นหรือไม ซึ่งอันนีผ้มก็ตองเปนเรื่องฝากเหมือนกันวาจะคิดกัน

อยางไร เพราะที่ผานมาเทาท่ีผมไดรับฟงก็มีกรณีเดียวกค็ือฟลิปปนสซื้อขาวฉุกเฉนิ แตวาซื้อจาก

เวียดนาม ทั้ง ๆ ท่ีวาของเราก็นาจะมีอะไรทีด่ีกวา ฉะนั้นสํานักงานอยูที่ประเทศไทยแลวผมขออนุญาต

ฝากใหผลักดันเรื่องนี้ กอนจะไปถึงกฎหมายขออนญุาตฝากเรื่องคําแปลอกีครัง้หนึ่ง ความจริงผมพูด

ในระดับเตรียมการไปแลวกค็ือวาคําแปลนีก้็เปนคําแปลอยางไมเปนทางการ แตวาพอเปนภาษาไทย  15 

เวลาคนไทยอานเราก็จะไปดูตรงนี ้เวลาอางอิงก็จะไปดคูําแปลภาษาไทย ฉะนัน้คงจะตองมีความ

ถูกตองมากขึน้ วันนั้นผมก็ไดเคยพูดไวในเรื่องถอยคาํ เชน คาํวา “กรุงเวียงจันทน” ซึ่งผมคดิวา

เจาหนาที่กไ็ปรางใหทานรฐัมนตรีอยางนั้น เขาเรียกเวียงจันทนเฉย ๆ เพราะคําวา “เวยีง”  

คือกรงุอยูแลวเหมือนกรงุเทพมหานครคงไมตองไปกรุงอกีครั้งหนึง่ ขอส้ัน ๆ เปนตวัอยางแลวให

ทานชวยไปติดตามดูอกีครัง้หนึ่งในอารทเิคิล 3 (Article 3) ขอ ๓ ผมไปอานภาษาไทยกอน20 

เหมือนกนัก็ตกใจนดิหนอย เพราะวาในขอ ๑ ข การดําเนินกิจกรรมทั้งหมดที่เกี่ยวของกับแอปเทอร

จะตองไมทําลายตลาดคาขาว เมื่อสักครูนี้ทานรฐัมนตรีใชคําถูกตอง ทานใชคําวา “บิดเบือน”  

ซึ่งตรงกับภาษาองักฤษในอารทิเคิล ๓ ดิสทอรต (Distort) อันนี้เปนตัวอยาง แลวกม็ีในขอ ๓ (๒) 

เหมือนกนั ก็ปรากฏวาผมอานดแูลวก็ไปเปรียบเทียบในอารทิเคิล ๒ มีถอยคําทีห่ายไป คําวา  

เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคิล สต็อก (The form of physical stocks) ซึ่งจะรวมถึง ๒ สวน  25 

ก็คือสวนที่เปนรปูสัญญา ซึ่งภาษาอังกฤษใชคําวา เอียรมารก อีเมอรเจนซ ีไรซ รีเสิรฟ (Earmark 

emergency rice reserve) แลวก็ในสวนที่เปนรูปขาวสํารอง รูปสัญญาและสํารองที่มีอยูจริง  

คือที่เปนท้ังเอียรมารกแลวกท็ี่เปนสต็อกไพล (Stockpiled) แตวาถอยคาํ  
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๕๔ 

สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๓ 

 

เชน คําวา เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคลิ สต็อก นี้หายไปไมไดแปลไว ซึ่งผมคิดวาผูแปลอาจจะคิดวา

แปลยากก็อยาเสียเลย ซึง่ผมคิดวาในเชิงกฎหมายไมไดคือตองรักษาไว อนันี้ผมขออนุญาตฝากไว 

  ประเดน็สุดทายก็คงเปนเรื่องตัว พ.ร.บ. คดิวาเปนเรื่องที่เหมาะสมแลวก็เปน พ.ร.บ. 5 

ที่ไมนาจะยากซึ่งผมใหการสนับสนนุอยางย่ิง เพียงแตวามี ๒ มาตราทีม่ีถอยคําที่เกนิมา ผมคิดวา 

ทางกฤษฎีกาอาจจะชวยชีแ้นะ คือในราง พ.ร.บ. นี้และ พ.ร.บ. คุมครองการดําเนินงานขององคการ

ระหวางประเทศอืน่ ๆ เวลาพูดถึงการใหเอกสิทธิ์ โดยเฉพาะเรื่องภาษีเงนิไดนติิบุคคลอะไรตาง ๆ 

เชน ในมาตรา ๕ (๑) แลวกม็าตรา ๖ (๑) ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาเฉพาะในสวนทีไ่ดรับจาก 

สํานักเลขานุการมีถอยคําที่เพ่ิมขึ้นมาคือ “ทั้งนี้ ตามที่ประมวลรัษฎากรกําหนด” เปนถอยคาํใหม 10 

อันนี้เพ่ือใหเกดิความเขาใจตรงกัน เปนฟอรมใหมท่ีทางกฤษฎีกาจะตองใสไวเสมอหรือวา 

มีเหตุผลกลใด เพราะวาราง พ.ร.บ. ที่ผาน สนช. ไมต่ํากวา ๔ – ๕ ฉบับไมมีถอยคาํนี้  

ขออนญุาตเรียนถามครบั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเชญิครบั 15 

  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   : 

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ เนือ่งจากวาผมจะตองเดินทางไปจังหวดัพิจิตรไปแกปญหา

เรื่องบึงสีไฟขณะนีไ้มมีน้ําเลย แลวก็ตองขออนญุาตวาผมไมอาจจะอยูฟงการพิจารณาในเรื่องนีไ้ด 

จนจบส้ิน แตทั้งนี้ประเด็นขอสังเกตของสมาชกิทุกทานกระผมไดมอบหมายใหเจาหนาที่ไดชีแ้จง 

และจดประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชกิไดกรุณาใหขอสังเกตในทุกประเดน็ กระผมจะตดิตามรบัฟง 20 

การประชมุโดยตลอด สําหรบัการเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของรฐับาล กระผม

ขอใหสภาพิจารณาดําเนนิการโดยไดเสนอรายชื่อใหทานประธานแลวและขอมอบหมายใหผูแทน 

วิป (Whip) คือทานสมชาย  แสวงการ เปนผูเสนอในที่ประชุมตอไปครับ ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ อยากจะฝาก 25 

ทานรฐัมนตรไีปพิจิตรหรืออยางไรครับ 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม กิตติศักดิ์  

รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิพอดคีณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ 
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๕๕ 

สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๔ 

 

โดยทานประธานไดมอบหมายใหกระผมไปดแูลเรือ่งบงึสีไฟก็ไดประชุมกบัทานผูวาราชการจังหวดั

แลวและกไ็ดทราบสาเหตวุาปญหาตดิอยูที่กรมเจาทาท่ีเปนเจาของพ้ืนท่ี เพราะฉะนัน้กราบฝาก

เรียนทานรฐัมนตรีใหดแูลเรือ่งนีต้อดวยครับ ฝากขอบพระคุณทานครับ 5 

 

          -  ๑๕/๑ 

   

   

 10 

 



๕๖ 

สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ พอดีประสานทานมา

ตั้งแตเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ทานอภิปรายเรื่องนีต้อหรือไมทานกติติศักดิ์ครับ 5 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   สักหนอยทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไดครับ 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   แลวลดราคาใหทานครึง่หนึ่ง จาก ๘ นาที  

เหลือ ๔ นาที ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพ กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิก 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยสวนตัวแลวอยากจะขอบพระคุณทางคณะรัฐมนตรีที่เสนอใหสภามา

พิจารณา ๒ เรือ่ง โดยการใหสภาแหงนีเ้หน็ชอบกับขอตกลงวาดวยการตั้งสํานักเลขานุการองคกร

สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม ตรงนี้ผมคดิวาสภาแหงนี้กค็งจะเหน็ชอบอยางแนนอน 

นะครับ สําหรับ พ.ร.บ. อยากจะแสดงความคดิเหน็ในเรือ่งรางพระราชบญัญตัิคุมครองการ

ดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  15 

ตรงนี้เปนขาวดีทานประธานครบัวา พ่ีนองสมาชิกอาเซยีนบวกสาม รวมทั้งจีน ญี่ปุน แลวกเ็กาหลี  

เรียกส้ัน ๆ วา เขาเหน็วาประเทศไทยนั้นมีความสําคัญในเรื่องดานการเกษตรนะครบั  

จึงไดมอบหมาย แลวก็มาตัง้สํานักงานอยูทีป่ระเทศไทย เพราะฉะนัน้เราคงจะตองอาศัยตรงนี ้

ใหเปนประโยชนกับพ่ีนองเกษตรกรใหไดมากที่สุดนะครบั เพราะวาการตั้งสํานักงานนี้ไมไดตั้ง 

เปลา ๆ นะครับ เริ่มแรกนีม้กีองทุนของการตั้งสํานักงานแหงนี้ ๔ ลานเหรียญ ไมใชนอย ๆ 20 

เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามนะครับ ประชากรเกอืบ ๒,๐๐๐ พันลาน เปน ๑ ใน ๓ ของโลก

ทีเดียวสําหรบัดานประชากร โดยเฉพาะเอเชียของเรานัน้เปนคนทีร่ับประทานขาวเปนสวนใหญ 

เพราะฉะนัน้แลวนี้เปนโอกาสที่ดีเหลือเกนิสําหรับพ่ีนองชาวไร ชาวนา พ่ีนองเกษตรกร ก็จะตอง

อาศัยตรงนี้ใหสํานกังานแหงนี้เปนประโยชนอยางสูงสุดสําหรับพ่ีนองเกษตรกร เพราะวา 

ประเทศไทยเรานั้นมคีวามมัน่คงในเรื่องอาหาร มีความมัน่คงในเรื่องเงนิทุนสํารอง มทีองคําสํารอง 25 

โดยเฉพาะจังหวดัพิจิตร ผมมีทองอีกตางหากนะครบั แตวาเดี๋ยวตอนนีห้ยุดขุดไวกอน สําหรบั

ประเทศไทยไดขึน้ชือ่วามีทรพัยในดินสินในน้ํานะครับ ถาหากวาเราคนไทยนี้ไมทะเลาะกัน 

เราก็จะเปนมหาอํานาจของโลกในดานอาหาร เพราะฉะนั้นแลวคนไทยเลิกทะเลาะกนัเถอะครบั  
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เราจะมีความมัน่คงและมีความเจรญิรุงเรือง โดยเฉพาะเรามีทรัพยในดินสินในน้าํอยางท่ีบอกไว 

ขอบพระคุณครับ ทานประธานครบั  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานนายแพทยเจตนครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่ผมกต็องขอบคุณทาง 

เจาหนาที่ขาราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณทุกทานที่ผลักดันใหสํานักงานมาตัง้อยู 

ในกรุงเทพฯ ตามท่ีทานรัฐมนตรแีถลงกค็ือเรื่องของการตกลงวาใหตั้งสํานักในประเทศไทยนีเ้กิดขึ้น10 

ตั้งแตวันท่ี ๒๘ กนัยายน ๒๕๕๕ แลวก็ความตกลงนีม้ีผลบังคับใชแลวมาตั้งแตป ๒๕๕๕ โดยไมตอง 

ใชมาตรา ๑๙๐ ทีนีค้ําถามกค็ือวา เมื่อเราอนุวตัิความตกลงแลว อนุมตัิราง พ.ร.บ. นี้แลว 

ประเทศไทยไดอะไร ชาวนาไทยไดอะไร อนันีค้ือประเดน็ที่สําคญัที่สุดนะครับ พอเราไปดูตวัเลข 

อาเซียนบวกสาม ทานกติตศิักดิก์็บอกวาตัวเลขของประชากรเยอะมาก ผลิตขาวไดเกือบ ๒ ใน ๓  

ของการผลิตขาวทั่วโลก แตจริง ๆ แลวนี้ปรมิาณการคาในตลาดโลกของขาวนี้มเีพียงรอยละ ๕ – ๖ 15 

เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามทุกประเทศตองกนิขาว โดยเฉพาประเทศจีนเขาผลิตไดเยอะมาก 

แตวาคนจีนเขาก็กินขาวทั้งประเทศ ส่ิงที่เส่ียงมากกค็ือวา เมื่อปริมาณการคาในตลาดโลก 

เหลือนอย เพียง ๕ – ๖ นี้ จึงเปนสินคาที่ออนไหวมาก ผมดูขอมูลแลวในป ๒๕๕๒ นี้ วกิฤตขาวได

อุบัตขิึ้นภายหลังที่ประเทศผูสงออกขาวรายสําคัญไดประกาศชะลอหรือระงับการสงออกขาวชั่วคราว 

เนื่องจากปญหาการเก็บเกี่ยวในประเทศสงผลใหราคาขาวในตลาดโลกพุงสูงขึน้เปนประวัตกิารณ 20 

ขีดเสนใต เปนประวตัิการณ

ประเทศ โดยเฉพาะในประเทศยากจน ผมเองนีไ้ดมีโอกาสไปประชมุประเทศแถวใกล ๆ กับอาเซียน

นี้ สวนใหญเปนประเทศหมูเกาะ เขาขอรองประเทศไทยวาใหขายขาวเขาในราคามติรภาพไดหรือไม 

คือขายราคาถูก คือเขากไ็มคอยมีเงนิ เพราะฉะนั้นวิกฤตอยางป ๒๕๕๒ นีอ้าจจะเกดิขึน้ แลวเมื่อดู

หลักการและเหตุผลของการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ก็มอียู ๓ ขอ คือเรือ่งภัยพิบัต ิเรื่องความมั่นคง 25 

เรื่องมนุษยธรรม มนุษยธรรมก็ผูกติดกับภัยพิบัตดิวยนะครับ ภัยพิบตัินีถ้าเราเชื่อวาเปนปญหาของ

ภาวะโลกรอนภัยพิบัตนิี้จะตองมากขึ้น ความมัน่คงของทางอาหารนี้จะตองเกิดรุนแรงขึน้ ทีนี้พอเรา

มาดตูัวเลขการสํารองขาวในรูปสัญญา และสํารองจริงในรูปสัญญามปีริมาณ ๗.๘๗ แสนตนั  

 นะครบั สงผลใหเกดิความวุนวายทางการเมืองและสังคมในหลาย 
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๕๘ 

สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๓ 

 

เรามขีาวสํารองอยู ๑๑ ลานตัน แตนี่สํารองขาวในรปูสัญญา และสํารองจริง ๗.๘๗ แสนตนั เงินทุน

ประเดิม ๔ ลานเหรียญสหรฐั เงนิดาํเนนิงานใน ๕ ปแรก ๓ แสนเหรียญสหรัฐ ไมเยอะหรอกครับ  

แตวาในอนาคตขางหนาจะตองเยอะขึน้ เพราะฉะนั้นการที่เราชิงตั้งสํานักงานในกรงุเทพฯ  5 

ในประเทศไทยนี้เปนส่ิงทีม่ีเหตุผล แลวสําคญัมาก ๆ สําหรับในอนาคตขางหนา เพราะวาทุก

ประเทศกนิขาว แลวก็ยังตองกินขาวตอไป แลวผลผลิตนอยลง ภาวะภัยแลงอยางปนีก้็ตองนอยลง 

เดี๋ยวไมภัยแลงก็น้าํทวม น้ําทวมก็ลดลงอกี กเ็กดิโยงกันไปอยางนี้ เพราะฉะนั้นวิกฤตนี้จะตองสราง

โอกาสใหชาวนาวาทําอยางไรชาวนาเขาถงึจะไดประโยชนจากตรงนี้ ก็ฝากทางผูชีแ้จงดวยก็แลวกนั

นะครับ ผมมีคาํถามวา ในประเด็นเรื่องของรัฐมนตรีท่ีรกัษาการตามกฎหมายคือรฐัมนตรีวาการ10 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ในรางมาตรา ๘ ทานครบั ในเรื่องของจํานําขาวนี้มกีระทรวงที่

เกี่ยวของ ๒ กระทรวง คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวกก็ระทรวงพาณิชย เวลาที่เราจํานําขาว

นี้ก็สํารองขาวไวทีไ่หนครบั อ.ต.ก. กับ อคส. อ.ต.ก. เปนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ อคส.  

เปนของกระทรวงพาณิชยนะครับ ม ี๒ กระทรวงท่ีลงมาดู แตวาในการทีเ่ราจะคดิเวลาที่เราจะสง

ขาวไปชวยในกรณีที่เกดิภัยพิบัติ หรือจะสงไปชวยในกรณีของมนุษยธรรมก็ตามนี ้กเ็ปนกรณีที่เรา15 

คิดจากราคาซื้อขายนะครับ ในเทียร ๑ (Tier 1) นีข้ายแบบเงนิสด อางอิงราคาขาว ๕ เปอรเซ็นต

ของไทยนะครับ ทีนีก้ารคิดอยางนี้กต็องเปนเรื่องของการคาขาย เพราะคดิตามราคา ๕ เปอรเซน็ต

ของราคาของไทย แลวก็ยังมีเทียร ๓ (Tier 3) เปนรูปของสัญญา เทียร ๒ (Tier 2) เปนสัญญาซื้อ

ขายแบบทันที กข็ายแบบเงนิสดหรือผอนชําระนะครับ แลวก ็๒ วธิีนี้เปนการซื้อขายขาวทัง้แบบ

ลวงหนาและแบบทันท ีคําถามผมกค็ือวา ผมถามมาใน ๒ วิป (Whip) แลววา ทานคิดราคาท่ีจะสง20 

ขาวไปชวยนี้คดิราคาคดิจากเงินที่เขาสํารองไวนี้คดิจากวนัไหน คิดอยางไร แลวเรื่องการคดิราคาขาว

นี้เปนเรื่องของกระทรวงพาณิชยใชหรือไม ไมใชเรือ่งของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมก็เลย

สงสัยวาทําไมรฐัมนตรีรักษาการเปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานเดียว ทําไมจึง

ไมมีรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูรักษาการรวมตามกฎหมาย ---------------------------------- 

 25 

          -  ๑๖/๑    

    

 



๕๙ 

สนช. ๒๙                ชนญัชดิา  ๑๖/๑ 

 

ผมก็พลิกไปดวูาเวลากระทรวงพาณิชยเขาชีแ้จงใหกบัทาง ครม. ขอแรกก็คือถาหากวาไดรบับริจาค

ขาวถือวาเปนการนําเขาขาว ถาหากวาสงออกขาวกต็องปฏิบัตติามประกาศของกรมการคา ก็เปน

การกระทําภายใตกฎหมายของกระทรวงพาณิชย แตวาทานอยาลืมวาในกรณีของเราการอางอิง 5 

ราคาของขาว ก็คอืราคาซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนา แตสภานีไ้ดยกเลิกพระราชบญัญตั ิ

การซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนาไปแลว คือตลาดเอเฟท (AFET) เพราะฉะนั้นกระทรวงเกษตร 

และสหกรณไมมอีะไรยึดโยงกับราคาขาวอยูในตลาดลวงหนาเลย ผมกเ็ลยสงสัย ถาผมจะแปรญัตติ

ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยรักษาการรวมตามกฎหมายจะขัดของหรือไม 

  ในประเดน็ที่ ๒ นดิเดียว กลไกการสํารองและระบายขาวในเทียร ๓ (Tier 3)  10 

เปนการระบายขาวโดยการบริจาคขาวใหประเทศภาคีเมื่อเกดิภัยพิบัติหรือเมื่อเกดิความอดอยาก 

อันนี้กอ็ยางที่ผมอภิปรายไปแลว เพียงแตวาขาวท่ีจะสํารองไวเราก็ไมรูวาขาวที่สํารองไวนี้ 

ในหลักการก็จะใชขาวที่สํารองใกลจะหมดอายุ ในรายละเอียดทีช่ี้แจงมา ขาวสํารองที่ใกลจะ

หมดอายุของเรานี้ แตเรามปีริมาณขาวท่ีสํารองไวเพียง ๑๕,๐๐๐ ตนั นอยมาก เพราะวาเอกสาร

เขียนวาเปนขาวสํารองใกลจะหมดอายุในการเก็บรักษา ผมอยากจะถามเพียงแตวาจะมี 15 

การหมุนเวียนขาวดงักลาวมาอยูในเทียร ๓ อยางไร แลวก็ในกรณีทีไ่ทยเคยบริจาคขาวชวยประเทศ 

ที่เกิดภัยพิบตัิ เชน กรณีพายุนารกิสทีเ่ราชวยฟลิปปนส ๕๒๐ ตันในป ๒๕๕๓ และป ๒๕๕๖  

บริจาคใหอีก ๕,๐๐๐ ตนักรณีพายุไหเย่ียนนั้นเปนขาวชนิดใด แลวก็ใชหลักการอะไรในการที่เอา

ขาวไปบริจาคชวยประเทศตาง ๆ เหลานี ้ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ  

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตองขออนุญาตวา 

ขอสนบัสนนุท้ังเรื่องท่ีนําเสนอใหเรามีการดําเนินการตามขอผูกพัน แลวกต็ัวกฎหมายที่นําเขาสูสภา 

และอกีประการหนึ่งขอชื่นชมท่ีสามารถผลักดนัใหประเทศไทยสามารถเปนสํานกังานเรื่องนีไ้ด 25 

ตองขออนญุาตชื่นชมจรงิ ๆ ประเดน็ที่ผมอยากจะตั้งคําถาม เพราะวาผมรูวาการทํางานหลายเรื่อง 

ตามขอตกลง แลวประวตัิความเปนมาในการทาํงานหลายเรื่องกเ็ปนบทเรียน ผมอยากจะตั้ง 
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๖๐ 

สนช. ๒๙                ชนญัชดิา  ๑๖/๒ 

 

คําถามวา การบรหิารจัดการในฐานะฝายเลขานุการการสํารองขาวนีม้ีระบบบริหารจัดการกัน 

ในเชิงปฏิบตัแิละในเชิงรปูธรรมอยางไร ที่ผมถามเพราะวาผมเคยเรียนรูเรื่องนี้มากอน แตสมมุตวิา

คําตอบไดชัดเจนก็จะตองยืนยันวาขอชืน่ชม 5 

  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่ดูรายละเอยีดจากขอตกลงจะเหน็วาขอมูลของอาเซียนบวกสาม 

ชัดเจนวาแตละประเทศจะตองสํารองกันเทาไร ตัวเลขสํารองท้ังหมดทานนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท ก็พูดชดัเจนไปแลววา ๗๘๗,๐๐๐ ตนั ๗๘๗,๐๐๐ ตนันัน้มูลคาตลาดกวา  

๑๐,๐๐๐ ลานบาท เสร็จแลวเรามาดูวาในแตละคนตองเอาเงินมาลงรวมกันเทาไร จีน ญีปุ่น 

เกาหลี ประเทศละ ๑ ลานเหรียญ ก็ถอืวาเปนพ่ีใหญ ๓ ประเทศรวมกัน ๓ ลานเหรยีญ แลวก ็10 

ยังมี ๑๐ ประเทศในอาเซียน แนนอนใหญเล็กตางกัน แตวาถาประเทศท่ีมากอนไมใชซีแอลเอ็มวี 

(CLMV) ก็ประเทศละ ๑๐๗,๕๐๐ สวนประเทศท่ีเปนซแีอลเอม็วี ยกเวนเวียดนาม ประเทศละ 

๘๓,๐๐๐ บาท เบด็เสร็จเงนิกอนนี้ทั้งกอนก็ประมาณ ๑ ลานเหรียญ รวม ๔ ลานเหรยีญ  

มูลคา ๔ ลานเหรียญคิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๔๐ ลานบาท เมื่อสักครูนี้ผมอธิบายวา  

๑๐,๐๐๐ กวาลานเหรียญ เสร็จแลวการใชเงินแตละป ๕ ป ปรากฏวาเบด็เสร็จในชวง ๕ ป 15 

ทุกคนก็เอาเงินมาชวยดําเนนิการ เชน ๓ ประเทศ ประเทศละ ๗๕,๐๐๐ ประเทศท่ีเหลือก็ ๘,๐๐๐  

ยกเวนกัมพูชา ลาว เมียนมา ประเทศละ ๖,๐๐๐ เบ็ดเสร็จอีกเปนเงินกอนประมาณ ๒๙๙,๐๐๐  

คิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๐ ลานบาทเศษ ๆ โดยประมาณ ผมถงึอยากจะรูวาวธิีการบริหารจัดการ

อยางไรเพ่ือเกดิความกระจาง เราจะไดรูวาขอตกลงนี้เปนประโยชนกับเราจริง ๆ หรอืวาไมเปน

ประโยชนก็สามารถจะมีวธิีการคดิที่ปองกันไมใหเกิดผลกระทบจนเกนิสมควรได ผมขออนุญาต 20 

กราบเรียนทานประธานสภาดวยความเคารพ สมัยกอนหลังสงครามโลกครั้งท่ี ๒ ในสวนของ 

เอฟเอโอ (FAO) เองก็มีนโยบายที่จะใหมีการสํารองขาว ประเทศไทยก็เปนประเทศท่ีผลิต 

และสงออกขาวหลังสงครามโลกครัง้ที่ ๒ ไมนาน เปนผูสงออกขาวเปนอนัดับ ๑ ติดตอกัน 

มาเปนระยะเวลา ๓๐ ปเศษ เพ่ิงจะเสียแชมป (Champ) ตอนท่ีมีการจํานําราคาขาวราคาสูงไป 

เทานัน้เอง ส่ิงที่มกีารสํารองขาวเมื่อกอนในคณะรฐับาลไทยเพียงแตตั้งตัวเลขกนับอกวาจะสํารองกัน25 

เดอืนครึ่งถึง ๒ เดอืนของขาวที่มีอยู สมัยนัน้ก็เปนการพูดในเชงิหลักการและนามธรรม แตในทาง

ปฏิบัติการสํารองขาวในสมยักอนนัน้ หลักของการสํารองขาวเกดิขึน้จากความมัน่คงทางอาหาร 

ทานลองนึกภาพด ูหลังสงครามโลกเกดิขึน้มานั้นการสํารองขาวสวนหนึง่ก็เปนการสํารองเพ่ือกิจการ 
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๖๑ 

สนช. ๒๙                ชนญัชดิา  ๑๖/๓ 

 

ความมั่นคงของประเทศที่เขาสูภัยสงคราม อีกประการหนึ่งเปนการสํารองขาวเพ่ือภัยพิบัติ แลวก็

ประเทศที่เกดิความยากจน แตสําหรบัการสํารองขาวในยุคใหมนีแ้นนอนสวนใหญกค็งจะไปเนนหนัก

เรื่องภัยธรรมชาตเิปนหลัก เหตุเกิดหรือวาความผันผวนของส่ิงท่ีจะเกดิขึน้ในราคา เชน ดิน ฟา 5 

อากาศหรืออะไรทํานองนั้น ส่ิงเหลานี้ผมถึงอยากขอความกรุณาวาผมอยากใหโครงการนี้เรา

บรรลุผลจริง ๆ แลวก็เปนสํานักงานเลขานุการที่มีชื่อเสียง แลวก็มกีระบวนการบริหารจัดการได 

ดีเย่ียม ผมก็อยากจะถามเปนความรูวาวิธีการเหลานี้จะบริหารจัดการอยางไร แลวก็ขอความกรุณา

ไดเขาใจวาขอตกลงในความตกลงระหวางประเทศในหลาย ๆ กรณี ประเทศเราจะเปนประเทศ 

ที่อธิบายเหตุผลไดด ีมหีลักการเย่ียม แตผลปฏิบตัินัน้ผูที่อธิบายเหตุผลดีเย่ียม แลวก็มีหลักการ 10 

ดีเย่ียมนัน้มกัจะไมไดอยูปฏิบัติ ปญหาก็เกิดเรื่องนี้ขึน้มา ฉะนัน้ขอความกรุณาวาภายใตการบรหิาร

จัดการนี้ หลักการเย่ียม แนวทางปฏิบัตดิี วางหลักเกณฑ วางนโยบาย แลววิธีการปฏิบัติ รวมทัง้ 

การคาดการณปญหาที่จะเกดิขึน้ เชน บอกวาไมเกดิผลกระทบตอกลไกราคา หรือวาจะมีประเด็น

เกี่ยวของกบัขาวที่อยูในสํารองนัน้จะไมมีผลกระทบตอความเสียหาย ส่ิงเหลานีถ้ามวีธิีการ หลักการ

ที่ชัดเจนจะเปนกระบวนการใหหลักการเย่ียม เหตุผลเย่ียม ก็สูแนวทางปฏิบัติที่ใหสูการบรรลุ15 

เปาหมายในทางที่เกดิประโยชนจากขอตกลงที่เกิดขึ้น ขออนญุาตขอบคุณครับทานประธาน 

   

          -  ๑๗/๑ 



๖๒ 

สนช. ๒๙                  ภรภัทร  ๑๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานวัลลภครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอแสดงความยินดีกับประเทศไทยที่เราจะมีสํานัก 

เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามขึน้ในประเทศของเรา ท่ีตองแสดง 

ความยินดเีพราะวาเปนเสมอืนสัญลักษณที่สําคญัที่บอกวาประเทศไทยกม็ีเรื่องขาวเปนเรือ่งท่ีใหญ 

อันนี้เปนประการที ่๑ ที่ขอแสดงความยินดดีวย แตขณะเดียวกันทานประธานที่เคารพครับ พอเรา

พูดถึงเรื่องการสํารองขาวฉกุเฉนินี้เราอยูในสภาเรามโีอกาสเหน็ตวัขอตกลง เรามโีอกาสที่จะเห็นตัว10 

รางพระราชบัญญตัิท่ีบัญญตันิี้ แตชาวบานทัว่ไปก็คงจะจินตนาการไมออก แลวย่ิงทานรัฐมนตรีพูด

วาเราจะมเีนื้อท่ีไมกีต่ารางเมตรตั้งอยูในกระทรวง ทบวง กรมหนึ่ง พออนุมานไดวาเปนเพียง

สํานักงานเล็ก ๆ สํานักงานหนึ่ง แตกําลังดเูรื่องสํารองขาวฉกุเฉิน จะวาไปแลวสํารองขาวฉุกเฉนิ 

ก็เพ่ือคนทัง้โลกนั่นแหละ แมวาจะเหน็วาเปนอาเซียน ๑๐ ประเทศ บวก ๓ ประเทศใหญ ๆ เชน จีน 

เกาหลี ญีปุ่นกต็าม ดวยเหตแุบบนี้ผมคดิวาจําเปนเหลือเกินที่ทานผูมาชีแ้จงอาจจะจําเปนตอง15 

อธิบายบางอยางใหสังคมรบัรูกันมากขึ้น ผมพยายามคนขอมูลขององคกร มนีะครับ ในเอกสารท่ี

สภาไดมอบ ถาผมเขาใจไมผิดผมคดิวาขณะนี้เรามตีัวเลขของขาวที่สํารองเอาไวอยางนอยกม็าจาก 

๔ สวนดวยกนั สวนที ่๑ ก็เปนตวัเลขที่มาจากประเทศจีนประมาณ ๓ แสนตนั ที่ใหสํารองในเชงิ

ตัวเลขเอาไว ประเทศญีปุ่นก็ประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ตัน ประเทศเกาหลีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ตนั 

และอาเซียน ๑๐ ประเทศกป็ระมาณ ๘๕,๐๐๐ ตนั นี่คอืตัวเลขซึ่งคลาย ๆ กับเปนรูปแบบหนึ่งของ20 

การสํารองรปูแบบในเชิงสัญญา กค็ือเราตองออกสัญญารวมกันวาขณะนีเ้รามขีาวสํารองไวประมาณ

นี้แหละครับ เมื่อเกิดกรณีฉกุเฉนิขึน้มาขาวเหลานี้ก็จะถกูประเทศที่ใหคําสัญญานั้นมอบใหไปชวยได 

อันนี้กเ็ปนรูปแบบที่ ๑ แตขณะเดียวกนัทานประธานที่เคารพครบั ผมศึกษาเอกสารเพราะวามี

รูปแบบที ่๒ ซึ่งตองการความชัดเจนจากผูชี้แจงพอสมควร นั่นก็หมายความวาการสํารองขาวฉุกเฉนิ

นั้นมีสํารอง ๒ รูปแบบ คอื ๑. รปูแบบสัญญาที่ผมไดอธบิายไปแลวเมื่อสักครูนี้วาประเทศทีร่วมอยู25 

ในกฎหมายฉบบันี้ไดใหคําสัญญาวาจะใหขาวสักเทาไรเปนทุนรอนในเบื้องตน แตขณะเดียวกนัก็มี

อีกรูปแบบหนึ่งกค็ือรูปแบบสํารองจริง รูปแบบสํารองจริงนี้จะเปนรูปแบบของเงนิกไ็ด 
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๖๓ 

สนช. ๒๙                  ภรภัทร  ๑๗/๒ 

 

เปนรปูแบบของขาวก็ได ตรงนี้อยากใหผูชี้แจงชดุนี้อธิบายหนอยวารปูแบบสํารองจริงนี้เปนเชนไร 

เพราะวารูปแบบสํารองจรงินี้นาจะสัมพันธโดยตรงกบัเรือ่งขาวที่ทานกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ  

ขออนญุาตเอยนามทานไดเอยเอาไววา การสํารองจรงินี้จะสํารองไวเชนไร และอายุการใชงาน5 

ประมาณเทาไร ในเอกสารระบุวาถาหากวาสํารองจริงไป ๑ ปแลวยังไมใชก็จะตองถายขาวสํารอง

จริงนัน้ไปชวยประเทศอืน่ทีป่ระสบภาวะหวิโหยยากลําบากเพ่ือไมใหขาวนั้นเส่ือมคณุภาพไป 

เพราะฉะนัน้ประเด็นของผมก็คือวาอยากจะใหชวยอธิบายชัด ๆ หนอยวารปูแบบของการสํารองจริง

นี้เปนเชนไร และจะเก็บไวทีไ่หน เพ่ือความกระจาง แลวก็ชาวบานทีเ่ขาฟงอยูจะไดเขาใจมากขึ้น 

ขอบคุณทานประธานครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ จะไดใหทางคณะผูชี้แจงได15 

ตอบขอซกัถามของทานสมาชิก เชญิครบั  

  นางจันทรธิดา  มีเดช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพ ดฉิัน จันทรธดิา  มีเดช รองเลขาธกิาร

สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ขออนุญาตชีแ้จงในคําถามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติได

กรุณามคีําถาม ในกรณีของทานกติต ิ วะสีนนท กับทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ ใหขอสังเกตไวทาง20 

กระทรวงเกษตรและสหกรณก็จะรบัไปดําเนินการ สวนในกรณีของทานนายแพทยเจตน ซึ่งไดกังวล

เกี่ยวกบัขอเสนอทีข่อใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยมารักษาการในพระราชบญัญตัินี้ เนื่องจาก

ทานคดิวาเปนเรื่องเกี่ยวกับการคาขาวนี ้เนือ่งจากวารางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ปนราง

พระราชบัญญัติเพ่ือคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียน

บวกสามเทานั้น เพ่ือใหสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินอาเซียนบวกสามนีเ้ปน 25 

นิติบคุคล แลวก็ใหเอกสิทธิ์ แลวกก็ารอํานวยความสะดวกกบัสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาว

ฉุกเฉินอาเซียนบวกสาม เพราะฉะนั้นรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณกจึ็งเปน 
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ผูรักษาการเพราะไมไดเกี่ยวกับการคาขาย ในประเดน็ท่ีเกี่ยวกบัท่ีรางพระราชบญัญตัินี้มคีําวา 

“ทั้งนี้ ตามทีป่ระมวลรัษฎากรกําหนด” เนื่องจากขอเสนอของประเทศไทยเสนอวาใหทําไดเทาที่

กฎหมายไทยกําหนด เพราะฉะนั้นการท่ีระบวุาไดรบัยกเวนภาษีเงินไดนิตบิุคคลภายใตรางกฎหมาย5 

ฉบับนี้ไมไดกําหนดใหดําเนนิการไดโดยทนัที ก็จะตองมกีระบวนการท่ีจะตองไปดาํเนินการตามท่ี

กฎหมายของประเทศไทยระบุไว ใน ๒ ประเด็นทีข่ออนุญาตตอบชีแ้จงทานคะ  

  ทีนี้ในแงของการบรหิารเงนินี้เนื่องจากวาตามที่ทานศริพิลไดใหคาํแนะนํามาวา 

การกําหนดเงินทนุประเดิมประมาณ ๔ ลานเหรียญ แลวก็เงนิดําเนินงาน ๓ ลานเหรียญตอป 

เนื่องจากอันนี้ระบไุวเปนเอกสารแนบตามความตกลง ถาเกดิการบริหารจัดการเงินนี้สํานกั10 

เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามจะมีหนาท่ีกําหนดกฎระเบียบซึ่งเปนไปตามท่ี

คณะมนตรีของอาเซียนบวกสามนี้จะตองมีการระบุไว ซึง่ในการบรหิารจัดการนี้ในการเสนอบรหิาร

จัดการแตละครั้งก็จะตองเปนมตขิองทีป่ระชุมของเคานซิล  (Council) ถาในกรณีทีเ่งินนี้ไมพอ

จะตองมีการดาํเนนิการแกไขความตกลงเพราะเปนเอกสารแนบทาย ซึง่ในอนาคตขางหนาที่ทาน

กังวลวาอาจจะเกดิก็อาจจะเปนไปไดในอนาคต  15 

  สวนรปูแบบการสํารองขาวท่ีทานสอบถามมานี้เนื่องจากการสํารองขาวนี้ม ี 

๒ ลักษณะ คือสํารองในรปูแบบสัญญากับสํารองจริงทีท่านระบุ ในรูปแบบสัญญานี้เราก็เปนตวัเลข 

แตเพ่ือยืนยันวาจะมีขาวเพ่ือใหสมาชิกซื้อขายกนัไดในยามมีภัยพิบัตฉิุกเฉิน อยางที่ทานไดทราบแลว

วามีทัง้หมด ๗.๘๗ แสนตัน เวลาแตละประเทศมีภัยพิบตัิกันเขาก็จะมกีารทาํสัญญาซื้อขาย แลวก็

จํานวนนี้จะตองมีอยูจริง เปนการประกันวาแตละประเทศจะมปีริมาณขาวสํารองตามสัญญาเทานี้ 20 

สวนขาวสํารองจริงจะเปนการบริจาคเมือ่เกดิภัยพิบัตหิรือเกดิความอดอยากในประเทศที่จะเสนอ

เปนผูเก็บสํารอง ซึง่ ณ ปจจุบันนีม้ีเพียง ๒ ประเทศเทานั้นที่เสนอเปนผูเก็บสํารองคอืประเทศ

ฟลิปปนส แลวก็กัมพูชา ซึ่งเปนประเทศที่เกดิภัยพิบัตบิอย ๆ เขาก็เลยเสนอตวัมาวาเขาจะขอ

สํารองขาวอยางที่ฟลิปปนส ๒๔๐ ตัน แลวก็ของกมัพูชา ๒๑๐ ตัน แตทั้งนี้การสํารองขาว 

ของเขาก็จะมีประเทศญีปุ่นเปนผูใหความชวยเหลือดวยการใหเงินสนับสนุน แลวก็เก็บรักษาเอาไว 25 

ที่คลังของฟลิปปนสแลวก็กมัพูชา โดยขาวที่สํารองไวนีร้ะบวุาจะตองไมเกิน ๑๒ เดอืน ซึ่งถาเกนิ  

๑๒ เดือนแลวทางสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียนบวกสามก็มีหนาที่ไป 
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ประเมินตรวจสอบวาเปนขาวที่สามารถเก็บรักษาไวไดหรือไม ถายังเกบ็รักษาไดก็ไปขออนมุัติ 

คณะมนตรีเพ่ือจะขอเกบ็สํารองตอ แตถาเก็บไมไดแลวทางประเทศที่เก็บสํารองไวก็จะขออนุญาตให

ไปแจกจายใหกบัผูมีรายไดนอย หรือผูประสบเกี่ยวกบัรายไดไมเพียงพอ แตทัง้นี้ทัง้นัน้ก็ตองขอ5 

อนุมตัิจากคณะมนตรีของประเทศอาเซียนบวกสามเชนกัน สวนการระบายขาวซึง่ม ี๓ เทียร (Tier) 

ที่ทานไดกลาว ในเทียรแรกซึ่งเปนการซื้อขายสัญญาลวงหนา ซึ่งเอเฟท (AFET) ตอนนี้ก็ไมมีแลว แต

อยางไรก็ตามเปนการที่ ๒ ประเทศจะตองตกลงกัน ประเทศที่จะตองมีการทําสัญญากันวาเวลามีภัย

ฉุกเฉินแลวก็จะมาทําสัญญากันเขาก็จะตกลงกนัวาจะอางอิงราคาเมื่อไร อาจจะราคาที่ประเทศไทย 

๕ เปอรเซ็นตก็ได หรือราคา ณ วนัซือ้ขายจริงกไ็ด เปนการตกลงกันของคูสัญญา สวนการสัญญา10 

แบบซื้อขายทันทซีึ่งซื้อขายลวงหนานี้สวนใหญจะใชในกรณีที่ประเทศคูสัญญาประเทศที่คดิวาตวัเอง

จะเกดิเหตฉุุกเฉินอาจจะดูวาใน ๓ เดอืนขางหนาจะเกดิภัยพิบัติหรืออะไรอยางนี้ก็จะมาคุยกนัวา 

จะขออนุญาตทําสัญญาสํารองขาว สวนสําหรบัซื้อขายแบบทันทนีี้เมือ่เกดิเหตุก็จะรบีดําเนินการทาํ

สัญญาซื้อขายขาวทันทโีดยวธิีการขายแบบเงินสดหรือผอนปรนกไ็ด ซึง่ในการทําสัญญาสวนใหญ 

จะระบุ ๒ ราคา คือราคา ณ วันลวงหนา อนันัน้คือแบบทําสัญญาลวงหนา ----------------------------- 15 

 

          - ๑๘/๑ 
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แตถาซือ้ขายทนัทีก ็ณ วันทีเ่ขาตกลงซื้อขายกัน สําหรับการบริจาคขาวจะดาํเนินการ 

เมื่อเกดิภัยพิบัตหิรือเกิดความอดอยากในประเทศที่เสนอตัวเปนผูเก็บขาวสํารองจรงิ และขาวสํารอง 

ที่เก็บไวจะตองมีสภาพใกลหมดอายุดงัท่ีไดเรียนแลว แตทีนี้ในประเดน็ที่ทานกังวลวาประเทศ 5 

จะไดอะไรแลวกเ็กษตรกรหรือชาวนาจะไดอะไรนี้ ในประเดน็ที่ประเทศจะไดอะไรทางทานรัฐมนตรี

ไดชีแ้จงใหทานทราบแลววาประเทศไทยเองก็จะมีบทบาทนําในการเปนประเทศในกลุมอาเซียน  

ที่จะดําเนนิการในเรือ่งความเปนผูนําทางดานการเปนผูผลิตขาวรายใหญและมศีูนยขอมูล 

ในการดําเนินการเรื่องความมั่นคงทางดานอาหาร แลวกส็ามารถทําใหประเทศไทยมีการพัฒนาคน 

ที่จะไดเขาไปดําเนินการทํางานในระดบัตางประเทศดวย ทีนี้ในกรณีสําหรับเกษตรกรในประเทศไทย 10 

เนื่องจากการจัดตั้งองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิเปนการดําเนินการโดยมวีัตถุประสงคเพ่ือภัยพิบัติ  

เพ่ือความมั่นคงอาหารและบริหารความเส่ียงในการจัดการเรื่องความมั่นคงอาหารโดยไมม ี

การบดิเบอืนตลาด เพราะฉะนั้นเกษตรกรเองจะไมไดประโยชนแตก็ไมเสียประโยชน เพราะเปน 

การดําเนนิการในปริมาณเพียงเล็กนอยเกี่ยวกับการสํารองขาวเทานั้นคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอบคุณครบั อธิบายไดคอนขางชัดเจน 

นะครับ คงไมมีทานใดติดใจอีก ผมขอปดการอภิปราย ทานสมาชิกจะตองมีการลงมติ ๒ ครั้ง  

คือใหความเห็นชอบขอเสนอแลวก็รับหลักการ ขอตรวจสอบองคประชุมครั้งเดียวแลวก็ลงมต ิ๒ ครั้ง 

ผมขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุม

และจะมกีารลงมต ิ๒ มต ิมติแรกใหความเหน็ชอบของขอเสนอ และมติวาจะรบัหลักการ 20 

ของรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... หรอืไม ขอเชิญทานแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนบาง

ครับ แสดงตนครบทกุทานแลวนะครบั ขอทราบผลองคประชมุนะครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๖ คน ครบองคประชมุ 

  ตอไปจะถามมตแิรกวาทานสมาชิกจะใหความเห็นชอบขอเสนอของประเทศไทย 

ในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยหรอืไม 

เชิญทานลงมติไดเลยนะครบั ถาทานเห็นชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาว  
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๖๗ 

สนช. ๒๙         ภิญญดา  ๑๘/๒ 

 

ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย 

เชิญทานลงมติไดเลย เปนมติแรกครับ ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

จํานวนผูเขาประชุมเพ่ิมมาอกี ๑ ทาน เปน ๑๗๘ เชญิทานลงมติไดเลยนะครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ เห็นดวย ๑๗๕  

งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตัง้ 

สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติ 10 

ที่ประชมุรฐัมนตรอีาเซียนดานเกษตรและปาไม กบัรัฐมนตรสีาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น 

และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม   

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรขาวฉุกเฉิน 

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ผมไดแจงแลวนะครับวาเปนการลงมตติอเนื่อง ทานลงมตไิดเลยครบั  15 

ไมตองตรวจสอบองคประชมุใหม ถาทานเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้กดปุม  

ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิครบั ยังขาดอยูนะครับ ลองเชก็ด ู

นิดหนึ่งขาดอีกทาน ผมก็เชก็ตัวผมแลว กดแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

 

- ๑๙/๑ 

 



๖๘ 

สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๗ เห็นดวย ๑๗๒  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนนเสียง ๒ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ขอเชิญทานประธานครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดขึน้บัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอหารือทานสมาชิกนะครบั 10 

เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 

จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ โดยวาระที่ ๒ ประกอบดวย

กรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน จะมีทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเหน็ชอบ

ตามนี้นะครบั ตามขอบงัคับสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะไมเกนิ ๑ ใน ๕ เมื่อกรรมาธกิารม ี๑๕ คน 

สัดสวนคณะรัฐมนตรีเทากับ ๓ คน ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   25 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ตามที ่

ทานรฐัมนตรไีดกราบเรียนทานประธานวาทานมีภารกิจที่ตองเดนิทางเปนการดวน จึงไดสงรายชือ่

ใหกับทานประธานแลว แลวก็มอบหมายขอใหผมทําหนาท่ีในการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 

 

 30 



๖๙ 

สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๒ 

 

วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวในสัดสวนของคณะรฐัมนตรแีทนทานรฐัมนตร ี

จํานวน ๓ ทาน ดังนี้ครบั 

  ๑. นางจันทรธดิา  มเีดช 5 

  ๒. นายวินติ  อธิสุข 

  ๓. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร

ในสัดสวนของสมาชิกครับ เชิญคุณสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   10 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

รายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ประกอบดวย 

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๒. นายกิตติ  วะสีนนท 

    ๓. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 

    ๔. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 

    ๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 

    ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 

    ๗. พลเรือเอก วลัลภ  เกดิผล 

    ๘. พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม 20 

    ๙. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 

  ๑๐. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

  ๑๑. พลเอก อรุณ  สมตน และ 

  ๑๒. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 

  ขอผูรับรองครับ 25 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก

จํานวน ๑๒ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นเพ่ิมเติมหรือไมครับ 
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๗๐ 

สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๓ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 

ตามท่ีเสนอนะครับ เชิญเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการทั้งหมด 5 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบตัิหนาทีแ่ทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน

ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ประกอบดวย  

    ๑. นางจันทรธดิา  มีเดช 10 

    ๒. นายวินติ  อธิสุข 

    ๓. นายอภิวัฒน  จิระศิรโิสภณ 

    ๔. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๕. นายกิตติ  วะสีนนท 

    ๖. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 

    ๗. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 

    ๘. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 

    ๙. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 

  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 

  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 20 

  ๑๒. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 

  ๑๓. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

  ๑๔. พลเอก อรุณ  สมตน และ 

  ๑๕. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอปรึกษาที่ประชุมเกี่ยวกบั25 

กําหนดเวลาแปรญตัตแิละกาํหนดเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการชุดนี้ครับ ทานสมชาย  

แสวงการ เชิญครบั 
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๗๑ 

สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอเวลา

แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายใน ๗ วนั ระยะเวลาดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผูรบัรอง5 

ครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ และกําหนดเวลาการดําเนินงานของ

คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามมีตแิตงตั้ง จะมีสมาชิกทานใดเสนอกําหนดเวลา10 

แปรญัตตแิละกาํหนดเวลาการดําเนนิงานเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมกี็ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบตามนี้นะครับ 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ และเรื่องดวนท่ี ๓ ขอบคุณทานผูชี้แจงนะครบั  

  ทานสมาชิกครับ เนื่องในวนันี้จะมกีารสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร เรื่อง เตรียมความ15 

พรอมเพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเดน็คาํถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติของ

คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา

จัดทํารางรฐัธรรมนูญ สภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป ณ หองประชมุ

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรัฐสภา ๒ ดังนั้นสําหรับระเบียบวาระที่เหลือ 

ผมจึงขอเล่ือนไปพิจารณาในการประชุมครั้งตอไปนะครับ วันนี้ขอขอบคุณทุกทานที่มาประชุม  20 

ผมขอปดประชมุครบั 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๙/๒๕๕๙  


วันศกุรที ่ ๑๓  พฤษภาคม  ๒๕๕๙ 


ณ อาคารรฐัสภา ๒ 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติบิญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุมจํานวน ๑๔๕ ทานนะครบั ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๙/๒๕๕๙ วันศุกรที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


วันนี้มีเรือ่งแจงตอท่ีประชุมดังนีน้ะครับ 


  -  รบัทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร20 


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) 
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๒ 


สนช. ๒๙                                                                                           ศศิมา  ๑/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๙ เมษายน 


๒๕๕๙ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวสิามญัพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (แบงสวนราชการในกระทรวง


การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย) ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของ


มนุษยเสนอมา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับที่ประชุมแลวนะครบั  


  ซึ่งในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดขออนญุาตให 


ผูแทนหนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง จํานวน ๖ ทาน  10 


จากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ๔ ทาน ไดแก 


๑. นายมาโนชญ  คงรตันชาต ิ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย 


สํานักงานปลัดกระทรวง 


  ๒. นายสิทธา  มาลัยทาน  นักพัฒนาสังคมชํานาญการพิเศษ 


       กองพัฒนาระบบบรหิาร สํานกังานปลัด 15 


       กระทรวง 


  ๓. นางสาวเสาวลักษณ  วิจิตร  นักสังคมสงเคราะหชาํนาญการพิเศษ 


       กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 


       คนพิการ 


  ๔. นายบญุธาตุ  โสภา   นิติกรชํานาญการ กรมสงเสริมพัฒนา 20 


       คุณภาพชีวิตคนพิการ  


ผูแทนจากสํานกังาน ก.พ. ๒ ทาน 


               ๑. นางสาวกําไล  อางแกว  นักทรัพยากรบุคคลเชี่ยวชาญ 


  ๒. นางสาวรจเรข  อรัญวัฒน   นักพัฒนาทรัพยากรชํานาญการพิเศษ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาเหน็สมควรอนุญาต เชิญผูชี้แจงเขาประจําที ่25 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๓ 


สนช. ๒๙                                                                                        ศศิมา  ๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงเขาประจําทีเ่รียบรอย เชิญแถลง


รายงานเลยครบั 5 


  นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภา กระผม 


นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวง 


การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนษุย จะขอรายงานตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารทีม่ ี


ขอสังเกตเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) ซึ่งจะขอชี้แจง 10 


ตามขอสังเกตดังนี ้


  ตามขอสังเกตเรื่องการดําเนนิการสงเสรมิสนบัสนนุ หรอืกระจายงานดานการ 


ใหบริการแกประชาชนในองคกรปกครองสวนทองถิน่ หรือภาคประชาชนไดอยางทั่วถึงและม ี


ประสิทธิภาพนั้น ขอชี้แจงวาทุกสวนราชการตามรางพระราชบัญญตัดิังกลาวไดดําเนินการสงเสรมิ 


การจัดสวสัดกิารสังคม การพัฒนาสังคมและการสังคมสงเคราะหแกประชาชนทุกกลุมเปาหมาย – 15 


 


                    - ๒/๑







๔ 


สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๑ 


 


โดยการมีสวนรวมของทุกภาคสวน ตลอดจนมกีองทุนตามกฎหมายที่มวีัตถุประสงคสงเสริม 


สนบัสนนุการจัดบริการสังคมแกประชาชน อาท ิกองทนุคุมครองเดก็ กองทุนสงเสริมและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ กองทุนผูสูงอายุ นอกจากนี้ยังมกีลไกการทํางานในระดับพ้ืนท่ีที่มีโครงสราง 5 


ประกอบดวยองคกรปกครองสวนทองถิน่และผูแทนภาคประชาชนรวมเปนคณะกรรมการ  


อนุกรรมการและคณะทํางานขับเคลื่อน อาทิเชน คณะกรรมการสงเสรมิการจัดสวสัดิการสังคม 


จังหวดั คณะกรรมการคุมครองเด็กจังหวดั คณะอนุกรรมการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 


ประจําจังหวัด เปนตน ปจจุบันมกีารสงเสริมการจัดตั้งศนูยบริการคนพิการประจําจังหวดั 


ซึ่งองคกรปกครองสวนทองถิ่น หรือองคกรดานคนพิการสามารถจดทะเบียนจัดตัง้ศูนยบรกิาร 10 


คนพิการได และมกีารสงเสริมความเขมแขง็ของศูนยพัฒนาครอบครวัในชมุชน ศูนยพัฒนาคุณภาพ 


ชีวิตและสงเสรมิอาชีพผูสูงอายุ ซึ่งเปนการดําเนนิงานรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 


และภาคประชาชน เปนการกระจายบริการไปยังทองถิ่นใหประชาชนสามารถเขาถงึไดสะดวก 


ย่ิงขึ้น รวมทั้งมีการสงเสริม พัฒนาศกัยภาพอาสาสมคัร เพ่ือเปนผูประสานการใหบรกิารตามภารกิจ 


กระทรวงไดอยางมปีระสิทธภิาพ 15 


  ขอ ๒ ขอสังเกตเรื่องการใหหนวยงานของรัฐพิจารณาบรรจุและแตงตั้งคนพิการ 


เปนบคุลากรในหนวยงานนัน้ ๆ ซึง่ตามอตัราสวนทีก่ฎหมายกําหนด ๑๐๐ คน ตอคนพิการ ๑ คน 


เชนเดียวกบัสถานประกอบการของเอกชนนั้น ทุกสวนราชการในสังกดักระทรวงไดถือปฏิบตัิตาม 


พระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยมกีารจางงานคนพิการ 


หรือการจัดสัมปทาน จัดส่ิงอํานวยความสะดวกแกคนพิการ เชน กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 


ชีวิตคนพิการ มบีุคลากรท่ีเปนคนพิการ จํานวน ๙๐ คน จากจํานวนบุคลากรท้ังหมด ๕๘๓ คน  


ซึ่งมากกวาเกณฑที่กําหนดตามกฎหมาย และมากกวาท่ีกําหนดในสถานประกอบการเอกชนปฏิบตัิ 


  สวนการเคหะแหงชาตินัน้ไดแกไขขอบังคบัวาการบรรจุการแตงตั้ง โดยตดัขอความ 


คุณสมบตัิของผูสมัครเขาเปนพนักงานในคําท่ีวา “ไมเปนผูท่ีมีกายทุพพลภาพจนไมสามารถทํางาน


ได” ออก เพ่ือเปดโอกาสใหคนพิการสามารถสมคัรเขารบัการคัดเลือกเปนพนกังานของการเคหะ25 


แหงชาตไิด และสวนราชการในสังกดักระทรวงไดจัดสถานที่จําหนายสินคา บรกิารของคนพิการ 


ในบริเวณพ้ืนท่ีในการดูแลรบัผิดชอบของหนวยงานดวยแลว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครบั 
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สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค


อภิปรายซกัถามผูชีแ้จงไหม ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 5 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะท่ีเปนหนึ่ง 


ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั ซึ่งไดนําเสนอขอสังเกตผานสภาแหงนี้ไปยังรฐับาล กอนอื่นตองขอ 


ขอบพระคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยท่ีไดมาชีแ้จงตอสภาแหงนี้ 


กระผมมีความสงสัย แลวกม็ขีอสังเกตเพ่ิมเตมิที่เกี่ยวของกับประเดน็เกี่ยวกับการกระจายอํานาจ 10 


แลวกก็ระจายการมีสวนรวมไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น และองคกรภาคประชาสังคม 


ในเรื่องของการใหบรกิาร แมวากระแสการพัฒนาจะเปนไปในทิศทางดงักลาว แตกเ็ห็นวาทาง


กระทรวงยังไมไดดําเนนิการในเชิงรกุหรือมีมาตรการที่จะสงเสรมิที่จะใหภาคประชาสังคมเขามา 


มีสวนรวม ยกตัวอยาง การจัดตัง้ศูนยบริการคนพิการท่ัวไป ซึง่ตวัเลขลาสุดจะเห็นไดวา 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งสามารถจะใหบรกิารคนพิการในระดบัปฐมภูมิ คือเปนเรือ่งท่ัวไป 15 


จดทะเบียนจัดตัง้เปนศนูยบริการคนพิการเปนจํานวน ๘๐๐ แหงแลว ในขณะทีอ่งคกรดานคนพิการ 


ซึ่งก็เปนองคกรของคนพิการและองคกรเพ่ือคนพิการ มกีารจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารคนพิการ 


เพียงไมกี่สิบแหง โดยเจตนารมณแลวองคกรเหลานี้ หมายถึงองคกรดานคนพิการมคีวามชํานาญ 


มีความรอบรูเกี่ยวกบัปญหาและความตองการจําเปนของคนพิการ เพราะฉะนั้นจะสามารถ 


ใหบริการในเชิงลึกได เมื่อสัดสวนในการจัดตั้งศูนยบริการคนพิการสวนใหญจะอยูที ่อปท. ซึ่งก็ไมได 20 


เปนความผิดอะไร อปท. จัดตั้งกด็ี เพียงแตวาการใหบรกิารสวนใหญจะเปนในเชิงกวางและ 


เปนบริการพ้ืนฐานงาย ๆ แตกลับปรากฏวาองคกรดานคนพิการยังมตีัวเลขการจดทะเบียนเปน 


ศูนยบรกิารคนพิการในจํานวนนอยมาก จึงเปนท่ีนาเปนหวงวา เจตนารมณของกฎหมาย 


และการกระจายการมีสวนรวม กระจายบทบาทหนาที่ไปสูภาคประชาสังคมนั้นจะลาชา กอ็ยากจะ 


เรียนฝากวา ขอใหทางกระทรวงไดดําเนินการในเชิงรุก โดยใชทรัพยากรทีม่ีอยูในการท่ีจะสงเสริม 25 


ใหภาคประชาสังคมนั้นไดเขามามีบทบาทมากขึ้น ทั้งนี ้ในการประชุมสมชัชาคนพิการแหงชาติ 


ไดมขีอเสนอที่ใหมีการผอนปรนในเรื่องของเกณฑมาตรฐานท่ีจะสามารถจดทะเบียนเปนศูนยบริการ 
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สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๓ 


 


คนพิการทัว่ไปได เพราะวาในปจจุบนัคุณสมบัตขิององคกรภาคประชาชนที่จะสามารถจดทะเบียน 


เปนศนูยบริการคนพิการทั่วไปจะตองผานเกณฑมาตรฐานท่ีกําหนดไวในกฎหมาย  ซึ่งเกณฑ


มาตรฐานดงักลาวไมไดอยูในตวัพระราชบญัญตัิเอง แตเปนระเบียบวาดวยการจัดตัง้ 5 


ศูนยบรกิารคนพิการทั่วไป ไดมีการเสนอวา ควรที่จะพิจารณาใหจดทะเบียนเปนศูนยบริการกอน 


และอยูในภาวะของการทดลองใหบริการ ในขณะนัน้กก็ําหนดใหไปดําเนินการเพื่อใหไดรับมาตรฐาน 


ภายหลังได อนันีก้็เปนการสงเสริมในเชิงรุก เพ่ือใหองคกรเหลานีม้ีบทบาท หวังวาทางกระทรวง 


จะไดพิจารณาในสวนนี้ สวนในเรือ่งของการจางงานนั้น ขอสังเกตผมกค็ือวา ตวัเลขที่ดูเหมือนวา 


จะจางงานสูงนั้น จรงิ ๆ แลวเปนการใชเงนิกองทนุสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ 10 


จางงานคนเหลานี้ทํางาน แลวก็ไมไดมหีลักประกนัในเรือ่งของความมัน่คงในการทํางาน  


ซึ่งกแ็ตกตางจากพนักงานราชการ แตกตางจากเจาหนาที่ของรฐัที่เปนขาราชการ หากเปนไปได 


นาจะใชหลักการบรรจุเขาทํางานในลักษณะเดียวกัน อนันี้กเ็ขาใจวาเปนขอจํากดัในเรื่องอัตรา 


กําลัง แตวาอยางนอยที่สุดถามีนโยบาย มีมาตรการที่ชดัเจนแลว การจางงานกค็วรจะอยูในเงื่อนไข 


เดียวกันกบับุคคลทั่วไป ผนวกกบัการดําเนนิการตามกฎหมาย คอืจางงาน ๑ ตอ ๑๐๐ อันนั้น 15 


เขาใจได เพียงแตวาขณะนี้สถานะของผูที่เปนคนพิการท่ีทํางานสวนใหญจะเปนพนักงานกองทุน 


ซึ่งหลักประกนัความย่ังยืน ความมั่นคงในการทํางานก็ยังไมชัดเจน 


  ในประการสุดทายที่ผมอยากจะตัง้เปนขอสังเกตไวกค็ือวา เรื่องของการทีเ่ราจะ


กระจายสถานสงเคราะห กระแสของการพัฒนาทัว่โลกนี้ไมนิยมที่จะใหมีการวบรวม ไมวาจะเปน 


คนพิการ ผูสูงอายุ ผูดอยโอกาส ผูยากไรมาไวในสถาบนัขนาดใหญ แตจะเนนที่จะกระจาย 20 


ใหคนเหลานี้ไปรับบริการในชุมชน เพราะฉะนั้นกระทรวงก็ควรจะมีนโยบาย มีมาตรการท่ีชัดเจน 


ในการที่จะกระจายการใหบริการเหลานี้ลงไปสูชุมชน แลวก็ควรจะมีระยะเวลา มีกรอบ 


การดําเนนิงาน มีตวัชีว้ัดที่ชดัเจน เพราะฉะนัน้การที่จะไปขยายกิจการของสถานสงเคราะห 


ขนาดใหญก็ด ีเพ่ิมบคุลากรเขาไปในสถานสงเคราะหเหลานี้ก็ดี ก็จะไมเปนประโยชนตอการกระจาย 


กิจการดังกลาว กระจายบรกิารดังกลาวไปสูชุมชน ไปสูทองถิน่ หรือไปสูภาคประชาสังคม 25 


ก็อยากจะเรียนฝากในเรื่องเหลานีไ้วครับ 


 


          -  ๓/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทางผูชี้แจงมอีะไรจะชีแ้จง 


ตอหรือไม เชญิครับ 


  นางสาวเสาวลักษณ  วจิิตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิในสวนประเดน็ขอสังเกตที่ทานสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดใหขอสังเกตในสวนของ 10 


ศูนยบรกิารคนพิการ ตาม พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐  


และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ ในมาตรา ๒๐/๓ กําหนดใหมีการจัดตัง้ศูนยบริการ 


คนพิการเพ่ือใหบรกิารกับคนพิการใหคนพิการไดรบัการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  


ซึ่งจากการดําเนินงานตัง้แตป ๒๕๕๘ เปนตนมา ในสวนของศูนยบริการคนพิการ คณะกรรมการ


สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการไดประกาศจัดตั้งศนูยบรกิารคนพิการระดบัจังหวัด 15 


ครบทั้ง ๗๗ จังหวดั สําหรับการสงเสริมใหเกดิศูนยบริการคนพิการทัว่ไปอยางที่ทานสมาชกิ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนําเรียนนั้น ปจจุบนัศนูยบรกิารคนพิการทัว่ไปที่จัดตั้งโดย 


องคกรสวนทองถิ่นและขององคกรดานคนพิการตอนนี้มจํีานวน ๘๒๙ ศนูย ซึ่งเปนศนูยของ


หนวยงานราชการสวนทองถิ่น ๗๗๑ แหง แลวก็เปนองคกรคนพิการที่จัดตั้งโดยองคกรดาน 


คนพิการ ๕๘ แหง ในสวนขององคกรคนพิการท่ีผานการรับรองมาตรฐาน ณ ปจจุบัน 20 


ที่ผานการรบัรองมาตรฐาน ๑๕๒ องคกรแลว ซึง่การรับรองมาตรฐานนี้เราสงเสริม 


ที่จะใหองคกรมีความเขมแขง็และใหองคกรมกีารบรหิารจัดการอยางชดัเจน มโีครงสรางขององคกร


และมกีารบรหิารจัดการที่โปรงใส จึงไดนําในเรื่องของมาตรฐานองคกรมาจับโดยใหหนวยงานของ


ไอเอสโอ (ISO) เปนผูประเมนิ ซึง่หนวยงานขององคกรดานคนพิการที่ผานมาตรฐานมี ๑๕๒ องคกร 


แลวตอนนี้ไดเปนศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไปแลว ๕๘ แหง จะเหน็ภาพตวัเลขวาจะมีอยางที ่25 


ทานสมาชิกทานบอกวา ยังมีองคกรดานคนพิการอยูจํานวนไมถึงครึ่งทีไ่ดเปนศูนยบริการ 


คนพิการทัว่ไป แตวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  


โดยกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเราไดมีแผนในเรื่องของการสงเสรมิความเขมแข็ง 
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ขององคกรดานคนพิการ โดยเรามแีผนที่จะสงเสริมการรวมกลุมสงเสริมความเขมแข็งและสงเสริม


การพัฒนาศกัยภาพ ในสวนของการสงเสริมการพัฒนาศกัยภาพ เราไดมีแผนในเรือ่งของการเตรียม


ความพรอมและการสงเสริมความรูความเขาใจในเรื่องของศูนยบริการคนพิการ ในเรื่องของ 5 


การโคชชิง (Coaching) ที่จะไปใหคําแนะนําปรึกษาอยางใกลชิดกับตัวองคกรดานคนพิการใหเกดิ


การจัดตั้งเปนศูนยบริการคนพิการทัว่ไป ซึ่งเราดาํเนนิการตัง้แตปงบประมาณ ๒๕๕๙ นี้  


ในสวน ๑๕๒ ศูนยขององคกรดานคนพิการเรามีเปาหมายวาในป ๒๕๖๓ จะใหครบ  


๑๐๐ เปอรเซ็นต ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดยังตดิใจซักถามอกีหรือไมครับ 


ทานมณเฑียร เชิญครบั 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ตอนแรกคิดวาจะไมถามตอ แตทีนี้เมือ่ชี้แจงก็มปีระเดน็ขึ้นมา ตัวเลขจะเห็นไดอยางชัดเจนวา 15 


เรามีองคกรดานคนพิการ ซึง่จริง ๆ แลวคําวา องคกรดานคนพิการ หมายรวมถงึท้ังองคกร 


ของคนพิการกับองคกรการกุศลเพ่ือคนพิการ รวมกนัไดรับมาตรฐาน ๑๕๒ แหง และที่ไป 


จดทะเบียนเปนศูนยบริการทั่วไปมีอยูแค ๕๘ แหง ส่ิงหนึ่งที่เปนอปุสรรคก็คือวา เงือ่นไข 


ของการที่จะไปจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารตองผานมาตรฐานที่วานี้กอน เคยมีขอเสนอวา 


ควรที่จะผอนปรนในเรื่องนีก้็คือ อนุญาตใหจัดตั้งไปกอนแลวก็ประเมินมาตรฐานตามหลัก  20 


อันนี้จะเปนขวัญและกาํลังใจ จะเปนแรงจูงใจทําใหองคกรดานคนพิการหันเขามาทํางาน  


แบงเบาภาระของรฐั เพราะวาการใหบริการโดยองคกรภาคประชาสังคมมคีาใชจายที่ถูกกวา  


และคนเหลานีก้็มีความเขาใจในปญหาและความตองการ รูหัวอกคนประเภทเดียวกนัมากกวา  


ส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวาเปนอุปสรรคก็คอื เผอญิอยูในรายงานนี้ดวย การใชกองทุนตามกฎหมาย 


ในการขับเคล่ือนการพัฒนาคุณภาพชีวิต ปรากฏวามีการขอใชหรือขอเงนิอุดหนนุจากกองทนุ  25 


จากภาคประชาสังคมเปนจํานวนมากทีโ่ครงการไมผานการพิจารณา คือถามองแบบงาย ๆ  


แบบเถรตรง ทานประธานครับ ถาโครงการไมดีแลวไมผานก็เปนเรื่องทีเ่ขาใจได แตวาส่ิงหนึ่ง 


ที่ผมคิดวาภาครัฐจะตองทํามากกวากค็ือ แทนที่จะใชระบบแพคดัออก เราจะตองชวยทําให 
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องคกรภาคประชาชน ภาคประชาสังคมเขียนโครงการอยางไรใหด ีเขียนโครงการอยางไรใหผาน  


แลวก็ใชระบบโคชชิงที่ทานวานีไ้ปชวยกันดแูลทําใหโครงการนั้นมีประสิทธิภาพ บรหิารจัดการไดด ี


ใชเงินคุมคามากกวาท่ีจะใชระบบแพคดัออก เพราะเขาใจไดวาโครงการเปนจํานวนมาก 5 


ในตางจังหวัดทีเ่สนอโดยองคกรภาคประชาสังคมไมใชเฉพาะกองทุนคนพิการ กองทุนอื่นดวย 


ตามกฎหมายมีแนวโนมจะไมผานการพิจารณา แลวก็สอบตกตั้งแตยกแรก อันนี้เปน 


ความนากงัวล ผมคดิวากระทรวงนาจะตองมีมาตรการในการโคช (Coach) ในการเปนพ่ีเล้ียง 


ในการชวยกนัสรางความเขมแขง็เพ่ือใหองคกรเหลานี้สามารถท่ีจะนําเสนอโครงการที่ดี  


เปนโครงการนวัตกรรมทางสังคม เปนโครงการที่สามารถชวยแบงเบาภาระของรฐัไดอยางแทจรงิ10 


มากกวาจะใชกลไกการแพคดัออก หมายถึงวา ถาเขียนไมดีก็สอบตกตัง้แตแรก แลวก็ยังไมไดผุด 


ไดเกิด อันนี้ขอเรียนฝากไว เพราะวาเรื่องนี้เปนอปุสรรคที่ทําใหภาคประชาสังคมยังไมเขมแขง็


เทาที่ควร เพราะวาพยายามจะเขมแขง็แตสอบตกทุกที แลวทางภาครัฐก็ยังไมมีมาตรการชดัเจน 


ที่จะทําอยางไรใหเขาสอบผาน อยากจะขอเปนกําลังใจ แตก็อยากจะขอใหทานไดพิจารณาทํางาน 


ในเชิงรกุมากขึ้น ขอบพระคณุมากครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมีอะไรจะตอบเพ่ิมเติมหรอืไม เชิญครับ 


  นายบุญธาตุ  โสภา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายบญุธาตุ  โสภา นิตกิรชํานาญการ ครับ ขออนุญาตนําเรียนในประเดน็คําถาม 


ที่ทานสมาชิกไดกรุณาถามเกี่ยวกับเรื่องของการจางงานคนพิการในกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 


ชีวิตคนพิการในจังหวดั จังหวัดละ ๑ คน ซึ่งทํางานอยูในศูนยบริการคนพิการในทุกจังหวดั ๗๐ คน 


๘๐ คนที่ทานสมาชิกบอกวา เปนการใชเงนิกองทุนในการจาง แลวก็ควรผลักดนัใหเปนการจาง 


เปนราชการ ไมวาจะเปนขาราชการหรือพนักงานราชการก็ตามผมเห็นดวยกับแนวความคดิของทาน 


เพียงแตวา ณ วนันีก้รอบอัตรากําลังของขาราชการกด็ี พนักงานราชการก็ด ียังไมไดรับการอนุมตัิ


จากสํานกังาน ก.พ. หรอืสวนงานราชการทีเ่กี่ยวของ ในขณะที่งานท่ีจะตองทําในจังหวดั  25 


ในศูนยบริการคนพิการจังหวัดซึ่งตั้งขึน้ครบทุกจังหวัด แลวมคีวามจําเปนตองทํางาน และเราก็มี


นโยบายชดัเจนวา ใน ๑ จังหวดัตองมีคนพิการอยางนอย ๑ คน เมื่อไมมีอตัรากําลัง ไมมเีงนิ


งบประมาณในการจางเราจึงตองใชเงินกองทุนในการจางเพราะยังมีความจําเปน  


 


 30 







๑๐ 


สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๓/๔ 


 


ในกรณีของความมั่นคงของลูกจางคนพิการท่ีใชเงินกองทุนในการจางนั้นจะกลาวไดวามีความมั่นคง


เฉกเชนเดียวกันกบัพนักงานราชการทุกประการ เพราะเราไดนําเอาระเบียบสํานกันายกรัฐมนตร ี


วาดวยพนักงานราชการ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาใชโดยอนุโลม นั่นแปลวา ทุก ๆ ๔ ปเรากป็ระเมินผล5 


เชนเดียวกนั มีการขึน้เงนิเดอืนเชนเดียวกนั มกีารตอสัญญาเฉกเชนเดียวกับพนกังานราชการ 


ทุกประการ ตางกนัเพียงแตวาเงนิที่ใชในการจางนัน้ไมไดมาจากเงนิงบประมาณแผนดนิ แตมาจาก


เงินงบประมาณของกองทนุ แตถาเมือ่ใดกต็ามทีส่ามารถกําหนดอตัราตําแหนงเปนพนักงานราชการ


ก็ดี หรือเปนขาราชการไดกด็ีเราก็จะดําเนินการในสวนนั้น และถือเปนภารกิจโดยตรงของ 


กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการโดยตรงทีจ่ะสนับสนุนใหคนพิการท่ีมคีวามรู10 


ความสามารถเขาทํางานในหนวยงานของรัฐทุกแหง และในตวัของกรมเองก็ด ีหรือกระทรวงเองก็ดี


พยายามผลักดนัในสวนนี ้วนันี้ท้ังหมด  ๒๐ กระทรวง ม ี๒ กระทรวงท่ีสามารถทําไดครบอตัรา 


๑๐๐ ตอ ๑ หรอื ๑ เปอรเซน็ตตามทีก่ฎหมายกําหนด คือกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 


ความมั่นคงของมนุษยกับกระทรวงแรงงานเทานัน้ สวนอีก ๑๐ กวากระทรวงอยูในระหวาง 


การดําเนนิการโดยทางกรมทางกระทรวงไดเสนอใหคณะรัฐมนตรีไดมีมตติั้งแตวนัที ่๒๗ ตลุาคม 15 


ในปที่ผานมาวาใหหนวยงานของรัฐทกุหนวยที่มหีนาที่ ก็คือมีจํานวนผูปฏิบตัิงานตั้งแต ๑๐๐ คน 


ขึ้นไป ซึ่งวันนี้นับดแูลวมีท้ังหมด ๒๙๐ หนวยงาน ---------------------------------------------------------- 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๑ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๑ 


 


จางคนพิการแลวประมาณ ๒,๐๐๐ คน ขาดอยูประมาณหมื่นกวาคน ใน ๒,๐๐๐ คนที่วานี ้


คือนับไดเทียบจํานวนทั้งหมดแค ๑๓ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง ดังนัน้วนันีก้รมไดพยายามที่จะประสาน


กับหนวยงานของรัฐทุกแหงที่มีหนาที่ในการจางงานคนพิการใหสามารถดําเนนิการไดตามมต ิครม. 5 


เพราะวาในมติ ครม. กําหนดใหวาทุกหนวยงานตองดําเนินการใหสําเร็จครบตามทีก่ฎหมายกําหนด


ภายในปงบประมาณ ๒๕๖๑ วนันี้ทางกรมก็จัดประชมุชี้แจงหนวยงานของรัฐมาแลว ๒ ครัง้  


แลวก็จะจัดประชุมเชิงปฏิบตัิการไลกนัไปทีละหนวยงาน ทีละกลุมหนวยงาน ภายในปงบประมาณนี้ 


เพราะฉะนัน้คาดวาในปงบประมาณ ๒๕๖๑ สามารถที่จะดําเนินการไดครบถวน โดยกระทรวงเอง 


โดยกรมเองพยายามที่จะทาํใหเปนตัวอยางของหนวยงานราชการอืน่ สําหรบัวนันีก้ต็องขอบคุณ 10 


ทานสมาชิกท่ีไดกรุณาชีแ้นะ และเราก็จะรบัขอสังเกตทานไปดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 


  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ 15 


อยากกราบเรียนฝากไปทางกระทรวงวาขณะนี้ คนพิการดานการไดยิน  


ขณะนีข้าดแคลนลามภาษามือ อยางไรก็ตามผมอยากฝากกราบเรียนวา  


ในการเรียนของคนพิการนัน้ควรจะตองจัดเปนหลักสูตรไมใชไปเทียบกับเรียนสามัญปกต ิ 


จะตองดงึเอาสิง่ที่เขามีความสามารถพิเศษออกมา ไมวาจะเปนท่ีเรียกวาอินดิวดิวลไลซ โปรแกรม 


(Individualized program) ที่จะใหเขาสามารถทํางานใหตรงกบัความตองการของตลาดดวย 20 


ไมอยางนั้นจางไปก็จางเพียงแตวาใหตรงกับตามกฎหมายระบุเทานัน้ ไมเกดิประโยชนอะไรทีแ่ทจริง


กับตวัคนพิการ ซึง่จะไมเกดิประโยชนกับหนวยงานนั้นดวย เพราะฉะนัน้ก็ทําใหเกดิการที่จะตดิขดั


ในการที่จะจางคน ๆ หนึง่ขึน้ไป เหมือนกับคลาย ๆ วาเสียเงินไปแคใหคนพิการมีงานทําเทานั้น  


ไมเกดิประโยชน ผมคดิวาถาทางกระทรวงไดมองในภาพนี้ ไปสรางโปรแกรมอะไรขึ้นมาที่จะทําให


คนพิการสามารถท่ีจะทํางานไดตรงกบัความตองการของหนวยงานที่เขาจะจางดวย อันนั้นก็จะเกดิ25 


ประโยชนมากขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิงการเรียนการสอนของคนพิการ โดยเฉพาะทางดานการไดยิน


นั้น ผมเหน็วาควรจะควบคู ภาษามือควบคูกับการอานการเขียนดวย ภาษาไทยนี ้ผมเหน็วาขณะนี้ 


คนพิการทีไ่ปประชุมที่ไหนกต็ามพอขาดลามภาษามอืก็จะส่ือสารกับใครไมรูเรื่อง หลาย ๆ ครั้ง 
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๑๒ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๒ 


 


ที่ไปประชมุรวมกนัแลวก็รูสึกวาอยากจะส่ือสารกบัเขาไมมีลามเรากไ็มเขาใจ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 


ฝากกราบเรียนวาขณะนี้การส่ือสาร โดยเฉพาะอยางยิง่เรื่องเทคโนโลยี เรื่องการสื่อสารของเรา 


ดีขึน้มาก อยากจะฝากกราบเรียนวา ถาเขาสามารถที่จะอานและเขียนไดเขาพิมพในไอแพด (iPad) 5 


หรือมอืถือคุยกับเราไดโดยทีเ่ขาไมตองพ่ึงคนอื่นไดก็จะเปนประโยชนอยางย่ิง ก็ฝากทางกระทรวงวา 


ขออนญุาตใหเรงรดัในเรื่องนี้ ๑. ก็คอืในเรือ่งของการสรางลามภาษามือและหลักสูตรตาง ๆ  


ที่จะสรางลามภาษามือ  ๒. ก็คือเรือ่งของการที่จะสอนผูพิการเหลานี้ใหรูทั้งภาษามือและ 


ทั้งภาษาอาน ภาษาเขียนดวย ก็ฝากกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ทานผูชี้แจงรบัขอสังเกต คําแนะนํา 


จากสมาชกิไว แลวกไ็หน ๆ ไดมโีอกาสมาสภาแลวก็ฝากอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องปญหาสังคมวัยรุน 15 


ในประเทศไทย ระยะหลังเราจะพบเหตุรนุแรงทีเ่กิดจากการกระทําของวัยรุนทางดานอาชญากรรม 


คอนขางมากขึน้ ลาสุดกค็ดวีัยรุนรุมทํารายชายพิการจนเสียชีวติ สังคมเริ่มตั้งขอสังเกตวาอะไร 


เปนสาเหตุที่ทําใหเด็กไทยพอเขาวัยรุนแลวมีปญหาเรื่องความรุนแรงคอนขางเยอะ พม. นาจะลงไป


ดูเรื่องพวกนี้ดวย ฝากดวย ทานสมาชิกไมมีทานใดประสงคอภิปรายแลวนะครบั ผมขอปด 


การอภิปราย ตองขอบคุณคณะผูชี้แจง ทั้งจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 20 


แลวก็จากสํานักงาน ก.พ. เชิญทานกลับไดครับ  


  ทานสมาชิกนอกจากนี้ยังมเีรื่องที่ผมจะแจงใหท่ีประชมุทราบ ซึ่งไมปรากฏ 


ในระเบียบวาระดังนี้ ไดแก เรื่องกาํหนดการจัดสัมมนาเชิงปฏิบตัิการ เรื่อง เตรียมความพรอม 


เพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิซึ่งจัดโดย 


คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํา 25 


รางรฐัธรรมนูญในวนันี้ ตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ที่หองประชมุคณะกรรมาธกิาร 


หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรฐัสภา ๒ จึงขอเชญิทานสมาชกิทุกทานเขารวมกิจกรรมสัมมนา 


เชิงปฏิบตัิการตามวัน เวลา ที่ไดแจงใหทราบ โดยมีกาํหนดการสัมมนาประกอบดวย  
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๙/๒๕๕๙  


วันศกุรที ่ ๑๓  พฤษภาคม  ๒๕๕๙ 


ณ อาคารรฐัสภา ๒ 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติบิญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุมจํานวน ๑๔๕ ทานนะครบั ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๙/๒๕๕๙ วันศุกรที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


วันนี้มีเรือ่งแจงตอท่ีประชุมดังนีน้ะครับ 


  -  รบัทราบผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร20 


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) 


   


 


 25 
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๒ 


สนช. ๒๙                                                                                           ศศิมา  ๑/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๙ เมษายน 


๒๕๕๙ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวสิามญัพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (แบงสวนราชการในกระทรวง


การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย) ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของ


มนุษยเสนอมา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับที่ประชุมแลวนะครบั  


  ซึ่งในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดขออนญุาตให 


ผูแทนหนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง จํานวน ๖ ทาน  10 


จากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ๔ ทาน ไดแก 


๑. นายมาโนชญ  คงรตันชาต ิ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย 


สํานักงานปลัดกระทรวง 


  ๒. นายสิทธา  มาลัยทาน  นักพัฒนาสังคมชํานาญการพิเศษ 


       กองพัฒนาระบบบรหิาร สํานกังานปลัด 15 


       กระทรวง 


  ๓. นางสาวเสาวลักษณ  วิจิตร  นักสังคมสงเคราะหชาํนาญการพิเศษ 


       กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 


       คนพิการ 


  ๔. นายบญุธาตุ  โสภา   นิติกรชํานาญการ กรมสงเสริมพัฒนา 20 


       คุณภาพชีวิตคนพิการ  


ผูแทนจากสํานกังาน ก.พ. ๒ ทาน 


               ๑. นางสาวกําไล  อางแกว  นักทรัพยากรบุคคลเชี่ยวชาญ 


  ๒. นางสาวรจเรข  อรัญวัฒน   นักพัฒนาทรัพยากรชํานาญการพิเศษ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาเหน็สมควรอนุญาต เชิญผูชี้แจงเขาประจําที ่25 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๓ 


สนช. ๒๙                                                                                        ศศิมา  ๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงเขาประจําทีเ่รียบรอย เชิญแถลง


รายงานเลยครบั 5 


  นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภา กระผม 


นายมาโนชญ  คงรัตนชาติ นิติกรชํานาญการพิเศษ กองกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวง 


การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนษุย จะขอรายงานตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารทีม่ ี


ขอสังเกตเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


(แบงสวนราชการในกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย) ซึ่งจะขอชี้แจง 10 


ตามขอสังเกตดังนี ้


  ตามขอสังเกตเรื่องการดําเนนิการสงเสรมิสนบัสนนุ หรอืกระจายงานดานการ 


ใหบริการแกประชาชนในองคกรปกครองสวนทองถิน่ หรือภาคประชาชนไดอยางทั่วถึงและม ี


ประสิทธิภาพนั้น ขอชี้แจงวาทุกสวนราชการตามรางพระราชบัญญตัดิังกลาวไดดําเนินการสงเสรมิ 


การจัดสวสัดกิารสังคม การพัฒนาสังคมและการสังคมสงเคราะหแกประชาชนทุกกลุมเปาหมาย – 15 


 


                    - ๒/๑







๔ 


สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๑ 


 


โดยการมีสวนรวมของทุกภาคสวน ตลอดจนมกีองทุนตามกฎหมายที่มวีัตถุประสงคสงเสริม 


สนบัสนนุการจัดบริการสังคมแกประชาชน อาท ิกองทนุคุมครองเดก็ กองทุนสงเสริมและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ กองทุนผูสูงอายุ นอกจากนี้ยังมกีลไกการทํางานในระดับพ้ืนท่ีที่มีโครงสราง 5 


ประกอบดวยองคกรปกครองสวนทองถิน่และผูแทนภาคประชาชนรวมเปนคณะกรรมการ  


อนุกรรมการและคณะทํางานขับเคลื่อน อาทิเชน คณะกรรมการสงเสรมิการจัดสวสัดิการสังคม 


จังหวดั คณะกรรมการคุมครองเด็กจังหวดั คณะอนุกรรมการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 


ประจําจังหวัด เปนตน ปจจุบันมกีารสงเสริมการจัดตั้งศนูยบริการคนพิการประจําจังหวดั 


ซึ่งองคกรปกครองสวนทองถิ่น หรือองคกรดานคนพิการสามารถจดทะเบียนจัดตัง้ศูนยบรกิาร 10 


คนพิการได และมกีารสงเสริมความเขมแขง็ของศูนยพัฒนาครอบครวัในชมุชน ศูนยพัฒนาคุณภาพ 


ชีวิตและสงเสรมิอาชีพผูสูงอายุ ซึ่งเปนการดําเนนิงานรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 


และภาคประชาชน เปนการกระจายบริการไปยังทองถิ่นใหประชาชนสามารถเขาถงึไดสะดวก 


ย่ิงขึ้น รวมทั้งมีการสงเสริม พัฒนาศกัยภาพอาสาสมคัร เพ่ือเปนผูประสานการใหบรกิารตามภารกิจ 


กระทรวงไดอยางมปีระสิทธภิาพ 15 


  ขอ ๒ ขอสังเกตเรื่องการใหหนวยงานของรัฐพิจารณาบรรจุและแตงตั้งคนพิการ 


เปนบคุลากรในหนวยงานนัน้ ๆ ซึง่ตามอตัราสวนทีก่ฎหมายกําหนด ๑๐๐ คน ตอคนพิการ ๑ คน 


เชนเดียวกบัสถานประกอบการของเอกชนนั้น ทุกสวนราชการในสังกดักระทรวงไดถือปฏิบตัิตาม 


พระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยมกีารจางงานคนพิการ 


หรือการจัดสัมปทาน จัดส่ิงอํานวยความสะดวกแกคนพิการ เชน กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 


ชีวิตคนพิการ มบีุคลากรท่ีเปนคนพิการ จํานวน ๙๐ คน จากจํานวนบุคลากรท้ังหมด ๕๘๓ คน  


ซึ่งมากกวาเกณฑที่กําหนดตามกฎหมาย และมากกวาท่ีกําหนดในสถานประกอบการเอกชนปฏิบตัิ 


  สวนการเคหะแหงชาตินัน้ไดแกไขขอบังคบัวาการบรรจุการแตงตั้ง โดยตดัขอความ 


คุณสมบตัิของผูสมัครเขาเปนพนักงานในคําท่ีวา “ไมเปนผูท่ีมีกายทุพพลภาพจนไมสามารถทํางาน


ได” ออก เพ่ือเปดโอกาสใหคนพิการสามารถสมคัรเขารบัการคัดเลือกเปนพนกังานของการเคหะ25 


แหงชาตไิด และสวนราชการในสังกดักระทรวงไดจัดสถานที่จําหนายสินคา บรกิารของคนพิการ 


ในบริเวณพ้ืนท่ีในการดูแลรบัผิดชอบของหนวยงานดวยแลว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครบั 
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๕ 


สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค


อภิปรายซกัถามผูชีแ้จงไหม ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 5 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะท่ีเปนหนึ่ง 


ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั ซึ่งไดนําเสนอขอสังเกตผานสภาแหงนี้ไปยังรฐับาล กอนอื่นตองขอ 


ขอบพระคุณทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยท่ีไดมาชีแ้จงตอสภาแหงนี้ 


กระผมมีความสงสัย แลวกม็ขีอสังเกตเพ่ิมเตมิที่เกี่ยวของกับประเดน็เกี่ยวกับการกระจายอํานาจ 10 


แลวกก็ระจายการมีสวนรวมไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น และองคกรภาคประชาสังคม 


ในเรื่องของการใหบรกิาร แมวากระแสการพัฒนาจะเปนไปในทิศทางดงักลาว แตกเ็ห็นวาทาง


กระทรวงยังไมไดดําเนนิการในเชิงรกุหรือมีมาตรการที่จะสงเสรมิที่จะใหภาคประชาสังคมเขามา 


มีสวนรวม ยกตัวอยาง การจัดตัง้ศูนยบริการคนพิการท่ัวไป ซึง่ตวัเลขลาสุดจะเห็นไดวา 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งสามารถจะใหบรกิารคนพิการในระดบัปฐมภูมิ คือเปนเรือ่งท่ัวไป 15 


จดทะเบียนจัดตัง้เปนศนูยบริการคนพิการเปนจํานวน ๘๐๐ แหงแลว ในขณะทีอ่งคกรดานคนพิการ 


ซึ่งก็เปนองคกรของคนพิการและองคกรเพ่ือคนพิการ มกีารจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารคนพิการ 


เพียงไมกี่สิบแหง โดยเจตนารมณแลวองคกรเหลานี้ หมายถึงองคกรดานคนพิการมคีวามชํานาญ 


มีความรอบรูเกี่ยวกบัปญหาและความตองการจําเปนของคนพิการ เพราะฉะนั้นจะสามารถ 


ใหบริการในเชิงลึกได เมื่อสัดสวนในการจัดตั้งศูนยบริการคนพิการสวนใหญจะอยูที ่อปท. ซึ่งก็ไมได 20 


เปนความผิดอะไร อปท. จัดตั้งกด็ี เพียงแตวาการใหบรกิารสวนใหญจะเปนในเชิงกวางและ 


เปนบริการพ้ืนฐานงาย ๆ แตกลับปรากฏวาองคกรดานคนพิการยังมตีัวเลขการจดทะเบียนเปน 


ศูนยบรกิารคนพิการในจํานวนนอยมาก จึงเปนท่ีนาเปนหวงวา เจตนารมณของกฎหมาย 


และการกระจายการมีสวนรวม กระจายบทบาทหนาที่ไปสูภาคประชาสังคมนั้นจะลาชา กอ็ยากจะ 


เรียนฝากวา ขอใหทางกระทรวงไดดําเนินการในเชิงรุก โดยใชทรัพยากรทีม่ีอยูในการท่ีจะสงเสริม 25 


ใหภาคประชาสังคมนั้นไดเขามามีบทบาทมากขึ้น ทั้งนี ้ในการประชุมสมชัชาคนพิการแหงชาติ 


ไดมขีอเสนอที่ใหมีการผอนปรนในเรื่องของเกณฑมาตรฐานท่ีจะสามารถจดทะเบียนเปนศูนยบริการ 
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๖ 


สนช. ๒๙         ฐิติรตัน  ๒/๓ 


 


คนพิการทัว่ไปได เพราะวาในปจจุบนัคุณสมบัตขิององคกรภาคประชาชนที่จะสามารถจดทะเบียน 


เปนศนูยบริการคนพิการทั่วไปจะตองผานเกณฑมาตรฐานท่ีกําหนดไวในกฎหมาย  ซึ่งเกณฑ


มาตรฐานดงักลาวไมไดอยูในตวัพระราชบญัญตัิเอง แตเปนระเบียบวาดวยการจัดตัง้ 5 


ศูนยบรกิารคนพิการทั่วไป ไดมีการเสนอวา ควรที่จะพิจารณาใหจดทะเบียนเปนศูนยบริการกอน 


และอยูในภาวะของการทดลองใหบริการ ในขณะนัน้กก็ําหนดใหไปดําเนินการเพื่อใหไดรับมาตรฐาน 


ภายหลังได อนันีก้็เปนการสงเสริมในเชิงรุก เพ่ือใหองคกรเหลานีม้ีบทบาท หวังวาทางกระทรวง 


จะไดพิจารณาในสวนนี้ สวนในเรือ่งของการจางงานนั้น ขอสังเกตผมกค็ือวา ตวัเลขที่ดูเหมือนวา 


จะจางงานสูงนั้น จรงิ ๆ แลวเปนการใชเงนิกองทนุสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ 10 


จางงานคนเหลานี้ทํางาน แลวก็ไมไดมหีลักประกนัในเรือ่งของความมัน่คงในการทํางาน  


ซึ่งกแ็ตกตางจากพนักงานราชการ แตกตางจากเจาหนาที่ของรฐัที่เปนขาราชการ หากเปนไปได 


นาจะใชหลักการบรรจุเขาทํางานในลักษณะเดียวกัน อนันี้กเ็ขาใจวาเปนขอจํากดัในเรื่องอัตรา 


กําลัง แตวาอยางนอยที่สุดถามีนโยบาย มีมาตรการที่ชดัเจนแลว การจางงานกค็วรจะอยูในเงื่อนไข 


เดียวกันกบับุคคลทั่วไป ผนวกกบัการดําเนนิการตามกฎหมาย คอืจางงาน ๑ ตอ ๑๐๐ อันนั้น 15 


เขาใจได เพียงแตวาขณะนี้สถานะของผูที่เปนคนพิการท่ีทํางานสวนใหญจะเปนพนักงานกองทุน 


ซึ่งหลักประกนัความย่ังยืน ความมั่นคงในการทํางานก็ยังไมชัดเจน 


  ในประการสุดทายที่ผมอยากจะตัง้เปนขอสังเกตไวกค็ือวา เรื่องของการทีเ่ราจะ


กระจายสถานสงเคราะห กระแสของการพัฒนาทัว่โลกนี้ไมนิยมที่จะใหมีการวบรวม ไมวาจะเปน 


คนพิการ ผูสูงอายุ ผูดอยโอกาส ผูยากไรมาไวในสถาบนัขนาดใหญ แตจะเนนที่จะกระจาย 20 


ใหคนเหลานี้ไปรับบริการในชุมชน เพราะฉะนั้นกระทรวงก็ควรจะมีนโยบาย มีมาตรการท่ีชัดเจน 


ในการที่จะกระจายการใหบริการเหลานี้ลงไปสูชุมชน แลวก็ควรจะมีระยะเวลา มีกรอบ 


การดําเนนิงาน มีตวัชีว้ัดที่ชดัเจน เพราะฉะนัน้การที่จะไปขยายกิจการของสถานสงเคราะห 


ขนาดใหญก็ด ีเพ่ิมบคุลากรเขาไปในสถานสงเคราะหเหลานี้ก็ดี ก็จะไมเปนประโยชนตอการกระจาย 


กิจการดังกลาว กระจายบรกิารดังกลาวไปสูชุมชน ไปสูทองถิน่ หรือไปสูภาคประชาสังคม 25 


ก็อยากจะเรียนฝากในเรื่องเหลานีไ้วครับ 


 


          -  ๓/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทางผูชี้แจงมอีะไรจะชีแ้จง 


ตอหรือไม เชญิครับ 


  นางสาวเสาวลักษณ  วจิิตร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิในสวนประเดน็ขอสังเกตที่ทานสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดใหขอสังเกตในสวนของ 10 


ศูนยบรกิารคนพิการ ตาม พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐  


และทีแ่กไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ ในมาตรา ๒๐/๓ กําหนดใหมีการจัดตัง้ศูนยบริการ 


คนพิการเพ่ือใหบรกิารกับคนพิการใหคนพิการไดรบัการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  


ซึ่งจากการดําเนินงานตัง้แตป ๒๕๕๘ เปนตนมา ในสวนของศูนยบริการคนพิการ คณะกรรมการ


สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการไดประกาศจัดตั้งศนูยบรกิารคนพิการระดบัจังหวัด 15 


ครบทั้ง ๗๗ จังหวดั สําหรับการสงเสริมใหเกดิศูนยบริการคนพิการทัว่ไปอยางที่ทานสมาชกิ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนําเรียนนั้น ปจจุบนัศนูยบรกิารคนพิการทัว่ไปที่จัดตั้งโดย 


องคกรสวนทองถิ่นและขององคกรดานคนพิการตอนนี้มจํีานวน ๘๒๙ ศนูย ซึ่งเปนศนูยของ


หนวยงานราชการสวนทองถิ่น ๗๗๑ แหง แลวก็เปนองคกรคนพิการที่จัดตั้งโดยองคกรดาน 


คนพิการ ๕๘ แหง ในสวนขององคกรคนพิการท่ีผานการรับรองมาตรฐาน ณ ปจจุบัน 20 


ที่ผานการรบัรองมาตรฐาน ๑๕๒ องคกรแลว ซึง่การรับรองมาตรฐานนี้เราสงเสริม 


ที่จะใหองคกรมีความเขมแขง็และใหองคกรมกีารบรหิารจัดการอยางชดัเจน มโีครงสรางขององคกร


และมกีารบรหิารจัดการที่โปรงใส จึงไดนําในเรื่องของมาตรฐานองคกรมาจับโดยใหหนวยงานของ


ไอเอสโอ (ISO) เปนผูประเมนิ ซึง่หนวยงานขององคกรดานคนพิการที่ผานมาตรฐานมี ๑๕๒ องคกร 


แลวตอนนี้ไดเปนศนูยบรกิารคนพิการท่ัวไปแลว ๕๘ แหง จะเหน็ภาพตวัเลขวาจะมีอยางที ่25 


ทานสมาชิกทานบอกวา ยังมีองคกรดานคนพิการอยูจํานวนไมถึงครึ่งทีไ่ดเปนศูนยบริการ 


คนพิการทัว่ไป แตวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย  


โดยกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเราไดมีแผนในเรื่องของการสงเสรมิความเขมแข็ง 
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ขององคกรดานคนพิการ โดยเรามแีผนที่จะสงเสริมการรวมกลุมสงเสริมความเขมแข็งและสงเสริม


การพัฒนาศกัยภาพ ในสวนของการสงเสริมการพัฒนาศกัยภาพ เราไดมีแผนในเรือ่งของการเตรียม


ความพรอมและการสงเสริมความรูความเขาใจในเรื่องของศูนยบริการคนพิการ ในเรื่องของ 5 


การโคชชิง (Coaching) ที่จะไปใหคําแนะนําปรึกษาอยางใกลชิดกับตัวองคกรดานคนพิการใหเกดิ


การจัดตั้งเปนศูนยบริการคนพิการทัว่ไป ซึ่งเราดาํเนนิการตัง้แตปงบประมาณ ๒๕๕๙ นี้  


ในสวน ๑๕๒ ศูนยขององคกรดานคนพิการเรามีเปาหมายวาในป ๒๕๖๓ จะใหครบ  


๑๐๐ เปอรเซ็นต ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดยังตดิใจซักถามอกีหรือไมครับ 


ทานมณเฑียร เชิญครบั 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ตอนแรกคิดวาจะไมถามตอ แตทีนี้เมือ่ชี้แจงก็มปีระเดน็ขึ้นมา ตัวเลขจะเห็นไดอยางชัดเจนวา 15 


เรามีองคกรดานคนพิการ ซึง่จริง ๆ แลวคําวา องคกรดานคนพิการ หมายรวมถงึท้ังองคกร 


ของคนพิการกับองคกรการกุศลเพ่ือคนพิการ รวมกนัไดรับมาตรฐาน ๑๕๒ แหง และที่ไป 


จดทะเบียนเปนศูนยบริการทั่วไปมีอยูแค ๕๘ แหง ส่ิงหนึ่งที่เปนอปุสรรคก็คือวา เงือ่นไข 


ของการที่จะไปจดทะเบียนเปนศนูยบรกิารตองผานมาตรฐานที่วานี้กอน เคยมีขอเสนอวา 


ควรที่จะผอนปรนในเรื่องนีก้็คือ อนุญาตใหจัดตั้งไปกอนแลวก็ประเมินมาตรฐานตามหลัก  20 


อันนี้จะเปนขวัญและกาํลังใจ จะเปนแรงจูงใจทําใหองคกรดานคนพิการหันเขามาทํางาน  


แบงเบาภาระของรฐั เพราะวาการใหบริการโดยองคกรภาคประชาสังคมมคีาใชจายที่ถูกกวา  


และคนเหลานีก้็มีความเขาใจในปญหาและความตองการ รูหัวอกคนประเภทเดียวกนัมากกวา  


ส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวาเปนอุปสรรคก็คอื เผอญิอยูในรายงานนี้ดวย การใชกองทุนตามกฎหมาย 


ในการขับเคล่ือนการพัฒนาคุณภาพชีวิต ปรากฏวามีการขอใชหรือขอเงนิอุดหนนุจากกองทนุ  25 


จากภาคประชาสังคมเปนจํานวนมากทีโ่ครงการไมผานการพิจารณา คือถามองแบบงาย ๆ  


แบบเถรตรง ทานประธานครับ ถาโครงการไมดีแลวไมผานก็เปนเรื่องทีเ่ขาใจได แตวาส่ิงหนึ่ง 


ที่ผมคิดวาภาครัฐจะตองทํามากกวากค็ือ แทนที่จะใชระบบแพคดัออก เราจะตองชวยทําให 
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องคกรภาคประชาชน ภาคประชาสังคมเขียนโครงการอยางไรใหด ีเขียนโครงการอยางไรใหผาน  


แลวก็ใชระบบโคชชิงที่ทานวานีไ้ปชวยกันดแูลทําใหโครงการนั้นมีประสิทธิภาพ บรหิารจัดการไดด ี


ใชเงินคุมคามากกวาท่ีจะใชระบบแพคดัออก เพราะเขาใจไดวาโครงการเปนจํานวนมาก 5 


ในตางจังหวัดทีเ่สนอโดยองคกรภาคประชาสังคมไมใชเฉพาะกองทุนคนพิการ กองทุนอื่นดวย 


ตามกฎหมายมีแนวโนมจะไมผานการพิจารณา แลวก็สอบตกตั้งแตยกแรก อันนี้เปน 


ความนากงัวล ผมคดิวากระทรวงนาจะตองมีมาตรการในการโคช (Coach) ในการเปนพ่ีเล้ียง 


ในการชวยกนัสรางความเขมแขง็เพ่ือใหองคกรเหลานี้สามารถท่ีจะนําเสนอโครงการที่ดี  


เปนโครงการนวัตกรรมทางสังคม เปนโครงการที่สามารถชวยแบงเบาภาระของรฐัไดอยางแทจรงิ10 


มากกวาจะใชกลไกการแพคดัออก หมายถึงวา ถาเขียนไมดีก็สอบตกตัง้แตแรก แลวก็ยังไมไดผุด 


ไดเกิด อันนี้ขอเรียนฝากไว เพราะวาเรื่องนี้เปนอปุสรรคที่ทําใหภาคประชาสังคมยังไมเขมแขง็


เทาที่ควร เพราะวาพยายามจะเขมแขง็แตสอบตกทุกที แลวทางภาครัฐก็ยังไมมีมาตรการชดัเจน 


ที่จะทําอยางไรใหเขาสอบผาน อยากจะขอเปนกําลังใจ แตก็อยากจะขอใหทานไดพิจารณาทํางาน 


ในเชิงรกุมากขึ้น ขอบพระคณุมากครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมีอะไรจะตอบเพ่ิมเติมหรอืไม เชิญครับ 


  นายบุญธาตุ  โสภา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายบญุธาตุ  โสภา นิตกิรชํานาญการ ครับ ขออนุญาตนําเรียนในประเดน็คําถาม 


ที่ทานสมาชิกไดกรุณาถามเกี่ยวกับเรื่องของการจางงานคนพิการในกรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 20 


ชีวิตคนพิการในจังหวดั จังหวัดละ ๑ คน ซึ่งทํางานอยูในศูนยบริการคนพิการในทุกจังหวดั ๗๐ คน 


๘๐ คนที่ทานสมาชิกบอกวา เปนการใชเงนิกองทุนในการจาง แลวก็ควรผลักดนัใหเปนการจาง 


เปนราชการ ไมวาจะเปนขาราชการหรือพนักงานราชการก็ตามผมเห็นดวยกับแนวความคดิของทาน 


เพียงแตวา ณ วนันีก้รอบอัตรากําลังของขาราชการกด็ี พนักงานราชการก็ด ียังไมไดรับการอนุมตัิ


จากสํานกังาน ก.พ. หรอืสวนงานราชการทีเ่กี่ยวของ ในขณะที่งานท่ีจะตองทําในจังหวดั  25 


ในศูนยบริการคนพิการจังหวัดซึ่งตั้งขึน้ครบทุกจังหวัด แลวมคีวามจําเปนตองทํางาน และเราก็มี


นโยบายชดัเจนวา ใน ๑ จังหวดัตองมีคนพิการอยางนอย ๑ คน เมื่อไมมีอตัรากําลัง ไมมเีงนิ


งบประมาณในการจางเราจึงตองใชเงินกองทุนในการจางเพราะยังมีความจําเปน  
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๑๐ 


สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๓/๔ 


 


ในกรณีของความมั่นคงของลูกจางคนพิการท่ีใชเงินกองทุนในการจางนั้นจะกลาวไดวามีความมั่นคง


เฉกเชนเดียวกันกบัพนักงานราชการทุกประการ เพราะเราไดนําเอาระเบียบสํานกันายกรัฐมนตร ี


วาดวยพนักงานราชการ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาใชโดยอนุโลม นั่นแปลวา ทุก ๆ ๔ ปเรากป็ระเมินผล5 


เชนเดียวกนั มีการขึน้เงนิเดอืนเชนเดียวกนั มกีารตอสัญญาเฉกเชนเดียวกับพนกังานราชการ 


ทุกประการ ตางกนัเพียงแตวาเงนิที่ใชในการจางนัน้ไมไดมาจากเงนิงบประมาณแผนดนิ แตมาจาก


เงินงบประมาณของกองทนุ แตถาเมือ่ใดกต็ามทีส่ามารถกําหนดอตัราตําแหนงเปนพนักงานราชการ


ก็ดี หรือเปนขาราชการไดกด็ีเราก็จะดําเนินการในสวนนั้น และถือเปนภารกิจโดยตรงของ 


กรมสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการโดยตรงทีจ่ะสนับสนุนใหคนพิการท่ีมคีวามรู10 


ความสามารถเขาทํางานในหนวยงานของรัฐทุกแหง และในตวัของกรมเองก็ด ีหรือกระทรวงเองก็ดี


พยายามผลักดนัในสวนนี ้วนันี้ท้ังหมด  ๒๐ กระทรวง ม ี๒ กระทรวงท่ีสามารถทําไดครบอตัรา 


๑๐๐ ตอ ๑ หรอื ๑ เปอรเซน็ตตามทีก่ฎหมายกําหนด คือกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 


ความมั่นคงของมนุษยกับกระทรวงแรงงานเทานัน้ สวนอีก ๑๐ กวากระทรวงอยูในระหวาง 


การดําเนนิการโดยทางกรมทางกระทรวงไดเสนอใหคณะรัฐมนตรีไดมีมตติั้งแตวนัที ่๒๗ ตลุาคม 15 


ในปที่ผานมาวาใหหนวยงานของรัฐทกุหนวยที่มหีนาที่ ก็คือมีจํานวนผูปฏิบตัิงานตั้งแต ๑๐๐ คน 


ขึ้นไป ซึ่งวันนี้นับดแูลวมีท้ังหมด ๒๙๐ หนวยงาน ---------------------------------------------------------- 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๑ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๑ 


 


จางคนพิการแลวประมาณ ๒,๐๐๐ คน ขาดอยูประมาณหมื่นกวาคน ใน ๒,๐๐๐ คนที่วานี ้


คือนับไดเทียบจํานวนทั้งหมดแค ๑๓ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง ดังนัน้วนันีก้รมไดพยายามที่จะประสาน


กับหนวยงานของรัฐทุกแหงที่มีหนาที่ในการจางงานคนพิการใหสามารถดําเนนิการไดตามมต ิครม. 5 


เพราะวาในมติ ครม. กําหนดใหวาทุกหนวยงานตองดําเนินการใหสําเร็จครบตามทีก่ฎหมายกําหนด


ภายในปงบประมาณ ๒๕๖๑ วนันี้ทางกรมก็จัดประชมุชี้แจงหนวยงานของรัฐมาแลว ๒ ครัง้  


แลวก็จะจัดประชุมเชิงปฏิบตัิการไลกนัไปทีละหนวยงาน ทีละกลุมหนวยงาน ภายในปงบประมาณนี้ 


เพราะฉะนัน้คาดวาในปงบประมาณ ๒๕๖๑ สามารถที่จะดําเนินการไดครบถวน โดยกระทรวงเอง 


โดยกรมเองพยายามที่จะทาํใหเปนตัวอยางของหนวยงานราชการอืน่ สําหรบัวนันีก้ต็องขอบคุณ 10 


ทานสมาชิกท่ีไดกรุณาชีแ้นะ และเราก็จะรบัขอสังเกตทานไปดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 


  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ 15 


อยากกราบเรียนฝากไปทางกระทรวงวาขณะนี้ คนพิการดานการไดยิน  


ขณะนีข้าดแคลนลามภาษามือ อยางไรก็ตามผมอยากฝากกราบเรียนวา  


ในการเรียนของคนพิการนัน้ควรจะตองจัดเปนหลักสูตรไมใชไปเทียบกับเรียนสามัญปกต ิ 


จะตองดงึเอาสิง่ที่เขามีความสามารถพิเศษออกมา ไมวาจะเปนท่ีเรียกวาอินดิวดิวลไลซ โปรแกรม 


(Individualized program) ที่จะใหเขาสามารถทํางานใหตรงกบัความตองการของตลาดดวย 20 


ไมอยางนั้นจางไปก็จางเพียงแตวาใหตรงกับตามกฎหมายระบุเทานัน้ ไมเกดิประโยชนอะไรทีแ่ทจริง


กับตวัคนพิการ ซึง่จะไมเกดิประโยชนกับหนวยงานนั้นดวย เพราะฉะนัน้ก็ทําใหเกดิการที่จะตดิขดั


ในการที่จะจางคน ๆ หนึง่ขึน้ไป เหมือนกับคลาย ๆ วาเสียเงินไปแคใหคนพิการมีงานทําเทานั้น  


ไมเกดิประโยชน ผมคดิวาถาทางกระทรวงไดมองในภาพนี้ ไปสรางโปรแกรมอะไรขึ้นมาที่จะทําให


คนพิการสามารถท่ีจะทํางานไดตรงกบัความตองการของหนวยงานที่เขาจะจางดวย อันนั้นก็จะเกดิ25 


ประโยชนมากขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิงการเรียนการสอนของคนพิการ โดยเฉพาะทางดานการไดยิน


นั้น ผมเหน็วาควรจะควบคู ภาษามือควบคูกับการอานการเขียนดวย ภาษาไทยนี ้ผมเหน็วาขณะนี้ 


คนพิการทีไ่ปประชุมที่ไหนกต็ามพอขาดลามภาษามอืก็จะส่ือสารกับใครไมรูเรื่อง หลาย ๆ ครั้ง 
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๑๒ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๒ 


 


ที่ไปประชมุรวมกนัแลวก็รูสึกวาอยากจะส่ือสารกบัเขาไมมีลามเรากไ็มเขาใจ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 


ฝากกราบเรียนวาขณะนี้การส่ือสาร โดยเฉพาะอยางยิง่เรื่องเทคโนโลยี เรื่องการสื่อสารของเรา 


ดีขึน้มาก อยากจะฝากกราบเรียนวา ถาเขาสามารถที่จะอานและเขียนไดเขาพิมพในไอแพด (iPad) 5 


หรือมอืถือคุยกับเราไดโดยทีเ่ขาไมตองพ่ึงคนอื่นไดก็จะเปนประโยชนอยางย่ิง ก็ฝากทางกระทรวงวา 


ขออนญุาตใหเรงรดัในเรื่องนี้ ๑. ก็คอืในเรือ่งของการสรางลามภาษามือและหลักสูตรตาง ๆ  


ที่จะสรางลามภาษามือ  ๒. ก็คือเรือ่งของการที่จะสอนผูพิการเหลานี้ใหรูทั้งภาษามือและ 


ทั้งภาษาอาน ภาษาเขียนดวย ก็ฝากกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ทานผูชี้แจงรบัขอสังเกต คําแนะนํา 


จากสมาชกิไว แลวกไ็หน ๆ ไดมโีอกาสมาสภาแลวก็ฝากอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องปญหาสังคมวัยรุน 15 


ในประเทศไทย ระยะหลังเราจะพบเหตุรนุแรงทีเ่กิดจากการกระทําของวัยรุนทางดานอาชญากรรม 


คอนขางมากขึน้ ลาสุดกค็ดวีัยรุนรุมทํารายชายพิการจนเสียชีวติ สังคมเริ่มตั้งขอสังเกตวาอะไร 


เปนสาเหตุที่ทําใหเด็กไทยพอเขาวัยรุนแลวมีปญหาเรื่องความรุนแรงคอนขางเยอะ พม. นาจะลงไป


ดูเรื่องพวกนี้ดวย ฝากดวย ทานสมาชิกไมมีทานใดประสงคอภิปรายแลวนะครบั ผมขอปด 


การอภิปราย ตองขอบคุณคณะผูชี้แจง ทั้งจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 20 


แลวก็จากสํานักงาน ก.พ. เชิญทานกลับไดครับ  


  ทานสมาชิกนอกจากนี้ยังมเีรื่องที่ผมจะแจงใหท่ีประชมุทราบ ซึ่งไมปรากฏ 


ในระเบียบวาระดังนี้ ไดแก เรื่องกาํหนดการจัดสัมมนาเชิงปฏิบตัิการ เรื่อง เตรียมความพรอม 


เพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิซึ่งจัดโดย 


คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํา 25 


รางรฐัธรรมนูญในวนันี้ ตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ที่หองประชมุคณะกรรมาธกิาร 


หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรฐัสภา ๒ จึงขอเชญิทานสมาชกิทุกทานเขารวมกิจกรรมสัมมนา 


เชิงปฏิบตัิการตามวัน เวลา ที่ไดแจงใหทราบ โดยมีกาํหนดการสัมมนาประกอบดวย  
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๑๓ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๓ 


 


  ๑. การบรรยายสรปุภาพรวมและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนญู โดยทานมีชัย   


ฤชุพันธุ ประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ   


  ๒. การบรรยายสรปุภาพรวมเกี่ยวกับหลักเกณฑและวิธปีฏิบัตติามพระราชบัญญัติ5 


วาดวยการออกเสียงประชามติรางรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยกรรมการการเลือกตั้ง และ  


  ๓. การบรรยายแนวทางการเผยแพรและประชาสัมพันธ ประเดน็คําถามเพ่ิมเติม


ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิโดยผมในฐานะประธานคณะกรรมการ ทานกลานรงค  จันทิก   


ทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน และทานพลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ท้ังนี้ ภายหลัง 


การบรรยายเสร็จสิ้นในแตละหัวขอเรื่องจะเปดโอกาสใหผูเขารวมสัมมนาไดมีการอภิปรายซกัถาม10 


เกี่ยวกบัแนวทางตาง ๆ ดังกลาวเพ่ิมเติมดวย  


  เรื่องแจงเรื่องตอไป ไดแก เรื่องที่คณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา เสนอแนะ 


และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการจัดทาํรางรัฐธรรมนูญ ไดมหีนังสือเวียนถงึทานสมาชกิ 


เกี่ยวกบัการใหทานสมาชิกไดพิจารณาแจงความจํานงเขารวมกิจกรรมการเผยแพรประชาสัมพันธ 


ประเดน็คําถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยจากเดมิที่มีทานสมาชิกแจงความจํานง 15 


เขากลุมจังหวดัตาง ๆ ๙ กลุมจังหวัด ปรากฏวามีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิจงความจํานง 


รวมทัง้ส้ิน ๑๓๒ ทาน มีสมาชิกจากสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศแจงความจํานงเขารวม 


ใน ๙ กลุมจังหวดั ๔๔ ทาน รวมทั้งส้ิน ๑๗๖ ทานเรียบรอยแลว ขณะนีม้ีกลุมจังหวดัท่ี ๑๐ 


เพ่ิมขึ้นอกี ๑ กลุม คือกลุมกรุงเทพมหานคร ซึ่งตองรับผิดชอบเขตพ้ืนที่ทั้งหมด ๕๐ เขต 


ในกรุงเทพมหานคร ดังนัน้จึงเชิญชวนทานสมาชิก ทานใดประสงคที่จะเขารวมการเผยแพร20 


ประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมในเขตกรงุเทพมหานครขอทานไดแจงความจํานง 


ในแบบสอบถามตามทีแ่จกใหทานแลว แลวสงคืนใหกับเจาหนาท่ีในหองประชุมนี้ไดเลย  


ภายใน ๑๒.๐๐ นาฬิกาวันนี้ แลวกเ็ชิญทานเขารวมสัมมนาในชวงบายตอดวย เปนอันจบ 


ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องแจงตอที่ประชมุ 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไร เชิญครับ 
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๑๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานใหยกเรื่องดวนที่ ๔ 


ใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  เรื่องดวนที ่๒  5 


ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 


และปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒  


ตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม และเรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญัต ิ


คุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... 10 


ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรบัรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหปรับระเบียบวาระการประชมุ


ในเรื่องดวน โดยเสนอขอใหนําเรือ่งดวนท่ี ๔ ขึน้มาพิจารณากอนตอดวยเรื่องดวนที ่๒ และตอดวย15 


เรื่องดวนที่ ๓ หลังจากนั้นจึงไปเรื่องดวนที่ ๑ มีผูรับรองญัตติถูกตอง จะมีทานสมาชกิทานใด 


เห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


 


          -  ๕/๑  20 
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๑๕ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ 


เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ นะครบั 5 


  เรื่องดวนที่ ๔  ใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 


(ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓) 


   


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 
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๑๖ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)  5 


ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดตามเอกสารที่แจกใหกับ 


ทานสมาชิกแลวนะครับ  


  ผมเรียนตอทีป่ระชุมทราบดงันี้นะครบั ความตกลงอาเซยีนวาดวยบทบัญญตัิ 


เครื่องมือแพทยทําขึ้นเพ่ือกาํหนดกรอบกฎหมายในการกํากับดูแลมาตรฐานเครื่องมอืแพทย 10 


ของประเทศสมาชิกอาเซียน โดยมีสาระสําคญัในการกําหนดหลักการที่จําเปนเพ่ือความปลอดภัย 


และสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภทเครื่องมอืแพทย การประเมิน 


ความสอดคลองกบัขอกําหนดของเครื่องมอืแพทย การขึน้ทะเบียนและการวางตลาดเครื่องมือแพทย 


การขึน้ทะเบียนผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทยของประเทศสมาชิก ระบบเฝาระวัง 


การวางตลาดเครือ่งมือแพทย เอกสารวิชาการของเครือ่งมือแพทย และโดยที่ความตกลงฉบบันี ้15 


มีความมุงหมายที่จะกอใหเกิดผลผูกพันทางกฎหมายระหวางกันในประเทศสมาชกิอาเซียน  


และเปนการปรับมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรองเครื่องมือแพทย ซึ่งมคีวามแตกตางในแตละ


ประเทศสมาชิก เพ่ือใหเกดิความสอดคลอง อันจะเปนการอํานวยความสะดวกตอการคาเสรี 


ดังนัน้ความตกลงฉบับนี้จึงถอืเปนหนงัสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคม 


ของประเทศอยางกวางขวางที่จะตองไดรับความเห็นชอบจากสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ20 


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติจะตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 


ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที่ไดรับเรื่อง ทั้งนี้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดรับความตกลงฉบบันีไ้ว 


เมื่อวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๙ จึงตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวนัที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๙  


จึงขอแจงหลักเกณฑและกรอบเวลาการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ใหที่ประชุมไดรับทราบครับ 25 


ทานสมาชิกครับ ในการพิจารณาระเบียบวาระนี้จะมีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวง 


สาธารณสุข ทานปยะสกล  สกลสัตยาทร เปนผูเขารวมประชมุชี้แจงนะครบั ขอเชญิทานรัฐมนตร ี


วาการกระทรวงสาธารณสุขประจําทีค่รบั  


  (รัฐมนตรีเขาประจําที่) 
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๑๗ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณาระเบียบวาระ


เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  5 


(ASEAN Agreement on Medical Device Directive) ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตนําบุคคล 


เขารวมประชมุดวย ดังนี ้


  ๑. นายบุญชัย  สมบูรณสุข   เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา 


  ๒. นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ  ผูอํานวยการกองควบคุมเครื่องมือแพทย 


       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 10 


  ๓. นางสุสารี  จัตตานนท  เภสัชกรชาํนาญการ  


       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 


  ๔. นางสาวภาสพร  สังฆสุบรรณ  รองอธิบดีกรมอาเซียน กระทรวงการตางประเทศ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั เชญิผูรวมชีแ้จงประจําที่ครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอยแลวนะครบั  


เชิญทานรัฐมนตรแีถลงครบั  


  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายปยะสกล  สกลสัตยาทร รฐัมนตรี 20 


วาการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทยเพ่ือสภานิตบิัญญตัิแหงชาติพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังตอไปนี ้


  ความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยหรอืที่เรียกวา  


อาเซียน อะกรเีมนต ออน เมดิเคลิ ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN Agreement on Medical Device 25 


Directive) เกิดขึ้นจากการดําเนินการของคณะทํางานอาเซียนดานผลิตภัณฑเครื่องมือแพทย  


ซึ่งจัดตัง้โดยคณะกรรมการที่ปรึกษาดานคุณภาพมาตรฐานของอาเซียน ไดเริ่มพิจารณาจัดทํา 


ในเดือนกรกฎาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๑ จนกระทัง่ไดรางท่ีแลวเสร็จพรอมรับฟงความคิดเห็น 


ภายในแตละประเทศสมาชิกในเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๕ กระทรวงสาธารณสุข โดยสํานกังาน 
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๑๘ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๔ 


 


คณะกรรมการอาหารและยา ไดจัดประชุมชีแ้จงและรบัฟงความคิดเหน็จากทุกภาคสวนของไทย 


ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนอยางตอเนื่อง และนาํเขาหารอืในคณะทาํงานอาเซียนดานผลิตภัณฑ


เครื่องมือแพทย จนกระท่ังไดรางฉบับสุดทายท่ีมีการลงนามครบทัง้ ๑๐ ประเทศสมาชิก  5 


เมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ วตัถุประสงคความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตั ิ


เครื่องมือแพทยเพ่ือกําหนดกรอบกฎหมายหรือแนวทางปฏิบัติในการควบคุมกาํกับดแูล 


เครื่องมือแพทยใหสอดคลองกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียนมีจํานวนมาตราทั้งส้ิน ๒๔ มาตรา


และ ๘ ภาคผนวก สาระสําคัญสรปุไดดงัตอไปนี้ คอื การกําหนดมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรอง


เครื่องมือแพทย คําจํากัดความและขอบเขตของเครื่องมอืแพทย หลักการที่จําเปน 10 


เพ่ือความปลอดภัยและสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภท 


เครื่องมือแพทยตามความเส่ียง การประเมนิความสอดคลองของเครือ่งมือแพทย การขึ้นทะเบียน


ผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทย เอกสารวชิาการของเครื่องมือแพทย การอางอิง


มาตรฐาน ฉลาก และเอกสารกํากบัเครื่องมอืแพทย แลวที่สําคัญคอืการเฝาระวงัความปลอดภัย 


ของเครื่องมือแพทยหลังออกสูตลาด มตขิองคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดมอบ15 


รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยลงนามความตกลงเมื่อวันที ่๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ อยางไรก็ตาม


ยังไมกอใหเกดิผลผูกพันในทนัที จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติกอน  


จึงจะแจงการยอมรบัหรือใหสัตยาบนัตอเลขาธิการอาเซยีนอีกขัน้ตอนหนึ่ง เพ่ือแสดงเจตนารมณ 


ใหมีผลผูกพันตอไป การทําความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยจะเปน 


การอํานวยความสะดวกตอการคาเสร ีปรบัมาตรฐานการตรวจสอบรับรองทีแ่ตกตางกันในแตละ 20 


ประเทศสมาชิกใหสอดคลองกันและเพ่ิมการคุมครองผูบริโภคดานเครื่องมอืแพทยในภูมิภาค 


ใหมีประสิทธิภาพดีขึน้ ซึ่งประเทศไทยจะนําความตกลงดังกลาวเปนแนวทางในการพัฒนากฎหมาย 


และออกมาตรการรองรบัตาง ๆ เพ่ือใหผูประกอบการของไทยไดปรับตัวและพัฒนาศักยภาพ 


ในการแขงขันดวย คณะรัฐมนตรไีดประชุมปรึกษาและมมีติเมื่อวนัที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 


ใหกระทรวงสาธารณสุขเรงเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย  25 


เพ่ือขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ทัง้นี้ เปนไปตามความเห็นของ 


สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 
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๑๙ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค


อภิปรายหรือซกัถามทานรัฐมนตรี เชิญเลยครับ ๔ ทานนะครับ มีอีกไหมครบั เดี๋ยวผมใหเวลา 5 


ทานสมาชิกฟงรอบแรกกอนนะครับ แลวเดี๋ยวผมจะถามอีกครัง้หนึ่งวามีทานใดจะอภิปราย 


เพ่ิมเติมไหม ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


- ๖/๑  


 10 







๒๐ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๑ 


 


ขณะนี ้๔ ทาน ลําดับตามนีน้ะครับ ๑. นายเจตน  ศริธรานนท ๒. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


๓. ทานกติต ิ วะสีนนท ๔. ทานตวง  อนัทะไชย ๕. ศาสตราจารยภิรมย กมลรัตนกลุ  


ตอนนี้ ๕ ทานขอทานละ ๘ นาทีกอน เชิญทานแรกหมอเจตนครับ 5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่กต็องขอกราบขอบพระคุณ


ทางทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขทีไ่ดนําขอตกลงตรงนี้เขามาผานความเห็นชอบ 


ของสภา เพราะวาเปนเรื่องที่ดี แลวก็ทําไปดวยความรวดเรว็ แลวก็เปนส่ิงท่ีนาจะใหการสนับสนุน 


ผมมี ๒ ประเด็นฝากกบั ๒ ประเดน็คําถาม 10 


  ในเรื่องแรกนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา และ 


ครม. ก็คือเรื่องของประเทศไทย ๔.๐ หรือไทยแลนด ๔.๐ ตองการเปล่ียนผานประเทศไทยไปสู 


แวลู เบส อีโคโนมี (Value base economy) เพ่ือใหกาวขามพนกบัดกัของประเทศรายไดปานกลาง  


เพราะวาประเทศก็อางถึงในเรื่องของสุขภาพ เรื่องของเฮลท เวลลเนสส (Health wellness)  


แลวกไ็บโอเมดซิิน (Biomedicine) แลวกส็ตารท อปั (Start up) ก็จะประกอบดวยเฮลท เทค 15 


(Health tech) กบัโรโบ เทค (Robo tech) ซึ่งก็เปนเมดิเคิล โรโบ (Medical robo) ก็คือหุนยนต


ทางการแพทย ตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องของการเปล่ียนทศิทางของประเทศไทยที่จะกาวไปขางหนา 


เพราะฉะนัน้ประเทศที่รายไดประชาชาติสูงตางก็ปรับเปล่ียนยุทธศาสตรในการครองตลาด


อุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยทั้งส้ิน เพราะวาเทคโนโลยีสมัยใหมในดานอิเล็กทรอนกิสผสมผสานกบั


การแพทยปจจุบันจะสรางนวัตกรรมมากมายเพ่ือรองรบัความตองการของมนุษยซึ่งไมจบ ซึ่งตรงนี้20 


ผมเองเห็นวาเปนทศิทางท่ีด ีแตวาในหนวยงานทางราชการกต็องปรับตวัแลวก็เตรียมตัวที่จะรบักับ


เรื่องท่ีเราจะกาวไปสูประเทศไทย ๔.๐ ทนีี้สมาคมวิจัยวศิวกรรมชวีการแพทยไดรวบรวมผลงานวิจัย


จากมหาวิทยาลัยตาง ๆ ทั่วประเทศ ก็ประสบปญหาวาเรามีบริษัทกวา ๓๐๐ บริษัท ซึ่งมีศักยภาพที่


จะนํายางพาราและพลาสตกิออกสูตลาด บางบริษัทเริม่ทําชิ้นสวนทางการแพทย แตไมมีโครงสราง 


พ้ืนฐานจากหนวยงานทางราชการมารองรบั จึงไมแพรหลาย แลวตลาดก็มคีวามจํากัด ทาํใหกําลัง 25 


การผลิตมีไมมาก เมื่อมีไมมากก็เลยไมโต แลวก็ทําใหเรายังตองพ่ึงการนําเขาจากตางประเทศอยู 


การนาํผลงานวิจัยไปสูพาณิชยหรือวาที่เขามคีําพูดวา “จากหิ้งสูหาง” เรายังทําไดไมดี แตวาเมื่อ 


เราจะเอาเรื่องของทิศทางทางการแพทยรวมถงึเครื่องมอืแพทยไปสูทศิทางของประเทศไทย ๔.๐  
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๒๑ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๒ 


 


มีความจําเปน จะตองปรับตวัในหนวยงานท่ีเกี่ยวของหลาย ๆ ดาน แลวเราควรจะเริม่ตนที่


อุตสาหกรรมพลาสตกิและยางพาราในเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ําปานกลาง แลวก็ใชภายนอก


รางกาย ไมฝงในรางกาย อนันี้ก็อยากจะฝากทางทานรฐัมนตรไีววาประเด็นปญหาของเราคือ 5 


การขาดการรับรองมาตรฐานวัสดุที่ใชทางการแพทย เราไมมหีองสัตวทดลองท่ีทดสอบความเปนพิษ 


แลวกแ็พสาร เราขาดวนั สตอป เซอรวิส (One stop service) แลวก็ อย. เองซึ่งก็มาชี้แจงวันนี้ก็


ยอมรับเฉพาะมาตรฐานที่รบัรองจากตางประเทศ แลวก็ไมทําเอง ซึ่งก็เปนหนาท่ีเปนภารกิจของ อย. 


ที่จะตองเปนไปตามนัน้ ผมไมวาอะไร แตวาการประสานงานนี้จะตองประสานใหหนวยงานภาครัฐ


เขามาหยิบย่ืนความชวยเหลือใหเกดิธุรกิจการตลาดสินคาเครื่องมือแพทยกลุมนี้ เราควรจะมีสถาบนั10 


พลาสติกจับมือกับสํานักงานเศรษฐกิจอตุสาหกรรม สํานักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมริเริ่มการจัดตัง้


หองทดลองเพ่ือรับรองผลิตภัณฑที่ผลิตขึ้นในประเทศไทย ตองขอให อย. เปล่ียนทศันคติแลวทํางาน


ประสาน แลวก็กับหนวยงานอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของผลักดนัใหประเทศไทยกาวไปสูไทยแลนด ๔.๐ ตามที่


ผมพูดมาแตตน อนันี้คือประเดน็แรก 


  ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากฝากไวในเรือ่งของไฮแทป (HITAP)  หรือเฮลท  15 


อินเทอรเวนชัน แอนด เทคโนโลยี แอสเซสเมนต โปรแกรม (Health Interventions and 


Technologies Assessment Program) อันนี้ก็เปนโครงการที่อยูภายใตสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 


(สวรส.) แตวากระทรวงสาธารณสุขโดยลําพังนี้ทําไมได ไฮแทปมหีนาทีป่ระเมนิเครือ่งมือแพทยที่


ราคาสูง ผมยกตวัอยาง เชน กรณีของ เพท (PET) หรือ ซีที สแกน (CT Scan) เพท ซีที (PET/CT) 


ซึ่งคําเต็มก็คือ โพสิตรอน อิมิสชัน โทโมกราฟฟ (Positron Emission Tomography) มโีรงพยาบาลที่ใช20 


เครื่องเพทแสกน หรือเพทแสกน ซีที อยูมากกวา ๗ – ๘ แหง มีทั้งศิริราช รามา จุฬาฯ จุฬาภรณ 


มหาราช เชียงใหม ศรีนครินทร ขอนแกน โรงพยาบาลกรุงเทพ และอืน่ ๆ อกีเยอะแยะ เครื่องหนึง่


เปนระดับรอยลานบาท ตรวจทีก็ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท ประชาชนก็เขาไมถึง คอืตรงนี้ควรจะ


มีหนวยงานระดบักลางของชาติ ในที่นี ้สปช. สปท. แลวก็ สนช. ในคณะกรรมาธิการท่ีเกี่ยวของคือ


คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเราเหน็วาควรจะมอีงคกรท่ีเปนกลางที่มาควบคุมนโยบาย 25 


ทั้งภาครฐัและเอกชน ก็คือคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาต ิหรอืวา เนชั่นแนล เฮลท โพลิซ ี


บอรด (National Health Policy Board) เพ่ือมาคมุเครื่องมือ  


 


 


 30 







๒๒ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๓ 


 


ไมวาจะเปนโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชนก็ตองอยูภายใตองคกรนี้ อนันี้เปนขอเสนอ  


ก็อยากจะฝากทางทานรัฐมนตรไีว เพราะวาที่ผมพูดเรามีเครื่องมือแพทยบางชนดิทีผ่มยกตวัอยาง 


มีมากเกินความจําเปน เราเคยพูดวา ในเมอืงไทยเองเรามีเครื่องซีที เฉพาะในกรุงเทพมหานคร5 


มากกวาเกาะองักฤษทัง้เกาะ อันนี้เปนความสูญเสียซึ่งไมจําเปนที่เราจะตองสูญเสียขนาดนัน้  


ผมมี ๒ คาํถาม  


  คําถามแรกกต็องไปอยูคํานยิามวา “เครื่องมือแพทย” หมายถงึอะไร  


เครื่องมือแพทย ในขอตกลงจะอยูในมาตรา ๒ หมายถึง เครื่องมือ เครื่องใช อุปกรณ เครือ่งกล วตัถุ


ที่ใสเขาไปในรางกาย น้ํายาที่ใชในหองแล็บ (Lab) และตัวสอบเทียบซึ่งในขอยอย ก เขียนวา  10 


“ที่เจาของผลิตภัณฑมุงหมายที่ใชงานโดยลําพังหรือใชรวมกนักับมนุษย ขอ ข เขียนวา “ซึ่งตอง 


ไมใหผลสัมฤทธิห์ลักตามที่มุงหมายไวทีเ่กิดขึ้นในหรือกับรางกายของมนุษย” คือมนษุย  


แลวขอ ๒.๑๐ ก็เขียนวา “สําหรบัตรวจส่ิงสงตรวจจากรางกายมนษุย” เพราะฉะนัน้ในขอตกลงนี ้


จึงครอบคลุมเฉพาะคนหรือมนุษย แตวาใน พ.ร.บ. เครือ่งมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ในมาตรา ๔  


คํานิยาม “เครือ่งมือแพทย” ๑. เครื่องมือ เครื่องใช เครือ่งกล วัตถุที่ใชใสเขาไปในรางกายมนุษย15 


หรือสัตว น้ํายาที่ใชตรวจในหองปฏิบัติการ ผลิตภัณฑซอฟตแวร หรือวตัถุอืน่ใดที่ผูผลิตมุงหมาย


เฉพาะสําหรบัใชอยางหนึง่อยางใดดงัตอไปนี้ ไมวาจะใชโดยลําพัง หรอืใชรวมกนัหรอืใชประกอบกบั


ส่ิงอื่นใด” แลว ขอ ก ประกอบโรคศิลปะ วิชาชีพเวชกรรม วิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ 


วิชาชีพทันตกรรม เทคนิคการแพทย กายภาพบําบดั และประกอบวิชาชีพการสัตวแพทย 


ตามกฎหมาย  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมอเจตน ตองชวยกระชบันะครับ หมดเวลา


แลวนะครับ 


  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ๒ นาทีครับทานประธาน ประเด็นวา เมื่อในขอตกลงนี้


พูดถึงเฉพาะมนุษย แตวาในกฎหมายเครื่องมือแพทยของเรามีทั้งมนุษยและสัตว มีสัตวแพทย  25 


เกี่ยวของดวย เพราะฉะนั้นในสวนท่ีเรามีก็คงไมเกนิแตวาจะตองปรับ ในความหมายจะตอง 


ปรับใหเขาหากนั ซึ่งก็จะตามมาดวยคําถามอีกขอวา แลวเมื่อขอตกลงผานความเหน็ชอบของสภา 
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๒๓ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๔ 


 


แลวทานจะตองไปปรับแกกฎหมายที่เกี่ยวของจะเปนอยางไร ซึง่ผมคดิวาในสวนที่เกินไมเปนไร 


แตหวงสวนที่ไมไดครอบคลุมไปถึงเทานั้นเอง ก็อยากจะฝากตรงประเด็นนี้ไวนะครบั  


  5 


          -  ๗/๑ 







๒๔ 


สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๑ 


 


ในเรื่องของความปลอดภัยเปนประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะเรียนถามก็คอืวา 


ในเรื่องของความปลอดภัยนีเ้ปนประเดน็ที่นาเปนหวงอยางมาก แลวก็ในขอตกลงนี้มีหลายมาตรา 


ที่เกี่ยวของ มาตรา ๓  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๕ เรื่องของการปกปอง คุมครอง เรื่องของหลักการ5 


สําคัญของความปลอดภัยและสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทยตาง ๆ เหลานี้เราให


ความสําคัญกับความปลอดภัยของเครื่องมอืแพทย เราใหความใสใจแกเรื่องมาตรฐานของเครือ่งมือ


แพทยอยางมาก เพราะวาเมือ่ขอตกลงนี้ผานสภาแลวก็ตองไปปรับแกกฎหมายตามท่ีเกี่ยวของ  


ผมอยากจะเรียนถามในประเด็นแรกวาเรามีคณะกรรมการเครื่องมอืแพทยตามขอตกลงนี ้


คณะกรรมการเครื่องมือแพทยอาเซียน แลวเรากม็ีคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของประเทศ 10 


คณะกรรมการ ๒ สวนนี้ประสานงาน ทํางานรวมกันอยางไร การแบงแยกหนาที่กนัใหชัดเจนอยางไร 


แลวก็ในเรื่องของขอตกลงเมื่อใหสัตยาบันแลวนี่การที่เราจะตองแกไขกฎหมายนีผ้มอยากทราบวา 


การแกไขกฎหมายใหสอดคลองกับขอตกลงนี้มีรายละเอียดอยางไรบาง พอจะบอกใหที่ประชุมทราบ


ไดหรือไมเทานั้น ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไป พลเอก สิงหศึก   


สิงหไพร แลวจะตามดวยทานกิตติ  วะสีนนท เรียนทานสมาชิกทีแ่สดงความจํานงอภิปรายไว 


นะครับ ขอความกรุณาอภิปรายประเดน็อยาซ้ํากนั ถาประเด็นไหนมีทานใดอภิปรายซักถามไวแลว 


ขอความกรุณาไมตองประเดน็ซ้ํากันนะครับ เชิญ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขอบคุณครบั ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ20 


ที่เคารพ ผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิตองขออนญุาตในเรื่องของ


การทําขอตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทยเพ่ือการกาวสูเขตการคาเสรีอาเซียน 


หรืออาฟตา (AFTA) ซึ่งประเทศไทยนั้นไดมกีารลงนามทาํความตกลงเมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน 


๒๕๕๗ โดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย ซึง่ประเทศสมาชิกตาง ๆ นัน้จะตองมแีผนรองรบั


หลาย ๆ เรื่อง การใหตวัแทนจําหนายหรือบคุคลที่ไดรบัมอบอํานาจของประเทศสมาชิก 25 


มาขึน้ทะเบียน การออกใบอนุญาตใหตัวแทนจําหนายกอนวางสินคาหรือมาตรฐานของ 


เครื่องมือแพทยตาง ๆ ประเด็นท่ีผมเปนขอกังวลใจอยูวาส่ิงที่เกดิขึน้นัน้เราจะตองไปทําการตกลง 


ในประเทศสมาชิกอาเซียน แตวาเมื่อตรวจสอบโครงสรางการจัดของกระทรวงสาธารณสุข 
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๒๕ 
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ในเรื่องของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็พบประเดน็ท่ีสําคญัและมีขอกังวลใจวา 


กองควบคมุเครื่องมือแพทยนั้นมบีุคลากรบรรจุเพียง ๔๑ คนเทานั้น อันนี้เปนขอมลูในป ๒๕๕๘ 


ดังนัน้เมื่อไปดูอํานาจหนาทีห่รือการงานที่จะเกดิขึน้ในอนาคตนัน้ก็จึงหวงใยวากระทรวงสาธารณสุข5 


นั้นจะรองรับงานเหลานี้ไดดหีรือไม เพียงพอหรือไม ก็คอืวาจากการศึกษาดูงานของ


คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ซึ่งไดไปศกึษาดงูานเกี่ยวกับผล 


การบงัคับใชในเรื่องของกฎหมายสําหรับการปฏิบัตหินาที่ เชน ในดานผานแดนของดานถาวรอาํเภอ


เชียงของ จังหวดัเชียงราย เราก็ไปดเูจาหนาทีข่ององคการอาหารและยาในการตรวจพืช ผัก ผลไม 


ในการผานแดนก็ไดขอมูลวาอาหารเหลานัน้จะตองตรวจควบคุมเพื่อตรวจสารตาง ๆ ใหสุขภาพของ10 


ผูบริโภคนั้นไมเปนพิษและปลอดภัยถึง ๔ ประการ แตพบขอมูลวามเีครือ่งมือตรวจเพียง ๒ ประการ


เทานัน้ และกเ็ปนความกรณุา ตองขออนญุาตผานทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง


สาธารณสุข ผมเองนั้นไดทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขถงึเรื่องเหลานี ้และ


เรื่องท่ีไดรับการรองเรียนจากผูรองเรียนผูประกอบธุรกจิวาเรือ่งของอาหารและยานัน้ 


การจะได อย. มาลาชามากมีอุปสรรคในการประกอบธรุกิจ ทานรฐัมนตรีก็ไดกรุณาตอบหนงัสือมา15 


เมื่อวนัที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ ผมมีความภาคภูมิใจในตัวทานมาก เปนเกียรติยศ เกียรติศกัดิ์ 


ที่ผูบริหารงาน ฝายบรหิารงานระดับสูงของกระทรวงสาธารณสุขนัน้ไดแสดงออกและทานตอบมาวา 


ชุดทดสอบที่มอียูปจจุบนันัน้ตรวจพืช ผัก ผลไมที่เขาประเทศนี่ยังไมครอบคลุมหรอืมีประสิทธิภาพ


ไมเพียงพอในการกํากับดูแลพืช ผัก ผลไม และจะตองอบรมใหเจาหนาที่มคีวามรูอกี นี่ละครบั  


ผมชื่นชมในการยอมรบัความเปนจริงวาองคกรของทานนั้น ทัง้บคุลากร ความรู ความสามารถ 20 


เครื่องมือยังไมเพียงพอ อนันี้ละครับ คือขอกังวลใจที่ผมกังวลใจวาถาหากเรารับขอตกลงอาเซียน


แลว ซึ่งอยางไรเราตองรบัเปนขอดีครบั แตวาทานจะรองรับภารกิจนัน้ไดดอียางไร อันนี้กข็อเปน


คําถามวาบุคลากรในกองควบคุมเครื่องมือแพทยของทานนั้นมีความรู ความสามารถ ความเขาใจ 


ความหลากหลายในเครื่องมอืแพทยที่จะตองเปนไปตามมาตรฐานคือไอเอสโอ (ISO) ของสากลโลก


เขาเพียงพอหรือยัง ทานเตรยีมการขอมูลเรื่องนี้อยางไร  25 


  คําถามที่ ๒ มาตรฐานการควบคมุคุณภาพไอเอสโอ ๑๓๔๘๕ และการจัดการ 


ความเส่ียงของเครื่องมือแพทยไอเอสโอ ๑๔๙๗๑ ทานเตรียมออกกฎระเบียบรองรบัไวอยางไร 


หรือไม เพียงใด 
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  คําถามขอที ่๓ คํานิยามในขอตกลงของอาเซียนเครื่องมอืแพทยนั้น ไดมีคาํนิยามวา 


“หนวยงานกาํกับดูแล” หมายถึง หนวยงานกํากับดูแลในประเทศสมาชิกซึ่งสามารถใชสิทธ ิ


ตามกฎหมายในการควบคุมการนาํเขา การผลิต การสงออก การกระจาย การเคล่ือนยาย การใช 5 


การขายเครือ่งมือแพทยภายในเขตอํานาจประเทศสมาชกิ ดงันัน้อยากทราบวาหนวยงานของทาน 


ในองคการอาหารและยานี้ม ี๑๐ แผนก คน ๖๕๒ คน ทานใหหนวยงานใดรบัผิดชอบในเรื่องนี ้ 


แลวก็จะเปนอปุสรรคหรือไม เพราะปจจุบนังานของทานก็ลนมืออยูแลว กฎหมายหลายฉบับ 


ใหอํานาจใหสิทธิใน อย. ที่จะไปทาํ แตปรากฏวาการนาํไปสูการปฏิบตัินัน้ยังไมเพียงพอ  


อันนี้เปนจุดออน ทานมแีผนอยางไร ผมก็มีคําถามเทานีน้ะครับ ขอบคุณครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานกติติ  วะสีนนท และจะตาม


ดวยทานตวง  อนัทะไชย เชญิทานกิตติ  วะสีนนท ครับ 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกิตติ   


วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เชนเดียวกันผมขออนุญาตฝากทานประธานกราบเรียน15 


ทานรฐัมนตรีทีก่รุณามานําเสนอความตกลงฉบบันี ้ซึง่ผมอาจจะมองในแงของภาพรวมของอาเซียน 


ซึ่งผมคิดวาพัฒนาการในลักษณะที่มีไดเรคทีฟ (Directive) หรอืบทบญัญตัิท่ีจะชวยกําหนด


มาตรฐานนี้เปนส่ิงที่จําเปนและเปนเรื่องที่ด ีโดยเฉพาะในสถานะของประเทศไทยทีม่ีมาตรฐาน


คอนขางสูงในกลุมประเทศอาเซียนอยูแลว เพราะฉะนัน้ก็เปนเรื่องท่ีดีที่จะมีการกาํหนดอะไร 


ทํานองนี้แนนอนก็จะตองมคีวามพรอมดวย สําหรับเรื่องนี้กด็ูจะตรงกับชือ่ความตกลงอาเซียนวา20 


ดวยบทบัญญัตเิครื่องมือแพทย อาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 


Agreement on Medical Device Directive) ซึ่งตัวยอก็ดีคอืเอเอม็ดดีี (AMDD) ก็ฟงดดูี  


ในประเดน็ที่ผมอาจจะตองขอฝากนิดหนึง่ก็คือวาความตกลงนี้เซ็นในประเทศไทยเมื่อปครึ่งทีแ่ลว  


ซึ่งกแ็สดงวาประเทศไทยตองมีสวนสําคญัทีเดียวละ แลวก็การทีร่ัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 


ลงนามในเรื่องเกี่ยวกับอาเซยีน อีโคโนมิก คอมมิวนิต ี(ASEAN Economic Community)  25 


ที่จะใหมีการ ฟร ีโฟลว (Free flow) ของสินคา การบรกิารอะไรตาง ๆ  


เราก็มองภาพรวมวาเปนประโยชน ก็ฝากไววาขอใหเรื่องนี้เปนการยกมาตรฐานเพ่ือประโยชน 


ของประชาชน ประชาคมอาเซียน แลวก็ประชาชนไทย ตองระมดัระวงัมิใหกลายเปนส่ิงที่ 
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หลายประเทศ โดยเฉพาะประเทศทางทวีปตะวันตกทําก็คือกลายเปนส่ิงที่เรียกวานอนทารีฟ  


เมชเชอร (Nontariff measures) หรือมาตรการท่ีมิใชภาษีเพ่ือกีดกนัทางการคา แตควรจะเปน 


การยกมาตรฐาน นั่นคือประเดน็แรกท่ีผมขออนุญาตฝากไว 5 


 


          -  ๘/๑ 







๒๘ 


สนช. ๒๙                                                                                  ศภุลักษณ  ๘/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ ทานนําเรื่องนี้เขามาตามมาตรา ๒๓ โดยทานรฐัมนตรไีดเลาใหฟง 


ถึงวาโดยที่รางความตกลงฉบับนี้อาจจะกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศ


อยางกวางขวาง แลวกเ็ปนเรื่องเกี่ยวกบัเรื่องการคาเสรี ซึ่งกระผมก็เหน็ดวยนะครับ เพียงแตวา 5 


มีอีกประเด็นหนึง่ก็คือในกรณีของการที่จะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา 


คุณหมอเจตนขออนญุาตท่ีเอยนาม ทานไดพูดเรื่องกฎหมายไวนดินะครับ แตวาผมกข็ออนญุาต 


ยอนไปดูส่ิงที่ทางเจาหนาทีสํ่านักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตรียมการ ซึ่งผมคิดวาปครึ่ง


ทานทําเยอะมาก มกีารประชุมถึง ๑๖ ครั้ง มีการเตรียมการอืน่ ๆ แตกม็ีขอหนึง่ที่ปรากฏอยูใน


เอกสารที่ผมขออนญุาตขอคาํชี้แจงเพ่ือใหเกดิความชดัเจนวา จะไมตองไปออกหรือแกไข พ.ร.บ.  10 


ที่ตองมาเขามาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญู (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ อีกครัง้หนึง่ครบั กค็ือ


ในพระราชบญัญตัเิครือ่งมอืแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นี้ ในเอกสารระบวุาเนื้อหาสวนใหญรองรบัและสอดคลอง


กับเอเอ็มดดี ี(AMDD) อยูแลว แตวงเล็บไววา (ตองแกไขเฉพาะบางมาตรา) และออกกฎหมายลําดบั


รองใหสอดคลองกับเอเอม็ดดีี อนันี้กค็ือในแงสารัตถะ ถาไมไชเรื่องใหญก็คงไมเปนไร แตวาถาเปน


เรื่องใหญก็จะไปตดิเงื่อนของมาตรา ๒๓ อยูดวีาตองออก พ.ร.บ. รองรับแคนั้นครับ ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตวง  อนัทะไชย ครับ 


แลวจะตอดวยทานคณุหมอภิรมยนะครับ เชญิทานตวงครับ  


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีประเด็นสัน้ ๆ เพ่ือจะกราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง 20 


ทานรฐัมนตรวีา สืบเนื่องมาจากความตกลงนี้อยางทีท่านรัฐมนตรไีดกราบเรียนตอสภาวาจะตอง 


ทําตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๓ วรรคสอง ซึง่เราทําในฐานะของ ส.ส. และ ส.ว. 


ทั้ง ๒ สวนนี้จําเปนที่จะตองสะทอนถึงผลท่ีจะเกดิขึน้ในขอตกลงนี ้แนนอนทีเดียววาหลักการ


เบื้องตนนี้ผมเห็นดวยกับหลักการของความตกลงนี ้แตประเด็นสําคัญก็คือมคีําถามวาความตกลงนี้


อยาลืมนะครบัทานประธาน เปนความตกลงท่ีผูกพันกับประเทศไทย ผูกพันกบัคนไทย และจะตอง 25 


อนุวตัิกฎหมายเปนไปตามความตกลงนี ้


  ประการที ่๒ สงผลตอคนไทยเรื่องของการไดเปรียบ เสียเปรียบ เรื่องของ 


การแขงขัน ทานรัฐมนตรีไดพูดแลวเมื่อสักครูนี้ เรื่องของมาตรฐาน เรื่องของตลาด เรื่องของ 
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ผูประกอบการ  คําถามประการแรกก็คือ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 


ทานรฐัมนตรวีารัฐบาลโดยเฉพาะกระทรวงไดมีการไปรบัฟงความคดิเหน็กบัพ่ีนองประชาชน  


โดยเฉพาะผูมีสวนไดเสียหรอืไม อยางไร กีค่รัง้ และคาํถามที่ ๒ หากยังไมไดมกีารรบัฟงความคดิเหน็5 


ทานจะทําอยางไร อยางที่ผมกราบเรียนทานประธานวา มีผลตอสวนไดสวนเสีย มีผลตอคุณภาพ 


ในการแขงขันของคนไทยในตลาดนี้ ผมยกตวัอยาง ทานประธานครับ ทานประธานลองดูเพียงใน


มาตรา ๕ หรือประกอบกบัเรื่องของความตกลงที่เปนขอยกเวน ในมาตรา ๕ ที่พูดถึงเรื่องเครื่องมือ


แพทยท่ีมีขอกําหนดวาตองไดรับการประเมนิโดยประเทศสมาชิกและความมุงหมายท่ีจะวางตลาด 


ในประเทศสมาชิก คําถามกค็ือวาผูประกอบการทราบหรือยังวาไมเหมอืนเดิมแลว มมีาตรฐาน 10 


ของมนั หรือความตกลงนีไ้มใชบังคับกับกรณีดงัตอไปนี้ ในหนาที่ ๖ ทานประธานครบั 


ผูประกอบการทราบหรือยัง ผมแนใจวาเวลาเราทําความตกลงหลายครั้งที่ผานมา เราก็ไมไดให


ผูประกอบการไดรบัทราบ ถารับทราบและเขาจะดําเนินการในการปรับปรุงตัวเอง ปรับประยุกต 


ตัวเอง ประยุกตส่ิงที่ตวัเองมอียูใหสอดคลองกบัขอตกลงของประชาคมอาเซียนอยางไร  


ทานประธานอาจจะมองภาพไมออก ผมลองยกตวัอยางใหทานรฐัมนตรีไดด ูทานรัฐมนตรี 15 


ทราบไหมวาประเทศไทยไดทําความตกลงกบัประชาคมอาเซียนที่เปน ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย  


ผานสภาแหงนี้ไปแลวไมใชสภา สนช. นะครบั แตเปน ส.ว. ผมยกตวัอยาง ขอตกลงเดียวคอื 


ขอตกลงเอม็อารเอเอส (MRAS) ที่ ๘ สาขาวิชาชีพท่ีประเทศไทย 


ทําความตกลงใหสามารถเคล่ือนยายแรงงานโดยเสรี อนัประกอบไปดวยแพทย ทันตแพทย 


พยาบาล วศิวะ เซอรเวย (Survey) พวกนีห้รอืการทองเที่ยว ทานประธานทราบไหมครับวา  20 


เราตกลงกนั ๑๐๐ เปอรเซน็ตหมด แตเราไมเคยเตรียมการกบัเรื่องเหลานี้เลย เราไมเคยเตรียมการ 


กับผูประกอบการ ผูประกอบการการทองเท่ียว เราไมเคยรับรูเลยวาขอตกลงระหวางคนไปเที่ยว


ตางประเทศกบัเอาคนเขามาเที่ยวภายในประเทศของอาเซียนแบบใหมนั้นคืออะไร มาตรฐาน 


ของไกด (Guide) คืออยางไร หรือในขณะเดียวกันเราไมเคยเตรียมพรอมในเรื่องของหลักสูตร 


การเรียนการสอนแพทย พยาบาลของเราเลย วันนี้ขอตกลงนีค้นท่ีจบแพทยที่ประเทศไทยสามารถ 25 


ที่จะไปเปดคลินกิที่สิงคโปร  สิงคโปรก็สามารถที่จะมาเปดคลินิกทีป่ระเทศไทยได แตตองเปนไป


ตามขอตกลงของเอม็อารเอเอส ท่ีผมยกตัวอยางขึน้มานี้เพ่ือจะสะทอนใหเหน็วา เวลาเราทําความ


ตกลงกับอาเซียน ซึ่งจะมีหลายขอตอไปนี้นะครบั จําเปนที่ประชาชนคนไทยที่มีสวนไดเสียกับ 
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เรื่องทําขอตกลงเหลานั้นจะตองรับรูถึงสาระสําคัญ รับรูถึงส่ิงที่เขาจะตองไดประโยชนจากขอตกลง 


ของประชาคมอาเซียน ถาเปนผูประกอบการเขาจะไดรูวาเขาจะแขงขันอยางไร ถาเปนประชาชน


เขาจะไดปรับตวัอยางไร หรอืถาเปนสวนตัวท่ีจะไปประกอบอาชีพ เขาจะไดปรับปรงุตัวเองวา เวลา5 


ไปอยูที่ประเทศสิงคโปรเขาจะตองทําอยางไรบาง เขาจะตองใชภาษาอะไรบาง เชน ในภาษาของ 


เอ็มอารเอเอส ขอตกลงหนึ่งบอกวาทุกคนจะตองพูดภาษาอังกฤษครับ แตวาเรายังไมปรับหลักสูตร 


การเรียนการสอน ผมยกตวัอยางการศึกษาเพ่ือใหทานประธานเหน็รูปธรรมวาไมพอแคนี้ รวมไปถงึ


ขอตกลงวาดวยการบัญญตัิเครื่องมือแพทยท่ีเราพูดถึงตอนนี้เหมือนกนัครบั ไมไดมีแคนีค้รับ ตองไป 


อนุวตัิกฎหมายท่ีเกี่ยวของนัน่แหละเขยิบเขามาถึงสิทธิเสรีภาพในการแขงขนัของประชาชนแลว 10 


จะตองไปออกกติกาจะตองพัฒนาบคุคล บุคลากร เครือ่งมือแพทย มาตรฐานทางการแพทย 


มาตรฐานทางการตลาดผูประกอบการ รวมทั้งกระทรวง ทบวง กรมของเราท่ีจะตองรับรู  


  จึงเปนคําถาม ๒ คําถามวาไดไปรับฟงความคดิเหน็กับพ่ีนองประชาชนทีเ่กี่ยวของ


หรือยัง หากวายังทานรัฐมนตรีโดยในนามรัฐบาลวางแผนเอาไวอยางไร จะส่ือสารขอตกลงเหลานี้ไป


ถึงผูประกอบการไปถึงผูทีม่สีวนเกี่ยวของเขาจะไดปรับตัวในการที่จะรองรับขอตกลงนี้ ซึ่งจะเปน15 


ประโยชนสําหรบัประเทศไทย ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ เนื่องดวย 


วันนี้ ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป สภานติิบญัญตัิแหงชาติมีจัดสัมมนาเชงิปฏิบตัิการเรื่องเตรียม 


ความพรอมเพ่ือการเผยแพรประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมนะครับ เพราะฉะนั้น 20 


ขอความรวมมือทานสมาชกิทุกทานชวยผมบริหารเวลาในหองประชุมวันนี้ดวยนะครบั 


ตองขออภัยที่อาจจะเขมงวดเรื่องเวลากับพวกเราในวันนี้ไปบาง กราบขออภัยนะครับ 


เนื่องจากเรามีภารกิจรออยู ทานตอไปทานอาจารยหมอภิรมยนะครับ มีทานอืน่อีกไหม 


ผมไดใหทานไดฟงเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายไปหลายทานแลวมทีานอืน่ยังติดใจอกีไหมครับ 


เพ่ิมทานมณเฑียรอีกทานนะครับ ไมมแีลว ผมขออนญุาตปดรับรายชื่อแลว เพราะฉะนั้น 25 


เหลือ ๒ ทานสุดทายแลวนะครับ คุณหมอภิรมยกับทานมณเฑียรนะครบั ขอความกรุณา 


กระชบัไมซ้ํา เชญิครบั 


  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย  กมลรตันกุล  
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สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมขอเหน็ชอบกับความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิ 


เครื่องมือแพทย หรอืท่ีใชเรยีกยอ ๆ วา เอเอม็ดดีี เพราะจะเกดิประโยชนในหลายมติ ิ


ทั้งตอตัวผูบรโิภค บคุลากรทางการแพทยที่ใชเครื่องมือตอภาครฐัและตอผูประกอบการ ซึ่งผม 5 


ขออนญุาตขยายโดยยอดังตอไปนี ้ 


ขอดีสําหรบัผูบรโิภคและบคุลากรทางการแพทยท่ีเปนผูใชเครื่องมือนั้น  


  ประการแรก ดวยระบบของความตกลงนี้จะใชเปนมาตรการควบคมุเครื่องมือ


แพทย โดยพิจารณาจากระดับความเสี่ยง กลาวคือถาความเส่ียงสูง มาตรการในการควบคุม


เครื่องมือก็จะสูงขึ้นดวย หลังจากท่ีมคีวามตกลงอนันีแ้ลว เครื่องมือแพทยทีน่ําเขามาจาก10 


ตางประเทศที่มีความเสี่ยงปานกลางหรือมีความเส่ียงสูง ซึ่งเดมิไมไดถูกควบคุมในลักษณะ 


ที่ตองมีการขอเอกสารตามระบบอาเซียน แตเมื่อมคีวามตกลงนี้เกดิขึน้แลว เครือ่งมอืแพทย 


ที่จะนําเขาก็จะตองถกูควบคุมดวยเชนกัน เปนตนวา เครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูงก็จะตองมา 


ย่ืนเอกสารที่จะแสดงประสิทธิภาพความปลอดภัย และสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทย 


อย. จึงจะออกใบอนุญาตให  ดงันัน้เครื่องมือแพทยที่ไมมีคุณภาพและมาตรฐานก็จะไมสามารถ 15 


มาขายในประเทศไทยได 


  


                 - ๙/๑ 


 


20 







๓๒ 


สนช. ๒๙                                                                                   ทิพยอัปสร  ๙/๑ 


 


  ประการที ่๒ สําหรบัผูบริโภคนั้นก็จะสามารถมีชองทางในการรองเรียน 


และแจงขอมูล หากพบวาเครื่องมือแพทยไมปลอดภัย รวมท้ังขอมูลเหลานี้จะมีการเชื่อมโยง 


ถึงกนัและกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียน เพ่ือจะสามารถใหผูบรโิภคนัน้ไดรบัทราบขอมูล 5 


อยางทันทวงท ี 


  ประการที ่๓ สําหรบัผูถกูวิจัยหรือที่เราเรียกวาอาสาสมคัรหรือผูปวย 


ที่จะไดรับหรือไดใชเครื่องมอืแพทยในโครงการวิจัยทางสแคน (Scan) คลินกิกจ็ะไดผลด ี


จากความคุมครองตามมาตรฐานหลักเกณฑและวธิีการท่ีดีในการศึกษาวิจัยทางคลินิกของ 


เครื่องมือแพทยที่เรียกวากูด คลินิเคิล แพรคทิส (Good clinical practice)  10 


สําหรบัขอดตีอภาครฐันั้น 


ประการแรกคือความตกลงนี้จะเปนจุดเริม่ตนของการสรางระบบการกํากบัดแูล


เครื่องมือแพทยที่แตกตางกนัในแตละประเทศสมาชิกอาเซียนใหมีความสอดคลองกนั ซึง่อาจขยาย


ถึงการเจรจาตกลงในเนื้อหารายละเอียด หรือการปรับมาตรฐานเพ่ือความทันสมัยโดยผาน


คณะกรรมการเครื่องมือแพทยแหงอาเซียนที่จัดตัง้ขึน้ตามบทบญัญตัิของเอเอ็มดีดี (AMDD)   15 


รวมถึงการยอมรับการตรวจสอบ หรือรบัรองผลิตภัณฑเครื่องมือแพทยในระหวางสมาชิกของ


อาเซียน ความสอดคลองในกฎระเบียบระหวางประเทศสมาชิกจะชวยอํานวยความสะดวกตอการคา


เสรีในเออซีี (AEC) ซึ่งเปนการสรางความรวมมือในการแลกเปล่ียนขอมูลระหวางประเทศสมาชกิ 


โดยเฉพาะอยางย่ิงขอมูลที่ไดจากการเฝาระวังความปลอดภัยในการใชเครือ่งมือแพทย ซึ่งจะสงผลดี


ตอการเตือนภัยผูบริโภคหรอืผูใชเครื่องมือแพทยในภูมภิาคอาเซียน  20 


  ประการที ่๒ ขอกาํหนดตามความตกลงนี้สวนใหญจะสอดคลองกับพระราชบัญญัต ิ


เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ จึงเปนประโยชนในการผลักดันนโยบายในการดาํเนนิการ 


ออกกฎหมายลําดับรองใหเปนไปตามกฎหมายไทย โดยใชเอเอ็มดีดีเปนแนวทาง เพ่ือเพ่ิม


ประสิทธิภาพความคุมครองผูบริโภคไทยและรองรับเออซี ี


  และประการสุดทายความตกลงนี้จะชวยกระตุนให อย. และเจาหนาท่ีตืน่ตัว 25 


ในการพัฒนาศกัยภาพตนเอง เพ่ือดาํเนนิการรองรับตามความตกลงนี้ในเออซีีดวย สําหรับ 


ผูประกอบการกม็ีขอดีวาดวยศักยภาพการผลิตเครื่องมอืแพทยของประเทศไทย เมือ่เทียบกับ 


ประเทศเวียดนามและประเทศสิงคโปร ซึง่ประเทศทีค่อนขางจะนาํหนาในละแวกนีที้่ไดให 
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สัตยาบนัไปแลว ก็พบวาประเทศไทยเรานั้นมีจํานวนผูประกอบการมากกวาและผลผลิต 


มากกวา จึงนาจะทําใหผูประกอบการไทยสามารถนําสินคาไปขายในกลุมประเทศสมาชิก 


อาเซียนไดมากขึ้น สวนสําหรับเครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูง ไดแก กลุมทีม่ีความซับซอน 5 


ทางดานเทคโนโลยี ซึ่งมักจะมาจากประเทศนอกกลุมอาเซียนอยูแลว ผลกระทบจึงอาจจะ 


ไมแตกตาง และไมไดมีความไดเปรียบระหวางประเทศในกลุมประเทศอาเซียนสวนเครื่องมือแพทย


บางตัวที่มกีารลงทุนรวมกันกับตางชาติสามารถที่จะปฏิบัตติามขอตกลงนี้ไดเปนอยางด ีจะมกี็แต


เครื่องมือแพทยที่นําเขาในกลุมท่ีมีความเส่ียงสูง สําหรับเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ํา


ภาคอุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยของไทยที่เหน็ไดชดักค็ือการผลิตถุงมือยางจากยางพารา  10 


ซึ่งประเทศไทยเองกม็ีศักยภาพสูงเรียกวาสูงกวาประเทศมาเลเซียเสียอีก  


  ดังนัน้โดยสรปุแลวกระผมขอสนับสนุนการใหความเหน็ชอบในการเขารวม 


ความตกลงอาเซียนวาดวยเครื่องมือแพทยฉบับนี้ดวยประโยชนหลายมิตติามที่ไดกราบเรียนมาแลว 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน 


เชิญครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมมปีระเดน็ส้ัน ๆ นิดเดียว 


ครับทานประธาน ผมสนับสนุนการลงนามในขอตกลงนี้ มีประเดน็ท่ีอาจจะเกี่ยวเนือ่งกัน แลวก็ 20 


ผมคิดวาเปนโอกาสของประเทศไทย ซึ่งแมวาจะไมไดอยูในความตกลงนีโ้ดยตรง แตผมคิดวา 


จะเปนประโยชนมากมายมหาศาลก็คือ เนื่องจากวาประเทศไทยเรามีวตัถดุิบแลวเราก็มีความรู 


ความชํานาญทางการแพทยสูง แตวาการผลิตอปุกรณที่เกี่ยวของ เกี่ยวเนื่องกับทางการแพทย 


หลายเรื่อง เชน กายอุปกรณ หรอืเครือ่งชวยความพิการ แมวากฎหมายของเราจะดีทําใหรัฐ 


จะตองจัดซื้อจัดหาอปุกรณเหลานี้เพ่ือคนในชาตขิองเรา แตปรากฏวาเปนจํานวนมากเราตอง 25 


นําเขาจากตางประเทศ เพราะวาการยอมรับในอุปกรณที่ผลิตขึน้ในประเทศไทยยังไมคอยมี 


เพราะฉะนัน้จึงทาํใหเราตองสูญเสียเงนิตราตางประเทศเปนจํานวนมาก ถาความตกลงนี ้


จะชวยทําใหประเทศไทยเราไดยกระดับคุณภาพมาตรฐานการผลิต การวิจัยพัฒนาสินคาเหลานี ้


ซึ่งก็จะสงผลอยางตอเนื่องไปถึงวัตถุดบิของเรา เชน ยางพารา หรือวัตถดุิบอืน่ เราจะไดประโยชน 
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หลายตอมาก เพราะวาประเทศไทยเปนศนูยกลางทางดานสุขภาพอยูแลว การยอมรับนบัถือ 


บุคลากรทางการแพทยก็มีสูง แลวเราก็ไดทําวิจัยเกี่ยวกบัเรื่องกายอุปกรณ หรือเครือ่งชวย 


ความพิการตาง ๆ มาเปนจํานวนมากมีองคความรู แตเมือ่จะนําองคความรูเหลานีไ้ปสูการผลิต 


มักจะมปีญหาวาระบบการจัดซื้อจัดจางของเรานั้นไมเอือ้ตอการสงเสริมการผลิตในประเทศไทย 5 


ผมก็เลยอยากจะเสนอวานาจะถือโอกาสทีเ่ราจะมีความตกลงอนันี้ในระดับอาเซียนหันกลับมา 


ปรับปรุงทัง้คุณภาพการผลิตพัฒนาถึงการวิจัย แลวก็ถอืโอกาสเอาความตกลงทําใหประเทศไทยนัน้ 


มีฐานะในการที่อาจจะเปนผูนําหรือเปนหุนสวนสําคัญอยางย่ิงในการขบัเคล่ือนเรือ่งนี้ในระดับ


อาเซียนตอไป แลวประโยชนก็ตกแกประเทศชาติพ่ีนองประชาชน แลวก็อาเซียนโดยรวมดวยครับ 


มีขอเสนอส้ัน ๆ แคนี้ ขอบคณุมากครับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 


  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    


กราบเรียนทานประธาน แลวก็ขอบพระคุณทานสมาชกิที่ไดกรุณาใหคําแนะนําและมีคําถาม 


อันแรกท่ีทานเจตน  ศริธรานนท ถามถึงนั้นก็คือในเรื่องของผลิตผลทางการแพทย ปจจุบันนี้15 


ประเทศไทยโดยทานนายกรฐัมนตรนีั้นสนับสนุนเปนอยางย่ิงโดยจะเห็นวามกีารนําเสนอเรื่องของ


นวตักรรมทางการแพทย เรยีกวาการขึน้ทะเบียนนวตักรรมที่เกิดขึ้นในประเทศไทยและใคร 


ไดขึน้ทะเบียนโดยผานทางสถาบนัพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงชาติ (สวทช.)  


แลวก็สํานกังบประมาณนั้น ทางกระทรวงสาธารณสุขสามารถท่ีจะดําเนนิการซือ้โดยวิธีพิเศษ ซึง่


กําลังดําเนนิการอยู แลวก็มผีลผลิตตอนนีอ้อกมา 20 


มากขึน้ตามลําดับ อันนี้เปนการกระตุนดวยขอตกลงอนันี้จะเห็นวามวีิกฤตในบางเรือ่งเทานั้น 


แตสวนใหญเปนโอกาสที่ใหเราพัฒนาประเทศของเรา โดยเฉพาะอยางย่ิงทางดานของการผลิต 


และการดูแลเพ่ิมขึ้นอยางมากมาย ผมจะกราบเรียนทานสิงหศกึ  สิงหไพร วาในเรื่องของ อย. นั้น 


ผมเขามาเดือนนี้เปนเดือนที ่๘ จะเขาเดอืนที่ ๙ ส่ิงหนึ่งที่ผมไดรับจะเรียกวาเปนส่ิงที่ตองทาํ 


ก็คือการพัฒนา อย. ซึง่ผมกราบเรียนจรงิ ๆ ทานสมาชกิที่เคารพ อย. ไดพัฒนาไปอยางมากมาย 25 


ในระยะเวลาท่ีผมมาอยูนี่ ๘ เดือนกวา หลายอยางที่สามารถจะพัฒนาเปนระบบของอิเล็กทรอนกิส 


สามารถจะขึ้นทะเบียนได สามารถที่จะปรับปรุงในรูปแบบตาง ๆ จนกระทั่ง ณ ปจจุบันนี ้


เหลืออีกไมกี่อยาง ซึ่งตดิขดัดวยระบบทางดานของกฎหมาย ซึง่ถาเราปรับตรงนีไ้ดรฐับาลนี้ 
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ผมคิดวาสามารถจะปรับได ถาทะลุในสวนนี้ออกไปไดนัน้ อย. จะสามารถบรหิารจัดการ 


อยางคลองตวัและทํางานเชิงรุกไดอยางมากมาย ทานเลขาธกิาร อย. กเ็พ่ิงเดนิทางกบัเลขาธิการ 


ก.พ.ร. ไปเยือนประเทศญี่ปุน ซึง่ อย. เขาไดปรบัตวัไปเรียบรอยแลว แลวอีกหลายประเทศ 


ก็ปรับไปแลว ประเทศไทยผมคิดวาอกีไมนานเกนิรอภายในเดือน ๒ เดือนนี้ก็จะมีการปรบั 5 


ซึ่งถาปรบัอันนี้ไมวากฎหมายใด โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของเครื่องมือแพทยนั้นจะไดรับการดูแล 


และกลายเปนจุดสําคัญที่จะเปนโอกาสสําคัญอยางยิ่งของประเทศ ซึง่ผมคดิวาเราสามารถรองรับได 


ดวยศกัยภาพของประเทศไทยผูผลิตตาง ๆ นั้น ถาดูแลวเมื่อเทียบกบัประเทศอืน่ ๆ เพ่ือนบาน 


เราไมแพเลย แลวความจรงิเราสงออกในเรือ่งของเครื่องมือแพทยนัน้ลงไปถงึถุงยางอนามัย 


ถุงมือและอื่น ๆ เราสงออกไปหลายประเทศในอาเซียน เรานบัเปนประเทศเปนที่ ๒ หรือ 10 


เปนที ่๓ ดวยซ้ําไป อยางเชน ถาถุงยางอนามัยเราอันดบั ๑ ถาถุงมอืยางมาเลเซียกแ็ขงกับเรา 


ซึ่งเราจะเปนอนัดับ ๒ ทัง้หมดนีเ้ปนการพัฒนาทั้งในดานของมาตรฐานคณุภาพ ซึง่ประเทศไทย 


สามารถทําได มีคําถามวาไดถามกบัสเตคโฮลเดอร (Stakeholder) หรือผูประกอบการอืน่ ๆ  


แลวหรือยัง อย. และหนวยงานที่เกี่ยวของไดทําความเขาใจกับผูประกอบการและผูที่เกี่ยวของ 


ทั้งในระดับที่จะตองรบัผลนัน้หลายครั้ง หลายหน แลวอนันี้คือโอกาส ----------------------------- 15 


 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๖ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๑ 


 


เพราะฉะนัน้ก็จะเหน็วาสิ่งทีเ่รารองรับวนันี้ท่ีนํามาเสนอวันนี้น้ันแมแต พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 


พ.ศ. ๒๕๕๑ ก็ไดรบัการดําเนินการในการปรับปรุง ซึง่ขณะนี้อยูที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาแลว 


ผมเองกเ็ปนกรรมการกฤษฎีกาอยู จะออกมาใหพรอมกนัใหทันกันเพ่ือสามารถดาํเนินการใชได  5 


การที่ปฏิบัตติามขอบญัญตันิี้ไมไดเกิดขึ้นแลวทําทันทีนะครับ ตองมคีวามพรอมของแตละประเทศ 


ที่จะยอมรบัในจังหวะใดจังหวะหนึง่ เรียกวามาตรฐานออกมาแลว และเราเปนคนกําหนดดวย 


เพราะวา อย. ของแตละประเทศนั้นขณะนี้ยังไมเทากนัเราตองยอมรบั  


ไมใชเราเซน็ แลวจะเกดิผลในวนันีห้ลายอยางจะตองรอ อยาง อย. ประเทศลาวนี้จะใหเทากับ อย. 


ประเทศไทยก็คงไมได หรือ อย. ประเทศไทยจะเทากับ อย. ประเทศสิงคโปรในขณะนี้ก็ไมได  10 


การลงนามในอาเซียนนั้นคอื ลงนามในขอตกลงและพัฒนาไปจนกระทัง่ทุกประเทศยอมรับ 


ในมาตรฐานอนันัน้ กเ็ชนเดยีวกันที่ทานพูดถึงเรื่องของอาชีพแพทยท่ีจะแลกเปล่ียนนั้น 


แพทยสภายังบล็อก (Block) ไดอยู ไมใชวาจบแพทยวนันี้แลวจะไปทํางานทีป่ระเทศสิงคโปร 


ประเทศสิงคโปรก็ไมยอมใหเราไปทําครับ และแพทยประเทศสิงคโปรจบแลวก็จะมาทํางาน 


ที่ประเทศไทยก็ยังไมไดครบั เพราะมาตรฐานของแพทยสภาทุกประเทศตองมีส่ิงท่ีกัน้เอาไว15 


พอสมควรเพ่ือใหคนในประเทศไมเสียเปรียบ เพราะฉะนัน้ส่ิงตาง ๆ เหลานี้จะไดรับการดแูล 


แลวกไ็ดรับการลงไปดูใหลึกที่ประเทศไทยจะตองไมเสียเปรียบและส่ิงท่ีเกดิขึน้คือ อาเซียนตองได 


และประเทศไทย โทษนะครบั ตองไดและไดมากกวา นัน่คือส่ิงทีเ่ราดําเนินการอยู ผมอยากจะขอ


เพ่ิมเติมใหทานเลขาธิการ อย. ซึ่งถูกพาดพิงคอนขางมาก ทานไดตอบในการพัฒนา อย. สักนิดหนึง่


ไดไหมครับ  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลขาธิการ อย. เชิญครับ  


  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพนะครับ กระผม นายแพทยบุญชัย  


สมบรูณสขุ  เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา ก็จะขออนุญาตที่จะกลาวประเด็น 25 


ที่ทานรฐัมนตรไีดใหชี้แจงเพ่ิมเตมินะครับวา อย. ทกุยุคทุกสมัยก็จะมีประเด็นที่จะตองถูก 


คอมเมนต (Comment) ในเรื่องของความรวดเร็วนะครบั ในเรื่องของการทํางาน 
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๓๗ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๒ 


 


อยางโปรงใสมาโดยตลอด แตกราบเรียนวาขณะนี้เราไดพยายามที่จะปรบัปรุงบริการที่เราใหกับ


ผูประกอบการรวมทัง้ใหกบัพ่ีนองประชาชนนีม้าโดยตลอด เรามแีนวทางท่ีชัดเจนหลายประเดน็ 


  ประเดน็แรกก็คอื การควบคมุผลิตภัณฑตามความเส่ียงซึง่ใชกับทุกผลิตภัณฑ 5 


ถาผลิตภัณฑไหนมีความเสี่ยงสูงเราก็จะควบคุมคอนขางมากนะครบั ถาผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียง


ต่ําก็อาจจะควบคุมนอยหรือไมควบคมุเลย อนันีก้็เปนการทําตามหลักสากลอยูแลวนะครับ  


แลวกเ็พ่ือที่จะใชทรัพยากรที่เรามีจํากัดนี้ใหมปีระสิทธภิาพดวย  


  ประเดน็ที่ ๒ คือการพยายามท่ีจะใหผูประกอบการไดรบัผิดชอบตวัเองมากขึ้น 


ไมใชวาทกุอยางจะตองมาขออนุญาตจากทาง อย. เพราะฉะนั้นก็ขึน้อยูกับความเส่ียงนี่แหละ 10 


ถาเผ่ือผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียงต่ําเรากอ็าจจะกําหนดหลักการใหในแงของพร ีมารเกต็ติง 


(Pre-Marketing) นี้ลดลง แตวาเราก็ไปเขมในเรื่องหลังจากออกสูทองตลาดแลวนะครับ 


ซึ่งจะตองมีเจาหนาที่ของ อย. แลวก็เจาหนาที่ของสํานกังานสาธารณสุขจังหวัดนี้ไปตรวจสอบ 


ตรงนี้ก็จะทําใหมคีวามสะดวกกบัผูประกอบการมากขึ้นแลวกเ็จาหนาทีข่องเราก็ทํางานเฉพาะ 


สวนที่จําเปน ขณะเดียวกนัเราก็คํานึงถึงเรื่องของคุณภาพความปลอดภัยโดยไมทอดทิ้งในเรื่อง 15 


การคุมครองผูบริโภคนะครบั  


  ประเดน็ที่ ๓ ที่ทํากค็ือ พยายามท่ีจะปรับ อย. ใหเปนองคกรอิเล็กทรอนิกสนะครับ 


ซึ่งหลายผลิตภัณฑขณะนีก้็สามารถย่ืนผานระบบอเิล็กทรอนิกสไดแลว 


  ประเดน็ที่ ๔ คือการที่พยายามที่จะเอาตซอรซ (Outsource) งานบางอยาง 


ใหกับองคกรอื่นทีม่ีศักยภาพชวยเหลือเรา เชน อยางกรณีของเครือ่งมือแพทยนี้ 20 


เราก็พยายามที่จะใหทางกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีซึ่งมีหนวยงานท่ีเขามศีักยภาพ 


ในการประเมินในเรื่องของคณุภาพ เรื่องของความปลอดภัย เชน สวทช. นี้ไดทําหลาย ๆ เรื่องท่ี 


เราไมตองรวีิว (Review) เองหรือวาตองหาคนภายในในการรวีิวนะครับ อันนี้ก็เปนประเดน็หลัก ๆ 


จะขออนุญาตตอบคาํถามบางคําถามท่ีคิดวาเพ่ิมเติมจากทานรัฐมนตรีไดพูดถงึนะครับ 


  ทานอาจารยนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ไดถามเรื่องของบทบาทของ25 


คณะกรรมการทัง้ ๒ สวน สวนหนึ่งคือ คณะกรรมการในระดับของอาเซียน คณะกรรมการ 


เครื่องมือแพทยอาเซียน อกีสวนหนึ่งคือ คณะกรรมการเครื่องมือแพทยตาม พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 


วาทํางานตางกันอยางไรแลวก็สัมพันธกนัอยางไร ก็เรียนวาคณะกรรมการในระดับอาเซียนนี้ 


 


 30 







๓๘ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๓ 


 


ก็ตั้งขึ้นมาจากขอตกลงอนันีบ้ทบาทหลักเขากค็งจะเปนบทบาทท่ีจะดแูลกํากับวาแตละประเทศนี้


เมื่อแรททิไฟ (Ratify) แลวไดดําเนนิการไปมีความคบืหนาอยางไรในแตละป มีประเด็นทีม่ีขอที่


จะตองปรบัแกหรอืไม หรือมีประเดน็ที่มีปญหากนัระหวางประเทศทีน่ําขอตกลงนีไ้ปใชหรือไม  5 


ถามีก็จะมีการพิจารณาปรบัแกหรือมขีอตกลงใหไดขอตกลงรวมกนันะครบั เพราะฉะนั้นอันนี้ 


จะเปนเรื่องของขอตกลงใหญนะครับ สวนคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของ พ.ร.บ. เครือ่งมือ


แพทย อันนี้ก็เปนไปตามกฎหมายของแตละประเทศ ซึง่แตละประเทศก็จะมีคณะกรรมการ 


ที่ทําหนาที่ในการดแูลเรื่องของคุณภาพ ความปลอดภัย ประสิทธิผลของเครื่องมือแพทย  


เปนคนกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ กําหนดหลักเกณฑการประเมิน กําหนดคาธรรมเนยีม  10 


กําหนดมาตรการตาง ๆ ที่อยูในขอตกลงนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะทํางานแยกกนัคนละระดับ 


ชัดเจน แตก็จะมีความเชื่อมโยงกันในกรณีถามปีญหารวมกันก็สามารถท่ีจะเสนอเขาไปที่กรรมการ


เครื่องมือแพทยในอาเซียนได สวนเรื่องของรายละเอียดของการปรับแกกฎหมายภายใน  


ซึ่งแตละประเทศตองนํามาปรับในประเทศไทยเราไมไดเพ่ิงจะมาเริ่มทํา เพราะวาตองเรียนวา


ขอตกลงนีก้ารทาํงานของเวริคกิง กรุป (Working group) ของอาเซียนในการพัฒนาขอตกลงนี ้15 


เริ่มมาตั้งแตป ๒๕๕๑ มาเสร็จเอาป ๒๕๕๕ แลวกร็ัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยลงนามกัน 


ป ๒๕๕๗ ในระหวางท่ีมีการพิจารณานี้ทางทีมของประเทศไทยนีไ้มใชมตีัวแทนเฉพาะฝาย 


ของขาราชการเทานัน้นะครบั มีทางภาควิชาการแลวกม็ทีางภาคผูประกอบการนีเ้ราไดตั้งทีม 


ที่จะตดิตามเรื่องนี้มาโดยตลอด แลวทกุครัง้ที่มีการประชุมเวริคกงิ กรุปในอาเซียนที่พิจารณา


ขอตกลงอนันี้จะมีภาคเอกชนของประเทศไทยจากสมาคมผูผลิตเครื่องมือแพทยนี้เขาไปเปน 20 


ผูสังเกตการณตลอด ซึ่งเวิรคกิง กรุปเขายินยอมใหเขาไป แลวเมือ่กลับมาแลวนี้ในแตละป 


ตั้งแตป ๒๕๕๑ จนถึงป ๒๕๕๗ นี้อยางนอย ๒ ครั้งตอปที่เรามกีารชีแ้จงความคืบหนาของ 


ขอตกลงนีก้ับภาคผูประกอบการมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นในการเตรียมความพรอมของทัง้ฝาย


ภาครัฐและผูประกอบการไดทราบเรื่องนีเ้ปนอยางดีแลวก็เรือ่งนีส้มาคมผูผลิตเครือ่งมือแพทยของ


ประเทศไทย สมาคมผูผลิตถงุมือยางและก็สมาคมทีดู่แลเครื่องมือแพทยทางดานทนัตแพทยก็ทราบ25 


เรื่องนี้แลวก็เตรียมการมาโดยตลอดนะครับ  


ในสวนของทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร  


ตองกราบขอบพระคุณดวยความเปนหวงวา อย. จะรบัเรื่องนี้ไหวหรือไม เรามีขาราชการอยู 
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๓๙ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๔ 


 


เพียง ๔๑ คนในกองเครื่องมอืแพทย กราบเรียนวาในรฐับาลชุดนี้ตองเรียนวาเปนรฐับาลท่ีให


ความสําคัญกับงานของสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยามากนะครับ ปที่แลวเราไดอัตรากาํลัง


เพ่ิมมา ๓๐ คน ในอดีตไมเคยมีโอกาสที่จะไดอตัรากําลังเพ่ิมมามากขนาดนี้เลย มีแตลดลง ๆ ปนี้5 


ทานรฐัมนตรีในฐานะประธาน อ.ก.พ. ก็เกล่ียอัตรากําลังมาจากที่เกษียณอายุราชการเมื่อปที่แลว 


เกล่ียมาจากกรมอื่นใหมา ๘๕ คน เพราะวาทานเขาใจวาแตละกองของ อย. นี้เรายังขาดแคลน


อัตรากําลังขณะทีป่ริมาณงานสูงขึน้ทุกวันนะครับ อันนี้กเ็ปนประเดน็หนึ่งที่จะชวยเตรียม 


ความพรอมได อยางไรกต็ามเราใชกลไกผูเชี่ยวชาญนอกองคกรเยอะนะครบั อยางที่ผมไดเรียน 


ไปแลววาเราพยายามใชหนวยงานของมหาวิทยาลัยหนวยงานของกระทรวงวทิยาศาสตรและ10 


เทคโนโลยีในการทําหนาท่ีประเมนิเครื่องมือแพทยท่ีจําเปนตองประเมิน ซึง่ถาเผ่ือวามีการปรบั 


แกกฎหมายใหสอดคลองกบัขอตกลงนีม้ากขึ้นจะมีการแบงเครื่องมือแพทยเปนกลุมเส่ียงสูง  


เส่ียงปานกลาง เส่ียงต่ํา กลุมเส่ียงสูงนี้จะตองประเมินความปลอดภัยแลวกเ็ราก็ตองใชนักวิชาการ 


ที่มีอยูในประเทศเราจากหลายภาคสวน ไมใชเฉพาะผูทีป่ระเมินเฉพาะจาก อย. เทานั้นนะครับ ----- 


   15 


          -  ๑๑/๑ 


 


 







๔๐ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๑ 


 


สวนในเรื่องของชุดทดสอบนี้ก็เรียนวาขณะนี้ จริง ๆ ชดุทดสอบเปนเรื่องของกรมวทิยาศาสตร 


การแพทยที่จะชวยพัฒนาตรงนีน้ะครับ เพราะฉะนัน้ขณะนี้ก็พัฒนาจนสามารถตรวจสอบ 


ไดเพ่ิมขึ้นแลวเปน ๔ เคส (Case) ที่ดาน อยางไรก็ตามตองเรียนวาทุกครั้งทีม่ีการตรวจทีด่าน 5 


เขาจะตองสงซ้าํมาทีห่องแล็บ (Lab) มาตรฐานนะครับ เพราะฉะนัน้ตรงนัน้ก็จะตรวจไดเพ่ิมขึ้น  


ถาเผ่ือวามกีารวิจัยชุดทดสอบเพ่ิมขึน้เราก็สามารถท่ีจะเอาไปใชทีด่านไดมากขึ้นนะครับ ในเรื่องของ 


การกํากับดูแลทีม่ีการถามวาหนวยกํากับดแูลหนวยงานใดเปนผูรับผิดชอบ กก็ราบเรียนวา 


ในสวนกลางก็จะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานะครบั ในสวนจังหวัดนัน้ก็มีบางสวน 


ที่เรามอบอํานาจใหกบัทางสํานักงานสาธารณสุขจังหวดั ในสํานักงานคณะกรรมการอาหาร 10 


และยาเองไมใชมีเฉพาะกองเครื่องมือแพทยที่จะดแูลเรือ่งเครือ่งมือแพทย เรามีสํานักดานอาหาร


และยา ซึ่งมีเจาหนาท่ีอยูประมาณ ๖๐ กวาคนท่ีอยูตามดาน เขากด็ูในเรือ่งของการนําเขา สงออก


เครื่องมือแพทยดวยตามกฎหมายวาดวยเครื่องมือแพทย 


สุดทายทานสมาชกิทานตวงก็สอบถามเรื่องของการรบัฟงความคดิเหน็  


ผมก็กราบเรียนวาเรือ่งนีม้ีการรับฟงความคดิเหน็มาโดยตลอดตั้งแตป ๒๕๕๑ ไมใชเฉพาะหลังจากที ่15 


ขอตกลงนีอ้อกมาแลวนะครบั เราทําไปทั้งในสวนกลาง แลวกม็ีการรับฟงความคดิเห็นในระดับ


ภูมิภาค ภาคเหนอื ภาคตะวนัออกเฉียงเหนอื ภาคกลาง ภาคใตดวยนะครบั แลวก็มหีลักสูตร 


ในการอบรมผูประกอบการเพ่ือที่จะเตรียมตวัที่จะรับเรื่องนี้ เทาที่ไดพูดคุยกันมาผูประกอบการ 


เขาใจดแีลวก็พรอมที่จะเตรยีมตัวที่จะรบัเรื่องเหลานี ้เมือ่เราแกกฎหมายภายในเสรจ็นะครับ  


สวนประเดน็ที่ทานเจตนถามเรื่องกฎหมายที่แกอยูขณะนี้มีประเด็นอะไรบาง  20 


เดี๋ยวผมจะขออนญุาตใหทานผูอํานวยการกองเครื่องมอืแพทยไดชีแ้จงส้ัน ๆ นิดหนึง่วามปีระเดน็ 


อะไรทีข่ณะนี้ที่ทานรฐัมนตรีพูดวาอยูในกฤษฎีกานะครบั ประเด็นอะไรที่เราแก พ.ร.บ.  


เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ใหสอดคลองกับตัวขอตกลงอันนี้ ขอบคุณนะครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวชวยกระชบัและส้ัน ๆ นะครับ  25 


  นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ (ผูชีแ้จง)   :   คะ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 


นะคะ กเ็พียงแกไขบางมาตราโดยเนนเรือ่งการควบคมุเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง  


ซึ่งประเทศไทยเราไมไดทํานะคะ เราก็มีเพ่ิมใหอํานาจทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 
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๔๑ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๒ 


 


ประกาศกาํหนดชนิดของเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง แลวก็เพ่ิมมาตรการระบบการจดแจง 


สําหรบัเครือ่งมือแพทยที่มีความเส่ียงต่ํา ซึง่ตอนนี้ อย. เรารองรับจัดทําระบบอิเล็กทรอนิกส  


สําหรบัจัดทําเรียกวา อีลิสทงิ (e–Listing) อันนี้เปนประเด็นหลักใหญ สวนอันที่ ๒ ก็เรื่องของ 5 


คําจํากดัความเรื่องเครื่องมือแพทยใหสอดคลองกบัเอเอม็ดดีี (AMDD) แลวก็ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งของ 


การคุมครองผูบริโภคไทยใหสอดคลองกับเอเอ็มดดีี โดยมีเพ่ิมหนาที่ของผูประกอบการในการ 


ที่จะตองจัดเรื่องชองทางการรองเรียน บนัทึกขอรองเรียนกรณีทีม่ีการขายเครื่องมือแพทยไป  


แลวกม็ีชองทางระหวางกลุมประเทศอาเซียนทีจ่ะแลกเปล่ียนขอมูลเพ่ือเตือนภัยในเรือ่งของ 


หากเกิดอนัตรายกบัเครื่องมอืแพทยในกลุมอาเซียน แลวก็อีกอันหนึ่งก็คืออาํนวยความสะดวก 10 


ผูประกอบการในการสงออก เมื่อเราเขาสูยุคเออีซี (AEC) แลว กค็วรจะแกไขหลักเกณฑบางอยางดวย 


คือ เดิมนี้ผูประกอบการสงออกนี้จะตองนําสินคาที่จะสงออกทุกล็อต (Lot) มาใหดาน อย.  


นี้ตรวจสอบ ซึ่งประเทศอื่นเขาจะไมทํากนั เพราะวาจรงิ ๆ แลว อย. เราตรวจ 


ทั้งโรงงานผูผลิต แลวกต็รวจผลิตภัณฑอยูแลว เพราะฉะนั้นพิธีการตรงนัน้ในมาตรา 


ที่แกไขนี้จะตดัออกเพ่ืออํานวยความสะดวก คอืหลักใหญ ๆ ก็จะเปนลักษณะนี้ นอกนั้นก็มีเพ่ิม 15 


บทกําหนดโทษ เปลี่ยนแปลงบทกําหนดโทษ อะไรเล็ก ๆ นอย ๆ คะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ นายแพทยเจตนมอีะไร 


เพ่ิมเติมไหมครบั  


  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   นิดเดียวทานประธาน นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  20 


นะครับ ก็คือในประเดน็ท่ีเรยีกวา เครื่องมือแพทยท่ีเกี่ยวกับสัตว นะครบั ผมก็เขาใจวากฎหมาย 


ตรงนี้คงไมไดแก แตวาในของคณะกรรมการอาเซียนกค็งไมไดมีพูดถึงเรื่องนี้ คือไมไดครอบคลุม  


มีแกป็ (Gap) ตรงนี้อยู ขอใหทานยืนยันนิดหนึ่ง แลวอกีประเดน็หนึ่งคือมีความกงัวลจากภาคเอกชน


ในเรื่องของมาตรา ๑ (๒) ในกรณีเรื่องของการขึ้นทะเบยีน ซึง่ขณะนี้ผมคิดวา อย. เปนโฉมใหม  


คนจะติดภาพพจนของ อย. ในยุคเกา ซึง่ก็จะมีความลาชาแลวก็มีเรื่องของขั้นตอนตาง ๆ ยุงยาก  25 


ก็ฝากไวดวยวา ความกังวลตรงนี้มีความกังวลตอเนื่องมาจากอาเซียน คอสเมตกิส ไดเรคทีฟ 


(ASEAN Cosmetics Directive) ซึ่งเราก็พยายามอํานวยความสะดวก แลว อย. จะตองบาลานซ 


(Balance) ระหวางคุมครองผูบริโภคกับการอํานวยความสะดวก แตวาขอฝากเอาไวดวยวา 
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๔๒ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๓ 


 


เปนความกังวลใจของผูประกอบการที่กลัววาจะสอดคลองกับคอสเมติกส ไดเรคทฟี ตรงนี ้ 


เขาเปนความกังวลใจอยูตรงนี้ ถงึเราจะอํานวยความสะดวกให แตยังมีเงือ่นไขตรงนีอ้ยูครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอไดความแลว ตอบใหชัดเจนเลยครบั  


ตกลงฉบบันี้รวมถึงเครื่องมือแพทยเกี่ยวกบัการรักษาสัตวหรอืเปลา เชญิครบั 


  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   ในขอตกลงจะไมไดพูดถึงเรื่อง 


เครื่องมือแพทยสําหรบัสัตวนะครับ แตวาใน พ.ร.บ. เครื่องมือแพทยของเรานี้คัฟเวอร (Cover)  


เรื่องเครื่องมือสําหรบัสัตวอยูดวย แลวก็ผูแทนของทางสัตวแพทยสภาที่เขาประชุมกับเราที่เปน10 


กรรมการเครื่องมือแพทยกอ็ยากใหยังอยูในเครื่องมือแพทยของเรานะครับ แตวาไมอยูเอเอม็ดดีี  


ก็ไมเปนไรนะครับ สวนอีกประเด็นหนึ่งก็จะรับไว จะไดดําเนินการตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมปดการอภิปรายแลวนะครบั 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานผมขอประทานอนุญาตเสียมารยาทครับ  15 


ถาไมพูดผมคดิวาจะไมเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ แลวผมจะเสียหาย 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องอะไรครับ 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมเรียนทานประธานอยางนี้ ทานประธานท่ีเคารพ  


ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเบือ้งตนขอบคุณทานเลขาธิการ อย. ไดกรุณา 20 


ชี้แจง นั่นคือส่ิงที่ผมอยากไดคําตอบ แตส่ิงที่ทานรัฐมนตรีชีแ้จงกาํลังจะทําใหสภาเขาใจผิด  


ทานรฐัมนตรีทราบไหมครบัวาผมทําเรื่องนี้ ผมทําวิจัยมาตั้งแตป ๒๕๔๙ มา ความเปนรฐับาลนี ้


จะมาบอกสภาวาไมเตรียมพรอมไมเปนไร เราไมพรอมไมเปนไร ทานทราบไหมวารฐับาล 


ทุกรัฐบาลนีม้ีหนาทีต่องเตรยีมพรอมเมื่อเอาประเทศตัวเองไปผูกพันกบัขอตกลงระหวางประเทศ 


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  25 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ วันนี้ทานบอกวาไมพรอม ทานเชื่อไหมครับ ขอตกลงนี้วนัหนาตองพรอม  


ทานอาจจะไมไดเปนรัฐมนตรีตอไป แตคนอื่นมาเปนรัฐมนตร ีผมถามเพ่ืออนาคต  


อันท่ี ๒ ขอตกลงที่ทานมาบอกผมวาไมพรอมกห็ามได ทานเชื่อผมเถอะหามไมได  


ทานทราบไหมจะเกดิอะไรขึน้ครบั ตอไปนี้ก็จะมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกบัขอตกลงเหลานี้มาบังคบั 
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๔๓ 


 


คนไทยใหทําตามขอตกลง ทานจะปฏิเสธไดอยางไร ในขอตกลงของอาเซียนทานไปอานแผน 


ปฏิบัติการอาเซียนทานรัฐมนตร ีทานจะพบวาทานไมทาํก็ได แตประเทศอืน่เขาไมไดคอย 


ประเทศไทย อาเซียนหลายอยางเขาไมคอยประเทศไทย ท่ีผมถามผมมเีจตนาดีนะครับ และผม 


คิดวา ส่ิงที่พูดนี ้สภาแหงนีจ้ะไดรูวาเวลาเรากล่ันกรองเราจะไดบอกรฐับาลทกุรฐับาลวาจะตอง 5 


เตรียมพรอมใหกับประชาชน ไมมีทางจะปฏิเสธ พูดอยางนี้กับอาเซียนเขาฟงไหม เขาไมฟงครบั 


ทานจําไดไหมขอตกลงเอฟทีเอ (FTA) ขนาดใหญท่ีเราบอกวาจะคาขายกบัตางประเทศ เราไปตั้ง


บริษัท เราไปตัง้หางใหญ ๆ ได วันนี้เราไปทําไดไหม ไมได เขามาทําที่เราอยางเดียวเราไมมีปญญา 


ไปทําที่เขาเลย เจตนาผมเทานั้นท่ีผมถามวาพรอมหรือยัง ที่ทานเลขาธิการชีแ้จงผม ผมขอบคุณ  


แตวาถาผมไมพูดทานจะคิดวาผมเพ่ิงมานัง่อาน ไมใช ผมทําวิจัยมานานแลวครับทานประธาน  10 


ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจกันนะครบั ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาที่ประชุมแหงนี้จะใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย หรอือาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 15 


Agreement on Medical Device Directive) หรือไมนะครับ กอนขอมติผมตรวจสอบองคประชุม


กอนครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ---------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 
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๔๔ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๑ 


 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรัฐประศาสนศาสตรจาก  


วิทยาลัยเทคโนโลยีสยามเขาเยี่ยมชมการประชมุของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับ 


คณะอาจารยและนกัศึกษาดวยความยินดี ขณะนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาตกิําลังพิจารณา 5 


ระเบียบวาระเรื่องดวน เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)   ซึ่งประเทศไทย 


ในฐานะเปนสมาชิกของอาเซียนจะตองเขาไปผูกพันดวยหรือไม สภากาํลังจะลงมตนิะครับ  


ทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนเชญิครับ ทานสมาชกิครับ หลังจากเสร็จส้ินระเบียบวาระนี้แลว 


ตามท่ีทีป่ระชุมเห็นชอบใหปรับระเบียบวาระนะครับ เราจะเขาสูระเบียบวาระถดัไปเปนเรือ่ง 10 


ใหความเหน็ชอบขอตกลงระหวางประเทศอีกเชนเดียวกัน วาระตอไปจะเปนเรื่องการ 


ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยนะครับ แลวจะตามดวยรางพระราชบัญญัติคุมครอง 


การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  


ซึ่งตองลงมติทัง้ ๒ วาระมีทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครบั ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครบั 15 


ขอทราบองคประชุมครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๒ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๒ ทาน ครบเปน 


องคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๔ การใหความเหน็ชอบความตกลง20 


อาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย ทานสมาชิกทานใดเห็นควรใหความเห็นชอบความตกลง


ฉบับนี้ทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวายังไมควรใหความเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 


ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  


ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๒ ทาน มติทีป่ระชุมเหน็ดวย 


๑๗๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) นะครบั 
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๔๕ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๒ 


 


ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ เชญิทานกลับได


ครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔  


  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนในลําดับตอไป ผมขอปรึกษา 5 


ตอที่ประชมุวา เนือ่งจากเรือ่งดวนท่ี ๒ และเรื่องดวนที ่๓ ที่ทีป่ระชุมเห็นชอบใหเล่ือนระเบียบวาระ


ขึ้นมาพิจารณากอน ทั้ง ๒ ระเบียบวาระเปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกนั ดังนั้นขอปรึกษาที่ประชุมวา  


ผมจะรวมการพิจารณาทั้ง ๒ วาระเขาดวยกัน แตจะลงมตแิยกทีละฉบบันะครบั จะมีทานสมาชิก


ทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปน 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานัก


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติทีป่ระชุม


รัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และ 15 


สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งท่ี ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม  


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) และ 


  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานกั 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๖ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอขอเสนอของ 


ประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม 5 


ในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชมุรัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกบัรฐัมนตรี


สาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที ่๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาว


ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ พรอมนี้


ไดเสนอรางพระราชบัญญตัคิุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิ10 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาดวย และ 


  โดยท่ีขอเสนอฉบบันี ้ถือเปนหนงัสือสัญญาทีต่องออกตามพระราชบญัญตัิ  


เพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 15 


ภายใน ๖๐ วนั นับจากวนัทีไ่ดรบัเรือ่ง ทัง้นี ้สภาไดรับเรือ่ง เมือ่วนัท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙  


จึงตองพิจารณาเรื่องนี้ใหแลวเสร็จภายในวันที ่๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ นะครับ  


  สําหรบัความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามที่ไดจัดเอกสาร 


ใหทานสมาชิกแลว เปนเอกสารประกอบการพิจารณาขอเสนอและรางพระราชบัญญัติท่ีเสนอ 


ตอสภาในครั้งนี้ โดยความตกลงสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม หรือแอปเทอร (APTERR) 20 


เปนความตกลงของกลุมประเทศอาเซียนและสาธารณรฐัประชาชนจีน ญี่ปุน และสาธารณรัฐเกาหลี 


มีวัตถุประสงคเพ่ือชวยเหลือประเทศสมาชิกทั้ง ๑๓ ประเทศ ในกรณีที่ประสบภัยพิบัติ  


โดยการชวยเหลือดังกลาวจะไมใหมีผลกระทบตอการคาขาวในตลาดปกต ิทั้งนี ้ประเทศสมาชิก 


ไดรวมลงนามในความตกลงดังกลาวไปแลวเมื่อวนัที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๔ ประกอบกบัไดใหสัตยาบัน 


และความตกลงดงักลาวมีผลใชบังคับอยางเปนทางการ เมื่อวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ดงันั้น 25 


ความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม จึงเปนหนงัสือสัญญาระหวางประเทศ 


ที่มีผลผูกพันประเทศไทยไปแลว  


  ในวันนี้จะมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คอื 


ทานพลเอก ฉตัรชัย  สาริกลัยะ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาให 


ความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน 30 







๔๗ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๔ 


 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยและการพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองการดําเนินงาน 


ของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... นะครบั ทานรัฐมนตร ี


ประจําทีแ่ลว  5 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหมบีุคคลเขารวมประชุมเพ่ือรวมชีแ้จงอกี ๒ ทานนะครับ ไดแก  


๑. นางจันทรธดิา  มเีดช  รองเลขาธกิารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร 10 


     สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตร 


    และสหกรณ 


๒. นายวินติ  อธิสุข   ผูอํานวยการกองเศรษฐกิจการเกษตร 


    ระหวางประเทศ สํานกังานเศรษฐกิจการเกษตร 


    กระทรวงเกษตรและสหกรณ  15 


เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญผูชี้แจงประจําที่ครบั 


(ผูชี้แจงเขาประจําที่)  


 


        -  ๑๓/๑ 


 20 







๔๘ 


สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๑ 


 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั เนื่องจากเปนการพิจารณา


รวมกัน ๒ วาระ ผมจะขอใหทานรัฐมนตรีแถลงสาระสําคัญของขอเสนอและแถลงหลักการและ


เหตุผลของรางพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ไปในคราวเดียวกันตามลําดับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 10 


  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 


รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาตนําเสนอทัง้ ๒ เรือ่งเลยนะครับ นําเสนอ


เรื่องแรก ขอนําเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 15 


และปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที ่๑๒ 


ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ


ขอเสนอของประเทศไทยดงันี้  


  หลักการ ใหประเทศไทยเปนสถานที่ตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม 20 


  เหตุผล  โดยที่รฐับาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉินของ


อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 


ซึ่งในความตกลงขอ ๘ ไดระบุโดยสรุปวาใหจัดตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของ


อาเซียนบวกสาม โดยสถานะบุคคลตามกฎหมายของสํานักเลขานกุารจะตองเปนไปตามกฎหมาย


ของประเทศเจาภาพท่ีสํานักเลขานกุารตั้งอยู และสถานท่ีตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาว 25 


ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสามจะตองไดรับฉันทามติจากประเทศสมาชกิ ประเทศไทยไดย่ืนขอเสนอ 


ขอจัดตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ในที่ประชุม


รัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น  


 


 30 







๔๙ 


สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๒ 


 


และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ เมื่อวันที่ ๒๘ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน 


สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว ซึง่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานักเลขานุการ 


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย  5 


  สาระสําคัญของขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกร


สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยมดีังนี ้ 


  ๑. ใหการสนับสนนุการดาํเนินงานของสํานักเลขานุการ โดยจัดเตรียมสถานที ่


ทําการถาวร ขนาดพ้ืนท่ี ๓๕๐ ตารางเมตร ณ อาคารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ชั้น ๒  


และจัดสงเจาหนาที่ไปประจําสํานักเลขานุการ 10 


  ๒. ใหเอกสิทธิแ์ละการอํานวยความสะดวกแกสํานักเลขานุการและเจาหนาที่ 


ของสํานักเลขานกุารเทาที่ทาํไดตามกฎหมายไทย จํานวน ๔ ขอ ดงันี ้ยกเวนภาษีเงนิไดใหแก 


สํานักเลขานุการและเจาหนาที่ระดับผูบริหารของสํานักเลขานกุาร ซึ่งมิไดมีสัญชาติไทย ยกเวน


อากรในการนําเขาขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงของสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม ยกเวนอากรใหแกเจาหนาที่ระดบัผูบรหิารของสํานักเลขานกุารซึ่งมไิดมี15 


สัญชาตไิทยในการนําขาวของใชสวนตวัและของใชในบานเรอืนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารบั


ตําแหนงครัง้แรกในสํานักเลขานุการ อํานวยความสะดวกในการปฏิบตัิตามกฎหมายวาดวย 


คนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาวใหแกเจาหนาท่ีของสํานักเลขานกุาร  


ซึ่งมไิดมีสัญชาตไิทย  


  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อประเทศไทยเปนสถานทีต่ั้งสํานักเลขานุการ ประเทศไทย 20 


จะมีบทบาทนาํในการดาํเนนิงานเพ่ือมนุษยธรรมในกรณีเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารระหวาง


ประเทศสมาชิกเมือ่เกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน โดยไมบิดเบือนการซื้อขายขาวในตลาดตามปกติท่ีไดระบุ 


ไวในวัตถุประสงคของความตกลง ตลอดจนจะไดเปนศนูยรวมขอมูลในการบรหิารความเสี่ยงในเรื่อง


ความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค และเปนโอกาสในการปฏิบัตงิานระหวางประเทศใหแกเจาหนาที่


ของไทย จึงขอใหที่ประชมุสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอขอเสนอของ25 


ประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม  


ในประเทศไทยตอไป  
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๕๐ 


สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๓ 


 


  และกระผมขอเสนอในเรื่องที่ ๒ ควบคูไป ขอนําเสนอรางพระราชบญัญตัิคุมครอง


การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  


ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ5 


รางพระราชบัญญัตดิังนี้  


  หลักการ ใหมีกฎหมายวาดวยการคุมครองการดําเนนิงานของสํานกัเลขานุการ


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม  


  เหตุผล โดยที่รัฐบาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของ


อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 10 


เพ่ือจัดตัง้องคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม และที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซยีน 


ดานการเกษตรและปาไมกบัรัฐมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐ


เกาหลี ครัง้ที่ ๑๒ เมื่อวันที ่๒๘ กนัยายน พุทธศกัราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน สาธารณรัฐ


ประชาธิปไตยประชาชนลาว มีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินของ


อาเซียนบวกสามในประเทศไทยตามขอเสนอของประเทศไทย โดยมุงประสงคเพ่ือสํารองขาวไว15 


สําหรบัความจําเปนในกรณีเกิดภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือบรรลุวัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทัง้


เปนการเสริมสรางความมั่นคงทางอาหารในภูมิภาคตามกรอบอาเซียนบวกสาม และความตกลง


ดังกลาว ดังนั้นเพ่ือใหสํานกัเลขานกุารเปนนติิบุคคลตามกฎหมาย และใหสํานักเลขานุการและ


เจาหนาที่ที่ซึง่มไิดมีสัญชาตไิทยไดรับเอกสิทธิ์และการอาํนวยความสะดวกในการเขามาปฏิบตัิงาน


ในประเทศไทย จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี ้ 20 


  สาระสําคัญของพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุาร 


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... แบงออกเปน ๘ มาตรา สรปุไดดังนี้  


  ๑. กําหนดใหสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 


เปนนิตบิุคคลและใหถือวามภูีมิลําเนาในประเทศไทย 


  ๒. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนติิบุคคลสําหรบัรายไดจากการ25 


ดําเนินงานตามวัตถุประสงคของความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม 


ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด  
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๕๑ 


สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๔ 


 


  ๓. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอตัรา


ศุลกากรสําหรับขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม 5 


  ๔. ใหผูจัดการทั่วไปและรองผูจัดการทั่วไปของสํานักเลขานุการ ซึ่งมไิดม ี


สัญชาตไิทยไดรบัการยกเวนภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาเฉพาะในสวนท่ีไดรับจากสํานกัเลขานุการ


ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด และไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอัตราศุลกากร 


ในการนําเขาของเครื่องใชสวนตัวและของใชในบานเรือนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารับตําแหนง


ครั้งแรกในสํานกัเลขานุการ 10 


  ๕. ใหผูจัดการทั่วไป รองผูจัดการทั่วไป ผูเชี่ยวชาญและเจาหนาที่อื่น ๆ ซึง่มิไดมี


สัญชาตไิทยที่ปฏิบตัิงานใหแกสํานักเลขานุการไดรบัการอํานวยความสะดวกในการปฏิบัต ิ


ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาว  


  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อรางกฎหมายฉบับนี้มีผลบงัคบัใช การตราพระราชบญัญตัินีข้ึ้น 


เพ่ือคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารในประเทศไทย และการกําหนดใหสํานักเลขานุการ 15 


มีสถานะเปนนิตบิุคคลตามกฎหมาย และกาํหนดเอกสิทธิ์ และการอํานวยความสะดวกเทาที่จําเปน 


ในการปฏิบัตหินาที่จะชวยสนับสนนุการดาํเนนิงานตามภารกิจของสํานกัเลขานกุารในการชวยเหลือ


ประเทศสมาชิก มีระบบสํารองขาวไวสําหรับความจําเปนในกรณีเกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือ


วัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทั้งเปนการเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค  


ซึ่งจะไมบดิเบือนการซื้อขายขาวทัง้ในและตางประเทศ จึงขอใหทีป่ระชุมสภาอนัทรงเกียรติแหงนี ้20 


ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอพระราชบัญญัตฉิบบันีต้อไป  


 


          -  ๑๔/๑ 
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๕๒ 


สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกมีทานใดประสงคอภิปราย 


หรือไมครับ มีจํานวน ๔ ทานไดรับแจงมาวาทานรัฐมนตรีมีภารกิจไปราชการตางจังหวดัอาจจะ 5 


อยูกับเราแลวตอบคําถามไมครบทุกทานนะครับ สรุปแลวมีทั้งหมด ๕ ทาน เรียงตามลําดบั  


ทานกติต ิ วะสีนนท  ทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ  ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  ทานศิริพล  


ยอดเมืองเจรญิ และทานสุดทายคือทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชิญทานสมาชิกอภิปราย 


ไดตามลําดับนี้นะครับ เชิญครับ 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ   10 


วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมพยายามจะใชเวลาใหนอยที่สุดครบั 


  ประการแรก ก็คือจะขออนญุาตแสดงความสนับสนุนทัง้ ๒ เรื่อง โดยทีว่า 


เปนพัฒนาการทีด่ีมากแลวกท่ี็จริงก็มเีรื่องทํานองนีเ้ขามาหลายเรือ่ง แตวาเปนการทีไ่ดมโีอกาส


จัดตัง้สํานกัเลขานุการแอปเทอร (APTERR) หรอืองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 


ในประเทศไทยก็สอดคลองกับนโยบายที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางขององคการระหวาง15 


ประเทศและการประชุมระหวางประเทศ ซึง่ที่ผานมากเ็ปนเรื่องทีน่าเสียดายหลายเรื่อง เชน 


กรณีอาเซียนเองเกิดในประเทศไทย แตวากไ็ปโตท่ีจาการตา เปนตน หรือวาในกรณีอาเซียน 


บวกสามนี ้กรณีที่มีการตกลงเรื่องการเงนิสวอป อะเรนจเมนต (Swop arrangement) ก็ทําที่


เชียงใหมเปนเชียงใหมอินนชิชิเอทีฟ (Initiative) แตพอถึงเวลาแลวไปตัง้สํานกังานวิจัยเศรษฐกิจ 


มหภาคกไ็ปตั้งที่สิงคโปร เปนตน ทนีี้การที่เราสามารถดงึเรื่องนี้เขามาก็คงจะเปนสัญญาณทีด่ ี20 


ซึ่งผมจําไดสมัยเด็ก ๆ ผมกยั็งสงสัยวาทาํไมสํานักงานวจัิยขาวระหวางประเทศอิลลิ (IRRI) ไปอยูที่


ฟลิปปนส ทําไมไมอยูทีป่ระเทศไทย อันนี้ก็เปนเรื่องทีด่มีากกข็ออนญุาตสนบัสนนุและขออนุญาต 


นําเรียนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรีและคณะรัฐบาลวา ตอนนี้ทางกระทรวง 


การตางประเทศกม็ารวมกบัทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศของ สนช. ที่พยายามที่จะใหมี


กฎหมายกลางเพ่ือที่จะสนับสนุน ก็ใชทํานองวาเปนการคุมครององคการระหวางประเทศและ 25 


การประชุมระหวางประเทศในประเทศไทยเพ่ือจะชวยเปนกฎหมายกลาง เพ่ือใหเกดิความคลองตวั


ในทํานองนี้มากขึน้ อยางกรณีนี้ก็เปนตัวอยางที่ด ีเพราะวาถามีกฎหมายกลางแลว ทานสามารถ


ดําเนินการไดเลย อันนี้ผมกเ็ขาใจวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณเองกไ็วแลว กค็อืวาไดมกีาร


เตรียมตวัถึงขนาดท่ีวามกีารเตรียมเรื่องสถานที่ เตรียมบคุคลแลวดวย มีผูจัดการท่ัวไปเปนคนไทย 
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๕๓ 


สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๒ 


 


แลวดวย ซึง่ผูจัดการคนไทยก็คงไมไดรบัเอกสิทธิ์ เพราะวาเรามีขอยกเวนสําหรบัคนในชาตไิว  


แตอยางไรกต็ามขออนญุาตฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็คณะรฐัมนตรทีี่จะใหชวย


สนับสนนุเรื่องการท่ีจะมีกฎหมายกลางฉบับนี้ซึง่อาจจะเรียกงาย ๆ วา พ.ร.บ. เจนวีาที่ ๒ ซึ่งก็จะ5 


เปนกฎหมายกลางที่จะใหเหมือนกบันครหรือเมืองสําคัญ ๆ ทีเ่ปนศูนยกลางขององคการระหวาง


ประเทศในภูมิภาคอื่น 


  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานกรุณาไดเลาเรื่องผลประโยชนที่จะเกดิขึน้ ผมก็ขออนุญาต 


ฝากไวดวยวาแนนอนเรื่องนีเ้ปนเรื่องสํารองขาวฉกุเฉนิ แตวาในทางปฏิบตัแิลวถาไมอยูที่เมืองไทย


แลวนาจะมีลูทางที่จะทําใหเกิดการสํารองขาวทีม่ีการใชประโยชนจากขาวไทยหรือวาให10 


ผลประโยชนไปถงึเกษตรกรไทยมากขึ้นหรือไม ซึ่งอันนีผ้มก็ตองเปนเรื่องฝากเหมือนกันวาจะคิดกัน


อยางไร เพราะที่ผานมาเทาท่ีผมไดรับฟงก็มีกรณีเดียวกค็ือฟลิปปนสซื้อขาวฉุกเฉนิ แตวาซื้อจาก


เวียดนาม ทั้ง ๆ ท่ีวาของเราก็นาจะมีอะไรทีด่ีกวา ฉะนั้นสํานักงานอยูที่ประเทศไทยแลวผมขออนุญาต


ฝากใหผลักดันเรื่องนี้ กอนจะไปถึงกฎหมายขออนญุาตฝากเรื่องคําแปลอกีครัง้หนึ่ง ความจริงผมพูด


ในระดับเตรียมการไปแลวกค็ือวาคําแปลนีก้็เปนคําแปลอยางไมเปนทางการ แตวาพอเปนภาษาไทย  15 


เวลาคนไทยอานเราก็จะไปดูตรงนี ้เวลาอางอิงก็จะไปดคูําแปลภาษาไทย ฉะนัน้คงจะตองมีความ


ถูกตองมากขึน้ วันนั้นผมก็ไดเคยพูดไวในเรื่องถอยคาํ เชน คาํวา “กรุงเวียงจันทน” ซึ่งผมคดิวา


เจาหนาที่กไ็ปรางใหทานรฐัมนตรีอยางนั้น เขาเรียกเวียงจันทนเฉย ๆ เพราะคําวา “เวยีง”  


คือกรงุอยูแลวเหมือนกรงุเทพมหานครคงไมตองไปกรุงอกีครั้งหนึง่ ขอส้ัน ๆ เปนตวัอยางแลวให


ทานชวยไปติดตามดูอกีครัง้หนึ่งในอารทเิคิล 3 (Article 3) ขอ ๓ ผมไปอานภาษาไทยกอน20 


เหมือนกนัก็ตกใจนดิหนอย เพราะวาในขอ ๑ ข การดําเนินกิจกรรมทั้งหมดที่เกี่ยวของกับแอปเทอร


จะตองไมทําลายตลาดคาขาว เมื่อสักครูนี้ทานรฐัมนตรีใชคําถูกตอง ทานใชคําวา “บิดเบือน”  


ซึ่งตรงกับภาษาองักฤษในอารทิเคิล ๓ ดิสทอรต (Distort) อันนี้เปนตัวอยาง แลวกม็ีในขอ ๓ (๒) 


เหมือนกนั ก็ปรากฏวาผมอานดแูลวก็ไปเปรียบเทียบในอารทิเคิล ๒ มีถอยคําทีห่ายไป คําวา  


เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคิล สต็อก (The form of physical stocks) ซึ่งจะรวมถึง ๒ สวน  25 


ก็คือสวนที่เปนรปูสัญญา ซึ่งภาษาอังกฤษใชคําวา เอียรมารก อีเมอรเจนซ ีไรซ รีเสิรฟ (Earmark 


emergency rice reserve) แลวก็ในสวนที่เปนรูปขาวสํารอง รูปสัญญาและสํารองที่มีอยูจริง  


คือที่เปนท้ังเอียรมารกแลวกท็ี่เปนสต็อกไพล (Stockpiled) แตวาถอยคาํ  
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๕๔ 


สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๓ 


 


เชน คําวา เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคลิ สต็อก นี้หายไปไมไดแปลไว ซึ่งผมคิดวาผูแปลอาจจะคิดวา


แปลยากก็อยาเสียเลย ซึง่ผมคิดวาในเชิงกฎหมายไมไดคือตองรักษาไว อนันี้ผมขออนุญาตฝากไว 


  ประเดน็สุดทายก็คงเปนเรื่องตัว พ.ร.บ. คดิวาเปนเรื่องที่เหมาะสมแลวก็เปน พ.ร.บ. 5 


ที่ไมนาจะยากซึ่งผมใหการสนับสนนุอยางย่ิง เพียงแตวามี ๒ มาตราทีม่ีถอยคําที่เกนิมา ผมคิดวา 


ทางกฤษฎีกาอาจจะชวยชีแ้นะ คือในราง พ.ร.บ. นี้และ พ.ร.บ. คุมครองการดําเนินงานขององคการ


ระหวางประเทศอืน่ ๆ เวลาพูดถึงการใหเอกสิทธิ์ โดยเฉพาะเรื่องภาษีเงนิไดนติิบุคคลอะไรตาง ๆ 


เชน ในมาตรา ๕ (๑) แลวกม็าตรา ๖ (๑) ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาเฉพาะในสวนทีไ่ดรับจาก 


สํานักเลขานุการมีถอยคําที่เพ่ิมขึ้นมาคือ “ทั้งนี้ ตามที่ประมวลรัษฎากรกําหนด” เปนถอยคาํใหม 10 


อันนี้เพ่ือใหเกดิความเขาใจตรงกัน เปนฟอรมใหมท่ีทางกฤษฎีกาจะตองใสไวเสมอหรือวา 


มีเหตุผลกลใด เพราะวาราง พ.ร.บ. ที่ผาน สนช. ไมต่ํากวา ๔ – ๕ ฉบับไมมีถอยคาํนี้  


ขออนญุาตเรียนถามครบั ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเชญิครบั 15 


  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   : 


กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ เนือ่งจากวาผมจะตองเดินทางไปจังหวดัพิจิตรไปแกปญหา


เรื่องบึงสีไฟขณะนีไ้มมีน้ําเลย แลวก็ตองขออนญุาตวาผมไมอาจจะอยูฟงการพิจารณาในเรื่องนีไ้ด 


จนจบส้ิน แตทั้งนี้ประเด็นขอสังเกตของสมาชกิทุกทานกระผมไดมอบหมายใหเจาหนาที่ไดชีแ้จง 


และจดประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชกิไดกรุณาใหขอสังเกตในทุกประเดน็ กระผมจะตดิตามรบัฟง 20 


การประชมุโดยตลอด สําหรบัการเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของรฐับาล กระผม


ขอใหสภาพิจารณาดําเนนิการโดยไดเสนอรายชื่อใหทานประธานแลวและขอมอบหมายใหผูแทน 


วิป (Whip) คือทานสมชาย  แสวงการ เปนผูเสนอในที่ประชุมตอไปครับ ขอบพระคณุครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ อยากจะฝาก 25 


ทานรฐัมนตรไีปพิจิตรหรืออยางไรครับ 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม กิตติศักดิ์  


รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิพอดคีณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ 
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๕๕ 


สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๔ 


 


โดยทานประธานไดมอบหมายใหกระผมไปดแูลเรือ่งบงึสีไฟก็ไดประชุมกบัทานผูวาราชการจังหวดั


แลวและกไ็ดทราบสาเหตวุาปญหาตดิอยูที่กรมเจาทาท่ีเปนเจาของพ้ืนท่ี เพราะฉะนัน้กราบฝาก


เรียนทานรฐัมนตรีใหดแูลเรือ่งนีต้อดวยครับ ฝากขอบพระคุณทานครับ 5 


 


          -  ๑๕/๑ 


   


   


 10 


 







๕๖ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ พอดีประสานทานมา


ตั้งแตเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ทานอภิปรายเรื่องนีต้อหรือไมทานกติติศักดิ์ครับ 5 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   สักหนอยทานประธานครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไดครับ 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   แลวลดราคาใหทานครึง่หนึ่ง จาก ๘ นาที  


เหลือ ๔ นาที ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพ กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิก 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยสวนตัวแลวอยากจะขอบพระคุณทางคณะรัฐมนตรีที่เสนอใหสภามา


พิจารณา ๒ เรือ่ง โดยการใหสภาแหงนีเ้หน็ชอบกับขอตกลงวาดวยการตั้งสํานักเลขานุการองคกร


สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม ตรงนี้ผมคดิวาสภาแหงนี้กค็งจะเหน็ชอบอยางแนนอน 


นะครับ สําหรับ พ.ร.บ. อยากจะแสดงความคดิเหน็ในเรือ่งรางพระราชบญัญตัิคุมครองการ


ดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  15 


ตรงนี้เปนขาวดีทานประธานครบัวา พ่ีนองสมาชิกอาเซยีนบวกสาม รวมทั้งจีน ญี่ปุน แลวกเ็กาหลี  


เรียกส้ัน ๆ วา เขาเหน็วาประเทศไทยนั้นมีความสําคัญในเรื่องดานการเกษตรนะครบั  


จึงไดมอบหมาย แลวก็มาตัง้สํานักงานอยูทีป่ระเทศไทย เพราะฉะนัน้เราคงจะตองอาศัยตรงนี ้


ใหเปนประโยชนกับพ่ีนองเกษตรกรใหไดมากที่สุดนะครบั เพราะวาการตั้งสํานักงานนี้ไมไดตั้ง 


เปลา ๆ นะครับ เริ่มแรกนีม้กีองทุนของการตั้งสํานักงานแหงนี้ ๔ ลานเหรียญ ไมใชนอย ๆ 20 


เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามนะครับ ประชากรเกอืบ ๒,๐๐๐ พันลาน เปน ๑ ใน ๓ ของโลก


ทีเดียวสําหรบัดานประชากร โดยเฉพาะเอเชียของเรานัน้เปนคนทีร่ับประทานขาวเปนสวนใหญ 


เพราะฉะนัน้แลวนี้เปนโอกาสที่ดีเหลือเกนิสําหรับพ่ีนองชาวไร ชาวนา พ่ีนองเกษตรกร ก็จะตอง


อาศัยตรงนี้ใหสํานกังานแหงนี้เปนประโยชนอยางสูงสุดสําหรับพ่ีนองเกษตรกร เพราะวา 


ประเทศไทยเรานั้นมคีวามมัน่คงในเรื่องอาหาร มีความมัน่คงในเรื่องเงนิทุนสํารอง มทีองคําสํารอง 25 


โดยเฉพาะจังหวดัพิจิตร ผมมีทองอีกตางหากนะครบั แตวาเดี๋ยวตอนนีห้ยุดขุดไวกอน สําหรบั


ประเทศไทยไดขึน้ชือ่วามีทรพัยในดินสินในน้ํานะครับ ถาหากวาเราคนไทยนี้ไมทะเลาะกัน 


เราก็จะเปนมหาอํานาจของโลกในดานอาหาร เพราะฉะนั้นแลวคนไทยเลิกทะเลาะกนัเถอะครบั  
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๕๗ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๒ 


 


เราจะมีความมัน่คงและมีความเจรญิรุงเรือง โดยเฉพาะเรามีทรัพยในดินสินในน้าํอยางท่ีบอกไว 


ขอบพระคุณครับ ทานประธานครบั  


    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานนายแพทยเจตนครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่ผมกต็องขอบคุณทาง 


เจาหนาที่ขาราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณทุกทานที่ผลักดันใหสํานักงานมาตัง้อยู 


ในกรุงเทพฯ ตามท่ีทานรัฐมนตรแีถลงกค็ือเรื่องของการตกลงวาใหตั้งสํานักในประเทศไทยนีเ้กิดขึ้น10 


ตั้งแตวันท่ี ๒๘ กนัยายน ๒๕๕๕ แลวก็ความตกลงนีม้ีผลบังคับใชแลวมาตั้งแตป ๒๕๕๕ โดยไมตอง 


ใชมาตรา ๑๙๐ ทีนีค้ําถามกค็ือวา เมื่อเราอนุวตัิความตกลงแลว อนุมตัิราง พ.ร.บ. นี้แลว 


ประเทศไทยไดอะไร ชาวนาไทยไดอะไร อนันีค้ือประเดน็ที่สําคญัที่สุดนะครับ พอเราไปดูตวัเลข 


อาเซียนบวกสาม ทานกติตศิักดิก์็บอกวาตัวเลขของประชากรเยอะมาก ผลิตขาวไดเกือบ ๒ ใน ๓  


ของการผลิตขาวทั่วโลก แตจริง ๆ แลวนี้ปรมิาณการคาในตลาดโลกของขาวนี้มเีพียงรอยละ ๕ – ๖ 15 


เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามทุกประเทศตองกนิขาว โดยเฉพาประเทศจีนเขาผลิตไดเยอะมาก 


แตวาคนจีนเขาก็กินขาวทั้งประเทศ ส่ิงที่เส่ียงมากกค็ือวา เมื่อปริมาณการคาในตลาดโลก 


เหลือนอย เพียง ๕ – ๖ นี้ จึงเปนสินคาที่ออนไหวมาก ผมดูขอมูลแลวในป ๒๕๕๒ นี้ วกิฤตขาวได


อุบัตขิึ้นภายหลังที่ประเทศผูสงออกขาวรายสําคัญไดประกาศชะลอหรือระงับการสงออกขาวชั่วคราว 


เนื่องจากปญหาการเก็บเกี่ยวในประเทศสงผลใหราคาขาวในตลาดโลกพุงสูงขึน้เปนประวัตกิารณ 20 


ขีดเสนใต เปนประวตัิการณ


ประเทศ โดยเฉพาะในประเทศยากจน ผมเองนีไ้ดมีโอกาสไปประชมุประเทศแถวใกล ๆ กับอาเซียน


นี้ สวนใหญเปนประเทศหมูเกาะ เขาขอรองประเทศไทยวาใหขายขาวเขาในราคามติรภาพไดหรือไม 


คือขายราคาถูก คือเขากไ็มคอยมีเงนิ เพราะฉะนั้นวิกฤตอยางป ๒๕๕๒ นีอ้าจจะเกดิขึน้ แลวเมื่อดู


หลักการและเหตุผลของการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ก็มอียู ๓ ขอ คือเรือ่งภัยพิบัต ิเรื่องความมั่นคง 25 


เรื่องมนุษยธรรม มนุษยธรรมก็ผูกติดกับภัยพิบัตดิวยนะครับ ภัยพิบตัินีถ้าเราเชื่อวาเปนปญหาของ


ภาวะโลกรอนภัยพิบัตนิี้จะตองมากขึ้น ความมัน่คงของทางอาหารนี้จะตองเกิดรุนแรงขึน้ ทีนี้พอเรา


มาดตูัวเลขการสํารองขาวในรูปสัญญา และสํารองจริงในรูปสัญญามปีริมาณ ๗.๘๗ แสนตนั  


 นะครบั สงผลใหเกดิความวุนวายทางการเมืองและสังคมในหลาย 


 


 30 







๕๘ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๓ 


 


เรามขีาวสํารองอยู ๑๑ ลานตัน แตนี่สํารองขาวในรปูสัญญา และสํารองจริง ๗.๘๗ แสนตนั เงินทุน


ประเดิม ๔ ลานเหรียญสหรฐั เงนิดาํเนนิงานใน ๕ ปแรก ๓ แสนเหรียญสหรัฐ ไมเยอะหรอกครับ  


แตวาในอนาคตขางหนาจะตองเยอะขึน้ เพราะฉะนั้นการที่เราชิงตั้งสํานักงานในกรงุเทพฯ  5 


ในประเทศไทยนี้เปนส่ิงทีม่ีเหตุผล แลวสําคญัมาก ๆ สําหรับในอนาคตขางหนา เพราะวาทุก


ประเทศกนิขาว แลวก็ยังตองกินขาวตอไป แลวผลผลิตนอยลง ภาวะภัยแลงอยางปนีก้็ตองนอยลง 


เดี๋ยวไมภัยแลงก็น้าํทวม น้ําทวมก็ลดลงอกี กเ็กดิโยงกันไปอยางนี้ เพราะฉะนั้นวิกฤตนี้จะตองสราง


โอกาสใหชาวนาวาทําอยางไรชาวนาเขาถงึจะไดประโยชนจากตรงนี้ ก็ฝากทางผูชีแ้จงดวยก็แลวกนั


นะครับ ผมมีคาํถามวา ในประเด็นเรื่องของรัฐมนตรีท่ีรกัษาการตามกฎหมายคือรฐัมนตรีวาการ10 


กระทรวงเกษตรและสหกรณ ในรางมาตรา ๘ ทานครบั ในเรื่องของจํานําขาวนี้มกีระทรวงที่


เกี่ยวของ ๒ กระทรวง คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวกก็ระทรวงพาณิชย เวลาที่เราจํานําขาว


นี้ก็สํารองขาวไวทีไ่หนครบั อ.ต.ก. กับ อคส. อ.ต.ก. เปนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ อคส.  


เปนของกระทรวงพาณิชยนะครับ ม ี๒ กระทรวงท่ีลงมาดู แตวาในการทีเ่ราจะคดิเวลาที่เราจะสง


ขาวไปชวยในกรณีที่เกดิภัยพิบัติ หรือจะสงไปชวยในกรณีของมนุษยธรรมก็ตามนี ้กเ็ปนกรณีที่เรา15 


คิดจากราคาซื้อขายนะครับ ในเทียร ๑ (Tier 1) นีข้ายแบบเงนิสด อางอิงราคาขาว ๕ เปอรเซ็นต


ของไทยนะครับ ทีนีก้ารคิดอยางนี้กต็องเปนเรื่องของการคาขาย เพราะคดิตามราคา ๕ เปอรเซน็ต


ของราคาของไทย แลวก็ยังมีเทียร ๓ (Tier 3) เปนรูปของสัญญา เทียร ๒ (Tier 2) เปนสัญญาซื้อ


ขายแบบทันที กข็ายแบบเงนิสดหรือผอนชําระนะครับ แลวก ็๒ วธิีนี้เปนการซื้อขายขาวทัง้แบบ


ลวงหนาและแบบทันท ีคําถามผมกค็ือวา ผมถามมาใน ๒ วิป (Whip) แลววา ทานคิดราคาท่ีจะสง20 


ขาวไปชวยนี้คดิราคาคดิจากเงินที่เขาสํารองไวนี้คดิจากวนัไหน คิดอยางไร แลวเรื่องการคดิราคาขาว


นี้เปนเรื่องของกระทรวงพาณิชยใชหรือไม ไมใชเรือ่งของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมก็เลย


สงสัยวาทําไมรฐัมนตรีรักษาการเปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานเดียว ทําไมจึง


ไมมีรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูรักษาการรวมตามกฎหมาย ---------------------------------- 


 25 


          -  ๑๖/๑    


    


 







๕๙ 


สนช. ๒๙                ชนญัชดิา  ๑๖/๑ 


 


ผมก็พลิกไปดวูาเวลากระทรวงพาณิชยเขาชีแ้จงใหกบัทาง ครม. ขอแรกก็คือถาหากวาไดรบับริจาค


ขาวถือวาเปนการนําเขาขาว ถาหากวาสงออกขาวกต็องปฏิบัตติามประกาศของกรมการคา ก็เปน


การกระทําภายใตกฎหมายของกระทรวงพาณิชย แตวาทานอยาลืมวาในกรณีของเราการอางอิง 5 


ราคาของขาว ก็คอืราคาซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนา แตสภานีไ้ดยกเลิกพระราชบญัญตั ิ


การซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนาไปแลว คือตลาดเอเฟท (AFET) เพราะฉะนั้นกระทรวงเกษตร 


และสหกรณไมมอีะไรยึดโยงกับราคาขาวอยูในตลาดลวงหนาเลย ผมกเ็ลยสงสัย ถาผมจะแปรญัตติ


ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยรักษาการรวมตามกฎหมายจะขัดของหรือไม 


  ในประเดน็ที่ ๒ นดิเดียว กลไกการสํารองและระบายขาวในเทียร ๓ (Tier 3)  10 


เปนการระบายขาวโดยการบริจาคขาวใหประเทศภาคีเมื่อเกดิภัยพิบัติหรือเมื่อเกดิความอดอยาก 


อันนี้กอ็ยางที่ผมอภิปรายไปแลว เพียงแตวาขาวท่ีจะสํารองไวเราก็ไมรูวาขาวที่สํารองไวนี้ 


ในหลักการก็จะใชขาวที่สํารองใกลจะหมดอายุ ในรายละเอียดทีช่ี้แจงมา ขาวสํารองที่ใกลจะ


หมดอายุของเรานี้ แตเรามปีริมาณขาวท่ีสํารองไวเพียง ๑๕,๐๐๐ ตนั นอยมาก เพราะวาเอกสาร


เขียนวาเปนขาวสํารองใกลจะหมดอายุในการเก็บรักษา ผมอยากจะถามเพียงแตวาจะมี 15 


การหมุนเวียนขาวดงักลาวมาอยูในเทียร ๓ อยางไร แลวก็ในกรณีทีไ่ทยเคยบริจาคขาวชวยประเทศ 


ที่เกิดภัยพิบตัิ เชน กรณีพายุนารกิสทีเ่ราชวยฟลิปปนส ๕๒๐ ตันในป ๒๕๕๓ และป ๒๕๕๖  


บริจาคใหอีก ๕,๐๐๐ ตนักรณีพายุไหเย่ียนนั้นเปนขาวชนิดใด แลวก็ใชหลักการอะไรในการที่เอา


ขาวไปบริจาคชวยประเทศตาง ๆ เหลานี ้ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ  


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 


ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตองขออนุญาตวา 


ขอสนบัสนนุท้ังเรื่องท่ีนําเสนอใหเรามีการดําเนินการตามขอผูกพัน แลวกต็ัวกฎหมายที่นําเขาสูสภา 


และอกีประการหนึ่งขอชื่นชมท่ีสามารถผลักดนัใหประเทศไทยสามารถเปนสํานกังานเรื่องนีไ้ด 25 


ตองขออนญุาตชื่นชมจรงิ ๆ ประเดน็ที่ผมอยากจะตั้งคําถาม เพราะวาผมรูวาการทํางานหลายเรื่อง 


ตามขอตกลง แลวประวตัิความเปนมาในการทาํงานหลายเรื่องกเ็ปนบทเรียน ผมอยากจะตั้ง 
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คําถามวา การบรหิารจัดการในฐานะฝายเลขานุการการสํารองขาวนีม้ีระบบบริหารจัดการกัน 


ในเชิงปฏิบตัแิละในเชิงรปูธรรมอยางไร ที่ผมถามเพราะวาผมเคยเรียนรูเรื่องนี้มากอน แตสมมุตวิา


คําตอบไดชัดเจนก็จะตองยืนยันวาขอชืน่ชม 5 


  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่ดูรายละเอยีดจากขอตกลงจะเหน็วาขอมูลของอาเซียนบวกสาม 


ชัดเจนวาแตละประเทศจะตองสํารองกันเทาไร ตัวเลขสํารองท้ังหมดทานนายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท ก็พูดชดัเจนไปแลววา ๗๘๗,๐๐๐ ตนั ๗๘๗,๐๐๐ ตนันัน้มูลคาตลาดกวา  


๑๐,๐๐๐ ลานบาท เสร็จแลวเรามาดูวาในแตละคนตองเอาเงินมาลงรวมกันเทาไร จีน ญีปุ่น 


เกาหลี ประเทศละ ๑ ลานเหรียญ ก็ถอืวาเปนพ่ีใหญ ๓ ประเทศรวมกัน ๓ ลานเหรยีญ แลวก ็10 


ยังมี ๑๐ ประเทศในอาเซียน แนนอนใหญเล็กตางกัน แตวาถาประเทศท่ีมากอนไมใชซีแอลเอ็มวี 


(CLMV) ก็ประเทศละ ๑๐๗,๕๐๐ สวนประเทศท่ีเปนซแีอลเอม็วี ยกเวนเวียดนาม ประเทศละ 


๘๓,๐๐๐ บาท เบด็เสร็จเงนิกอนนี้ทั้งกอนก็ประมาณ ๑ ลานเหรียญ รวม ๔ ลานเหรยีญ  


มูลคา ๔ ลานเหรียญคิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๔๐ ลานบาท เมื่อสักครูนี้ผมอธิบายวา  


๑๐,๐๐๐ กวาลานเหรียญ เสร็จแลวการใชเงินแตละป ๕ ป ปรากฏวาเบด็เสร็จในชวง ๕ ป 15 


ทุกคนก็เอาเงินมาชวยดําเนนิการ เชน ๓ ประเทศ ประเทศละ ๗๕,๐๐๐ ประเทศท่ีเหลือก็ ๘,๐๐๐  


ยกเวนกัมพูชา ลาว เมียนมา ประเทศละ ๖,๐๐๐ เบ็ดเสร็จอีกเปนเงินกอนประมาณ ๒๙๙,๐๐๐  


คิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๐ ลานบาทเศษ ๆ โดยประมาณ ผมถงึอยากจะรูวาวธิีการบริหารจัดการ


อยางไรเพ่ือเกดิความกระจาง เราจะไดรูวาขอตกลงนี้เปนประโยชนกับเราจริง ๆ หรอืวาไมเปน


ประโยชนก็สามารถจะมีวธิีการคดิที่ปองกันไมใหเกิดผลกระทบจนเกนิสมควรได ผมขออนุญาต 20 


กราบเรียนทานประธานสภาดวยความเคารพ สมัยกอนหลังสงครามโลกครั้งท่ี ๒ ในสวนของ 


เอฟเอโอ (FAO) เองก็มีนโยบายที่จะใหมีการสํารองขาว ประเทศไทยก็เปนประเทศท่ีผลิต 


และสงออกขาวหลังสงครามโลกครัง้ที่ ๒ ไมนาน เปนผูสงออกขาวเปนอนัดับ ๑ ติดตอกัน 


มาเปนระยะเวลา ๓๐ ปเศษ เพ่ิงจะเสียแชมป (Champ) ตอนท่ีมีการจํานําราคาขาวราคาสูงไป 


เทานัน้เอง ส่ิงที่มกีารสํารองขาวเมื่อกอนในคณะรฐับาลไทยเพียงแตตั้งตัวเลขกนับอกวาจะสํารองกัน25 


เดอืนครึ่งถึง ๒ เดอืนของขาวที่มีอยู สมัยนัน้ก็เปนการพูดในเชงิหลักการและนามธรรม แตในทาง


ปฏิบัติการสํารองขาวในสมยักอนนัน้ หลักของการสํารองขาวเกดิขึน้จากความมัน่คงทางอาหาร 


ทานลองนึกภาพด ูหลังสงครามโลกเกดิขึน้มานั้นการสํารองขาวสวนหนึง่ก็เปนการสํารองเพ่ือกิจการ 
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ความมั่นคงของประเทศที่เขาสูภัยสงคราม อีกประการหนึ่งเปนการสํารองขาวเพ่ือภัยพิบัติ แลวก็


ประเทศที่เกดิความยากจน แตสําหรบัการสํารองขาวในยุคใหมนีแ้นนอนสวนใหญกค็งจะไปเนนหนัก


เรื่องภัยธรรมชาตเิปนหลัก เหตุเกิดหรือวาความผันผวนของส่ิงท่ีจะเกดิขึน้ในราคา เชน ดิน ฟา 5 


อากาศหรืออะไรทํานองนั้น ส่ิงเหลานี้ผมถึงอยากขอความกรุณาวาผมอยากใหโครงการนี้เรา


บรรลุผลจริง ๆ แลวก็เปนสํานักงานเลขานุการที่มีชื่อเสียง แลวก็มกีระบวนการบริหารจัดการได 


ดีเย่ียม ผมก็อยากจะถามเปนความรูวาวิธีการเหลานี้จะบริหารจัดการอยางไร แลวก็ขอความกรุณา


ไดเขาใจวาขอตกลงในความตกลงระหวางประเทศในหลาย ๆ กรณี ประเทศเราจะเปนประเทศ 


ที่อธิบายเหตุผลไดด ีมหีลักการเย่ียม แตผลปฏิบตัินัน้ผูที่อธิบายเหตุผลดีเย่ียม แลวก็มีหลักการ 10 


ดีเย่ียมนัน้มกัจะไมไดอยูปฏิบัติ ปญหาก็เกิดเรื่องนี้ขึน้มา ฉะนัน้ขอความกรุณาวาภายใตการบรหิาร


จัดการนี้ หลักการเย่ียม แนวทางปฏิบัตดิี วางหลักเกณฑ วางนโยบาย แลววิธีการปฏิบัติ รวมทัง้ 


การคาดการณปญหาที่จะเกดิขึน้ เชน บอกวาไมเกดิผลกระทบตอกลไกราคา หรือวาจะมีประเด็น


เกี่ยวของกบัขาวที่อยูในสํารองนัน้จะไมมีผลกระทบตอความเสียหาย ส่ิงเหลานีถ้ามวีธิีการ หลักการ


ที่ชัดเจนจะเปนกระบวนการใหหลักการเย่ียม เหตุผลเย่ียม ก็สูแนวทางปฏิบัติที่ใหสูการบรรลุ15 


เปาหมายในทางที่เกดิประโยชนจากขอตกลงที่เกิดขึ้น ขออนญุาตขอบคุณครับทานประธาน 


   


          -  ๑๗/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานวัลลภครับ 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอแสดงความยินดีกับประเทศไทยที่เราจะมีสํานัก 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามขึน้ในประเทศของเรา ท่ีตองแสดง 


ความยินดเีพราะวาเปนเสมอืนสัญลักษณที่สําคญัที่บอกวาประเทศไทยกม็ีเรื่องขาวเปนเรือ่งท่ีใหญ 


อันนี้เปนประการที ่๑ ที่ขอแสดงความยินดดีวย แตขณะเดียวกันทานประธานที่เคารพครับ พอเรา


พูดถึงเรื่องการสํารองขาวฉกุเฉนินี้เราอยูในสภาเรามโีอกาสเหน็ตวัขอตกลง เรามโีอกาสที่จะเห็นตัว10 


รางพระราชบัญญตัิท่ีบัญญตันิี้ แตชาวบานทัว่ไปก็คงจะจินตนาการไมออก แลวย่ิงทานรัฐมนตรีพูด


วาเราจะมเีนื้อท่ีไมกีต่ารางเมตรตั้งอยูในกระทรวง ทบวง กรมหนึ่ง พออนุมานไดวาเปนเพียง


สํานักงานเล็ก ๆ สํานักงานหนึ่ง แตกําลังดเูรื่องสํารองขาวฉกุเฉิน จะวาไปแลวสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ก็เพ่ือคนทัง้โลกนั่นแหละ แมวาจะเหน็วาเปนอาเซียน ๑๐ ประเทศ บวก ๓ ประเทศใหญ ๆ เชน จีน 


เกาหลี ญีปุ่นกต็าม ดวยเหตแุบบนี้ผมคดิวาจําเปนเหลือเกินที่ทานผูมาชีแ้จงอาจจะจําเปนตอง15 


อธิบายบางอยางใหสังคมรบัรูกันมากขึ้น ผมพยายามคนขอมูลขององคกร มนีะครับ ในเอกสารท่ี


สภาไดมอบ ถาผมเขาใจไมผิดผมคดิวาขณะนี้เรามตีัวเลขของขาวที่สํารองเอาไวอยางนอยกม็าจาก 


๔ สวนดวยกนั สวนที ่๑ ก็เปนตวัเลขที่มาจากประเทศจีนประมาณ ๓ แสนตนั ที่ใหสํารองในเชงิ


ตัวเลขเอาไว ประเทศญีปุ่นก็ประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ตัน ประเทศเกาหลีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ตนั 


และอาเซียน ๑๐ ประเทศกป็ระมาณ ๘๕,๐๐๐ ตนั นี่คอืตัวเลขซึ่งคลาย ๆ กับเปนรูปแบบหนึ่งของ20 


การสํารองรปูแบบในเชิงสัญญา กค็ือเราตองออกสัญญารวมกันวาขณะนีเ้รามขีาวสํารองไวประมาณ


นี้แหละครับ เมื่อเกิดกรณีฉกุเฉนิขึน้มาขาวเหลานี้ก็จะถกูประเทศที่ใหคําสัญญานั้นมอบใหไปชวยได 


อันนี้กเ็ปนรูปแบบที่ ๑ แตขณะเดียวกนัทานประธานที่เคารพครบั ผมศึกษาเอกสารเพราะวามี


รูปแบบที ่๒ ซึ่งตองการความชัดเจนจากผูชี้แจงพอสมควร นั่นก็หมายความวาการสํารองขาวฉุกเฉนิ


นั้นมีสํารอง ๒ รูปแบบ คอื ๑. รปูแบบสัญญาที่ผมไดอธบิายไปแลวเมื่อสักครูนี้วาประเทศทีร่วมอยู25 


ในกฎหมายฉบบันี้ไดใหคําสัญญาวาจะใหขาวสักเทาไรเปนทุนรอนในเบื้องตน แตขณะเดียวกนัก็มี


อีกรูปแบบหนึ่งกค็ือรูปแบบสํารองจริง รูปแบบสํารองจริงนี้จะเปนรูปแบบของเงนิกไ็ด 
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เปนรปูแบบของขาวก็ได ตรงนี้อยากใหผูชี้แจงชดุนี้อธิบายหนอยวารปูแบบสํารองจริงนี้เปนเชนไร 


เพราะวารูปแบบสํารองจรงินี้นาจะสัมพันธโดยตรงกบัเรือ่งขาวที่ทานกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ  


ขออนญุาตเอยนามทานไดเอยเอาไววา การสํารองจรงินี้จะสํารองไวเชนไร และอายุการใชงาน5 


ประมาณเทาไร ในเอกสารระบุวาถาหากวาสํารองจริงไป ๑ ปแลวยังไมใชก็จะตองถายขาวสํารอง


จริงนัน้ไปชวยประเทศอืน่ทีป่ระสบภาวะหวิโหยยากลําบากเพ่ือไมใหขาวนั้นเส่ือมคณุภาพไป 


เพราะฉะนัน้ประเด็นของผมก็คือวาอยากจะใหชวยอธิบายชัด ๆ หนอยวารปูแบบของการสํารองจริง


นี้เปนเชนไร และจะเก็บไวทีไ่หน เพ่ือความกระจาง แลวก็ชาวบานทีเ่ขาฟงอยูจะไดเขาใจมากขึ้น 


ขอบคุณทานประธานครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ จะไดใหทางคณะผูชี้แจงได15 


ตอบขอซกัถามของทานสมาชิก เชญิครบั  


  นางจันทรธิดา  มีเดช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพ ดฉิัน จันทรธดิา  มีเดช รองเลขาธกิาร


สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ขออนุญาตชีแ้จงในคําถามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติได


กรุณามคีําถาม ในกรณีของทานกติต ิ วะสีนนท กับทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ ใหขอสังเกตไวทาง20 


กระทรวงเกษตรและสหกรณก็จะรบัไปดําเนินการ สวนในกรณีของทานนายแพทยเจตน ซึ่งไดกังวล


เกี่ยวกบัขอเสนอทีข่อใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยมารักษาการในพระราชบญัญตัินี้ เนื่องจาก


ทานคดิวาเปนเรื่องเกี่ยวกับการคาขาวนี ้เนือ่งจากวารางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ปนราง


พระราชบัญญัติเพ่ือคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียน


บวกสามเทานั้น เพ่ือใหสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินอาเซียนบวกสามนีเ้ปน 25 


นิติบคุคล แลวก็ใหเอกสิทธิ์ แลวกก็ารอํานวยความสะดวกกบัสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาว


ฉุกเฉินอาเซียนบวกสาม เพราะฉะนั้นรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณกจึ็งเปน 
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ผูรักษาการเพราะไมไดเกี่ยวกับการคาขาย ในประเดน็ท่ีเกี่ยวกบัท่ีรางพระราชบญัญตัินี้มคีําวา 


“ทั้งนี้ ตามทีป่ระมวลรัษฎากรกําหนด” เนื่องจากขอเสนอของประเทศไทยเสนอวาใหทําไดเทาที่


กฎหมายไทยกําหนด เพราะฉะนั้นการท่ีระบวุาไดรบัยกเวนภาษีเงินไดนิตบิุคคลภายใตรางกฎหมาย5 


ฉบับนี้ไมไดกําหนดใหดําเนนิการไดโดยทนัที ก็จะตองมกีระบวนการท่ีจะตองไปดาํเนินการตามท่ี


กฎหมายของประเทศไทยระบุไว ใน ๒ ประเด็นทีข่ออนุญาตตอบชีแ้จงทานคะ  


  ทีนี้ในแงของการบรหิารเงนินี้เนื่องจากวาตามที่ทานศริพิลไดใหคาํแนะนํามาวา 


การกําหนดเงินทนุประเดิมประมาณ ๔ ลานเหรียญ แลวก็เงนิดําเนินงาน ๓ ลานเหรียญตอป 


เนื่องจากอันนี้ระบไุวเปนเอกสารแนบตามความตกลง ถาเกดิการบริหารจัดการเงินนี้สํานกั10 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามจะมีหนาท่ีกําหนดกฎระเบียบซึ่งเปนไปตามท่ี


คณะมนตรีของอาเซียนบวกสามนี้จะตองมีการระบุไว ซึง่ในการบรหิารจัดการนี้ในการเสนอบรหิาร


จัดการแตละครั้งก็จะตองเปนมตขิองทีป่ระชุมของเคานซิล  (Council) ถาในกรณีทีเ่งินนี้ไมพอ


จะตองมีการดาํเนนิการแกไขความตกลงเพราะเปนเอกสารแนบทาย ซึง่ในอนาคตขางหนาที่ทาน


กังวลวาอาจจะเกดิก็อาจจะเปนไปไดในอนาคต  15 


  สวนรปูแบบการสํารองขาวท่ีทานสอบถามมานี้เนื่องจากการสํารองขาวนี้ม ี 


๒ ลักษณะ คือสํารองในรปูแบบสัญญากับสํารองจริงทีท่านระบุ ในรูปแบบสัญญานี้เราก็เปนตวัเลข 


แตเพ่ือยืนยันวาจะมีขาวเพ่ือใหสมาชิกซื้อขายกนัไดในยามมีภัยพิบัตฉิุกเฉิน อยางที่ทานไดทราบแลว


วามีทัง้หมด ๗.๘๗ แสนตัน เวลาแตละประเทศมีภัยพิบตัิกันเขาก็จะมกีารทาํสัญญาซื้อขาย แลวก็


จํานวนนี้จะตองมีอยูจริง เปนการประกันวาแตละประเทศจะมปีริมาณขาวสํารองตามสัญญาเทานี้ 20 


สวนขาวสํารองจริงจะเปนการบริจาคเมือ่เกดิภัยพิบัตหิรือเกดิความอดอยากในประเทศที่จะเสนอ


เปนผูเก็บสํารอง ซึง่ ณ ปจจุบันนีม้ีเพียง ๒ ประเทศเทานั้นที่เสนอเปนผูเก็บสํารองคอืประเทศ


ฟลิปปนส แลวก็กัมพูชา ซึ่งเปนประเทศที่เกดิภัยพิบัตบิอย ๆ เขาก็เลยเสนอตวัมาวาเขาจะขอ


สํารองขาวอยางที่ฟลิปปนส ๒๔๐ ตัน แลวก็ของกมัพูชา ๒๑๐ ตัน แตทั้งนี้การสํารองขาว 


ของเขาก็จะมีประเทศญีปุ่นเปนผูใหความชวยเหลือดวยการใหเงินสนับสนุน แลวก็เก็บรักษาเอาไว 25 


ที่คลังของฟลิปปนสแลวก็กมัพูชา โดยขาวที่สํารองไวนีร้ะบวุาจะตองไมเกิน ๑๒ เดอืน ซึ่งถาเกนิ  


๑๒ เดือนแลวทางสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียนบวกสามก็มีหนาที่ไป 
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ประเมินตรวจสอบวาเปนขาวที่สามารถเก็บรักษาไวไดหรือไม ถายังเกบ็รักษาไดก็ไปขออนมุัติ 


คณะมนตรีเพ่ือจะขอเกบ็สํารองตอ แตถาเก็บไมไดแลวทางประเทศที่เก็บสํารองไวก็จะขออนุญาตให


ไปแจกจายใหกบัผูมีรายไดนอย หรือผูประสบเกี่ยวกบัรายไดไมเพียงพอ แตทัง้นี้ทัง้นัน้ก็ตองขอ5 


อนุมตัิจากคณะมนตรีของประเทศอาเซียนบวกสามเชนกัน สวนการระบายขาวซึง่ม ี๓ เทียร (Tier) 


ที่ทานไดกลาว ในเทียรแรกซึ่งเปนการซื้อขายสัญญาลวงหนา ซึ่งเอเฟท (AFET) ตอนนี้ก็ไมมีแลว แต


อยางไรก็ตามเปนการที่ ๒ ประเทศจะตองตกลงกัน ประเทศที่จะตองมีการทําสัญญากันวาเวลามีภัย


ฉุกเฉินแลวก็จะมาทําสัญญากันเขาก็จะตกลงกนัวาจะอางอิงราคาเมื่อไร อาจจะราคาที่ประเทศไทย 


๕ เปอรเซ็นตก็ได หรือราคา ณ วนัซือ้ขายจริงกไ็ด เปนการตกลงกันของคูสัญญา สวนการสัญญา10 


แบบซื้อขายทันทซีึ่งซื้อขายลวงหนานี้สวนใหญจะใชในกรณีที่ประเทศคูสัญญาประเทศที่คดิวาตวัเอง


จะเกดิเหตฉุุกเฉินอาจจะดูวาใน ๓ เดอืนขางหนาจะเกดิภัยพิบัติหรืออะไรอยางนี้ก็จะมาคุยกนัวา 


จะขออนุญาตทําสัญญาสํารองขาว สวนสําหรบัซื้อขายแบบทันทนีี้เมือ่เกดิเหตุก็จะรบีดําเนินการทาํ


สัญญาซื้อขายขาวทันทโีดยวธิีการขายแบบเงินสดหรือผอนปรนกไ็ด ซึง่ในการทําสัญญาสวนใหญ 


จะระบุ ๒ ราคา คือราคา ณ วันลวงหนา อนันัน้คือแบบทําสัญญาลวงหนา ----------------------------- 15 


 


          - ๑๘/๑ 
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แตถาซือ้ขายทนัทีก ็ณ วันทีเ่ขาตกลงซื้อขายกัน สําหรับการบริจาคขาวจะดาํเนินการ 


เมื่อเกดิภัยพิบัตหิรือเกิดความอดอยากในประเทศที่เสนอตัวเปนผูเก็บขาวสํารองจรงิ และขาวสํารอง 


ที่เก็บไวจะตองมีสภาพใกลหมดอายุดงัท่ีไดเรียนแลว แตทีนี้ในประเดน็ที่ทานกังวลวาประเทศ 5 


จะไดอะไรแลวกเ็กษตรกรหรือชาวนาจะไดอะไรนี้ ในประเดน็ที่ประเทศจะไดอะไรทางทานรัฐมนตรี


ไดชีแ้จงใหทานทราบแลววาประเทศไทยเองก็จะมีบทบาทนําในการเปนประเทศในกลุมอาเซียน  


ที่จะดําเนนิการในเรือ่งความเปนผูนําทางดานการเปนผูผลิตขาวรายใหญและมศีูนยขอมูล 


ในการดําเนินการเรื่องความมั่นคงทางดานอาหาร แลวกส็ามารถทําใหประเทศไทยมีการพัฒนาคน 


ที่จะไดเขาไปดําเนินการทํางานในระดบัตางประเทศดวย ทีนี้ในกรณีสําหรับเกษตรกรในประเทศไทย 10 


เนื่องจากการจัดตั้งองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิเปนการดําเนินการโดยมวีัตถุประสงคเพ่ือภัยพิบัติ  


เพ่ือความมั่นคงอาหารและบริหารความเส่ียงในการจัดการเรื่องความมั่นคงอาหารโดยไมม ี


การบดิเบอืนตลาด เพราะฉะนั้นเกษตรกรเองจะไมไดประโยชนแตก็ไมเสียประโยชน เพราะเปน 


การดําเนนิการในปริมาณเพียงเล็กนอยเกี่ยวกับการสํารองขาวเทานั้นคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอบคุณครบั อธิบายไดคอนขางชัดเจน 


นะครับ คงไมมีทานใดติดใจอีก ผมขอปดการอภิปราย ทานสมาชิกจะตองมีการลงมติ ๒ ครั้ง  


คือใหความเห็นชอบขอเสนอแลวก็รับหลักการ ขอตรวจสอบองคประชุมครั้งเดียวแลวก็ลงมต ิ๒ ครั้ง 


ผมขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุม


และจะมกีารลงมต ิ๒ มต ิมติแรกใหความเหน็ชอบของขอเสนอ และมติวาจะรบัหลักการ 20 


ของรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... หรอืไม ขอเชิญทานแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนบาง


ครับ แสดงตนครบทกุทานแลวนะครบั ขอทราบผลองคประชมุนะครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๖ คน ครบองคประชมุ 


  ตอไปจะถามมตแิรกวาทานสมาชิกจะใหความเห็นชอบขอเสนอของประเทศไทย 


ในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยหรอืไม 


เชิญทานลงมติไดเลยนะครบั ถาทานเห็นชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาว  
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๖๗ 


สนช. ๒๙         ภิญญดา  ๑๘/๒ 


 


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย 


เชิญทานลงมติไดเลย เปนมติแรกครับ ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  


จํานวนผูเขาประชุมเพ่ิมมาอกี ๑ ทาน เปน ๑๗๘ เชญิทานลงมติไดเลยนะครับ 5 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ เห็นดวย ๑๗๕  


งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตัง้ 


สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติ 10 


ที่ประชมุรฐัมนตรอีาเซียนดานเกษตรและปาไม กบัรัฐมนตรสีาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น 


และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม   


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรขาวฉุกเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ผมไดแจงแลวนะครับวาเปนการลงมตติอเนื่อง ทานลงมตไิดเลยครบั  15 


ไมตองตรวจสอบองคประชมุใหม ถาทานเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้กดปุม  


ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิครบั ยังขาดอยูนะครับ ลองเชก็ด ู


นิดหนึ่งขาดอีกทาน ผมก็เชก็ตัวผมแลว กดแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 


 


- ๑๙/๑ 


 







๖๘ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๗ เห็นดวย ๑๗๒  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนนเสียง ๒ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการ 5 


แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ขอเชิญทานประธานครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดขึน้บัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอหารือทานสมาชิกนะครบั 10 


เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒  


เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 


จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ โดยวาระที่ ๒ ประกอบดวย


กรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน จะมีทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 20 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเหน็ชอบ


ตามนี้นะครบั ตามขอบงัคับสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะไมเกนิ ๑ ใน ๕ เมื่อกรรมาธกิารม ี๑๕ คน 


สัดสวนคณะรัฐมนตรีเทากับ ๓ คน ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   25 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ตามที ่


ทานรฐัมนตรไีดกราบเรียนทานประธานวาทานมีภารกิจที่ตองเดนิทางเปนการดวน จึงไดสงรายชือ่


ใหกับทานประธานแลว แลวก็มอบหมายขอใหผมทําหนาท่ีในการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
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๖๙ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๒ 


 


วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวในสัดสวนของคณะรฐัมนตรแีทนทานรฐัมนตร ี


จํานวน ๓ ทาน ดังนี้ครบั 


  ๑. นางจันทรธดิา  มเีดช 5 


  ๒. นายวินติ  อธิสุข 


  ๓. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


ในสัดสวนของสมาชิกครับ เชิญคุณสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   10 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ


รายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ประกอบดวย 


    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 


    ๒. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๓. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 


    ๔. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 


    ๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 


    ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 


    ๗. พลเรือเอก วลัลภ  เกดิผล 


    ๘. พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม 20 


    ๙. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 


  ๑๐. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๑. พลเอก อรุณ  สมตน และ 


  ๑๒. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 


  ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก


จํานวน ๑๒ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นเพ่ิมเติมหรือไมครับ 
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๗๐ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๓ 


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ตามท่ีเสนอนะครับ เชิญเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการทั้งหมด 5 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบตัิหนาทีแ่ทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ประกอบดวย  


    ๑. นางจันทรธดิา  มีเดช 10 


    ๒. นายวินติ  อธิสุข 


    ๓. นายอภิวัฒน  จิระศิรโิสภณ 


    ๔. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 


    ๕. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๖. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 


    ๗. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 


    ๘. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 


    ๙. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 


  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 


  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 20 


  ๑๒. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 


  ๑๓. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๔. พลเอก อรุณ  สมตน และ 


  ๑๕. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอปรึกษาที่ประชุมเกี่ยวกบั25 


กําหนดเวลาแปรญตัตแิละกาํหนดเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการชุดนี้ครับ ทานสมชาย  


แสวงการ เชิญครบั 
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๗๑ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอเวลา


แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายใน ๗ วนั ระยะเวลาดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผูรบัรอง5 


ครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ และกําหนดเวลาการดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามมีตแิตงตั้ง จะมีสมาชิกทานใดเสนอกําหนดเวลา10 


แปรญัตตแิละกาํหนดเวลาการดําเนนิงานเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมกี็ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบตามนี้นะครับ 


เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ และเรื่องดวนท่ี ๓ ขอบคุณทานผูชี้แจงนะครบั  


  ทานสมาชิกครับ เนื่องในวนันี้จะมกีารสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร เรื่อง เตรียมความ15 


พรอมเพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเดน็คาํถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติของ


คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา


จัดทํารางรฐัธรรมนูญ สภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป ณ หองประชมุ


คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรัฐสภา ๒ ดังนั้นสําหรับระเบียบวาระที่เหลือ 


ผมจึงขอเล่ือนไปพิจารณาในการประชุมครั้งตอไปนะครับ วันนี้ขอขอบคุณทุกทานที่มาประชุม  20 


ผมขอปดประชมุครบั 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 
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๔๕ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๒ 


 


ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ เชญิทานกลับได


ครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔  


  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนในลําดับตอไป ผมขอปรึกษา 5 


ตอที่ประชมุวา เนือ่งจากเรือ่งดวนท่ี ๒ และเรื่องดวนที ่๓ ที่ทีป่ระชุมเห็นชอบใหเล่ือนระเบียบวาระ


ขึ้นมาพิจารณากอน ทั้ง ๒ ระเบียบวาระเปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกนั ดังนั้นขอปรึกษาที่ประชุมวา  


ผมจะรวมการพิจารณาทั้ง ๒ วาระเขาดวยกัน แตจะลงมตแิยกทีละฉบบันะครบั จะมีทานสมาชิก


ทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปน 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานัก


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติทีป่ระชุม


รัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และ 15 


สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งท่ี ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม  


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) และ 


  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานกั 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 20 
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 30 







๔๖ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอขอเสนอของ 


ประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม 5 


ในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชมุรัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกบัรฐัมนตรี


สาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที ่๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาว


ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ พรอมนี้


ไดเสนอรางพระราชบัญญตัคิุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิ10 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาดวย และ 


  โดยท่ีขอเสนอฉบบันี ้ถือเปนหนงัสือสัญญาทีต่องออกตามพระราชบญัญตัิ  


เพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 15 


ภายใน ๖๐ วนั นับจากวนัทีไ่ดรบัเรือ่ง ทัง้นี ้สภาไดรับเรือ่ง เมือ่วนัท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙  


จึงตองพิจารณาเรื่องนี้ใหแลวเสร็จภายในวันที ่๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ นะครับ  


  สําหรบัความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามที่ไดจัดเอกสาร 


ใหทานสมาชิกแลว เปนเอกสารประกอบการพิจารณาขอเสนอและรางพระราชบัญญัติท่ีเสนอ 


ตอสภาในครั้งนี้ โดยความตกลงสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม หรือแอปเทอร (APTERR) 20 


เปนความตกลงของกลุมประเทศอาเซียนและสาธารณรฐัประชาชนจีน ญี่ปุน และสาธารณรัฐเกาหลี 


มีวัตถุประสงคเพ่ือชวยเหลือประเทศสมาชิกทั้ง ๑๓ ประเทศ ในกรณีที่ประสบภัยพิบัติ  


โดยการชวยเหลือดังกลาวจะไมใหมีผลกระทบตอการคาขาวในตลาดปกต ิทั้งนี ้ประเทศสมาชิก 


ไดรวมลงนามในความตกลงดังกลาวไปแลวเมื่อวนัที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๔ ประกอบกบัไดใหสัตยาบัน 


และความตกลงดงักลาวมีผลใชบังคับอยางเปนทางการ เมื่อวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ดงันั้น 25 


ความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม จึงเปนหนงัสือสัญญาระหวางประเทศ 


ที่มีผลผูกพันประเทศไทยไปแลว  


  ในวันนี้จะมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คอื 


ทานพลเอก ฉตัรชัย  สาริกลัยะ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาให 


ความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน 30 







๔๗ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๔ 


 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยและการพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองการดําเนินงาน 


ของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... นะครบั ทานรัฐมนตร ี


ประจําทีแ่ลว  5 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหมบีุคคลเขารวมประชุมเพ่ือรวมชีแ้จงอกี ๒ ทานนะครับ ไดแก  


๑. นางจันทรธดิา  มเีดช  รองเลขาธกิารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร 10 


     สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตร 


    และสหกรณ 


๒. นายวินติ  อธิสุข   ผูอํานวยการกองเศรษฐกิจการเกษตร 


    ระหวางประเทศ สํานกังานเศรษฐกิจการเกษตร 


    กระทรวงเกษตรและสหกรณ  15 


เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญผูชี้แจงประจําที่ครบั 


(ผูชี้แจงเขาประจําที่)  


 


        -  ๑๓/๑ 


 20 







๔๘ 


สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๑๓/๑ 


 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั เนื่องจากเปนการพิจารณา


รวมกัน ๒ วาระ ผมจะขอใหทานรัฐมนตรีแถลงสาระสําคัญของขอเสนอและแถลงหลักการและ


เหตุผลของรางพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ไปในคราวเดียวกันตามลําดับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 10 


  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 


รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาตนําเสนอทัง้ ๒ เรือ่งเลยนะครับ นําเสนอ


เรื่องแรก ขอนําเสนอของประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 15 


และปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที ่๑๒ 


ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ


ขอเสนอของประเทศไทยดงันี้  


  หลักการ ใหประเทศไทยเปนสถานที่ตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม 20 


  เหตุผล  โดยที่รฐับาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉินของ


อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 


ซึ่งในความตกลงขอ ๘ ไดระบุโดยสรุปวาใหจัดตัง้สํานกัเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของ


อาเซียนบวกสาม โดยสถานะบุคคลตามกฎหมายของสํานักเลขานกุารจะตองเปนไปตามกฎหมาย


ของประเทศเจาภาพท่ีสํานักเลขานกุารตั้งอยู และสถานท่ีตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาว 25 


ฉุกเฉินของอาเซียนบวกสามจะตองไดรับฉันทามติจากประเทศสมาชกิ ประเทศไทยไดย่ืนขอเสนอ 


ขอจัดตั้งสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ในที่ประชุม


รัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น  
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และสาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ เมื่อวันที่ ๒๘ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน 


สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว ซึง่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานักเลขานุการ 


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย  5 


  สาระสําคัญของขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตัง้สํานักเลขานุการองคกร


สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยมดีังนี ้ 


  ๑. ใหการสนับสนนุการดาํเนินงานของสํานักเลขานุการ โดยจัดเตรียมสถานที ่


ทําการถาวร ขนาดพ้ืนท่ี ๓๕๐ ตารางเมตร ณ อาคารสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ชั้น ๒  


และจัดสงเจาหนาที่ไปประจําสํานักเลขานุการ 10 


  ๒. ใหเอกสิทธิแ์ละการอํานวยความสะดวกแกสํานักเลขานุการและเจาหนาที่ 


ของสํานักเลขานกุารเทาที่ทาํไดตามกฎหมายไทย จํานวน ๔ ขอ ดงันี ้ยกเวนภาษีเงนิไดใหแก 


สํานักเลขานุการและเจาหนาที่ระดับผูบริหารของสํานักเลขานกุาร ซึ่งมิไดมีสัญชาติไทย ยกเวน


อากรในการนําเขาขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงของสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม ยกเวนอากรใหแกเจาหนาที่ระดบัผูบรหิารของสํานักเลขานกุารซึ่งมไิดมี15 


สัญชาตไิทยในการนําขาวของใชสวนตวัและของใชในบานเรอืนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารบั


ตําแหนงครัง้แรกในสํานักเลขานุการ อํานวยความสะดวกในการปฏิบตัิตามกฎหมายวาดวย 


คนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาวใหแกเจาหนาท่ีของสํานักเลขานกุาร  


ซึ่งมไิดมีสัญชาตไิทย  


  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อประเทศไทยเปนสถานทีต่ั้งสํานักเลขานุการ ประเทศไทย 20 


จะมีบทบาทนาํในการดาํเนนิงานเพ่ือมนุษยธรรมในกรณีเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารระหวาง


ประเทศสมาชิกเมือ่เกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน โดยไมบิดเบือนการซื้อขายขาวในตลาดตามปกติท่ีไดระบุ 


ไวในวัตถุประสงคของความตกลง ตลอดจนจะไดเปนศนูยรวมขอมูลในการบรหิารความเสี่ยงในเรื่อง


ความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค และเปนโอกาสในการปฏิบัตงิานระหวางประเทศใหแกเจาหนาที่


ของไทย จึงขอใหที่ประชมุสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอขอเสนอของ25 


ประเทศไทยในการจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม  


ในประเทศไทยตอไป  
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  และกระผมขอเสนอในเรื่องที่ ๒ ควบคูไป ขอนําเสนอรางพระราชบญัญตัิคุมครอง


การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  


ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลของ5 


รางพระราชบัญญัตดิังนี้  


  หลักการ ใหมีกฎหมายวาดวยการคุมครองการดําเนนิงานของสํานกัเลขานุการ


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม  


  เหตุผล โดยที่รัฐบาลไทยไดรวมลงนามในความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิของ


อาเซียนบวกสาม เมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ ณ กรงุจาการตา สาธารณรัฐอนิโดนีเซีย 10 


เพ่ือจัดตัง้องคกรสํารองขาวฉุกเฉินของอาเซียนบวกสาม และที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซยีน 


ดานการเกษตรและปาไมกบัรัฐมนตรีเกษตรของสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรัฐ


เกาหลี ครัง้ที่ ๑๒ เมื่อวันที ่๒๘ กนัยายน พุทธศกัราช ๒๕๕๕ ณ กรุงเวียงจันทน สาธารณรัฐ


ประชาธิปไตยประชาชนลาว มีมติเหน็ชอบใหจัดตั้งสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินของ


อาเซียนบวกสามในประเทศไทยตามขอเสนอของประเทศไทย โดยมุงประสงคเพ่ือสํารองขาวไว15 


สําหรบัความจําเปนในกรณีเกิดภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือบรรลุวัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทัง้


เปนการเสริมสรางความมั่นคงทางอาหารในภูมิภาคตามกรอบอาเซียนบวกสาม และความตกลง


ดังกลาว ดังนั้นเพ่ือใหสํานกัเลขานกุารเปนนติิบุคคลตามกฎหมาย และใหสํานักเลขานุการและ


เจาหนาที่ที่ซึง่มไิดมีสัญชาตไิทยไดรับเอกสิทธิ์และการอาํนวยความสะดวกในการเขามาปฏิบตัิงาน


ในประเทศไทย จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี ้ 20 


  สาระสําคัญของพระราชบัญญัติคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุาร 


องคกรสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... แบงออกเปน ๘ มาตรา สรปุไดดังนี้  


  ๑. กําหนดใหสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 


เปนนิตบิุคคลและใหถือวามภูีมิลําเนาในประเทศไทย 


  ๒. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนติิบุคคลสําหรบัรายไดจากการ25 


ดําเนินงานตามวัตถุประสงคของความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม 


ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด  
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  ๓. ใหสํานักเลขานุการไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอตัรา


ศุลกากรสําหรับขาวทีน่ําเขาเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉนิ


ของอาเซียนบวกสาม 5 


  ๔. ใหผูจัดการทั่วไปและรองผูจัดการทั่วไปของสํานักเลขานุการ ซึ่งมไิดม ี


สัญชาตไิทยไดรบัการยกเวนภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาเฉพาะในสวนท่ีไดรับจากสํานกัเลขานุการ


ตามท่ีประมวลรัษฎากรกําหนด และไดรับการยกเวนอากรตามกฎหมายวาดวยพิกัดอัตราศุลกากร 


ในการนําเขาของเครื่องใชสวนตัวและของใชในบานเรือนภายใน ๓ เดือน หลังจากเขารับตําแหนง


ครั้งแรกในสํานกัเลขานุการ 10 


  ๕. ใหผูจัดการทั่วไป รองผูจัดการทั่วไป ผูเชี่ยวชาญและเจาหนาที่อื่น ๆ ซึง่มิไดมี


สัญชาตไิทยที่ปฏิบตัิงานใหแกสํานักเลขานุการไดรบัการอํานวยความสะดวกในการปฏิบัต ิ


ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง และกฎหมายวาดวยการทะเบียนคนตางดาว  


  ประโยชนทีไ่ดรับเมื่อรางกฎหมายฉบับนี้มีผลบงัคบัใช การตราพระราชบญัญตัินีข้ึ้น 


เพ่ือคุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานกุารในประเทศไทย และการกําหนดใหสํานักเลขานุการ 15 


มีสถานะเปนนิตบิุคคลตามกฎหมาย และกาํหนดเอกสิทธิ์ และการอํานวยความสะดวกเทาที่จําเปน 


ในการปฏิบัตหินาที่จะชวยสนับสนนุการดาํเนนิงานตามภารกิจของสํานกัเลขานกุารในการชวยเหลือ


ประเทศสมาชิก มีระบบสํารองขาวไวสําหรับความจําเปนในกรณีเกดิภัยพิบัตฉิุกเฉิน และเพ่ือ


วัตถุประสงคดานมนุษยธรรม รวมทั้งเปนการเสริมสรางความมั่นคงดานอาหารในภูมิภาค  


ซึ่งจะไมบดิเบือนการซื้อขายขาวทัง้ในและตางประเทศ จึงขอใหทีป่ระชุมสภาอนัทรงเกียรติแหงนี ้20 


ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบตอพระราชบัญญัตฉิบบันีต้อไป  


 


          -  ๑๔/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกมีทานใดประสงคอภิปราย 


หรือไมครับ มีจํานวน ๔ ทานไดรับแจงมาวาทานรัฐมนตรีมีภารกิจไปราชการตางจังหวดัอาจจะ 5 


อยูกับเราแลวตอบคําถามไมครบทุกทานนะครับ สรุปแลวมีทั้งหมด ๕ ทาน เรียงตามลําดบั  


ทานกติต ิ วะสีนนท  ทานกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ  ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  ทานศิริพล  


ยอดเมืองเจรญิ และทานสุดทายคือทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชิญทานสมาชิกอภิปราย 


ไดตามลําดับนี้นะครับ เชิญครับ 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ   10 


วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมพยายามจะใชเวลาใหนอยที่สุดครบั 


  ประการแรก ก็คือจะขออนญุาตแสดงความสนับสนุนทัง้ ๒ เรื่อง โดยทีว่า 


เปนพัฒนาการทีด่ีมากแลวกท่ี็จริงก็มเีรื่องทํานองนีเ้ขามาหลายเรือ่ง แตวาเปนการทีไ่ดมโีอกาส


จัดตัง้สํานกัเลขานุการแอปเทอร (APTERR) หรอืองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม 


ในประเทศไทยก็สอดคลองกับนโยบายที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางขององคการระหวาง15 


ประเทศและการประชุมระหวางประเทศ ซึง่ที่ผานมากเ็ปนเรื่องทีน่าเสียดายหลายเรื่อง เชน 


กรณีอาเซียนเองเกิดในประเทศไทย แตวากไ็ปโตท่ีจาการตา เปนตน หรือวาในกรณีอาเซียน 


บวกสามนี ้กรณีที่มีการตกลงเรื่องการเงนิสวอป อะเรนจเมนต (Swop arrangement) ก็ทําที่


เชียงใหมเปนเชียงใหมอินนชิชิเอทีฟ (Initiative) แตพอถึงเวลาแลวไปตัง้สํานกังานวิจัยเศรษฐกิจ 


มหภาคกไ็ปตั้งที่สิงคโปร เปนตน ทนีี้การที่เราสามารถดงึเรื่องนี้เขามาก็คงจะเปนสัญญาณทีด่ ี20 


ซึ่งผมจําไดสมัยเด็ก ๆ ผมกยั็งสงสัยวาทาํไมสํานักงานวจัิยขาวระหวางประเทศอิลลิ (IRRI) ไปอยูที่


ฟลิปปนส ทําไมไมอยูทีป่ระเทศไทย อันนี้ก็เปนเรื่องทีด่มีากกข็ออนญุาตสนบัสนนุและขออนุญาต 


นําเรียนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรีและคณะรัฐบาลวา ตอนนี้ทางกระทรวง 


การตางประเทศกม็ารวมกบัทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศของ สนช. ที่พยายามที่จะใหมี


กฎหมายกลางเพ่ือที่จะสนับสนุน ก็ใชทํานองวาเปนการคุมครององคการระหวางประเทศและ 25 


การประชุมระหวางประเทศในประเทศไทยเพ่ือจะชวยเปนกฎหมายกลาง เพ่ือใหเกดิความคลองตวั


ในทํานองนี้มากขึน้ อยางกรณีนี้ก็เปนตัวอยางที่ด ีเพราะวาถามีกฎหมายกลางแลว ทานสามารถ


ดําเนินการไดเลย อันนี้ผมกเ็ขาใจวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณเองกไ็วแลว กค็อืวาไดมกีาร


เตรียมตวัถึงขนาดท่ีวามกีารเตรียมเรื่องสถานที่ เตรียมบคุคลแลวดวย มีผูจัดการท่ัวไปเปนคนไทย 
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แลวดวย ซึง่ผูจัดการคนไทยก็คงไมไดรบัเอกสิทธิ์ เพราะวาเรามีขอยกเวนสําหรบัคนในชาตไิว  


แตอยางไรกต็ามขออนญุาตฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็คณะรฐัมนตรทีี่จะใหชวย


สนับสนนุเรื่องการท่ีจะมีกฎหมายกลางฉบับนี้ซึง่อาจจะเรียกงาย ๆ วา พ.ร.บ. เจนวีาที่ ๒ ซึ่งก็จะ5 


เปนกฎหมายกลางที่จะใหเหมือนกบันครหรือเมืองสําคัญ ๆ ทีเ่ปนศูนยกลางขององคการระหวาง


ประเทศในภูมิภาคอื่น 


  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานกรุณาไดเลาเรื่องผลประโยชนที่จะเกดิขึน้ ผมก็ขออนุญาต 


ฝากไวดวยวาแนนอนเรื่องนีเ้ปนเรื่องสํารองขาวฉกุเฉนิ แตวาในทางปฏิบตัแิลวถาไมอยูที่เมืองไทย


แลวนาจะมีลูทางที่จะทําใหเกิดการสํารองขาวทีม่ีการใชประโยชนจากขาวไทยหรือวาให10 


ผลประโยชนไปถงึเกษตรกรไทยมากขึ้นหรือไม ซึ่งอันนีผ้มก็ตองเปนเรื่องฝากเหมือนกันวาจะคิดกัน


อยางไร เพราะที่ผานมาเทาท่ีผมไดรับฟงก็มีกรณีเดียวกค็ือฟลิปปนสซื้อขาวฉุกเฉนิ แตวาซื้อจาก


เวียดนาม ทั้ง ๆ ท่ีวาของเราก็นาจะมีอะไรทีด่ีกวา ฉะนั้นสํานักงานอยูที่ประเทศไทยแลวผมขออนุญาต


ฝากใหผลักดันเรื่องนี้ กอนจะไปถึงกฎหมายขออนญุาตฝากเรื่องคําแปลอกีครัง้หนึ่ง ความจริงผมพูด


ในระดับเตรียมการไปแลวกค็ือวาคําแปลนีก้็เปนคําแปลอยางไมเปนทางการ แตวาพอเปนภาษาไทย  15 


เวลาคนไทยอานเราก็จะไปดูตรงนี ้เวลาอางอิงก็จะไปดคูําแปลภาษาไทย ฉะนัน้คงจะตองมีความ


ถูกตองมากขึน้ วันนั้นผมก็ไดเคยพูดไวในเรื่องถอยคาํ เชน คาํวา “กรุงเวียงจันทน” ซึ่งผมคดิวา


เจาหนาที่กไ็ปรางใหทานรฐัมนตรีอยางนั้น เขาเรียกเวียงจันทนเฉย ๆ เพราะคําวา “เวยีง”  


คือกรงุอยูแลวเหมือนกรงุเทพมหานครคงไมตองไปกรุงอกีครั้งหนึง่ ขอส้ัน ๆ เปนตวัอยางแลวให


ทานชวยไปติดตามดูอกีครัง้หนึ่งในอารทเิคิล 3 (Article 3) ขอ ๓ ผมไปอานภาษาไทยกอน20 


เหมือนกนัก็ตกใจนดิหนอย เพราะวาในขอ ๑ ข การดําเนินกิจกรรมทั้งหมดที่เกี่ยวของกับแอปเทอร


จะตองไมทําลายตลาดคาขาว เมื่อสักครูนี้ทานรฐัมนตรีใชคําถูกตอง ทานใชคําวา “บิดเบือน”  


ซึ่งตรงกับภาษาองักฤษในอารทิเคิล ๓ ดิสทอรต (Distort) อันนี้เปนตัวอยาง แลวกม็ีในขอ ๓ (๒) 


เหมือนกนั ก็ปรากฏวาผมอานดแูลวก็ไปเปรียบเทียบในอารทิเคิล ๒ มีถอยคําทีห่ายไป คําวา  


เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคิล สต็อก (The form of physical stocks) ซึ่งจะรวมถึง ๒ สวน  25 


ก็คือสวนที่เปนรปูสัญญา ซึ่งภาษาอังกฤษใชคําวา เอียรมารก อีเมอรเจนซ ีไรซ รีเสิรฟ (Earmark 


emergency rice reserve) แลวก็ในสวนที่เปนรูปขาวสํารอง รูปสัญญาและสํารองที่มีอยูจริง  


คือที่เปนท้ังเอียรมารกแลวกท็ี่เปนสต็อกไพล (Stockpiled) แตวาถอยคาํ  
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เชน คําวา เดอะ ฟอรม ออฟ ฟซซิเคลิ สต็อก นี้หายไปไมไดแปลไว ซึ่งผมคิดวาผูแปลอาจจะคิดวา


แปลยากก็อยาเสียเลย ซึง่ผมคิดวาในเชิงกฎหมายไมไดคือตองรักษาไว อนันี้ผมขออนุญาตฝากไว 


  ประเดน็สุดทายก็คงเปนเรื่องตัว พ.ร.บ. คดิวาเปนเรื่องที่เหมาะสมแลวก็เปน พ.ร.บ. 5 


ที่ไมนาจะยากซึ่งผมใหการสนับสนนุอยางย่ิง เพียงแตวามี ๒ มาตราทีม่ีถอยคําที่เกนิมา ผมคิดวา 


ทางกฤษฎีกาอาจจะชวยชีแ้นะ คือในราง พ.ร.บ. นี้และ พ.ร.บ. คุมครองการดําเนินงานขององคการ


ระหวางประเทศอืน่ ๆ เวลาพูดถึงการใหเอกสิทธิ์ โดยเฉพาะเรื่องภาษีเงนิไดนติิบุคคลอะไรตาง ๆ 


เชน ในมาตรา ๕ (๑) แลวกม็าตรา ๖ (๑) ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาเฉพาะในสวนทีไ่ดรับจาก 


สํานักเลขานุการมีถอยคําที่เพ่ิมขึ้นมาคือ “ทั้งนี้ ตามที่ประมวลรัษฎากรกําหนด” เปนถอยคาํใหม 10 


อันนี้เพ่ือใหเกดิความเขาใจตรงกัน เปนฟอรมใหมท่ีทางกฤษฎีกาจะตองใสไวเสมอหรือวา 


มีเหตุผลกลใด เพราะวาราง พ.ร.บ. ที่ผาน สนช. ไมต่ํากวา ๔ – ๕ ฉบับไมมีถอยคาํนี้  


ขออนญุาตเรียนถามครบั ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเชญิครบั 15 


  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   : 


กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ เนือ่งจากวาผมจะตองเดินทางไปจังหวดัพิจิตรไปแกปญหา


เรื่องบึงสีไฟขณะนีไ้มมีน้ําเลย แลวก็ตองขออนญุาตวาผมไมอาจจะอยูฟงการพิจารณาในเรื่องนีไ้ด 


จนจบส้ิน แตทั้งนี้ประเด็นขอสังเกตของสมาชกิทุกทานกระผมไดมอบหมายใหเจาหนาที่ไดชีแ้จง 


และจดประเด็นตาง ๆ ที่ทานสมาชกิไดกรุณาใหขอสังเกตในทุกประเดน็ กระผมจะตดิตามรบัฟง 20 


การประชมุโดยตลอด สําหรบัการเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของรฐับาล กระผม


ขอใหสภาพิจารณาดําเนนิการโดยไดเสนอรายชื่อใหทานประธานแลวและขอมอบหมายใหผูแทน 


วิป (Whip) คือทานสมชาย  แสวงการ เปนผูเสนอในที่ประชุมตอไปครับ ขอบพระคณุครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ อยากจะฝาก 25 


ทานรฐัมนตรไีปพิจิตรหรืออยางไรครับ 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม กิตติศักดิ์  


รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิพอดคีณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ 
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๕๕ 


สนช. ๒๙         สุชารัตน  ๑๔/๔ 


 


โดยทานประธานไดมอบหมายใหกระผมไปดแูลเรือ่งบงึสีไฟก็ไดประชุมกบัทานผูวาราชการจังหวดั


แลวและกไ็ดทราบสาเหตวุาปญหาตดิอยูที่กรมเจาทาท่ีเปนเจาของพ้ืนท่ี เพราะฉะนัน้กราบฝาก


เรียนทานรฐัมนตรีใหดแูลเรือ่งนีต้อดวยครับ ฝากขอบพระคุณทานครับ 5 


 


          -  ๑๕/๑ 


   


   


 10 


 







๕๖ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ พอดีประสานทานมา


ตั้งแตเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ทานอภิปรายเรื่องนีต้อหรือไมทานกติติศักดิ์ครับ 5 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   สักหนอยทานประธานครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไดครับ 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   แลวลดราคาใหทานครึง่หนึ่ง จาก ๘ นาที  


เหลือ ๔ นาที ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพ กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิก 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยสวนตัวแลวอยากจะขอบพระคุณทางคณะรัฐมนตรีที่เสนอใหสภามา


พิจารณา ๒ เรือ่ง โดยการใหสภาแหงนีเ้หน็ชอบกับขอตกลงวาดวยการตั้งสํานักเลขานุการองคกร


สํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม ตรงนี้ผมคดิวาสภาแหงนี้กค็งจะเหน็ชอบอยางแนนอน 


นะครับ สําหรับ พ.ร.บ. อยากจะแสดงความคดิเหน็ในเรือ่งรางพระราชบญัญตัิคุมครองการ


ดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  15 


ตรงนี้เปนขาวดีทานประธานครบัวา พ่ีนองสมาชิกอาเซยีนบวกสาม รวมทั้งจีน ญี่ปุน แลวกเ็กาหลี  


เรียกส้ัน ๆ วา เขาเหน็วาประเทศไทยนั้นมีความสําคัญในเรื่องดานการเกษตรนะครบั  


จึงไดมอบหมาย แลวก็มาตัง้สํานักงานอยูทีป่ระเทศไทย เพราะฉะนัน้เราคงจะตองอาศัยตรงนี ้


ใหเปนประโยชนกับพ่ีนองเกษตรกรใหไดมากที่สุดนะครบั เพราะวาการตั้งสํานักงานนี้ไมไดตั้ง 


เปลา ๆ นะครับ เริ่มแรกนีม้กีองทุนของการตั้งสํานักงานแหงนี้ ๔ ลานเหรียญ ไมใชนอย ๆ 20 


เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามนะครับ ประชากรเกอืบ ๒,๐๐๐ พันลาน เปน ๑ ใน ๓ ของโลก


ทีเดียวสําหรบัดานประชากร โดยเฉพาะเอเชียของเรานัน้เปนคนทีร่ับประทานขาวเปนสวนใหญ 


เพราะฉะนัน้แลวนี้เปนโอกาสที่ดีเหลือเกนิสําหรับพ่ีนองชาวไร ชาวนา พ่ีนองเกษตรกร ก็จะตอง


อาศัยตรงนี้ใหสํานกังานแหงนี้เปนประโยชนอยางสูงสุดสําหรับพ่ีนองเกษตรกร เพราะวา 


ประเทศไทยเรานั้นมคีวามมัน่คงในเรื่องอาหาร มีความมัน่คงในเรื่องเงนิทุนสํารอง มทีองคําสํารอง 25 


โดยเฉพาะจังหวดัพิจิตร ผมมีทองอีกตางหากนะครบั แตวาเดี๋ยวตอนนีห้ยุดขุดไวกอน สําหรบั


ประเทศไทยไดขึน้ชือ่วามีทรพัยในดินสินในน้ํานะครับ ถาหากวาเราคนไทยนี้ไมทะเลาะกัน 


เราก็จะเปนมหาอํานาจของโลกในดานอาหาร เพราะฉะนั้นแลวคนไทยเลิกทะเลาะกนัเถอะครบั  
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๕๗ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๒ 


 


เราจะมีความมัน่คงและมีความเจรญิรุงเรือง โดยเฉพาะเรามีทรัพยในดินสินในน้าํอยางท่ีบอกไว 


ขอบพระคุณครับ ทานประธานครบั  


    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทานนายแพทยเจตนครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่ผมกต็องขอบคุณทาง 


เจาหนาที่ขาราชการกระทรวงเกษตรและสหกรณทุกทานที่ผลักดันใหสํานักงานมาตัง้อยู 


ในกรุงเทพฯ ตามท่ีทานรัฐมนตรแีถลงกค็ือเรื่องของการตกลงวาใหตั้งสํานักในประเทศไทยนีเ้กิดขึ้น10 


ตั้งแตวันท่ี ๒๘ กนัยายน ๒๕๕๕ แลวก็ความตกลงนีม้ีผลบังคับใชแลวมาตั้งแตป ๒๕๕๕ โดยไมตอง 


ใชมาตรา ๑๙๐ ทีนีค้ําถามกค็ือวา เมื่อเราอนุวตัิความตกลงแลว อนุมตัิราง พ.ร.บ. นี้แลว 


ประเทศไทยไดอะไร ชาวนาไทยไดอะไร อนันีค้ือประเดน็ที่สําคญัที่สุดนะครับ พอเราไปดูตวัเลข 


อาเซียนบวกสาม ทานกติตศิักดิก์็บอกวาตัวเลขของประชากรเยอะมาก ผลิตขาวไดเกือบ ๒ ใน ๓  


ของการผลิตขาวทั่วโลก แตจริง ๆ แลวนี้ปรมิาณการคาในตลาดโลกของขาวนี้มเีพียงรอยละ ๕ – ๖ 15 


เพราะวาประเทศอาเซียนบวกสามทุกประเทศตองกนิขาว โดยเฉพาประเทศจีนเขาผลิตไดเยอะมาก 


แตวาคนจีนเขาก็กินขาวทั้งประเทศ ส่ิงที่เส่ียงมากกค็ือวา เมื่อปริมาณการคาในตลาดโลก 


เหลือนอย เพียง ๕ – ๖ นี้ จึงเปนสินคาที่ออนไหวมาก ผมดูขอมูลแลวในป ๒๕๕๒ นี้ วกิฤตขาวได


อุบัตขิึ้นภายหลังที่ประเทศผูสงออกขาวรายสําคัญไดประกาศชะลอหรือระงับการสงออกขาวชั่วคราว 


เนื่องจากปญหาการเก็บเกี่ยวในประเทศสงผลใหราคาขาวในตลาดโลกพุงสูงขึน้เปนประวัตกิารณ 20 


ขีดเสนใต เปนประวตัิการณ


ประเทศ โดยเฉพาะในประเทศยากจน ผมเองนีไ้ดมีโอกาสไปประชมุประเทศแถวใกล ๆ กับอาเซียน


นี้ สวนใหญเปนประเทศหมูเกาะ เขาขอรองประเทศไทยวาใหขายขาวเขาในราคามติรภาพไดหรือไม 


คือขายราคาถูก คือเขากไ็มคอยมีเงนิ เพราะฉะนั้นวิกฤตอยางป ๒๕๕๒ นีอ้าจจะเกดิขึน้ แลวเมื่อดู


หลักการและเหตุผลของการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ก็มอียู ๓ ขอ คือเรือ่งภัยพิบัต ิเรื่องความมั่นคง 25 


เรื่องมนุษยธรรม มนุษยธรรมก็ผูกติดกับภัยพิบัตดิวยนะครับ ภัยพิบตัินีถ้าเราเชื่อวาเปนปญหาของ


ภาวะโลกรอนภัยพิบัตนิี้จะตองมากขึ้น ความมัน่คงของทางอาหารนี้จะตองเกิดรุนแรงขึน้ ทีนี้พอเรา


มาดตูัวเลขการสํารองขาวในรูปสัญญา และสํารองจริงในรูปสัญญามปีริมาณ ๗.๘๗ แสนตนั  


 นะครบั สงผลใหเกดิความวุนวายทางการเมืองและสังคมในหลาย 
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๕๘ 


สนช. ๒๙                                                                                      ดวงทิพย  ๑๕/๓ 


 


เรามขีาวสํารองอยู ๑๑ ลานตัน แตนี่สํารองขาวในรปูสัญญา และสํารองจริง ๗.๘๗ แสนตนั เงินทุน


ประเดิม ๔ ลานเหรียญสหรฐั เงนิดาํเนนิงานใน ๕ ปแรก ๓ แสนเหรียญสหรัฐ ไมเยอะหรอกครับ  


แตวาในอนาคตขางหนาจะตองเยอะขึน้ เพราะฉะนั้นการที่เราชิงตั้งสํานักงานในกรงุเทพฯ  5 


ในประเทศไทยนี้เปนส่ิงทีม่ีเหตุผล แลวสําคญัมาก ๆ สําหรับในอนาคตขางหนา เพราะวาทุก


ประเทศกนิขาว แลวก็ยังตองกินขาวตอไป แลวผลผลิตนอยลง ภาวะภัยแลงอยางปนีก้็ตองนอยลง 


เดี๋ยวไมภัยแลงก็น้าํทวม น้ําทวมก็ลดลงอกี กเ็กดิโยงกันไปอยางนี้ เพราะฉะนั้นวิกฤตนี้จะตองสราง


โอกาสใหชาวนาวาทําอยางไรชาวนาเขาถงึจะไดประโยชนจากตรงนี้ ก็ฝากทางผูชีแ้จงดวยก็แลวกนั


นะครับ ผมมีคาํถามวา ในประเด็นเรื่องของรัฐมนตรีท่ีรกัษาการตามกฎหมายคือรฐัมนตรีวาการ10 


กระทรวงเกษตรและสหกรณ ในรางมาตรา ๘ ทานครบั ในเรื่องของจํานําขาวนี้มกีระทรวงที่


เกี่ยวของ ๒ กระทรวง คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวกก็ระทรวงพาณิชย เวลาที่เราจํานําขาว


นี้ก็สํารองขาวไวทีไ่หนครบั อ.ต.ก. กับ อคส. อ.ต.ก. เปนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ อคส.  


เปนของกระทรวงพาณิชยนะครับ ม ี๒ กระทรวงท่ีลงมาดู แตวาในการทีเ่ราจะคดิเวลาที่เราจะสง


ขาวไปชวยในกรณีที่เกดิภัยพิบัติ หรือจะสงไปชวยในกรณีของมนุษยธรรมก็ตามนี ้กเ็ปนกรณีที่เรา15 


คิดจากราคาซื้อขายนะครับ ในเทียร ๑ (Tier 1) นีข้ายแบบเงนิสด อางอิงราคาขาว ๕ เปอรเซ็นต


ของไทยนะครับ ทีนีก้ารคิดอยางนี้กต็องเปนเรื่องของการคาขาย เพราะคดิตามราคา ๕ เปอรเซน็ต


ของราคาของไทย แลวก็ยังมีเทียร ๓ (Tier 3) เปนรูปของสัญญา เทียร ๒ (Tier 2) เปนสัญญาซื้อ


ขายแบบทันที กข็ายแบบเงนิสดหรือผอนชําระนะครับ แลวก ็๒ วธิีนี้เปนการซื้อขายขาวทัง้แบบ


ลวงหนาและแบบทันท ีคําถามผมกค็ือวา ผมถามมาใน ๒ วิป (Whip) แลววา ทานคิดราคาท่ีจะสง20 


ขาวไปชวยนี้คดิราคาคดิจากเงินที่เขาสํารองไวนี้คดิจากวนัไหน คิดอยางไร แลวเรื่องการคดิราคาขาว


นี้เปนเรื่องของกระทรวงพาณิชยใชหรือไม ไมใชเรือ่งของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมก็เลย


สงสัยวาทําไมรฐัมนตรีรักษาการเปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานเดียว ทําไมจึง


ไมมีรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูรักษาการรวมตามกฎหมาย ---------------------------------- 


 25 
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ผมก็พลิกไปดวูาเวลากระทรวงพาณิชยเขาชีแ้จงใหกบัทาง ครม. ขอแรกก็คือถาหากวาไดรบับริจาค


ขาวถือวาเปนการนําเขาขาว ถาหากวาสงออกขาวกต็องปฏิบัตติามประกาศของกรมการคา ก็เปน


การกระทําภายใตกฎหมายของกระทรวงพาณิชย แตวาทานอยาลืมวาในกรณีของเราการอางอิง 5 


ราคาของขาว ก็คอืราคาซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนา แตสภานีไ้ดยกเลิกพระราชบญัญตั ิ


การซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนาไปแลว คือตลาดเอเฟท (AFET) เพราะฉะนั้นกระทรวงเกษตร 


และสหกรณไมมอีะไรยึดโยงกับราคาขาวอยูในตลาดลวงหนาเลย ผมกเ็ลยสงสัย ถาผมจะแปรญัตติ


ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยรักษาการรวมตามกฎหมายจะขัดของหรือไม 


  ในประเดน็ที่ ๒ นดิเดียว กลไกการสํารองและระบายขาวในเทียร ๓ (Tier 3)  10 


เปนการระบายขาวโดยการบริจาคขาวใหประเทศภาคีเมื่อเกดิภัยพิบัติหรือเมื่อเกดิความอดอยาก 


อันนี้กอ็ยางที่ผมอภิปรายไปแลว เพียงแตวาขาวท่ีจะสํารองไวเราก็ไมรูวาขาวที่สํารองไวนี้ 


ในหลักการก็จะใชขาวที่สํารองใกลจะหมดอายุ ในรายละเอียดทีช่ี้แจงมา ขาวสํารองที่ใกลจะ


หมดอายุของเรานี้ แตเรามปีริมาณขาวท่ีสํารองไวเพียง ๑๕,๐๐๐ ตนั นอยมาก เพราะวาเอกสาร


เขียนวาเปนขาวสํารองใกลจะหมดอายุในการเก็บรักษา ผมอยากจะถามเพียงแตวาจะมี 15 


การหมุนเวียนขาวดงักลาวมาอยูในเทียร ๓ อยางไร แลวก็ในกรณีทีไ่ทยเคยบริจาคขาวชวยประเทศ 


ที่เกิดภัยพิบตัิ เชน กรณีพายุนารกิสทีเ่ราชวยฟลิปปนส ๕๒๐ ตันในป ๒๕๕๓ และป ๒๕๕๖  


บริจาคใหอีก ๕,๐๐๐ ตนักรณีพายุไหเย่ียนนั้นเปนขาวชนิดใด แลวก็ใชหลักการอะไรในการที่เอา


ขาวไปบริจาคชวยประเทศตาง ๆ เหลานี ้ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ  


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 


ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตองขออนุญาตวา 


ขอสนบัสนนุท้ังเรื่องท่ีนําเสนอใหเรามีการดําเนินการตามขอผูกพัน แลวกต็ัวกฎหมายที่นําเขาสูสภา 


และอกีประการหนึ่งขอชื่นชมท่ีสามารถผลักดนัใหประเทศไทยสามารถเปนสํานกังานเรื่องนีไ้ด 25 


ตองขออนญุาตชื่นชมจรงิ ๆ ประเดน็ที่ผมอยากจะตั้งคําถาม เพราะวาผมรูวาการทํางานหลายเรื่อง 


ตามขอตกลง แลวประวตัิความเปนมาในการทาํงานหลายเรื่องกเ็ปนบทเรียน ผมอยากจะตั้ง 
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คําถามวา การบรหิารจัดการในฐานะฝายเลขานุการการสํารองขาวนีม้ีระบบบริหารจัดการกัน 


ในเชิงปฏิบตัแิละในเชิงรปูธรรมอยางไร ที่ผมถามเพราะวาผมเคยเรียนรูเรื่องนี้มากอน แตสมมุตวิา


คําตอบไดชัดเจนก็จะตองยืนยันวาขอชืน่ชม 5 


  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่ดูรายละเอยีดจากขอตกลงจะเหน็วาขอมูลของอาเซียนบวกสาม 


ชัดเจนวาแตละประเทศจะตองสํารองกันเทาไร ตัวเลขสํารองท้ังหมดทานนายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท ก็พูดชดัเจนไปแลววา ๗๘๗,๐๐๐ ตนั ๗๘๗,๐๐๐ ตนันัน้มูลคาตลาดกวา  


๑๐,๐๐๐ ลานบาท เสร็จแลวเรามาดูวาในแตละคนตองเอาเงินมาลงรวมกันเทาไร จีน ญีปุ่น 


เกาหลี ประเทศละ ๑ ลานเหรียญ ก็ถอืวาเปนพ่ีใหญ ๓ ประเทศรวมกัน ๓ ลานเหรยีญ แลวก ็10 


ยังมี ๑๐ ประเทศในอาเซียน แนนอนใหญเล็กตางกัน แตวาถาประเทศท่ีมากอนไมใชซีแอลเอ็มวี 


(CLMV) ก็ประเทศละ ๑๐๗,๕๐๐ สวนประเทศท่ีเปนซแีอลเอม็วี ยกเวนเวียดนาม ประเทศละ 


๘๓,๐๐๐ บาท เบด็เสร็จเงนิกอนนี้ทั้งกอนก็ประมาณ ๑ ลานเหรียญ รวม ๔ ลานเหรยีญ  


มูลคา ๔ ลานเหรียญคิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๔๐ ลานบาท เมื่อสักครูนี้ผมอธิบายวา  


๑๐,๐๐๐ กวาลานเหรียญ เสร็จแลวการใชเงินแตละป ๕ ป ปรากฏวาเบด็เสร็จในชวง ๕ ป 15 


ทุกคนก็เอาเงินมาชวยดําเนนิการ เชน ๓ ประเทศ ประเทศละ ๗๕,๐๐๐ ประเทศท่ีเหลือก็ ๘,๐๐๐  


ยกเวนกัมพูชา ลาว เมียนมา ประเทศละ ๖,๐๐๐ เบ็ดเสร็จอีกเปนเงินกอนประมาณ ๒๙๙,๐๐๐  


คิดเปนเงินกป็ระมาณ ๑๐ ลานบาทเศษ ๆ โดยประมาณ ผมถงึอยากจะรูวาวธิีการบริหารจัดการ


อยางไรเพ่ือเกดิความกระจาง เราจะไดรูวาขอตกลงนี้เปนประโยชนกับเราจริง ๆ หรอืวาไมเปน


ประโยชนก็สามารถจะมีวธิีการคดิที่ปองกันไมใหเกิดผลกระทบจนเกนิสมควรได ผมขออนุญาต 20 


กราบเรียนทานประธานสภาดวยความเคารพ สมัยกอนหลังสงครามโลกครั้งท่ี ๒ ในสวนของ 


เอฟเอโอ (FAO) เองก็มีนโยบายที่จะใหมีการสํารองขาว ประเทศไทยก็เปนประเทศท่ีผลิต 


และสงออกขาวหลังสงครามโลกครัง้ที่ ๒ ไมนาน เปนผูสงออกขาวเปนอนัดับ ๑ ติดตอกัน 


มาเปนระยะเวลา ๓๐ ปเศษ เพ่ิงจะเสียแชมป (Champ) ตอนท่ีมีการจํานําราคาขาวราคาสูงไป 


เทานัน้เอง ส่ิงที่มกีารสํารองขาวเมื่อกอนในคณะรฐับาลไทยเพียงแตตั้งตัวเลขกนับอกวาจะสํารองกัน25 


เดอืนครึ่งถึง ๒ เดอืนของขาวที่มีอยู สมัยนัน้ก็เปนการพูดในเชงิหลักการและนามธรรม แตในทาง


ปฏิบัติการสํารองขาวในสมยักอนนัน้ หลักของการสํารองขาวเกดิขึน้จากความมัน่คงทางอาหาร 


ทานลองนึกภาพด ูหลังสงครามโลกเกดิขึน้มานั้นการสํารองขาวสวนหนึง่ก็เปนการสํารองเพ่ือกิจการ 
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ความมั่นคงของประเทศที่เขาสูภัยสงคราม อีกประการหนึ่งเปนการสํารองขาวเพ่ือภัยพิบัติ แลวก็


ประเทศที่เกดิความยากจน แตสําหรบัการสํารองขาวในยุคใหมนีแ้นนอนสวนใหญกค็งจะไปเนนหนัก


เรื่องภัยธรรมชาตเิปนหลัก เหตุเกิดหรือวาความผันผวนของส่ิงท่ีจะเกดิขึน้ในราคา เชน ดิน ฟา 5 


อากาศหรืออะไรทํานองนั้น ส่ิงเหลานี้ผมถึงอยากขอความกรุณาวาผมอยากใหโครงการนี้เรา


บรรลุผลจริง ๆ แลวก็เปนสํานักงานเลขานุการที่มีชื่อเสียง แลวก็มกีระบวนการบริหารจัดการได 


ดีเย่ียม ผมก็อยากจะถามเปนความรูวาวิธีการเหลานี้จะบริหารจัดการอยางไร แลวก็ขอความกรุณา


ไดเขาใจวาขอตกลงในความตกลงระหวางประเทศในหลาย ๆ กรณี ประเทศเราจะเปนประเทศ 


ที่อธิบายเหตุผลไดด ีมหีลักการเย่ียม แตผลปฏิบตัินัน้ผูที่อธิบายเหตุผลดีเย่ียม แลวก็มีหลักการ 10 


ดีเย่ียมนัน้มกัจะไมไดอยูปฏิบัติ ปญหาก็เกิดเรื่องนี้ขึน้มา ฉะนัน้ขอความกรุณาวาภายใตการบรหิาร


จัดการนี้ หลักการเย่ียม แนวทางปฏิบัตดิี วางหลักเกณฑ วางนโยบาย แลววิธีการปฏิบัติ รวมทัง้ 


การคาดการณปญหาที่จะเกดิขึน้ เชน บอกวาไมเกดิผลกระทบตอกลไกราคา หรือวาจะมีประเด็น


เกี่ยวของกบัขาวที่อยูในสํารองนัน้จะไมมีผลกระทบตอความเสียหาย ส่ิงเหลานีถ้ามวีธิีการ หลักการ


ที่ชัดเจนจะเปนกระบวนการใหหลักการเย่ียม เหตุผลเย่ียม ก็สูแนวทางปฏิบัติที่ใหสูการบรรลุ15 


เปาหมายในทางที่เกดิประโยชนจากขอตกลงที่เกิดขึ้น ขออนญุาตขอบคุณครับทานประธาน 


   


          -  ๑๗/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานวัลลภครับ 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอแสดงความยินดีกับประเทศไทยที่เราจะมีสํานัก 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามขึน้ในประเทศของเรา ท่ีตองแสดง 


ความยินดเีพราะวาเปนเสมอืนสัญลักษณที่สําคญัที่บอกวาประเทศไทยกม็ีเรื่องขาวเปนเรือ่งท่ีใหญ 


อันนี้เปนประการที ่๑ ที่ขอแสดงความยินดดีวย แตขณะเดียวกันทานประธานที่เคารพครับ พอเรา


พูดถึงเรื่องการสํารองขาวฉกุเฉนินี้เราอยูในสภาเรามโีอกาสเหน็ตวัขอตกลง เรามโีอกาสที่จะเห็นตัว10 


รางพระราชบัญญตัิท่ีบัญญตันิี้ แตชาวบานทัว่ไปก็คงจะจินตนาการไมออก แลวย่ิงทานรัฐมนตรีพูด


วาเราจะมเีนื้อท่ีไมกีต่ารางเมตรตั้งอยูในกระทรวง ทบวง กรมหนึ่ง พออนุมานไดวาเปนเพียง


สํานักงานเล็ก ๆ สํานักงานหนึ่ง แตกําลังดเูรื่องสํารองขาวฉกุเฉิน จะวาไปแลวสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ก็เพ่ือคนทัง้โลกนั่นแหละ แมวาจะเหน็วาเปนอาเซียน ๑๐ ประเทศ บวก ๓ ประเทศใหญ ๆ เชน จีน 


เกาหลี ญีปุ่นกต็าม ดวยเหตแุบบนี้ผมคดิวาจําเปนเหลือเกินที่ทานผูมาชีแ้จงอาจจะจําเปนตอง15 


อธิบายบางอยางใหสังคมรบัรูกันมากขึ้น ผมพยายามคนขอมูลขององคกร มนีะครับ ในเอกสารท่ี


สภาไดมอบ ถาผมเขาใจไมผิดผมคดิวาขณะนี้เรามตีัวเลขของขาวที่สํารองเอาไวอยางนอยกม็าจาก 


๔ สวนดวยกนั สวนที ่๑ ก็เปนตวัเลขที่มาจากประเทศจีนประมาณ ๓ แสนตนั ที่ใหสํารองในเชงิ


ตัวเลขเอาไว ประเทศญีปุ่นก็ประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ตัน ประเทศเกาหลีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ตนั 


และอาเซียน ๑๐ ประเทศกป็ระมาณ ๘๕,๐๐๐ ตนั นี่คอืตัวเลขซึ่งคลาย ๆ กับเปนรูปแบบหนึ่งของ20 


การสํารองรปูแบบในเชิงสัญญา กค็ือเราตองออกสัญญารวมกันวาขณะนีเ้รามขีาวสํารองไวประมาณ


นี้แหละครับ เมื่อเกิดกรณีฉกุเฉนิขึน้มาขาวเหลานี้ก็จะถกูประเทศที่ใหคําสัญญานั้นมอบใหไปชวยได 


อันนี้กเ็ปนรูปแบบที่ ๑ แตขณะเดียวกนัทานประธานที่เคารพครบั ผมศึกษาเอกสารเพราะวามี


รูปแบบที ่๒ ซึ่งตองการความชัดเจนจากผูชี้แจงพอสมควร นั่นก็หมายความวาการสํารองขาวฉุกเฉนิ


นั้นมีสํารอง ๒ รูปแบบ คอื ๑. รปูแบบสัญญาที่ผมไดอธบิายไปแลวเมื่อสักครูนี้วาประเทศทีร่วมอยู25 


ในกฎหมายฉบบันี้ไดใหคําสัญญาวาจะใหขาวสักเทาไรเปนทุนรอนในเบื้องตน แตขณะเดียวกนัก็มี


อีกรูปแบบหนึ่งกค็ือรูปแบบสํารองจริง รูปแบบสํารองจริงนี้จะเปนรูปแบบของเงนิกไ็ด 
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เปนรปูแบบของขาวก็ได ตรงนี้อยากใหผูชี้แจงชดุนี้อธิบายหนอยวารปูแบบสํารองจริงนี้เปนเชนไร 


เพราะวารูปแบบสํารองจรงินี้นาจะสัมพันธโดยตรงกบัเรือ่งขาวที่ทานกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ  


ขออนญุาตเอยนามทานไดเอยเอาไววา การสํารองจรงินี้จะสํารองไวเชนไร และอายุการใชงาน5 


ประมาณเทาไร ในเอกสารระบุวาถาหากวาสํารองจริงไป ๑ ปแลวยังไมใชก็จะตองถายขาวสํารอง


จริงนัน้ไปชวยประเทศอืน่ทีป่ระสบภาวะหวิโหยยากลําบากเพ่ือไมใหขาวนั้นเส่ือมคณุภาพไป 


เพราะฉะนัน้ประเด็นของผมก็คือวาอยากจะใหชวยอธิบายชัด ๆ หนอยวารปูแบบของการสํารองจริง


นี้เปนเชนไร และจะเก็บไวทีไ่หน เพ่ือความกระจาง แลวก็ชาวบานทีเ่ขาฟงอยูจะไดเขาใจมากขึ้น 


ขอบคุณทานประธานครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ จะไดใหทางคณะผูชี้แจงได15 


ตอบขอซกัถามของทานสมาชิก เชญิครบั  


  นางจันทรธิดา  มีเดช (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพ ดฉิัน จันทรธดิา  มีเดช รองเลขาธกิาร


สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร ขออนุญาตชีแ้จงในคําถามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติได


กรุณามคีําถาม ในกรณีของทานกติต ิ วะสีนนท กับทานกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ ใหขอสังเกตไวทาง20 


กระทรวงเกษตรและสหกรณก็จะรบัไปดําเนินการ สวนในกรณีของทานนายแพทยเจตน ซึ่งไดกังวล


เกี่ยวกบัขอเสนอทีข่อใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยมารักษาการในพระราชบญัญตัินี้ เนื่องจาก


ทานคดิวาเปนเรื่องเกี่ยวกับการคาขาวนี ้เนือ่งจากวารางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ปนราง


พระราชบัญญัติเพ่ือคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียน


บวกสามเทานั้น เพ่ือใหสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉินอาเซียนบวกสามนีเ้ปน 25 


นิติบคุคล แลวก็ใหเอกสิทธิ์ แลวกก็ารอํานวยความสะดวกกบัสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาว


ฉุกเฉินอาเซียนบวกสาม เพราะฉะนั้นรฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณกจึ็งเปน 
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ผูรักษาการเพราะไมไดเกี่ยวกับการคาขาย ในประเดน็ท่ีเกี่ยวกบัท่ีรางพระราชบญัญตัินี้มคีําวา 


“ทั้งนี้ ตามทีป่ระมวลรัษฎากรกําหนด” เนื่องจากขอเสนอของประเทศไทยเสนอวาใหทําไดเทาที่


กฎหมายไทยกําหนด เพราะฉะนั้นการท่ีระบวุาไดรบัยกเวนภาษีเงินไดนิตบิุคคลภายใตรางกฎหมาย5 


ฉบับนี้ไมไดกําหนดใหดําเนนิการไดโดยทนัที ก็จะตองมกีระบวนการท่ีจะตองไปดาํเนินการตามท่ี


กฎหมายของประเทศไทยระบุไว ใน ๒ ประเด็นทีข่ออนุญาตตอบชีแ้จงทานคะ  


  ทีนี้ในแงของการบรหิารเงนินี้เนื่องจากวาตามที่ทานศริพิลไดใหคาํแนะนํามาวา 


การกําหนดเงินทนุประเดิมประมาณ ๔ ลานเหรียญ แลวก็เงนิดําเนินงาน ๓ ลานเหรียญตอป 


เนื่องจากอันนี้ระบไุวเปนเอกสารแนบตามความตกลง ถาเกดิการบริหารจัดการเงินนี้สํานกั10 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิอาเซียนบวกสามจะมีหนาท่ีกําหนดกฎระเบียบซึ่งเปนไปตามท่ี


คณะมนตรีของอาเซียนบวกสามนี้จะตองมีการระบุไว ซึง่ในการบรหิารจัดการนี้ในการเสนอบรหิาร


จัดการแตละครั้งก็จะตองเปนมตขิองทีป่ระชุมของเคานซิล  (Council) ถาในกรณีทีเ่งินนี้ไมพอ


จะตองมีการดาํเนนิการแกไขความตกลงเพราะเปนเอกสารแนบทาย ซึง่ในอนาคตขางหนาที่ทาน


กังวลวาอาจจะเกดิก็อาจจะเปนไปไดในอนาคต  15 


  สวนรปูแบบการสํารองขาวท่ีทานสอบถามมานี้เนื่องจากการสํารองขาวนี้ม ี 


๒ ลักษณะ คือสํารองในรปูแบบสัญญากับสํารองจริงทีท่านระบุ ในรูปแบบสัญญานี้เราก็เปนตวัเลข 


แตเพ่ือยืนยันวาจะมีขาวเพ่ือใหสมาชิกซื้อขายกนัไดในยามมีภัยพิบัตฉิุกเฉิน อยางที่ทานไดทราบแลว


วามีทัง้หมด ๗.๘๗ แสนตัน เวลาแตละประเทศมีภัยพิบตัิกันเขาก็จะมกีารทาํสัญญาซื้อขาย แลวก็


จํานวนนี้จะตองมีอยูจริง เปนการประกันวาแตละประเทศจะมปีริมาณขาวสํารองตามสัญญาเทานี้ 20 


สวนขาวสํารองจริงจะเปนการบริจาคเมือ่เกดิภัยพิบัตหิรือเกดิความอดอยากในประเทศที่จะเสนอ


เปนผูเก็บสํารอง ซึง่ ณ ปจจุบันนีม้ีเพียง ๒ ประเทศเทานั้นที่เสนอเปนผูเก็บสํารองคอืประเทศ


ฟลิปปนส แลวก็กัมพูชา ซึ่งเปนประเทศที่เกดิภัยพิบัตบิอย ๆ เขาก็เลยเสนอตวัมาวาเขาจะขอ


สํารองขาวอยางที่ฟลิปปนส ๒๔๐ ตัน แลวก็ของกมัพูชา ๒๑๐ ตัน แตทั้งนี้การสํารองขาว 


ของเขาก็จะมีประเทศญีปุ่นเปนผูใหความชวยเหลือดวยการใหเงินสนับสนุน แลวก็เก็บรักษาเอาไว 25 


ที่คลังของฟลิปปนสแลวก็กมัพูชา โดยขาวที่สํารองไวนีร้ะบวุาจะตองไมเกิน ๑๒ เดอืน ซึ่งถาเกนิ  


๑๒ เดือนแลวทางสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉินอาเซียนบวกสามก็มีหนาที่ไป 
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๖๕ 


สนช. ๒๙                  ภรภัทร  ๑๗/๔ 


 


ประเมินตรวจสอบวาเปนขาวที่สามารถเก็บรักษาไวไดหรือไม ถายังเกบ็รักษาไดก็ไปขออนมุัติ 


คณะมนตรีเพ่ือจะขอเกบ็สํารองตอ แตถาเก็บไมไดแลวทางประเทศที่เก็บสํารองไวก็จะขออนุญาตให


ไปแจกจายใหกบัผูมีรายไดนอย หรือผูประสบเกี่ยวกบัรายไดไมเพียงพอ แตทัง้นี้ทัง้นัน้ก็ตองขอ5 


อนุมตัิจากคณะมนตรีของประเทศอาเซียนบวกสามเชนกัน สวนการระบายขาวซึง่ม ี๓ เทียร (Tier) 


ที่ทานไดกลาว ในเทียรแรกซึ่งเปนการซื้อขายสัญญาลวงหนา ซึ่งเอเฟท (AFET) ตอนนี้ก็ไมมีแลว แต


อยางไรก็ตามเปนการที่ ๒ ประเทศจะตองตกลงกัน ประเทศที่จะตองมีการทําสัญญากันวาเวลามีภัย


ฉุกเฉินแลวก็จะมาทําสัญญากันเขาก็จะตกลงกนัวาจะอางอิงราคาเมื่อไร อาจจะราคาที่ประเทศไทย 


๕ เปอรเซ็นตก็ได หรือราคา ณ วนัซือ้ขายจริงกไ็ด เปนการตกลงกันของคูสัญญา สวนการสัญญา10 


แบบซื้อขายทันทซีึ่งซื้อขายลวงหนานี้สวนใหญจะใชในกรณีที่ประเทศคูสัญญาประเทศที่คดิวาตวัเอง


จะเกดิเหตฉุุกเฉินอาจจะดูวาใน ๓ เดอืนขางหนาจะเกดิภัยพิบัติหรืออะไรอยางนี้ก็จะมาคุยกนัวา 


จะขออนุญาตทําสัญญาสํารองขาว สวนสําหรบัซื้อขายแบบทันทนีี้เมือ่เกดิเหตุก็จะรบีดําเนินการทาํ


สัญญาซื้อขายขาวทันทโีดยวธิีการขายแบบเงินสดหรือผอนปรนกไ็ด ซึง่ในการทําสัญญาสวนใหญ 


จะระบุ ๒ ราคา คือราคา ณ วันลวงหนา อนันัน้คือแบบทําสัญญาลวงหนา ----------------------------- 15 


 


          - ๑๘/๑ 
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๖๖ 


สนช. ๒๙         ภิญญดา  ๑๘/๑ 


 


แตถาซือ้ขายทนัทีก ็ณ วันทีเ่ขาตกลงซื้อขายกัน สําหรับการบริจาคขาวจะดาํเนินการ 


เมื่อเกดิภัยพิบัตหิรือเกิดความอดอยากในประเทศที่เสนอตัวเปนผูเก็บขาวสํารองจรงิ และขาวสํารอง 


ที่เก็บไวจะตองมีสภาพใกลหมดอายุดงัท่ีไดเรียนแลว แตทีนี้ในประเดน็ที่ทานกังวลวาประเทศ 5 


จะไดอะไรแลวกเ็กษตรกรหรือชาวนาจะไดอะไรนี้ ในประเดน็ที่ประเทศจะไดอะไรทางทานรัฐมนตรี


ไดชีแ้จงใหทานทราบแลววาประเทศไทยเองก็จะมีบทบาทนําในการเปนประเทศในกลุมอาเซียน  


ที่จะดําเนนิการในเรือ่งความเปนผูนําทางดานการเปนผูผลิตขาวรายใหญและมศีูนยขอมูล 


ในการดําเนินการเรื่องความมั่นคงทางดานอาหาร แลวกส็ามารถทําใหประเทศไทยมีการพัฒนาคน 


ที่จะไดเขาไปดําเนินการทํางานในระดบัตางประเทศดวย ทีนี้ในกรณีสําหรับเกษตรกรในประเทศไทย 10 


เนื่องจากการจัดตั้งองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิเปนการดําเนินการโดยมวีัตถุประสงคเพ่ือภัยพิบัติ  


เพ่ือความมั่นคงอาหารและบริหารความเส่ียงในการจัดการเรื่องความมั่นคงอาหารโดยไมม ี


การบดิเบอืนตลาด เพราะฉะนั้นเกษตรกรเองจะไมไดประโยชนแตก็ไมเสียประโยชน เพราะเปน 


การดําเนนิการในปริมาณเพียงเล็กนอยเกี่ยวกับการสํารองขาวเทานั้นคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอบคุณครบั อธิบายไดคอนขางชัดเจน 


นะครับ คงไมมีทานใดติดใจอีก ผมขอปดการอภิปราย ทานสมาชิกจะตองมีการลงมติ ๒ ครั้ง  


คือใหความเห็นชอบขอเสนอแลวก็รับหลักการ ขอตรวจสอบองคประชุมครั้งเดียวแลวก็ลงมต ิ๒ ครั้ง 


ผมขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุม


และจะมกีารลงมต ิ๒ มต ิมติแรกใหความเหน็ชอบของขอเสนอ และมติวาจะรบัหลักการ 20 


ของรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... หรอืไม ขอเชิญทานแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนบาง


ครับ แสดงตนครบทกุทานแลวนะครบั ขอทราบผลองคประชมุนะครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๖ คน ครบองคประชมุ 


  ตอไปจะถามมตแิรกวาทานสมาชิกจะใหความเห็นชอบขอเสนอของประเทศไทย 


ในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยหรอืไม 


เชิญทานลงมติไดเลยนะครบั ถาทานเห็นชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาว  
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๖๗ 


สนช. ๒๙         ภิญญดา  ๑๘/๒ 


 


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ชอบกับขอเสนอของประเทศไทยดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย 


เชิญทานลงมติไดเลย เปนมติแรกครับ ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  


จํานวนผูเขาประชุมเพ่ิมมาอกี ๑ ทาน เปน ๑๗๘ เชญิทานลงมติไดเลยนะครับ 5 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ เห็นดวย ๑๗๕  


งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการจัดตัง้ 


สํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติ 10 


ที่ประชมุรฐัมนตรอีาเซียนดานเกษตรและปาไม กบัรัฐมนตรสีาธารณรฐัประชาชนจีน ญีปุ่น 


และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม   


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรขาวฉุกเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ผมไดแจงแลวนะครับวาเปนการลงมตติอเนื่อง ทานลงมตไิดเลยครบั  15 


ไมตองตรวจสอบองคประชมุใหม ถาทานเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้กดปุม  


ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิครบั ยังขาดอยูนะครับ ลองเชก็ด ู


นิดหนึ่งขาดอีกทาน ผมก็เชก็ตัวผมแลว กดแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 


 


- ๑๙/๑ 


 







๖๘ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๗ เห็นดวย ๑๗๒  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนนเสียง ๒ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการ 5 


แหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดาํเนนิงานของสํานกัเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉิน 


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... ขอเชิญทานประธานครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดขึน้บัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอหารือทานสมาชิกนะครบั 10 


เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒  


เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 


จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ โดยวาระที่ ๒ ประกอบดวย


กรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน จะมีทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 20 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเหน็ชอบ


ตามนี้นะครบั ตามขอบงัคับสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะไมเกนิ ๑ ใน ๕ เมื่อกรรมาธกิารม ี๑๕ คน 


สัดสวนคณะรัฐมนตรีเทากับ ๓ คน ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   25 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ตามที ่


ทานรฐัมนตรไีดกราบเรียนทานประธานวาทานมีภารกิจที่ตองเดนิทางเปนการดวน จึงไดสงรายชือ่


ใหกับทานประธานแลว แลวก็มอบหมายขอใหผมทําหนาท่ีในการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
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๖๙ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๒ 


 


วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวในสัดสวนของคณะรฐัมนตรแีทนทานรฐัมนตร ี


จํานวน ๓ ทาน ดังนี้ครบั 


  ๑. นางจันทรธดิา  มเีดช 5 


  ๒. นายวินติ  อธิสุข 


  ๓. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


ในสัดสวนของสมาชิกครับ เชิญคุณสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   10 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ


รายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ประกอบดวย 


    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 


    ๒. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๓. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 


    ๔. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 


    ๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 


    ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 


    ๗. พลเรือเอก วลัลภ  เกดิผล 


    ๘. พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม 20 


    ๙. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 


  ๑๐. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๑. พลเอก อรุณ  สมตน และ 


  ๑๒. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 


  ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก


จํานวน ๑๒ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นเพ่ิมเติมหรือไมครับ 
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๗๐ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๓ 


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ตามท่ีเสนอนะครับ เชิญเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการทั้งหมด 5 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบตัิหนาทีแ่ทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉุกเฉิน


ของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ประกอบดวย  


    ๑. นางจันทรธดิา  มีเดช 10 


    ๒. นายวินติ  อธิสุข 


    ๓. นายอภิวัฒน  จิระศิรโิสภณ 


    ๔. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 


    ๕. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๖. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 15 


    ๗. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ 


    ๘. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท 


    ๙. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 


  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 


  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 20 


  ๑๒. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 


  ๑๓. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๔. พลเอก อรุณ  สมตน และ 


  ๑๕. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอปรึกษาที่ประชุมเกี่ยวกบั25 


กําหนดเวลาแปรญตัตแิละกาํหนดเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการชุดนี้ครับ ทานสมชาย  


แสวงการ เชิญครบั 
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๗๑ 


สนช. ๒๙                                        อรุาวรรณ  ๑๙/๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอเวลา


แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายใน ๗ วนั ระยะเวลาดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผูรบัรอง5 


ครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ และกําหนดเวลาการดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามมีตแิตงตั้ง จะมีสมาชิกทานใดเสนอกําหนดเวลา10 


แปรญัตตแิละกาํหนดเวลาการดําเนนิงานเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมกี็ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบตามนี้นะครับ 


เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ และเรื่องดวนท่ี ๓ ขอบคุณทานผูชี้แจงนะครบั  


  ทานสมาชิกครับ เนื่องในวนันี้จะมกีารสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร เรื่อง เตรียมความ15 


พรอมเพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเดน็คาํถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติของ


คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา


จัดทํารางรฐัธรรมนูญ สภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป ณ หองประชมุ


คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรัฐสภา ๒ ดังนั้นสําหรับระเบียบวาระที่เหลือ 


ผมจึงขอเล่ือนไปพิจารณาในการประชุมครั้งตอไปนะครับ วันนี้ขอขอบคุณทุกทานที่มาประชุม  20 


ผมขอปดประชมุครบั 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 
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๑๕ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ 


เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ นะครบั 5 


  เรื่องดวนที่ ๔  ใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 


(ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓) 


   


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 
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๑๖ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)  5 


ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดตามเอกสารที่แจกใหกับ 


ทานสมาชิกแลวนะครับ  


  ผมเรียนตอทีป่ระชุมทราบดงันี้นะครบั ความตกลงอาเซยีนวาดวยบทบัญญตัิ 


เครื่องมือแพทยทําขึ้นเพ่ือกาํหนดกรอบกฎหมายในการกํากับดูแลมาตรฐานเครื่องมอืแพทย 10 


ของประเทศสมาชิกอาเซียน โดยมีสาระสําคญัในการกําหนดหลักการที่จําเปนเพ่ือความปลอดภัย 


และสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภทเครื่องมอืแพทย การประเมิน 


ความสอดคลองกบัขอกําหนดของเครื่องมอืแพทย การขึน้ทะเบียนและการวางตลาดเครื่องมือแพทย 


การขึน้ทะเบียนผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทยของประเทศสมาชิก ระบบเฝาระวัง 


การวางตลาดเครือ่งมือแพทย เอกสารวิชาการของเครือ่งมือแพทย และโดยที่ความตกลงฉบบันี ้15 


มีความมุงหมายที่จะกอใหเกิดผลผูกพันทางกฎหมายระหวางกันในประเทศสมาชกิอาเซียน  


และเปนการปรับมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรองเครื่องมือแพทย ซึ่งมคีวามแตกตางในแตละ


ประเทศสมาชิก เพ่ือใหเกดิความสอดคลอง อันจะเปนการอํานวยความสะดวกตอการคาเสรี 


ดังนัน้ความตกลงฉบับนี้จึงถอืเปนหนงัสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคม 


ของประเทศอยางกวางขวางที่จะตองไดรับความเห็นชอบจากสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ20 


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติจะตองพิจารณาใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จ 


ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที่ไดรับเรื่อง ทั้งนี้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดรับความตกลงฉบบันีไ้ว 


เมื่อวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๙ จึงตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวนัที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๙  


จึงขอแจงหลักเกณฑและกรอบเวลาการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ใหที่ประชุมไดรับทราบครับ 25 


ทานสมาชิกครับ ในการพิจารณาระเบียบวาระนี้จะมีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวง 


สาธารณสุข ทานปยะสกล  สกลสัตยาทร เปนผูเขารวมประชมุชี้แจงนะครบั ขอเชญิทานรัฐมนตร ี


วาการกระทรวงสาธารณสุขประจําทีค่รบั  


  (รัฐมนตรีเขาประจําที่) 
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๑๗ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณาระเบียบวาระ


เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  5 


(ASEAN Agreement on Medical Device Directive) ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตนําบุคคล 


เขารวมประชมุดวย ดังนี ้


  ๑. นายบุญชัย  สมบูรณสุข   เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา 


  ๒. นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ  ผูอํานวยการกองควบคุมเครื่องมือแพทย 


       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 10 


  ๓. นางสุสารี  จัตตานนท  เภสัชกรชาํนาญการ  


       สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 


  ๔. นางสาวภาสพร  สังฆสุบรรณ  รองอธิบดีกรมอาเซียน กระทรวงการตางประเทศ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั เชญิผูรวมชีแ้จงประจําที่ครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอยแลวนะครบั  


เชิญทานรัฐมนตรแีถลงครบั  


  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายปยะสกล  สกลสัตยาทร รฐัมนตรี 20 


วาการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทยเพ่ือสภานิตบิัญญตัิแหงชาติพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังตอไปนี ้


  ความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยหรอืที่เรียกวา  


อาเซียน อะกรเีมนต ออน เมดิเคลิ ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN Agreement on Medical Device 25 


Directive) เกิดขึ้นจากการดําเนินการของคณะทํางานอาเซียนดานผลิตภัณฑเครื่องมือแพทย  


ซึ่งจัดตัง้โดยคณะกรรมการที่ปรึกษาดานคุณภาพมาตรฐานของอาเซียน ไดเริ่มพิจารณาจัดทํา 


ในเดือนกรกฎาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๑ จนกระทัง่ไดรางท่ีแลวเสร็จพรอมรับฟงความคิดเห็น 


ภายในแตละประเทศสมาชิกในเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๕ กระทรวงสาธารณสุข โดยสํานกังาน 
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๑๘ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๔ 


 


คณะกรรมการอาหารและยา ไดจัดประชุมชีแ้จงและรบัฟงความคิดเหน็จากทุกภาคสวนของไทย 


ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนอยางตอเนื่อง และนาํเขาหารอืในคณะทาํงานอาเซียนดานผลิตภัณฑ


เครื่องมือแพทย จนกระท่ังไดรางฉบับสุดทายท่ีมีการลงนามครบทัง้ ๑๐ ประเทศสมาชิก  5 


เมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ วตัถุประสงคความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตั ิ


เครื่องมือแพทยเพ่ือกําหนดกรอบกฎหมายหรือแนวทางปฏิบัติในการควบคุมกาํกับดแูล 


เครื่องมือแพทยใหสอดคลองกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียนมีจํานวนมาตราทั้งส้ิน ๒๔ มาตรา


และ ๘ ภาคผนวก สาระสําคัญสรปุไดดงัตอไปนี้ คอื การกําหนดมาตรฐานและการตรวจสอบรบัรอง


เครื่องมือแพทย คําจํากัดความและขอบเขตของเครื่องมอืแพทย หลักการที่จําเปน 10 


เพ่ือความปลอดภัยและสมรรถนะในการใชงานของเครื่องมือแพทย การจําแนกประเภท 


เครื่องมือแพทยตามความเส่ียง การประเมนิความสอดคลองของเครือ่งมือแพทย การขึ้นทะเบียน


ผูรับผิดชอบในการวางตลาดเครื่องมือแพทย เอกสารวชิาการของเครื่องมือแพทย การอางอิง


มาตรฐาน ฉลาก และเอกสารกํากบัเครื่องมอืแพทย แลวที่สําคัญคอืการเฝาระวงัความปลอดภัย 


ของเครื่องมือแพทยหลังออกสูตลาด มตขิองคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดมอบ15 


รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยลงนามความตกลงเมื่อวันที ่๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ อยางไรก็ตาม


ยังไมกอใหเกดิผลผูกพันในทนัที จะตองไดรับความเหน็ชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติกอน  


จึงจะแจงการยอมรบัหรือใหสัตยาบนัตอเลขาธิการอาเซยีนอีกขัน้ตอนหนึ่ง เพ่ือแสดงเจตนารมณ 


ใหมีผลผูกพันตอไป การทําความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทยจะเปน 


การอํานวยความสะดวกตอการคาเสร ีปรบัมาตรฐานการตรวจสอบรับรองทีแ่ตกตางกันในแตละ 20 


ประเทศสมาชิกใหสอดคลองกันและเพ่ิมการคุมครองผูบริโภคดานเครื่องมอืแพทยในภูมิภาค 


ใหมีประสิทธิภาพดีขึน้ ซึ่งประเทศไทยจะนําความตกลงดังกลาวเปนแนวทางในการพัฒนากฎหมาย 


และออกมาตรการรองรบัตาง ๆ เพ่ือใหผูประกอบการของไทยไดปรับตัวและพัฒนาศักยภาพ 


ในการแขงขันดวย คณะรัฐมนตรไีดประชุมปรึกษาและมมีติเมื่อวนัที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 


ใหกระทรวงสาธารณสุขเรงเสนอความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย  25 


เพ่ือขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ทัง้นี้ เปนไปตามความเห็นของ 


สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 
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๑๙ 


สนช. ๒๙         จิรายุส  ๕/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค


อภิปรายหรือซกัถามทานรัฐมนตรี เชิญเลยครับ ๔ ทานนะครับ มีอีกไหมครบั เดี๋ยวผมใหเวลา 5 


ทานสมาชิกฟงรอบแรกกอนนะครับ แลวเดี๋ยวผมจะถามอีกครัง้หนึ่งวามีทานใดจะอภิปราย 


เพ่ิมเติมไหม ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


- ๖/๑  
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๒๐ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๑ 


 


ขณะนี ้๔ ทาน ลําดับตามนีน้ะครับ ๑. นายเจตน  ศริธรานนท ๒. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


๓. ทานกติต ิ วะสีนนท ๔. ทานตวง  อนัทะไชย ๕. ศาสตราจารยภิรมย กมลรัตนกลุ  


ตอนนี้ ๕ ทานขอทานละ ๘ นาทีกอน เชิญทานแรกหมอเจตนครับ 5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่กต็องขอกราบขอบพระคุณ


ทางทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขทีไ่ดนําขอตกลงตรงนี้เขามาผานความเห็นชอบ 


ของสภา เพราะวาเปนเรื่องที่ดี แลวก็ทําไปดวยความรวดเรว็ แลวก็เปนส่ิงท่ีนาจะใหการสนับสนุน 


ผมมี ๒ ประเด็นฝากกบั ๒ ประเดน็คําถาม 10 


  ในเรื่องแรกนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา และ 


ครม. ก็คือเรื่องของประเทศไทย ๔.๐ หรือไทยแลนด ๔.๐ ตองการเปล่ียนผานประเทศไทยไปสู 


แวลู เบส อีโคโนมี (Value base economy) เพ่ือใหกาวขามพนกบัดกัของประเทศรายไดปานกลาง  


เพราะวาประเทศก็อางถึงในเรื่องของสุขภาพ เรื่องของเฮลท เวลลเนสส (Health wellness)  


แลวกไ็บโอเมดซิิน (Biomedicine) แลวกส็ตารท อปั (Start up) ก็จะประกอบดวยเฮลท เทค 15 


(Health tech) กบัโรโบ เทค (Robo tech) ซึ่งก็เปนเมดิเคิล โรโบ (Medical robo) ก็คือหุนยนต


ทางการแพทย ตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องของการเปล่ียนทศิทางของประเทศไทยที่จะกาวไปขางหนา 


เพราะฉะนัน้ประเทศที่รายไดประชาชาติสูงตางก็ปรับเปล่ียนยุทธศาสตรในการครองตลาด


อุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยทั้งส้ิน เพราะวาเทคโนโลยีสมัยใหมในดานอิเล็กทรอนกิสผสมผสานกบั


การแพทยปจจุบันจะสรางนวัตกรรมมากมายเพ่ือรองรบัความตองการของมนุษยซึ่งไมจบ ซึ่งตรงนี้20 


ผมเองเห็นวาเปนทศิทางท่ีด ีแตวาในหนวยงานทางราชการกต็องปรับตวัแลวก็เตรียมตัวที่จะรบักับ


เรื่องท่ีเราจะกาวไปสูประเทศไทย ๔.๐ ทนีี้สมาคมวิจัยวศิวกรรมชวีการแพทยไดรวบรวมผลงานวิจัย


จากมหาวิทยาลัยตาง ๆ ทั่วประเทศ ก็ประสบปญหาวาเรามีบริษัทกวา ๓๐๐ บริษัท ซึ่งมีศักยภาพที่


จะนํายางพาราและพลาสตกิออกสูตลาด บางบริษัทเริม่ทําชิ้นสวนทางการแพทย แตไมมีโครงสราง 


พ้ืนฐานจากหนวยงานทางราชการมารองรบั จึงไมแพรหลาย แลวตลาดก็มคีวามจํากัด ทาํใหกําลัง 25 


การผลิตมีไมมาก เมื่อมีไมมากก็เลยไมโต แลวก็ทําใหเรายังตองพ่ึงการนําเขาจากตางประเทศอยู 


การนาํผลงานวิจัยไปสูพาณิชยหรือวาที่เขามคีําพูดวา “จากหิ้งสูหาง” เรายังทําไดไมดี แตวาเมื่อ 


เราจะเอาเรื่องของทิศทางทางการแพทยรวมถงึเครื่องมอืแพทยไปสูทศิทางของประเทศไทย ๔.๐  
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๒๑ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๒ 


 


มีความจําเปน จะตองปรับตวัในหนวยงานท่ีเกี่ยวของหลาย ๆ ดาน แลวเราควรจะเริม่ตนที่


อุตสาหกรรมพลาสตกิและยางพาราในเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ําปานกลาง แลวก็ใชภายนอก


รางกาย ไมฝงในรางกาย อนันี้ก็อยากจะฝากทางทานรฐัมนตรไีววาประเด็นปญหาของเราคือ 5 


การขาดการรับรองมาตรฐานวัสดุที่ใชทางการแพทย เราไมมหีองสัตวทดลองท่ีทดสอบความเปนพิษ 


แลวกแ็พสาร เราขาดวนั สตอป เซอรวิส (One stop service) แลวก็ อย. เองซึ่งก็มาชี้แจงวันนี้ก็


ยอมรับเฉพาะมาตรฐานที่รบัรองจากตางประเทศ แลวก็ไมทําเอง ซึ่งก็เปนหนาท่ีเปนภารกิจของ อย. 


ที่จะตองเปนไปตามนัน้ ผมไมวาอะไร แตวาการประสานงานนี้จะตองประสานใหหนวยงานภาครัฐ


เขามาหยิบย่ืนความชวยเหลือใหเกดิธุรกิจการตลาดสินคาเครื่องมือแพทยกลุมนี้ เราควรจะมีสถาบนั10 


พลาสติกจับมือกับสํานักงานเศรษฐกิจอตุสาหกรรม สํานักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมริเริ่มการจัดตัง้


หองทดลองเพ่ือรับรองผลิตภัณฑที่ผลิตขึ้นในประเทศไทย ตองขอให อย. เปล่ียนทศันคติแลวทํางาน


ประสาน แลวก็กับหนวยงานอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของผลักดนัใหประเทศไทยกาวไปสูไทยแลนด ๔.๐ ตามที่


ผมพูดมาแตตน อนันี้คือประเดน็แรก 


  ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากฝากไวในเรือ่งของไฮแทป (HITAP)  หรือเฮลท  15 


อินเทอรเวนชัน แอนด เทคโนโลยี แอสเซสเมนต โปรแกรม (Health Interventions and 


Technologies Assessment Program) อันนี้ก็เปนโครงการที่อยูภายใตสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 


(สวรส.) แตวากระทรวงสาธารณสุขโดยลําพังนี้ทําไมได ไฮแทปมหีนาทีป่ระเมนิเครือ่งมือแพทยที่


ราคาสูง ผมยกตวัอยาง เชน กรณีของ เพท (PET) หรือ ซีที สแกน (CT Scan) เพท ซีที (PET/CT) 


ซึ่งคําเต็มก็คือ โพสิตรอน อิมิสชัน โทโมกราฟฟ (Positron Emission Tomography) มโีรงพยาบาลที่ใช20 


เครื่องเพทแสกน หรือเพทแสกน ซีที อยูมากกวา ๗ – ๘ แหง มีทั้งศิริราช รามา จุฬาฯ จุฬาภรณ 


มหาราช เชียงใหม ศรีนครินทร ขอนแกน โรงพยาบาลกรุงเทพ และอืน่ ๆ อกีเยอะแยะ เครื่องหนึง่


เปนระดับรอยลานบาท ตรวจทีก็ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท ประชาชนก็เขาไมถึง คอืตรงนี้ควรจะ


มีหนวยงานระดบักลางของชาติ ในที่นี ้สปช. สปท. แลวก็ สนช. ในคณะกรรมาธิการท่ีเกี่ยวของคือ


คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเราเหน็วาควรจะมอีงคกรท่ีเปนกลางที่มาควบคุมนโยบาย 25 


ทั้งภาครฐัและเอกชน ก็คือคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาต ิหรอืวา เนชั่นแนล เฮลท โพลิซ ี


บอรด (National Health Policy Board) เพ่ือมาคมุเครื่องมือ  
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๒๒ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๓ 


 


ไมวาจะเปนโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชนก็ตองอยูภายใตองคกรนี้ อนันี้เปนขอเสนอ  


ก็อยากจะฝากทางทานรัฐมนตรไีว เพราะวาที่ผมพูดเรามีเครื่องมือแพทยบางชนดิทีผ่มยกตวัอยาง 


มีมากเกินความจําเปน เราเคยพูดวา ในเมอืงไทยเองเรามีเครื่องซีที เฉพาะในกรุงเทพมหานคร5 


มากกวาเกาะองักฤษทัง้เกาะ อันนี้เปนความสูญเสียซึ่งไมจําเปนที่เราจะตองสูญเสียขนาดนัน้  


ผมมี ๒ คาํถาม  


  คําถามแรกกต็องไปอยูคํานยิามวา “เครื่องมือแพทย” หมายถงึอะไร  


เครื่องมือแพทย ในขอตกลงจะอยูในมาตรา ๒ หมายถึง เครื่องมือ เครื่องใช อุปกรณ เครือ่งกล วตัถุ


ที่ใสเขาไปในรางกาย น้ํายาที่ใชในหองแล็บ (Lab) และตัวสอบเทียบซึ่งในขอยอย ก เขียนวา  10 


“ที่เจาของผลิตภัณฑมุงหมายที่ใชงานโดยลําพังหรือใชรวมกนักับมนุษย ขอ ข เขียนวา “ซึ่งตอง 


ไมใหผลสัมฤทธิห์ลักตามที่มุงหมายไวทีเ่กิดขึ้นในหรือกับรางกายของมนุษย” คือมนษุย  


แลวขอ ๒.๑๐ ก็เขียนวา “สําหรบัตรวจส่ิงสงตรวจจากรางกายมนษุย” เพราะฉะนัน้ในขอตกลงนี ้


จึงครอบคลุมเฉพาะคนหรือมนุษย แตวาใน พ.ร.บ. เครือ่งมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ในมาตรา ๔  


คํานิยาม “เครือ่งมือแพทย” ๑. เครื่องมือ เครื่องใช เครือ่งกล วัตถุที่ใชใสเขาไปในรางกายมนุษย15 


หรือสัตว น้ํายาที่ใชตรวจในหองปฏิบัติการ ผลิตภัณฑซอฟตแวร หรือวตัถุอืน่ใดที่ผูผลิตมุงหมาย


เฉพาะสําหรบัใชอยางหนึง่อยางใดดงัตอไปนี้ ไมวาจะใชโดยลําพัง หรอืใชรวมกนัหรอืใชประกอบกบั


ส่ิงอื่นใด” แลว ขอ ก ประกอบโรคศิลปะ วิชาชีพเวชกรรม วิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ 


วิชาชีพทันตกรรม เทคนิคการแพทย กายภาพบําบดั และประกอบวิชาชีพการสัตวแพทย 


ตามกฎหมาย  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมอเจตน ตองชวยกระชบันะครับ หมดเวลา


แลวนะครับ 


  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ๒ นาทีครับทานประธาน ประเด็นวา เมื่อในขอตกลงนี้


พูดถึงเฉพาะมนุษย แตวาในกฎหมายเครื่องมือแพทยของเรามีทั้งมนุษยและสัตว มีสัตวแพทย  25 


เกี่ยวของดวย เพราะฉะนั้นในสวนท่ีเรามีก็คงไมเกนิแตวาจะตองปรับ ในความหมายจะตอง 


ปรับใหเขาหากนั ซึ่งก็จะตามมาดวยคําถามอีกขอวา แลวเมื่อขอตกลงผานความเหน็ชอบของสภา 
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๒๓ 


สนช. ๒๙                                                                                รุจิรา ๖/๔ 


 


แลวทานจะตองไปปรับแกกฎหมายที่เกี่ยวของจะเปนอยางไร ซึง่ผมคดิวาในสวนที่เกินไมเปนไร 


แตหวงสวนที่ไมไดครอบคลุมไปถึงเทานั้นเอง ก็อยากจะฝากตรงประเด็นนี้ไวนะครบั  


  5 


          -  ๗/๑ 







๒๔ 


สนช. ๒๙         วรนชุ  ๗/๑ 


 


ในเรื่องของความปลอดภัยเปนประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะเรียนถามก็คอืวา 


ในเรื่องของความปลอดภัยนีเ้ปนประเดน็ที่นาเปนหวงอยางมาก แลวก็ในขอตกลงนี้มีหลายมาตรา 


ที่เกี่ยวของ มาตรา ๓  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๕ เรื่องของการปกปอง คุมครอง เรื่องของหลักการ5 


สําคัญของความปลอดภัยและสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทยตาง ๆ เหลานี้เราให


ความสําคัญกับความปลอดภัยของเครื่องมอืแพทย เราใหความใสใจแกเรื่องมาตรฐานของเครือ่งมือ


แพทยอยางมาก เพราะวาเมือ่ขอตกลงนี้ผานสภาแลวก็ตองไปปรับแกกฎหมายตามท่ีเกี่ยวของ  


ผมอยากจะเรียนถามในประเด็นแรกวาเรามีคณะกรรมการเครื่องมอืแพทยตามขอตกลงนี ้


คณะกรรมการเครื่องมือแพทยอาเซียน แลวเรากม็ีคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของประเทศ 10 


คณะกรรมการ ๒ สวนนี้ประสานงาน ทํางานรวมกันอยางไร การแบงแยกหนาที่กนัใหชัดเจนอยางไร 


แลวก็ในเรื่องของขอตกลงเมื่อใหสัตยาบันแลวนี่การที่เราจะตองแกไขกฎหมายนีผ้มอยากทราบวา 


การแกไขกฎหมายใหสอดคลองกับขอตกลงนี้มีรายละเอียดอยางไรบาง พอจะบอกใหที่ประชุมทราบ


ไดหรือไมเทานั้น ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไป พลเอก สิงหศึก   


สิงหไพร แลวจะตามดวยทานกิตติ  วะสีนนท เรียนทานสมาชิกทีแ่สดงความจํานงอภิปรายไว 


นะครับ ขอความกรุณาอภิปรายประเดน็อยาซ้ํากนั ถาประเด็นไหนมีทานใดอภิปรายซักถามไวแลว 


ขอความกรุณาไมตองประเดน็ซ้ํากันนะครับ เชิญ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขอบคุณครบั ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ20 


ที่เคารพ ผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิตองขออนญุาตในเรื่องของ


การทําขอตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทยเพ่ือการกาวสูเขตการคาเสรีอาเซียน 


หรืออาฟตา (AFTA) ซึ่งประเทศไทยนั้นไดมกีารลงนามทาํความตกลงเมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน 


๒๕๕๗ โดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย ซึง่ประเทศสมาชิกตาง ๆ นัน้จะตองมแีผนรองรบั


หลาย ๆ เรื่อง การใหตวัแทนจําหนายหรือบคุคลที่ไดรบัมอบอํานาจของประเทศสมาชิก 25 


มาขึน้ทะเบียน การออกใบอนุญาตใหตัวแทนจําหนายกอนวางสินคาหรือมาตรฐานของ 


เครื่องมือแพทยตาง ๆ ประเด็นท่ีผมเปนขอกังวลใจอยูวาส่ิงที่เกดิขึน้นัน้เราจะตองไปทําการตกลง 


ในประเทศสมาชิกอาเซียน แตวาเมื่อตรวจสอบโครงสรางการจัดของกระทรวงสาธารณสุข 
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๒๕ 
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ในเรื่องของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็พบประเดน็ท่ีสําคญัและมีขอกังวลใจวา 


กองควบคมุเครื่องมือแพทยนั้นมบีุคลากรบรรจุเพียง ๔๑ คนเทานั้น อันนี้เปนขอมลูในป ๒๕๕๘ 


ดังนัน้เมื่อไปดูอํานาจหนาทีห่รือการงานที่จะเกดิขึน้ในอนาคตนัน้ก็จึงหวงใยวากระทรวงสาธารณสุข5 


นั้นจะรองรับงานเหลานี้ไดดหีรือไม เพียงพอหรือไม ก็คอืวาจากการศึกษาดูงานของ


คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ซึ่งไดไปศกึษาดงูานเกี่ยวกับผล 


การบงัคับใชในเรื่องของกฎหมายสําหรับการปฏิบัตหินาที่ เชน ในดานผานแดนของดานถาวรอาํเภอ


เชียงของ จังหวดัเชียงราย เราก็ไปดเูจาหนาทีข่ององคการอาหารและยาในการตรวจพืช ผัก ผลไม 


ในการผานแดนก็ไดขอมูลวาอาหารเหลานัน้จะตองตรวจควบคุมเพื่อตรวจสารตาง ๆ ใหสุขภาพของ10 


ผูบริโภคนั้นไมเปนพิษและปลอดภัยถึง ๔ ประการ แตพบขอมูลวามเีครือ่งมือตรวจเพียง ๒ ประการ


เทานัน้ และกเ็ปนความกรณุา ตองขออนญุาตผานทานประธานไปยังทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง


สาธารณสุข ผมเองนั้นไดทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขถงึเรื่องเหลานี ้และ


เรื่องท่ีไดรับการรองเรียนจากผูรองเรียนผูประกอบธุรกจิวาเรือ่งของอาหารและยานัน้ 


การจะได อย. มาลาชามากมีอุปสรรคในการประกอบธรุกิจ ทานรฐัมนตรีก็ไดกรุณาตอบหนงัสือมา15 


เมื่อวนัที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ ผมมีความภาคภูมิใจในตัวทานมาก เปนเกียรติยศ เกียรติศกัดิ์ 


ที่ผูบริหารงาน ฝายบรหิารงานระดับสูงของกระทรวงสาธารณสุขนัน้ไดแสดงออกและทานตอบมาวา 


ชุดทดสอบที่มอียูปจจุบนันัน้ตรวจพืช ผัก ผลไมที่เขาประเทศนี่ยังไมครอบคลุมหรอืมีประสิทธิภาพ


ไมเพียงพอในการกํากับดูแลพืช ผัก ผลไม และจะตองอบรมใหเจาหนาที่มคีวามรูอกี นี่ละครบั  


ผมชื่นชมในการยอมรบัความเปนจริงวาองคกรของทานนั้น ทัง้บคุลากร ความรู ความสามารถ 20 


เครื่องมือยังไมเพียงพอ อนันี้ละครับ คือขอกังวลใจที่ผมกังวลใจวาถาหากเรารับขอตกลงอาเซียน


แลว ซึ่งอยางไรเราตองรบัเปนขอดีครบั แตวาทานจะรองรับภารกิจนัน้ไดดอียางไร อันนี้กข็อเปน


คําถามวาบุคลากรในกองควบคุมเครื่องมือแพทยของทานนั้นมีความรู ความสามารถ ความเขาใจ 


ความหลากหลายในเครื่องมอืแพทยที่จะตองเปนไปตามมาตรฐานคือไอเอสโอ (ISO) ของสากลโลก


เขาเพียงพอหรือยัง ทานเตรยีมการขอมูลเรื่องนี้อยางไร  25 


  คําถามที่ ๒ มาตรฐานการควบคมุคุณภาพไอเอสโอ ๑๓๔๘๕ และการจัดการ 


ความเส่ียงของเครื่องมือแพทยไอเอสโอ ๑๔๙๗๑ ทานเตรียมออกกฎระเบียบรองรบัไวอยางไร 


หรือไม เพียงใด 
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๒๖ 
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  คําถามขอที ่๓ คํานิยามในขอตกลงของอาเซียนเครื่องมอืแพทยนั้น ไดมีคาํนิยามวา 


“หนวยงานกาํกับดูแล” หมายถึง หนวยงานกํากับดูแลในประเทศสมาชิกซึ่งสามารถใชสิทธ ิ


ตามกฎหมายในการควบคุมการนาํเขา การผลิต การสงออก การกระจาย การเคล่ือนยาย การใช 5 


การขายเครือ่งมือแพทยภายในเขตอํานาจประเทศสมาชกิ ดงันัน้อยากทราบวาหนวยงานของทาน 


ในองคการอาหารและยานี้ม ี๑๐ แผนก คน ๖๕๒ คน ทานใหหนวยงานใดรบัผิดชอบในเรื่องนี ้ 


แลวก็จะเปนอปุสรรคหรือไม เพราะปจจุบนังานของทานก็ลนมืออยูแลว กฎหมายหลายฉบับ 


ใหอํานาจใหสิทธิใน อย. ที่จะไปทาํ แตปรากฏวาการนาํไปสูการปฏิบตัินัน้ยังไมเพียงพอ  


อันนี้เปนจุดออน ทานมแีผนอยางไร ผมก็มีคําถามเทานีน้ะครับ ขอบคุณครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานกติติ  วะสีนนท และจะตาม


ดวยทานตวง  อนัทะไชย เชญิทานกิตติ  วะสีนนท ครับ 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกิตติ   


วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เชนเดียวกันผมขออนุญาตฝากทานประธานกราบเรียน15 


ทานรฐัมนตรีทีก่รุณามานําเสนอความตกลงฉบบันี ้ซึง่ผมอาจจะมองในแงของภาพรวมของอาเซียน 


ซึ่งผมคิดวาพัฒนาการในลักษณะที่มีไดเรคทีฟ (Directive) หรอืบทบญัญตัิท่ีจะชวยกําหนด


มาตรฐานนี้เปนส่ิงที่จําเปนและเปนเรื่องที่ด ีโดยเฉพาะในสถานะของประเทศไทยทีม่ีมาตรฐาน


คอนขางสูงในกลุมประเทศอาเซียนอยูแลว เพราะฉะนัน้ก็เปนเรื่องท่ีดีที่จะมีการกาํหนดอะไร 


ทํานองนี้แนนอนก็จะตองมคีวามพรอมดวย สําหรับเรื่องนี้กด็ูจะตรงกับชือ่ความตกลงอาเซียนวา20 


ดวยบทบัญญัตเิครื่องมือแพทย อาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 


Agreement on Medical Device Directive) ซึ่งตัวยอก็ดีคอืเอเอม็ดดีี (AMDD) ก็ฟงดดูี  


ในประเดน็ที่ผมอาจจะตองขอฝากนิดหนึง่ก็คือวาความตกลงนี้เซ็นในประเทศไทยเมื่อปครึ่งทีแ่ลว  


ซึ่งกแ็สดงวาประเทศไทยตองมีสวนสําคญัทีเดียวละ แลวก็การทีร่ัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 


ลงนามในเรื่องเกี่ยวกับอาเซยีน อีโคโนมิก คอมมิวนิต ี(ASEAN Economic Community)  25 


ที่จะใหมีการ ฟร ีโฟลว (Free flow) ของสินคา การบรกิารอะไรตาง ๆ  


เราก็มองภาพรวมวาเปนประโยชน ก็ฝากไววาขอใหเรื่องนี้เปนการยกมาตรฐานเพ่ือประโยชน 


ของประชาชน ประชาคมอาเซียน แลวก็ประชาชนไทย ตองระมดัระวงัมิใหกลายเปนส่ิงที่ 
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หลายประเทศ โดยเฉพาะประเทศทางทวีปตะวันตกทําก็คือกลายเปนส่ิงที่เรียกวานอนทารีฟ  


เมชเชอร (Nontariff measures) หรือมาตรการท่ีมิใชภาษีเพ่ือกีดกนัทางการคา แตควรจะเปน 


การยกมาตรฐาน นั่นคือประเดน็แรกท่ีผมขออนุญาตฝากไว 5 


 


          -  ๘/๑ 







๒๘ 


สนช. ๒๙                                                                                  ศภุลักษณ  ๘/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ ทานนําเรื่องนี้เขามาตามมาตรา ๒๓ โดยทานรฐัมนตรไีดเลาใหฟง 


ถึงวาโดยที่รางความตกลงฉบับนี้อาจจะกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศ


อยางกวางขวาง แลวกเ็ปนเรื่องเกี่ยวกบัเรื่องการคาเสรี ซึ่งกระผมก็เหน็ดวยนะครับ เพียงแตวา 5 


มีอีกประเด็นหนึง่ก็คือในกรณีของการที่จะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหเปนไปตามหนงัสือสัญญา 


คุณหมอเจตนขออนญุาตท่ีเอยนาม ทานไดพูดเรื่องกฎหมายไวนดินะครับ แตวาผมกข็ออนญุาต 


ยอนไปดูส่ิงที่ทางเจาหนาทีสํ่านักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตรียมการ ซึ่งผมคิดวาปครึ่ง


ทานทําเยอะมาก มกีารประชุมถึง ๑๖ ครั้ง มีการเตรียมการอืน่ ๆ แตกม็ีขอหนึง่ที่ปรากฏอยูใน


เอกสารที่ผมขออนญุาตขอคาํชี้แจงเพ่ือใหเกดิความชดัเจนวา จะไมตองไปออกหรือแกไข พ.ร.บ.  10 


ที่ตองมาเขามาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญู (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ อีกครัง้หนึง่ครบั กค็ือ


ในพระราชบญัญตัเิครือ่งมอืแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ นี้ ในเอกสารระบวุาเนื้อหาสวนใหญรองรบัและสอดคลอง


กับเอเอ็มดดี ี(AMDD) อยูแลว แตวงเล็บไววา (ตองแกไขเฉพาะบางมาตรา) และออกกฎหมายลําดบั


รองใหสอดคลองกับเอเอม็ดดีี อนันี้กค็ือในแงสารัตถะ ถาไมไชเรื่องใหญก็คงไมเปนไร แตวาถาเปน


เรื่องใหญก็จะไปตดิเงื่อนของมาตรา ๒๓ อยูดวีาตองออก พ.ร.บ. รองรับแคนั้นครับ ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตวง  อนัทะไชย ครับ 


แลวจะตอดวยทานคณุหมอภิรมยนะครับ เชญิทานตวงครับ  


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีประเด็นสัน้ ๆ เพ่ือจะกราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง 20 


ทานรฐัมนตรวีา สืบเนื่องมาจากความตกลงนี้อยางทีท่านรัฐมนตรไีดกราบเรียนตอสภาวาจะตอง 


ทําตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๓ วรรคสอง ซึง่เราทําในฐานะของ ส.ส. และ ส.ว. 


ทั้ง ๒ สวนนี้จําเปนที่จะตองสะทอนถึงผลท่ีจะเกดิขึน้ในขอตกลงนี ้แนนอนทีเดียววาหลักการ


เบื้องตนนี้ผมเห็นดวยกับหลักการของความตกลงนี ้แตประเด็นสําคัญก็คือมคีําถามวาความตกลงนี้


อยาลืมนะครบัทานประธาน เปนความตกลงท่ีผูกพันกับประเทศไทย ผูกพันกบัคนไทย และจะตอง 25 


อนุวตัิกฎหมายเปนไปตามความตกลงนี ้


  ประการที ่๒ สงผลตอคนไทยเรื่องของการไดเปรียบ เสียเปรียบ เรื่องของ 


การแขงขัน ทานรัฐมนตรีไดพูดแลวเมื่อสักครูนี้ เรื่องของมาตรฐาน เรื่องของตลาด เรื่องของ 
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ผูประกอบการ  คําถามประการแรกก็คือ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 


ทานรฐัมนตรวีารัฐบาลโดยเฉพาะกระทรวงไดมีการไปรบัฟงความคดิเหน็กบัพ่ีนองประชาชน  


โดยเฉพาะผูมีสวนไดเสียหรอืไม อยางไร กีค่รัง้ และคาํถามที่ ๒ หากยังไมไดมกีารรบัฟงความคดิเหน็5 


ทานจะทําอยางไร อยางที่ผมกราบเรียนทานประธานวา มีผลตอสวนไดสวนเสีย มีผลตอคุณภาพ 


ในการแขงขันของคนไทยในตลาดนี้ ผมยกตวัอยาง ทานประธานครับ ทานประธานลองดูเพียงใน


มาตรา ๕ หรือประกอบกบัเรื่องของความตกลงที่เปนขอยกเวน ในมาตรา ๕ ที่พูดถึงเรื่องเครื่องมือ


แพทยท่ีมีขอกําหนดวาตองไดรับการประเมนิโดยประเทศสมาชิกและความมุงหมายท่ีจะวางตลาด 


ในประเทศสมาชิก คําถามกค็ือวาผูประกอบการทราบหรือยังวาไมเหมอืนเดิมแลว มมีาตรฐาน 10 


ของมนั หรือความตกลงนีไ้มใชบังคับกับกรณีดงัตอไปนี้ ในหนาที่ ๖ ทานประธานครบั 


ผูประกอบการทราบหรือยัง ผมแนใจวาเวลาเราทําความตกลงหลายครั้งที่ผานมา เราก็ไมไดให


ผูประกอบการไดรบัทราบ ถารับทราบและเขาจะดําเนินการในการปรับปรุงตัวเอง ปรับประยุกต 


ตัวเอง ประยุกตส่ิงที่ตวัเองมอียูใหสอดคลองกบัขอตกลงของประชาคมอาเซียนอยางไร  


ทานประธานอาจจะมองภาพไมออก ผมลองยกตวัอยางใหทานรฐัมนตรีไดด ูทานรัฐมนตรี 15 


ทราบไหมวาประเทศไทยไดทําความตกลงกบัประชาคมอาเซียนที่เปน ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย  


ผานสภาแหงนี้ไปแลวไมใชสภา สนช. นะครบั แตเปน ส.ว. ผมยกตวัอยาง ขอตกลงเดียวคอื 


ขอตกลงเอม็อารเอเอส (MRAS) ที่ ๘ สาขาวิชาชีพท่ีประเทศไทย 


ทําความตกลงใหสามารถเคล่ือนยายแรงงานโดยเสรี อนัประกอบไปดวยแพทย ทันตแพทย 


พยาบาล วศิวะ เซอรเวย (Survey) พวกนีห้รอืการทองเที่ยว ทานประธานทราบไหมครับวา  20 


เราตกลงกนั ๑๐๐ เปอรเซน็ตหมด แตเราไมเคยเตรียมการกบัเรื่องเหลานี้เลย เราไมเคยเตรียมการ 


กับผูประกอบการ ผูประกอบการการทองเท่ียว เราไมเคยรับรูเลยวาขอตกลงระหวางคนไปเที่ยว


ตางประเทศกบัเอาคนเขามาเที่ยวภายในประเทศของอาเซียนแบบใหมนั้นคืออะไร มาตรฐาน 


ของไกด (Guide) คืออยางไร หรือในขณะเดียวกันเราไมเคยเตรียมพรอมในเรื่องของหลักสูตร 


การเรียนการสอนแพทย พยาบาลของเราเลย วันนี้ขอตกลงนีค้นท่ีจบแพทยที่ประเทศไทยสามารถ 25 


ที่จะไปเปดคลินกิที่สิงคโปร  สิงคโปรก็สามารถที่จะมาเปดคลินิกทีป่ระเทศไทยได แตตองเปนไป


ตามขอตกลงของเอม็อารเอเอส ท่ีผมยกตัวอยางขึน้มานี้เพ่ือจะสะทอนใหเหน็วา เวลาเราทําความ


ตกลงกับอาเซียน ซึ่งจะมีหลายขอตอไปนี้นะครบั จําเปนที่ประชาชนคนไทยที่มีสวนไดเสียกับ 
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เรื่องทําขอตกลงเหลานั้นจะตองรับรูถึงสาระสําคัญ รับรูถึงส่ิงที่เขาจะตองไดประโยชนจากขอตกลง 


ของประชาคมอาเซียน ถาเปนผูประกอบการเขาจะไดรูวาเขาจะแขงขันอยางไร ถาเปนประชาชน


เขาจะไดปรับตวัอยางไร หรอืถาเปนสวนตัวท่ีจะไปประกอบอาชีพ เขาจะไดปรับปรงุตัวเองวา เวลา5 


ไปอยูที่ประเทศสิงคโปรเขาจะตองทําอยางไรบาง เขาจะตองใชภาษาอะไรบาง เชน ในภาษาของ 


เอ็มอารเอเอส ขอตกลงหนึ่งบอกวาทุกคนจะตองพูดภาษาอังกฤษครับ แตวาเรายังไมปรับหลักสูตร 


การเรียนการสอน ผมยกตวัอยางการศึกษาเพ่ือใหทานประธานเหน็รูปธรรมวาไมพอแคนี้ รวมไปถงึ


ขอตกลงวาดวยการบัญญตัิเครื่องมือแพทยท่ีเราพูดถึงตอนนี้เหมือนกนัครบั ไมไดมีแคนีค้รับ ตองไป 


อนุวตัิกฎหมายท่ีเกี่ยวของนัน่แหละเขยิบเขามาถึงสิทธิเสรีภาพในการแขงขนัของประชาชนแลว 10 


จะตองไปออกกติกาจะตองพัฒนาบคุคล บุคลากร เครือ่งมือแพทย มาตรฐานทางการแพทย 


มาตรฐานทางการตลาดผูประกอบการ รวมทั้งกระทรวง ทบวง กรมของเราท่ีจะตองรับรู  


  จึงเปนคําถาม ๒ คําถามวาไดไปรับฟงความคดิเหน็กับพ่ีนองประชาชนทีเ่กี่ยวของ


หรือยัง หากวายังทานรัฐมนตรีโดยในนามรัฐบาลวางแผนเอาไวอยางไร จะส่ือสารขอตกลงเหลานี้ไป


ถึงผูประกอบการไปถึงผูทีม่สีวนเกี่ยวของเขาจะไดปรับตัวในการที่จะรองรับขอตกลงนี้ ซึ่งจะเปน15 


ประโยชนสําหรบัประเทศไทย ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ เนื่องดวย 


วันนี้ ๑๓.๓๐ นาฬิกาเปนตนไป สภานติิบญัญตัิแหงชาติมีจัดสัมมนาเชงิปฏิบตัิการเรื่องเตรียม 


ความพรอมเพ่ือการเผยแพรประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมนะครับ เพราะฉะนั้น 20 


ขอความรวมมือทานสมาชกิทุกทานชวยผมบริหารเวลาในหองประชุมวันนี้ดวยนะครบั 


ตองขออภัยที่อาจจะเขมงวดเรื่องเวลากับพวกเราในวันนี้ไปบาง กราบขออภัยนะครับ 


เนื่องจากเรามีภารกิจรออยู ทานตอไปทานอาจารยหมอภิรมยนะครับ มีทานอืน่อีกไหม 


ผมไดใหทานไดฟงเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายไปหลายทานแลวมทีานอืน่ยังติดใจอกีไหมครับ 


เพ่ิมทานมณเฑียรอีกทานนะครับ ไมมแีลว ผมขออนญุาตปดรับรายชื่อแลว เพราะฉะนั้น 25 


เหลือ ๒ ทานสุดทายแลวนะครับ คุณหมอภิรมยกับทานมณเฑียรนะครบั ขอความกรุณา 


กระชบัไมซ้ํา เชญิครบั 


  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย  กมลรตันกุล  
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สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมขอเหน็ชอบกับความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิ 


เครื่องมือแพทย หรอืท่ีใชเรยีกยอ ๆ วา เอเอม็ดดีี เพราะจะเกดิประโยชนในหลายมติ ิ


ทั้งตอตัวผูบรโิภค บคุลากรทางการแพทยที่ใชเครื่องมือตอภาครฐัและตอผูประกอบการ ซึ่งผม 5 


ขออนญุาตขยายโดยยอดังตอไปนี ้ 


ขอดีสําหรบัผูบรโิภคและบคุลากรทางการแพทยท่ีเปนผูใชเครื่องมือนั้น  


  ประการแรก ดวยระบบของความตกลงนี้จะใชเปนมาตรการควบคมุเครื่องมือ


แพทย โดยพิจารณาจากระดับความเสี่ยง กลาวคือถาความเส่ียงสูง มาตรการในการควบคุม


เครื่องมือก็จะสูงขึ้นดวย หลังจากท่ีมคีวามตกลงอนันีแ้ลว เครื่องมือแพทยทีน่ําเขามาจาก10 


ตางประเทศที่มีความเสี่ยงปานกลางหรือมีความเส่ียงสูง ซึ่งเดมิไมไดถูกควบคุมในลักษณะ 


ที่ตองมีการขอเอกสารตามระบบอาเซียน แตเมื่อมคีวามตกลงนี้เกดิขึน้แลว เครือ่งมอืแพทย 


ที่จะนําเขาก็จะตองถกูควบคุมดวยเชนกัน เปนตนวา เครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูงก็จะตองมา 


ย่ืนเอกสารที่จะแสดงประสิทธิภาพความปลอดภัย และสมรรถนะการทํางานของเครื่องมือแพทย 


อย. จึงจะออกใบอนุญาตให  ดงันัน้เครื่องมือแพทยที่ไมมีคุณภาพและมาตรฐานก็จะไมสามารถ 15 


มาขายในประเทศไทยได 


  


                 - ๙/๑ 
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  ประการที ่๒ สําหรบัผูบริโภคนั้นก็จะสามารถมีชองทางในการรองเรียน 


และแจงขอมูล หากพบวาเครื่องมือแพทยไมปลอดภัย รวมท้ังขอมูลเหลานี้จะมีการเชื่อมโยง 


ถึงกนัและกันในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียน เพ่ือจะสามารถใหผูบรโิภคนัน้ไดรบัทราบขอมูล 5 


อยางทันทวงท ี 


  ประการที ่๓ สําหรบัผูถกูวิจัยหรือที่เราเรียกวาอาสาสมคัรหรือผูปวย 


ที่จะไดรับหรือไดใชเครื่องมอืแพทยในโครงการวิจัยทางสแคน (Scan) คลินกิกจ็ะไดผลด ี


จากความคุมครองตามมาตรฐานหลักเกณฑและวธิีการท่ีดีในการศึกษาวิจัยทางคลินิกของ 


เครื่องมือแพทยที่เรียกวากูด คลินิเคิล แพรคทิส (Good clinical practice)  10 


สําหรบัขอดตีอภาครฐันั้น 


ประการแรกคือความตกลงนี้จะเปนจุดเริม่ตนของการสรางระบบการกํากบัดแูล


เครื่องมือแพทยที่แตกตางกนัในแตละประเทศสมาชิกอาเซียนใหมีความสอดคลองกนั ซึง่อาจขยาย


ถึงการเจรจาตกลงในเนื้อหารายละเอียด หรือการปรับมาตรฐานเพ่ือความทันสมัยโดยผาน


คณะกรรมการเครื่องมือแพทยแหงอาเซียนที่จัดตัง้ขึน้ตามบทบญัญตัิของเอเอ็มดีดี (AMDD)   15 


รวมถึงการยอมรับการตรวจสอบ หรือรบัรองผลิตภัณฑเครื่องมือแพทยในระหวางสมาชิกของ


อาเซียน ความสอดคลองในกฎระเบียบระหวางประเทศสมาชิกจะชวยอํานวยความสะดวกตอการคา


เสรีในเออซีี (AEC) ซึ่งเปนการสรางความรวมมือในการแลกเปล่ียนขอมูลระหวางประเทศสมาชกิ 


โดยเฉพาะอยางย่ิงขอมูลที่ไดจากการเฝาระวังความปลอดภัยในการใชเครือ่งมือแพทย ซึ่งจะสงผลดี


ตอการเตือนภัยผูบริโภคหรอืผูใชเครื่องมือแพทยในภูมภิาคอาเซียน  20 


  ประการที ่๒ ขอกาํหนดตามความตกลงนี้สวนใหญจะสอดคลองกับพระราชบัญญัต ิ


เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ จึงเปนประโยชนในการผลักดันนโยบายในการดาํเนนิการ 


ออกกฎหมายลําดับรองใหเปนไปตามกฎหมายไทย โดยใชเอเอ็มดีดีเปนแนวทาง เพ่ือเพ่ิม


ประสิทธิภาพความคุมครองผูบริโภคไทยและรองรับเออซี ี


  และประการสุดทายความตกลงนี้จะชวยกระตุนให อย. และเจาหนาท่ีตืน่ตัว 25 


ในการพัฒนาศกัยภาพตนเอง เพ่ือดาํเนนิการรองรับตามความตกลงนี้ในเออซีีดวย สําหรับ 


ผูประกอบการกม็ีขอดีวาดวยศักยภาพการผลิตเครื่องมอืแพทยของประเทศไทย เมือ่เทียบกับ 


ประเทศเวียดนามและประเทศสิงคโปร ซึง่ประเทศทีค่อนขางจะนาํหนาในละแวกนีที้่ไดให 


 


 30 







๓๓ 


สนช. ๒๙                                                                                   ทิพยอัปสร  ๙/๒ 


 


สัตยาบนัไปแลว ก็พบวาประเทศไทยเรานั้นมีจํานวนผูประกอบการมากกวาและผลผลิต 


มากกวา จึงนาจะทําใหผูประกอบการไทยสามารถนําสินคาไปขายในกลุมประเทศสมาชิก 


อาเซียนไดมากขึ้น สวนสําหรับเครื่องมือแพทยที่มคีวามเส่ียงสูง ไดแก กลุมทีม่ีความซับซอน 5 


ทางดานเทคโนโลยี ซึ่งมักจะมาจากประเทศนอกกลุมอาเซียนอยูแลว ผลกระทบจึงอาจจะ 


ไมแตกตาง และไมไดมีความไดเปรียบระหวางประเทศในกลุมประเทศอาเซียนสวนเครื่องมือแพทย


บางตัวที่มกีารลงทุนรวมกันกับตางชาติสามารถที่จะปฏิบัตติามขอตกลงนี้ไดเปนอยางด ีจะมกี็แต


เครื่องมือแพทยที่นําเขาในกลุมท่ีมีความเส่ียงสูง สําหรับเครื่องมือแพทยท่ีมีความเส่ียงต่ํา


ภาคอุตสาหกรรมเครื่องมือแพทยของไทยที่เหน็ไดชดักค็ือการผลิตถุงมือยางจากยางพารา  10 


ซึ่งประเทศไทยเองกม็ีศักยภาพสูงเรียกวาสูงกวาประเทศมาเลเซียเสียอีก  


  ดังนัน้โดยสรปุแลวกระผมขอสนับสนุนการใหความเหน็ชอบในการเขารวม 


ความตกลงอาเซียนวาดวยเครื่องมือแพทยฉบับนี้ดวยประโยชนหลายมิตติามที่ไดกราบเรียนมาแลว 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน 


เชิญครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมมปีระเดน็ส้ัน ๆ นิดเดียว 


ครับทานประธาน ผมสนับสนุนการลงนามในขอตกลงนี้ มีประเดน็ท่ีอาจจะเกี่ยวเนือ่งกัน แลวก็ 20 


ผมคิดวาเปนโอกาสของประเทศไทย ซึ่งแมวาจะไมไดอยูในความตกลงนีโ้ดยตรง แตผมคิดวา 


จะเปนประโยชนมากมายมหาศาลก็คือ เนื่องจากวาประเทศไทยเรามีวตัถดุิบแลวเราก็มีความรู 


ความชํานาญทางการแพทยสูง แตวาการผลิตอปุกรณที่เกี่ยวของ เกี่ยวเนื่องกับทางการแพทย 


หลายเรื่อง เชน กายอุปกรณ หรอืเครือ่งชวยความพิการ แมวากฎหมายของเราจะดีทําใหรัฐ 


จะตองจัดซื้อจัดหาอปุกรณเหลานี้เพ่ือคนในชาตขิองเรา แตปรากฏวาเปนจํานวนมากเราตอง 25 


นําเขาจากตางประเทศ เพราะวาการยอมรับในอุปกรณที่ผลิตขึน้ในประเทศไทยยังไมคอยมี 


เพราะฉะนัน้จึงทาํใหเราตองสูญเสียเงนิตราตางประเทศเปนจํานวนมาก ถาความตกลงนี ้


จะชวยทําใหประเทศไทยเราไดยกระดับคุณภาพมาตรฐานการผลิต การวิจัยพัฒนาสินคาเหลานี ้


ซึ่งก็จะสงผลอยางตอเนื่องไปถึงวัตถุดบิของเรา เชน ยางพารา หรือวัตถดุิบอืน่ เราจะไดประโยชน 
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หลายตอมาก เพราะวาประเทศไทยเปนศนูยกลางทางดานสุขภาพอยูแลว การยอมรับนบัถือ 


บุคลากรทางการแพทยก็มีสูง แลวเราก็ไดทําวิจัยเกี่ยวกบัเรื่องกายอุปกรณ หรือเครือ่งชวย 


ความพิการตาง ๆ มาเปนจํานวนมากมีองคความรู แตเมือ่จะนําองคความรูเหลานีไ้ปสูการผลิต 


มักจะมปีญหาวาระบบการจัดซื้อจัดจางของเรานั้นไมเอือ้ตอการสงเสริมการผลิตในประเทศไทย 5 


ผมก็เลยอยากจะเสนอวานาจะถือโอกาสทีเ่ราจะมีความตกลงอนันี้ในระดับอาเซียนหันกลับมา 


ปรับปรุงทัง้คุณภาพการผลิตพัฒนาถึงการวิจัย แลวก็ถอืโอกาสเอาความตกลงทําใหประเทศไทยนัน้ 


มีฐานะในการที่อาจจะเปนผูนําหรือเปนหุนสวนสําคัญอยางย่ิงในการขบัเคล่ือนเรือ่งนี้ในระดับ


อาเซียนตอไป แลวประโยชนก็ตกแกประเทศชาติพ่ีนองประชาชน แลวก็อาเซียนโดยรวมดวยครับ 


มีขอเสนอส้ัน ๆ แคนี้ ขอบคณุมากครับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 


  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    


กราบเรียนทานประธาน แลวก็ขอบพระคุณทานสมาชกิที่ไดกรุณาใหคําแนะนําและมีคําถาม 


อันแรกท่ีทานเจตน  ศริธรานนท ถามถึงนั้นก็คือในเรื่องของผลิตผลทางการแพทย ปจจุบันนี้15 


ประเทศไทยโดยทานนายกรฐัมนตรนีั้นสนับสนุนเปนอยางย่ิงโดยจะเห็นวามกีารนําเสนอเรื่องของ


นวตักรรมทางการแพทย เรยีกวาการขึน้ทะเบียนนวตักรรมที่เกิดขึ้นในประเทศไทยและใคร 


ไดขึน้ทะเบียนโดยผานทางสถาบนัพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงชาติ (สวทช.)  


แลวก็สํานกังบประมาณนั้น ทางกระทรวงสาธารณสุขสามารถท่ีจะดําเนนิการซือ้โดยวิธีพิเศษ ซึง่


กําลังดําเนนิการอยู แลวก็มผีลผลิตตอนนีอ้อกมา 20 


มากขึน้ตามลําดับ อันนี้เปนการกระตุนดวยขอตกลงอนันี้จะเห็นวามวีิกฤตในบางเรือ่งเทานั้น 


แตสวนใหญเปนโอกาสที่ใหเราพัฒนาประเทศของเรา โดยเฉพาะอยางย่ิงทางดานของการผลิต 


และการดูแลเพ่ิมขึ้นอยางมากมาย ผมจะกราบเรียนทานสิงหศกึ  สิงหไพร วาในเรื่องของ อย. นั้น 


ผมเขามาเดือนนี้เปนเดือนที ่๘ จะเขาเดอืนที่ ๙ ส่ิงหนึ่งที่ผมไดรับจะเรียกวาเปนส่ิงที่ตองทาํ 


ก็คือการพัฒนา อย. ซึง่ผมกราบเรียนจรงิ ๆ ทานสมาชกิที่เคารพ อย. ไดพัฒนาไปอยางมากมาย 25 


ในระยะเวลาท่ีผมมาอยูนี่ ๘ เดือนกวา หลายอยางที่สามารถจะพัฒนาเปนระบบของอิเล็กทรอนกิส 


สามารถจะขึ้นทะเบียนได สามารถที่จะปรับปรุงในรูปแบบตาง ๆ จนกระทั่ง ณ ปจจุบันนี ้


เหลืออีกไมกี่อยาง ซึ่งตดิขดัดวยระบบทางดานของกฎหมาย ซึง่ถาเราปรับตรงนีไ้ดรฐับาลนี้ 
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ผมคิดวาสามารถจะปรับได ถาทะลุในสวนนี้ออกไปไดนัน้ อย. จะสามารถบรหิารจัดการ 


อยางคลองตวัและทํางานเชิงรุกไดอยางมากมาย ทานเลขาธกิาร อย. กเ็พ่ิงเดนิทางกบัเลขาธิการ 


ก.พ.ร. ไปเยือนประเทศญี่ปุน ซึง่ อย. เขาไดปรบัตวัไปเรียบรอยแลว แลวอีกหลายประเทศ 


ก็ปรับไปแลว ประเทศไทยผมคิดวาอกีไมนานเกนิรอภายในเดือน ๒ เดือนนี้ก็จะมีการปรบั 5 


ซึ่งถาปรบัอันนี้ไมวากฎหมายใด โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของเครื่องมือแพทยนั้นจะไดรับการดูแล 


และกลายเปนจุดสําคัญที่จะเปนโอกาสสําคัญอยางยิ่งของประเทศ ซึง่ผมคดิวาเราสามารถรองรับได 


ดวยศกัยภาพของประเทศไทยผูผลิตตาง ๆ นั้น ถาดูแลวเมื่อเทียบกบัประเทศอืน่ ๆ เพ่ือนบาน 


เราไมแพเลย แลวความจรงิเราสงออกในเรือ่งของเครื่องมือแพทยนัน้ลงไปถงึถุงยางอนามัย 


ถุงมือและอื่น ๆ เราสงออกไปหลายประเทศในอาเซียน เรานบัเปนประเทศเปนที่ ๒ หรือ 10 


เปนที ่๓ ดวยซ้ําไป อยางเชน ถาถุงยางอนามัยเราอันดบั ๑ ถาถุงมอืยางมาเลเซียกแ็ขงกับเรา 


ซึ่งเราจะเปนอนัดับ ๒ ทัง้หมดนีเ้ปนการพัฒนาทั้งในดานของมาตรฐานคณุภาพ ซึง่ประเทศไทย 


สามารถทําได มีคําถามวาไดถามกบัสเตคโฮลเดอร (Stakeholder) หรือผูประกอบการอืน่ ๆ  


แลวหรือยัง อย. และหนวยงานที่เกี่ยวของไดทําความเขาใจกับผูประกอบการและผูที่เกี่ยวของ 


ทั้งในระดับที่จะตองรบัผลนัน้หลายครั้ง หลายหน แลวอนันี้คือโอกาส ----------------------------- 15 


 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๖ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๑ 


 


เพราะฉะนัน้ก็จะเหน็วาสิ่งทีเ่รารองรับวนันี้ท่ีนํามาเสนอวันนี้น้ันแมแต พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 


พ.ศ. ๒๕๕๑ ก็ไดรบัการดําเนินการในการปรับปรุง ซึง่ขณะนี้อยูที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาแลว 


ผมเองกเ็ปนกรรมการกฤษฎีกาอยู จะออกมาใหพรอมกนัใหทันกันเพ่ือสามารถดาํเนินการใชได  5 


การที่ปฏิบัตติามขอบญัญตันิี้ไมไดเกิดขึ้นแลวทําทันทีนะครับ ตองมคีวามพรอมของแตละประเทศ 


ที่จะยอมรบัในจังหวะใดจังหวะหนึง่ เรียกวามาตรฐานออกมาแลว และเราเปนคนกําหนดดวย 


เพราะวา อย. ของแตละประเทศนั้นขณะนี้ยังไมเทากนัเราตองยอมรบั  


ไมใชเราเซน็ แลวจะเกดิผลในวนันีห้ลายอยางจะตองรอ อยาง อย. ประเทศลาวนี้จะใหเทากับ อย. 


ประเทศไทยก็คงไมได หรือ อย. ประเทศไทยจะเทากับ อย. ประเทศสิงคโปรในขณะนี้ก็ไมได  10 


การลงนามในอาเซียนนั้นคอื ลงนามในขอตกลงและพัฒนาไปจนกระทัง่ทุกประเทศยอมรับ 


ในมาตรฐานอนันัน้ กเ็ชนเดยีวกันที่ทานพูดถึงเรื่องของอาชีพแพทยท่ีจะแลกเปล่ียนนั้น 


แพทยสภายังบล็อก (Block) ไดอยู ไมใชวาจบแพทยวนันี้แลวจะไปทํางานทีป่ระเทศสิงคโปร 


ประเทศสิงคโปรก็ไมยอมใหเราไปทําครับ และแพทยประเทศสิงคโปรจบแลวก็จะมาทํางาน 


ที่ประเทศไทยก็ยังไมไดครบั เพราะมาตรฐานของแพทยสภาทุกประเทศตองมีส่ิงท่ีกัน้เอาไว15 


พอสมควรเพ่ือใหคนในประเทศไมเสียเปรียบ เพราะฉะนัน้ส่ิงตาง ๆ เหลานี้จะไดรับการดแูล 


แลวกไ็ดรับการลงไปดูใหลึกที่ประเทศไทยจะตองไมเสียเปรียบและส่ิงท่ีเกดิขึน้คือ อาเซียนตองได 


และประเทศไทย โทษนะครบั ตองไดและไดมากกวา นัน่คือส่ิงทีเ่ราดําเนินการอยู ผมอยากจะขอ


เพ่ิมเติมใหทานเลขาธิการ อย. ซึ่งถูกพาดพิงคอนขางมาก ทานไดตอบในการพัฒนา อย. สักนิดหนึง่


ไดไหมครับ  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลขาธิการ อย. เชิญครับ  


  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพนะครับ กระผม นายแพทยบุญชัย  


สมบรูณสขุ  เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา ก็จะขออนุญาตที่จะกลาวประเด็น 25 


ที่ทานรฐัมนตรไีดใหชี้แจงเพ่ิมเตมินะครับวา อย. ทกุยุคทุกสมัยก็จะมีประเด็นที่จะตองถูก 


คอมเมนต (Comment) ในเรื่องของความรวดเร็วนะครบั ในเรื่องของการทํางาน 
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๓๗ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๒ 


 


อยางโปรงใสมาโดยตลอด แตกราบเรียนวาขณะนี้เราไดพยายามที่จะปรบัปรุงบริการที่เราใหกับ


ผูประกอบการรวมทัง้ใหกบัพ่ีนองประชาชนนีม้าโดยตลอด เรามแีนวทางท่ีชัดเจนหลายประเดน็ 


  ประเดน็แรกก็คอื การควบคมุผลิตภัณฑตามความเส่ียงซึง่ใชกับทุกผลิตภัณฑ 5 


ถาผลิตภัณฑไหนมีความเสี่ยงสูงเราก็จะควบคุมคอนขางมากนะครบั ถาผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียง


ต่ําก็อาจจะควบคุมนอยหรือไมควบคมุเลย อนันีก้็เปนการทําตามหลักสากลอยูแลวนะครับ  


แลวกเ็พ่ือที่จะใชทรัพยากรที่เรามีจํากัดนี้ใหมปีระสิทธภิาพดวย  


  ประเดน็ที่ ๒ คือการพยายามท่ีจะใหผูประกอบการไดรบัผิดชอบตวัเองมากขึ้น 


ไมใชวาทกุอยางจะตองมาขออนุญาตจากทาง อย. เพราะฉะนั้นก็ขึน้อยูกับความเส่ียงนี่แหละ 10 


ถาเผ่ือผลิตภัณฑใดที่มีความเส่ียงต่ําเรากอ็าจจะกําหนดหลักการใหในแงของพร ีมารเกต็ติง 


(Pre-Marketing) นี้ลดลง แตวาเราก็ไปเขมในเรื่องหลังจากออกสูทองตลาดแลวนะครับ 


ซึ่งจะตองมีเจาหนาที่ของ อย. แลวก็เจาหนาที่ของสํานกังานสาธารณสุขจังหวัดนี้ไปตรวจสอบ 


ตรงนี้ก็จะทําใหมคีวามสะดวกกบัผูประกอบการมากขึ้นแลวกเ็จาหนาทีข่องเราก็ทํางานเฉพาะ 


สวนที่จําเปน ขณะเดียวกนัเราก็คํานึงถึงเรื่องของคุณภาพความปลอดภัยโดยไมทอดทิ้งในเรื่อง 15 


การคุมครองผูบริโภคนะครบั  


  ประเดน็ที่ ๓ ที่ทํากค็ือ พยายามท่ีจะปรับ อย. ใหเปนองคกรอิเล็กทรอนิกสนะครับ 


ซึ่งหลายผลิตภัณฑขณะนีก้็สามารถย่ืนผานระบบอเิล็กทรอนิกสไดแลว 


  ประเดน็ที่ ๔ คือการที่พยายามที่จะเอาตซอรซ (Outsource) งานบางอยาง 


ใหกับองคกรอื่นทีม่ีศักยภาพชวยเหลือเรา เชน อยางกรณีของเครือ่งมือแพทยนี้ 20 


เราก็พยายามที่จะใหทางกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีซึ่งมีหนวยงานท่ีเขามศีักยภาพ 


ในการประเมินในเรื่องของคณุภาพ เรื่องของความปลอดภัย เชน สวทช. นี้ไดทําหลาย ๆ เรื่องท่ี 


เราไมตองรวีิว (Review) เองหรือวาตองหาคนภายในในการรวีิวนะครับ อันนี้ก็เปนประเดน็หลัก ๆ 


จะขออนุญาตตอบคาํถามบางคําถามท่ีคิดวาเพ่ิมเติมจากทานรัฐมนตรีไดพูดถงึนะครับ 


  ทานอาจารยนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ไดถามเรื่องของบทบาทของ25 


คณะกรรมการทัง้ ๒ สวน สวนหนึ่งคือ คณะกรรมการในระดับของอาเซียน คณะกรรมการ 


เครื่องมือแพทยอาเซียน อกีสวนหนึ่งคือ คณะกรรมการเครื่องมือแพทยตาม พ.ร.บ. เครื่องมือแพทย 


วาทํางานตางกันอยางไรแลวก็สัมพันธกนัอยางไร ก็เรียนวาคณะกรรมการในระดับอาเซียนนี้ 
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๓๘ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๓ 


 


ก็ตั้งขึ้นมาจากขอตกลงอนันีบ้ทบาทหลักเขากค็งจะเปนบทบาทท่ีจะดแูลกํากับวาแตละประเทศนี้


เมื่อแรททิไฟ (Ratify) แลวไดดําเนนิการไปมีความคบืหนาอยางไรในแตละป มีประเด็นทีม่ีขอที่


จะตองปรบัแกหรอืไม หรือมีประเดน็ที่มีปญหากนัระหวางประเทศทีน่ําขอตกลงนีไ้ปใชหรือไม  5 


ถามีก็จะมีการพิจารณาปรบัแกหรือมขีอตกลงใหไดขอตกลงรวมกนันะครบั เพราะฉะนั้นอันนี้ 


จะเปนเรื่องของขอตกลงใหญนะครับ สวนคณะกรรมการเครื่องมือแพทยของ พ.ร.บ. เครือ่งมือ


แพทย อันนี้ก็เปนไปตามกฎหมายของแตละประเทศ ซึง่แตละประเทศก็จะมีคณะกรรมการ 


ที่ทําหนาที่ในการดแูลเรื่องของคุณภาพ ความปลอดภัย ประสิทธิผลของเครื่องมือแพทย  


เปนคนกําหนดหลักเกณฑตาง ๆ กําหนดหลักเกณฑการประเมิน กําหนดคาธรรมเนยีม  10 


กําหนดมาตรการตาง ๆ ที่อยูในขอตกลงนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะทํางานแยกกนัคนละระดับ 


ชัดเจน แตก็จะมีความเชื่อมโยงกันในกรณีถามปีญหารวมกันก็สามารถท่ีจะเสนอเขาไปที่กรรมการ


เครื่องมือแพทยในอาเซียนได สวนเรื่องของรายละเอียดของการปรับแกกฎหมายภายใน  


ซึ่งแตละประเทศตองนํามาปรับในประเทศไทยเราไมไดเพ่ิงจะมาเริ่มทํา เพราะวาตองเรียนวา


ขอตกลงนีก้ารทาํงานของเวริคกิง กรุป (Working group) ของอาเซียนในการพัฒนาขอตกลงนี ้15 


เริ่มมาตั้งแตป ๒๕๕๑ มาเสร็จเอาป ๒๕๕๕ แลวกร็ัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยลงนามกัน 


ป ๒๕๕๗ ในระหวางท่ีมีการพิจารณานี้ทางทีมของประเทศไทยนีไ้มใชมตีัวแทนเฉพาะฝาย 


ของขาราชการเทานัน้นะครบั มีทางภาควิชาการแลวกม็ทีางภาคผูประกอบการนีเ้ราไดตั้งทีม 


ที่จะตดิตามเรื่องนี้มาโดยตลอด แลวทกุครัง้ที่มีการประชุมเวริคกงิ กรุปในอาเซียนที่พิจารณา


ขอตกลงอนันี้จะมีภาคเอกชนของประเทศไทยจากสมาคมผูผลิตเครื่องมือแพทยนี้เขาไปเปน 20 


ผูสังเกตการณตลอด ซึ่งเวิรคกิง กรุปเขายินยอมใหเขาไป แลวเมือ่กลับมาแลวนี้ในแตละป 


ตั้งแตป ๒๕๕๑ จนถึงป ๒๕๕๗ นี้อยางนอย ๒ ครั้งตอปที่เรามกีารชีแ้จงความคืบหนาของ 


ขอตกลงนีก้ับภาคผูประกอบการมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นในการเตรียมความพรอมของทัง้ฝาย


ภาครัฐและผูประกอบการไดทราบเรื่องนีเ้ปนอยางดีแลวก็เรือ่งนีส้มาคมผูผลิตเครือ่งมือแพทยของ


ประเทศไทย สมาคมผูผลิตถงุมือยางและก็สมาคมทีดู่แลเครื่องมือแพทยทางดานทนัตแพทยก็ทราบ25 


เรื่องนี้แลวก็เตรียมการมาโดยตลอดนะครับ  


ในสวนของทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร  


ตองกราบขอบพระคุณดวยความเปนหวงวา อย. จะรบัเรื่องนี้ไหวหรือไม เรามีขาราชการอยู 
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๓๙ 


สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๐/๔ 


 


เพียง ๔๑ คนในกองเครื่องมอืแพทย กราบเรียนวาในรฐับาลชุดนี้ตองเรียนวาเปนรฐับาลท่ีให


ความสําคัญกับงานของสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยามากนะครับ ปที่แลวเราไดอัตรากาํลัง


เพ่ิมมา ๓๐ คน ในอดีตไมเคยมีโอกาสที่จะไดอตัรากําลังเพ่ิมมามากขนาดนี้เลย มีแตลดลง ๆ ปนี้5 


ทานรฐัมนตรีในฐานะประธาน อ.ก.พ. ก็เกล่ียอัตรากําลังมาจากที่เกษียณอายุราชการเมื่อปที่แลว 


เกล่ียมาจากกรมอื่นใหมา ๘๕ คน เพราะวาทานเขาใจวาแตละกองของ อย. นี้เรายังขาดแคลน


อัตรากําลังขณะทีป่ริมาณงานสูงขึน้ทุกวันนะครับ อันนี้กเ็ปนประเดน็หนึ่งที่จะชวยเตรียม 


ความพรอมได อยางไรกต็ามเราใชกลไกผูเชี่ยวชาญนอกองคกรเยอะนะครบั อยางที่ผมไดเรียน 


ไปแลววาเราพยายามใชหนวยงานของมหาวิทยาลัยหนวยงานของกระทรวงวทิยาศาสตรและ10 


เทคโนโลยีในการทําหนาท่ีประเมนิเครื่องมือแพทยท่ีจําเปนตองประเมิน ซึง่ถาเผ่ือวามีการปรบั 


แกกฎหมายใหสอดคลองกบัขอตกลงนีม้ากขึ้นจะมีการแบงเครื่องมือแพทยเปนกลุมเส่ียงสูง  


เส่ียงปานกลาง เส่ียงต่ํา กลุมเส่ียงสูงนี้จะตองประเมินความปลอดภัยแลวกเ็ราก็ตองใชนักวิชาการ 


ที่มีอยูในประเทศเราจากหลายภาคสวน ไมใชเฉพาะผูทีป่ระเมินเฉพาะจาก อย. เทานั้นนะครับ ----- 


   15 


          -  ๑๑/๑ 


 


 







๔๐ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๑ 


 


สวนในเรื่องของชุดทดสอบนี้ก็เรียนวาขณะนี้ จริง ๆ ชดุทดสอบเปนเรื่องของกรมวทิยาศาสตร 


การแพทยที่จะชวยพัฒนาตรงนีน้ะครับ เพราะฉะนัน้ขณะนี้ก็พัฒนาจนสามารถตรวจสอบ 


ไดเพ่ิมขึ้นแลวเปน ๔ เคส (Case) ที่ดาน อยางไรก็ตามตองเรียนวาทุกครั้งทีม่ีการตรวจทีด่าน 5 


เขาจะตองสงซ้าํมาทีห่องแล็บ (Lab) มาตรฐานนะครับ เพราะฉะนัน้ตรงนัน้ก็จะตรวจไดเพ่ิมขึ้น  


ถาเผ่ือวามกีารวิจัยชุดทดสอบเพ่ิมขึน้เราก็สามารถท่ีจะเอาไปใชทีด่านไดมากขึ้นนะครับ ในเรื่องของ 


การกํากับดูแลทีม่ีการถามวาหนวยกํากับดแูลหนวยงานใดเปนผูรับผิดชอบ กก็ราบเรียนวา 


ในสวนกลางก็จะเปนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานะครบั ในสวนจังหวัดนัน้ก็มีบางสวน 


ที่เรามอบอํานาจใหกบัทางสํานักงานสาธารณสุขจังหวดั ในสํานักงานคณะกรรมการอาหาร 10 


และยาเองไมใชมีเฉพาะกองเครื่องมือแพทยที่จะดแูลเรือ่งเครือ่งมือแพทย เรามีสํานักดานอาหาร


และยา ซึ่งมีเจาหนาท่ีอยูประมาณ ๖๐ กวาคนท่ีอยูตามดาน เขากด็ูในเรือ่งของการนําเขา สงออก


เครื่องมือแพทยดวยตามกฎหมายวาดวยเครื่องมือแพทย 


สุดทายทานสมาชกิทานตวงก็สอบถามเรื่องของการรบัฟงความคดิเหน็  


ผมก็กราบเรียนวาเรือ่งนีม้ีการรับฟงความคดิเหน็มาโดยตลอดตั้งแตป ๒๕๕๑ ไมใชเฉพาะหลังจากที ่15 


ขอตกลงนีอ้อกมาแลวนะครบั เราทําไปทั้งในสวนกลาง แลวกม็ีการรับฟงความคดิเห็นในระดับ


ภูมิภาค ภาคเหนอื ภาคตะวนัออกเฉียงเหนอื ภาคกลาง ภาคใตดวยนะครบั แลวก็มหีลักสูตร 


ในการอบรมผูประกอบการเพ่ือที่จะเตรียมตวัที่จะรับเรื่องนี้ เทาที่ไดพูดคุยกันมาผูประกอบการ 


เขาใจดแีลวก็พรอมที่จะเตรยีมตัวที่จะรบัเรื่องเหลานี ้เมือ่เราแกกฎหมายภายในเสรจ็นะครับ  


สวนประเดน็ที่ทานเจตนถามเรื่องกฎหมายที่แกอยูขณะนี้มีประเด็นอะไรบาง  20 


เดี๋ยวผมจะขออนญุาตใหทานผูอํานวยการกองเครื่องมอืแพทยไดชีแ้จงส้ัน ๆ นิดหนึง่วามปีระเดน็ 


อะไรทีข่ณะนี้ที่ทานรฐัมนตรีพูดวาอยูในกฤษฎีกานะครบั ประเด็นอะไรที่เราแก พ.ร.บ.  


เครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ใหสอดคลองกับตัวขอตกลงอันนี้ ขอบคุณนะครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวชวยกระชบัและส้ัน ๆ นะครับ  25 


  นางสาวยุวดี  พัฒนวงศ (ผูชีแ้จง)   :   คะ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 


นะคะ กเ็พียงแกไขบางมาตราโดยเนนเรือ่งการควบคมุเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง  


ซึ่งประเทศไทยเราไมไดทํานะคะ เราก็มีเพ่ิมใหอํานาจทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 
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๔๑ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๒ 


 


ประกาศกาํหนดชนิดของเครื่องมือแพทยตามความเส่ียง แลวก็เพ่ิมมาตรการระบบการจดแจง 


สําหรบัเครือ่งมือแพทยที่มีความเส่ียงต่ํา ซึง่ตอนนี้ อย. เรารองรับจัดทําระบบอิเล็กทรอนิกส  


สําหรบัจัดทําเรียกวา อีลิสทงิ (e–Listing) อันนี้เปนประเด็นหลักใหญ สวนอันที่ ๒ ก็เรื่องของ 5 


คําจํากดัความเรื่องเครื่องมือแพทยใหสอดคลองกบัเอเอม็ดดีี (AMDD) แลวก็ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งของ 


การคุมครองผูบริโภคไทยใหสอดคลองกับเอเอ็มดดีี โดยมีเพ่ิมหนาที่ของผูประกอบการในการ 


ที่จะตองจัดเรื่องชองทางการรองเรียน บนัทึกขอรองเรียนกรณีทีม่ีการขายเครื่องมือแพทยไป  


แลวกม็ีชองทางระหวางกลุมประเทศอาเซียนทีจ่ะแลกเปล่ียนขอมูลเพ่ือเตือนภัยในเรือ่งของ 


หากเกิดอนัตรายกบัเครื่องมอืแพทยในกลุมอาเซียน แลวก็อีกอันหนึ่งก็คืออาํนวยความสะดวก 10 


ผูประกอบการในการสงออก เมื่อเราเขาสูยุคเออีซี (AEC) แลว กค็วรจะแกไขหลักเกณฑบางอยางดวย 


คือ เดิมนี้ผูประกอบการสงออกนี้จะตองนําสินคาที่จะสงออกทุกล็อต (Lot) มาใหดาน อย.  


นี้ตรวจสอบ ซึ่งประเทศอื่นเขาจะไมทํากนั เพราะวาจรงิ ๆ แลว อย. เราตรวจ 


ทั้งโรงงานผูผลิต แลวกต็รวจผลิตภัณฑอยูแลว เพราะฉะนั้นพิธีการตรงนัน้ในมาตรา 


ที่แกไขนี้จะตดัออกเพ่ืออํานวยความสะดวก คอืหลักใหญ ๆ ก็จะเปนลักษณะนี้ นอกนั้นก็มีเพ่ิม 15 


บทกําหนดโทษ เปลี่ยนแปลงบทกําหนดโทษ อะไรเล็ก ๆ นอย ๆ คะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ นายแพทยเจตนมอีะไร 


เพ่ิมเติมไหมครบั  


  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   นิดเดียวทานประธาน นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  20 


นะครับ ก็คือในประเดน็ท่ีเรยีกวา เครื่องมือแพทยท่ีเกี่ยวกับสัตว นะครบั ผมก็เขาใจวากฎหมาย 


ตรงนี้คงไมไดแก แตวาในของคณะกรรมการอาเซียนกค็งไมไดมีพูดถึงเรื่องนี้ คือไมไดครอบคลุม  


มีแกป็ (Gap) ตรงนี้อยู ขอใหทานยืนยันนิดหนึ่ง แลวอกีประเดน็หนึ่งคือมีความกงัวลจากภาคเอกชน


ในเรื่องของมาตรา ๑ (๒) ในกรณีเรื่องของการขึ้นทะเบยีน ซึง่ขณะนี้ผมคิดวา อย. เปนโฉมใหม  


คนจะติดภาพพจนของ อย. ในยุคเกา ซึง่ก็จะมีความลาชาแลวก็มีเรื่องของขั้นตอนตาง ๆ ยุงยาก  25 


ก็ฝากไวดวยวา ความกังวลตรงนี้มีความกังวลตอเนื่องมาจากอาเซียน คอสเมตกิส ไดเรคทีฟ 


(ASEAN Cosmetics Directive) ซึ่งเราก็พยายามอํานวยความสะดวก แลว อย. จะตองบาลานซ 


(Balance) ระหวางคุมครองผูบริโภคกับการอํานวยความสะดวก แตวาขอฝากเอาไวดวยวา 
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๔๒ 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๓ 


 


เปนความกังวลใจของผูประกอบการที่กลัววาจะสอดคลองกับคอสเมติกส ไดเรคทฟี ตรงนี ้ 


เขาเปนความกังวลใจอยูตรงนี้ ถงึเราจะอํานวยความสะดวกให แตยังมีเงือ่นไขตรงนีอ้ยูครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอไดความแลว ตอบใหชัดเจนเลยครบั  


ตกลงฉบบันี้รวมถึงเครื่องมือแพทยเกี่ยวกบัการรักษาสัตวหรอืเปลา เชญิครบั 


  นายบุญชัย  สมบูรณสุข (ผูชี้แจง)   :   ในขอตกลงจะไมไดพูดถึงเรื่อง 


เครื่องมือแพทยสําหรบัสัตวนะครับ แตวาใน พ.ร.บ. เครื่องมือแพทยของเรานี้คัฟเวอร (Cover)  


เรื่องเครื่องมือสําหรบัสัตวอยูดวย แลวก็ผูแทนของทางสัตวแพทยสภาที่เขาประชุมกับเราที่เปน10 


กรรมการเครื่องมือแพทยกอ็ยากใหยังอยูในเครื่องมือแพทยของเรานะครับ แตวาไมอยูเอเอม็ดดีี  


ก็ไมเปนไรนะครับ สวนอีกประเด็นหนึ่งก็จะรับไว จะไดดําเนินการตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมปดการอภิปรายแลวนะครบั 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานผมขอประทานอนุญาตเสียมารยาทครับ  15 


ถาไมพูดผมคดิวาจะไมเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ แลวผมจะเสียหาย 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องอะไรครับ 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมเรียนทานประธานอยางนี้ ทานประธานท่ีเคารพ  


ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเบือ้งตนขอบคุณทานเลขาธิการ อย. ไดกรุณา 20 


ชี้แจง นั่นคือส่ิงที่ผมอยากไดคําตอบ แตส่ิงที่ทานรัฐมนตรีชีแ้จงกาํลังจะทําใหสภาเขาใจผิด  


ทานรฐัมนตรีทราบไหมครบัวาผมทําเรื่องนี้ ผมทําวิจัยมาตั้งแตป ๒๕๔๙ มา ความเปนรฐับาลนี ้


จะมาบอกสภาวาไมเตรียมพรอมไมเปนไร เราไมพรอมไมเปนไร ทานทราบไหมวารฐับาล 


ทุกรัฐบาลนีม้ีหนาทีต่องเตรยีมพรอมเมื่อเอาประเทศตัวเองไปผูกพันกบัขอตกลงระหวางประเทศ 


ตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  25 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ วันนี้ทานบอกวาไมพรอม ทานเชื่อไหมครับ ขอตกลงนี้วนัหนาตองพรอม  


ทานอาจจะไมไดเปนรัฐมนตรีตอไป แตคนอื่นมาเปนรัฐมนตร ีผมถามเพ่ืออนาคต  


อันท่ี ๒ ขอตกลงที่ทานมาบอกผมวาไมพรอมกห็ามได ทานเชื่อผมเถอะหามไมได  


ทานทราบไหมจะเกดิอะไรขึน้ครบั ตอไปนี้ก็จะมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกบัขอตกลงเหลานี้มาบังคบั 


สนช. ๒๙              ณัฐนติยรดี  ๑๑/๔ 30 







๔๓ 


 


คนไทยใหทําตามขอตกลง ทานจะปฏิเสธไดอยางไร ในขอตกลงของอาเซียนทานไปอานแผน 


ปฏิบัติการอาเซียนทานรัฐมนตร ีทานจะพบวาทานไมทาํก็ได แตประเทศอืน่เขาไมไดคอย 


ประเทศไทย อาเซียนหลายอยางเขาไมคอยประเทศไทย ท่ีผมถามผมมเีจตนาดีนะครับ และผม 


คิดวา ส่ิงที่พูดนี ้สภาแหงนีจ้ะไดรูวาเวลาเรากล่ันกรองเราจะไดบอกรฐับาลทกุรฐับาลวาจะตอง 5 


เตรียมพรอมใหกับประชาชน ไมมีทางจะปฏิเสธ พูดอยางนี้กับอาเซียนเขาฟงไหม เขาไมฟงครบั 


ทานจําไดไหมขอตกลงเอฟทีเอ (FTA) ขนาดใหญท่ีเราบอกวาจะคาขายกบัตางประเทศ เราไปตั้ง


บริษัท เราไปตัง้หางใหญ ๆ ได วันนี้เราไปทําไดไหม ไมได เขามาทําที่เราอยางเดียวเราไมมีปญญา 


ไปทําที่เขาเลย เจตนาผมเทานั้นท่ีผมถามวาพรอมหรือยัง ที่ทานเลขาธิการชีแ้จงผม ผมขอบคุณ  


แตวาถาผมไมพูดทานจะคิดวาผมเพ่ิงมานัง่อาน ไมใช ผมทําวิจัยมานานแลวครับทานประธาน  10 


ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจกันนะครบั ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาที่ประชุมแหงนี้จะใหความเห็นชอบความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย หรอือาเซียน อะกรีเมนต ออน เมดิเคิล ดีไวซ ไดเรคทีฟ (ASEAN 15 


Agreement on Medical Device Directive) หรือไมนะครับ กอนขอมติผมตรวจสอบองคประชุม


กอนครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ---------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 


20 







๔๔ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๑ 


 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรัฐประศาสนศาสตรจาก  


วิทยาลัยเทคโนโลยีสยามเขาเยี่ยมชมการประชมุของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับ 


คณะอาจารยและนกัศึกษาดวยความยินดี ขณะนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาตกิําลังพิจารณา 5 


ระเบียบวาระเรื่องดวน เรื่องการใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบญัญตั ิ


เครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive)   ซึ่งประเทศไทย 


ในฐานะเปนสมาชิกของอาเซียนจะตองเขาไปผูกพันดวยหรือไม สภากาํลังจะลงมตนิะครับ  


ทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนเชญิครับ ทานสมาชกิครับ หลังจากเสร็จส้ินระเบียบวาระนี้แลว 


ตามท่ีทีป่ระชุมเห็นชอบใหปรับระเบียบวาระนะครับ เราจะเขาสูระเบียบวาระถดัไปเปนเรือ่ง 10 


ใหความเหน็ชอบขอตกลงระหวางประเทศอีกเชนเดียวกัน วาระตอไปจะเปนเรื่องการ 


ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ 


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทยนะครับ แลวจะตามดวยรางพระราชบัญญัติคุมครอง 


การดําเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. ....  


ซึ่งตองลงมติทัง้ ๒ วาระมีทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครบั ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครบั 15 


ขอทราบองคประชุมครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๒ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๒ ทาน ครบเปน 


องคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๔ การใหความเหน็ชอบความตกลง20 


อาเซียนวาดวยบทบญัญตัิเครื่องมือแพทย ทานสมาชิกทานใดเห็นควรใหความเห็นชอบความตกลง


ฉบับนี้ทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวายังไมควรใหความเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 


ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  


ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๒ ทาน มติทีป่ระชุมเหน็ดวย 


๑๗๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียน 


วาดวยบทบัญญัติเครื่องมือแพทย (ASEAN Agreement on Medical Device Directive) นะครบั 


 30 







๔๕ 


สนช. ๒๙          เยาวเรศ ๑๒/๒ 


 


ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ เชญิทานกลับได


ครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔  


  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนในลําดับตอไป ผมขอปรึกษา 5 


ตอที่ประชมุวา เนือ่งจากเรือ่งดวนท่ี ๒ และเรื่องดวนที ่๓ ที่ทีป่ระชุมเห็นชอบใหเล่ือนระเบียบวาระ


ขึ้นมาพิจารณากอน ทั้ง ๒ ระเบียบวาระเปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกนั ดังนั้นขอปรึกษาที่ประชุมวา  


ผมจะรวมการพิจารณาทั้ง ๒ วาระเขาดวยกัน แตจะลงมตแิยกทีละฉบบันะครบั จะมีทานสมาชิก


ทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปน 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานัก


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกบัมติทีป่ระชุม


รัฐมนตรีอาเซียนดานเกษตรและปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และ 15 


สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งท่ี ๑๒ ตามความตกลงการสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม  


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) และ 


  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิคุมครองการดําเนินงานของสํานกั 


เลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 20 
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๑๒ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๒ 


 


ที่ไปประชมุรวมกนัแลวก็รูสึกวาอยากจะส่ือสารกบัเขาไมมีลามเรากไ็มเขาใจ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 


ฝากกราบเรียนวาขณะนี้การส่ือสาร โดยเฉพาะอยางยิง่เรื่องเทคโนโลยี เรื่องการสื่อสารของเรา 


ดีขึน้มาก อยากจะฝากกราบเรียนวา ถาเขาสามารถที่จะอานและเขียนไดเขาพิมพในไอแพด (iPad) 5 


หรือมอืถือคุยกับเราไดโดยทีเ่ขาไมตองพ่ึงคนอื่นไดก็จะเปนประโยชนอยางย่ิง ก็ฝากทางกระทรวงวา 


ขออนญุาตใหเรงรดัในเรื่องนี้ ๑. ก็คอืในเรือ่งของการสรางลามภาษามือและหลักสูตรตาง ๆ  


ที่จะสรางลามภาษามือ  ๒. ก็คือเรือ่งของการที่จะสอนผูพิการเหลานี้ใหรูทั้งภาษามือและ 


ทั้งภาษาอาน ภาษาเขียนดวย ก็ฝากกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ทานผูชี้แจงรบัขอสังเกต คําแนะนํา 


จากสมาชกิไว แลวกไ็หน ๆ ไดมโีอกาสมาสภาแลวก็ฝากอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องปญหาสังคมวัยรุน 15 


ในประเทศไทย ระยะหลังเราจะพบเหตุรนุแรงทีเ่กิดจากการกระทําของวัยรุนทางดานอาชญากรรม 


คอนขางมากขึน้ ลาสุดกค็ดวีัยรุนรุมทํารายชายพิการจนเสียชีวติ สังคมเริ่มตั้งขอสังเกตวาอะไร 


เปนสาเหตุที่ทําใหเด็กไทยพอเขาวัยรุนแลวมีปญหาเรื่องความรุนแรงคอนขางเยอะ พม. นาจะลงไป


ดูเรื่องพวกนี้ดวย ฝากดวย ทานสมาชิกไมมีทานใดประสงคอภิปรายแลวนะครบั ผมขอปด 


การอภิปราย ตองขอบคุณคณะผูชี้แจง ทั้งจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย 20 


แลวก็จากสํานักงาน ก.พ. เชิญทานกลับไดครับ  


  ทานสมาชิกนอกจากนี้ยังมเีรื่องที่ผมจะแจงใหท่ีประชมุทราบ ซึ่งไมปรากฏ 


ในระเบียบวาระดังนี้ ไดแก เรื่องกาํหนดการจัดสัมมนาเชิงปฏิบตัิการ เรื่อง เตรียมความพรอม 


เพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิซึ่งจัดโดย 


คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดทํา 25 


รางรฐัธรรมนูญในวนันี้ ตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ที่หองประชมุคณะกรรมาธกิาร 


หมายเลข ๓๐๖ – ๓๐๘ อาคารรฐัสภา ๒ จึงขอเชญิทานสมาชกิทุกทานเขารวมกิจกรรมสัมมนา 


เชิงปฏิบตัิการตามวัน เวลา ที่ไดแจงใหทราบ โดยมีกาํหนดการสัมมนาประกอบดวย  
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๑๓ 


สนช. ๒๙         อัจฉรา  ๔/๓ 


 


  ๑. การบรรยายสรปุภาพรวมและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนญู โดยทานมีชัย   


ฤชุพันธุ ประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ   


  ๒. การบรรยายสรปุภาพรวมเกี่ยวกับหลักเกณฑและวิธปีฏิบัตติามพระราชบัญญัติ5 


วาดวยการออกเสียงประชามติรางรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยกรรมการการเลือกตั้ง และ  


  ๓. การบรรยายแนวทางการเผยแพรและประชาสัมพันธ ประเดน็คําถามเพ่ิมเติม


ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิโดยผมในฐานะประธานคณะกรรมการ ทานกลานรงค  จันทิก   


ทานรองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน และทานพลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ท้ังนี้ ภายหลัง 


การบรรยายเสร็จสิ้นในแตละหัวขอเรื่องจะเปดโอกาสใหผูเขารวมสัมมนาไดมีการอภิปรายซกัถาม10 


เกี่ยวกบัแนวทางตาง ๆ ดังกลาวเพ่ิมเติมดวย  


  เรื่องแจงเรื่องตอไป ไดแก เรื่องที่คณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศกึษา เสนอแนะ 


และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการจัดทาํรางรัฐธรรมนูญ ไดมหีนังสือเวียนถงึทานสมาชกิ 


เกี่ยวกบัการใหทานสมาชิกไดพิจารณาแจงความจํานงเขารวมกิจกรรมการเผยแพรประชาสัมพันธ 


ประเดน็คําถามเพ่ิมเติมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยจากเดมิที่มีทานสมาชิกแจงความจํานง 15 


เขากลุมจังหวดัตาง ๆ ๙ กลุมจังหวัด ปรากฏวามีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิจงความจํานง 


รวมทัง้ส้ิน ๑๓๒ ทาน มีสมาชิกจากสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศแจงความจํานงเขารวม 


ใน ๙ กลุมจังหวดั ๔๔ ทาน รวมทั้งส้ิน ๑๗๖ ทานเรียบรอยแลว ขณะนีม้ีกลุมจังหวดัท่ี ๑๐ 


เพ่ิมขึ้นอกี ๑ กลุม คือกลุมกรุงเทพมหานคร ซึ่งตองรับผิดชอบเขตพ้ืนที่ทั้งหมด ๕๐ เขต 


ในกรุงเทพมหานคร ดังนัน้จึงเชิญชวนทานสมาชิก ทานใดประสงคที่จะเขารวมการเผยแพร20 


ประชาสัมพันธประเด็นคาํถามเพ่ิมเติมในเขตกรงุเทพมหานครขอทานไดแจงความจํานง 


ในแบบสอบถามตามทีแ่จกใหทานแลว แลวสงคืนใหกับเจาหนาท่ีในหองประชุมนี้ไดเลย  


ภายใน ๑๒.๐๐ นาฬิกาวันนี้ แลวกเ็ชิญทานเขารวมสัมมนาในชวงบายตอดวย เปนอันจบ 


ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องแจงตอที่ประชมุ 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไร เชิญครับ 
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๑๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานใหยกเรื่องดวนที่ ๔ 


ใหความเหน็ชอบความตกลงอาเซียนวาดวยบทบัญญตัิเครื่องมือแพทย  เรื่องดวนที ่๒  5 


ใหความเหน็ชอบขอเสนอของประเทศไทยในการขอจัดตั้งสํานักเลขานกุารองคกรสํารองขาวฉุกเฉนิ


ของอาเซียนบวกสามในประเทศไทย ประกอบกับมติที่ประชุมรัฐมนตรีอาเซียนดานการเกษตร 


และปาไมกับรฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ญีปุ่น และสาธารณรฐัเกาหลี ครั้งที่ ๑๒  


ตามความตกลงการสํารองขาวฉกุเฉินของอาเซียนบวกสาม และเรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญัต ิ


คุมครองการดาํเนนิงานของสํานักเลขานุการองคกรสํารองขาวฉกุเฉนิของอาเซียนบวกสาม พ.ศ. .... 10 


ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรบัรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหปรับระเบียบวาระการประชมุ


ในเรื่องดวน โดยเสนอขอใหนําเรือ่งดวนท่ี ๔ ขึน้มาพิจารณากอนตอดวยเรื่องดวนที ่๒ และตอดวย15 


เรื่องดวนที่ ๓ หลังจากนั้นจึงไปเรื่องดวนที่ ๑ มีผูรับรองญัตติถูกตอง จะมีทานสมาชกิทานใด 


เห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


 


          -  ๕/๑  20 
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